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Preface 

This publication is one of a series which focuses on the 
Aboriginal population in Canada. 

The information contained in this publication, which deals with 
language, tradition, health, lifestyle and social issues, was 
obtained from the 1991 Aboriginal Peoples Survey. This 
survey, conducted in the months following the 1991 Census, 
included persons who identified with at least one Aboriginal 
group (North American Indian, Metis, Inuit, or a specific group 
such as Cree or Inuvialuit), and/or who reported being 
registered under the Indian Act of Canada. 

Additional statistics, relating to employment, schooling, 
mobility, disability, housing, and income characteristics will be 
produced and published throughout 1993. 

I would like to express my appreciation, not only to the 
millions of Canadians who completed their questionnaires on 
June 4, 1991, but specifically to the Aboriginal communities 
who participated in the Aboriginal Peoples Survey. Without 
their cooperation, the creation of this unique information 
resource would not be possible. 

Preface 

Cette publication fait partie d'une serie qui presents des 
donnees sur Ia population autochtone du Canada. 

L'information qu'on y presente provient de l'Enquete aupres 
des peuples autochtones de 1991, et pone sur la langue, les 
traditions, Ia sante, les habitudes de vie et les preoccupations 
sociales. Cette enquete, menee au cours des mois ayant 
suivi le recensement de 1991, s'adressait aux personnes qui 
avaient declare appartenir a au moins un groupe autochtone 
(c'est-e-dire les Indiens de l'Amerique du Nord, les Metis, les 
Inuits ou a un autre groupe autochtone tel que les Cris ou les 
Inuvialuit) ou etre inscrites aux termes de Ia Lot sur les 
Indiens du Canada. 

Des statistiques additionnelles sur l'emploi, Ia scolarite, 
l'incapacite, le logement et Is revenu seront publiees au cours 
de 1993. 

J'aimerais exprimer ma reconnaissance aux millions de 
Canadiens et de Canadiennes qui ont rempli leur 
questionnaire le 4 juin 1991 et, en particulier, aux membres 
des collectivites autochtones qui ont participe a l'Enquete 
aupres des peuples autochtones. Sans leur concours, Ia 
mise sur pied de cette source unique d'information n'aurait pu 
voir le jour. 

Ivan P. Fellegi 
	

Le statisticien en chef du Canada 
Chief Statistician of Canada 

	
Ivan P. Fellegi 
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Highlights 

Total Aboriginal Population 
who Identify with an Aboriginal group 

Language and Participation in Traditional Activities 

Of the 388,900 adults aged 15 and older who identify with an 
Aboriginal group .... 

• 36% or 139,375 report that they can speak an Aboriginal 
language well enough to carry on a conversation. 

• 92% who speak an Aboriginal language speak it in their 
home and 30% speak it in their workplace. 

• 6% or 23,810 report that they used to be able to speak an 
Aboriginal language and of these, almost all (88%) indicate 
that they would like to relearn to speak an Aboriginal 
language. 

• 55% or 213,390 indicate that they never spoke an 
Aboriginal language and 75% of these adults report that 
they would like to learn to speak an Aboriginal language. 

• 51% or 196,825 report that they participate in traditional 
Aboriginal activities. 

Of the 148,155 children aged 5 to 14 who identify with an 
Aboriginal group ... 

• 21% or 31,715 report that they can speak an Aboriginal 
language well enough to carry on a conversation. 

• 5% or 7,110 report that they used to be able to speak an 
Aboriginal language and 71% or 105,220 report that they 
never spoke an Aboriginal language. 

• 44% or 65,255 report that they participate in traditional 
Aboriginal activities. 

Health, Lifestyle and Social issues 

Of the 388,900 adults aged 15 and older who identify with an 
Aboriginal group .... 

• 31% or 118,915 report having been told by a health 
professional that they have a chronic health problem. 

• 57,995 (15%) report having been told by a health 
professional that they have arthritis or rheumatism, 44,735 
(12%) report high blood pressure, and 11,650 (3%) report 
tuberculosis. 

• 285,870 (74%) report that they saw someone about their 
health in the past year. Most of the adults (92%) report 
seeing a medical doctor, 137,695 (48%) report seeing a 
dentist or a dental health care worker, and 113,190 (40%) 
report seeing an eye doctor or eye specialist. 

Faits saillants 

Population totale des personnes 
qui s'identifient a un groupe autochtone 

Langue at participation a des activites traditionnelles 

Parmi les 388 900 adultes de 15 ans at plus qui s'identifient 
un groupe autochtone... 

• 36 % ou 139 375 declarent pouvoir parlor une langue 
autochtone assez bien pour soutenir une conversation. 

• 92 % de ceux qui parlent une langue autochtone le font a 
la maison at 30 % au travail. 

• 6 % ou 23 810 declarent avoir déjà ate capables de parler 
une langue autochtone et de ce nombre, la plupart (88 %) 
disent qu'ils aimeraient reapprendre a parlor une langue 
autochtone. 

• 55 % ou 213 390 declarent n'avoir jamais parle de langue 
autochtone et, de ce nombre, 75 % disent qu'ils aimeraient 
apprendre a parler une langue autochtone. 

• 51 % ou 196 825 declarent participer a des activites 
autochtones traditionnelles. 

Parmi les 148 155 enfants de 5 a 14 ans qui s'identifient a un 
groupe autochtone... 

• 21 % ou 31 715 declarent pouvoir parler une langue 
autochtone assez bien pour soutenir une conversation. 

• 5 % ou 7 110 declarent avoir déjà ate capables de parler 
une langue autochtone at 71 % ou 105 220 declarent 
n'avoir jamais pane de langue autochtone. 

• 44 % ou 65 255 declarent participer a des activites 
autochtones traditionnelles. 

Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 

Parmi les 388 900 adultes de 15 ans at plus qui s'identifient 
un groupe autochtone... 

• 31 % ou 118 915 deciarent s'etre fait dire par un 
professionnel de la sante avoir un probleme de sante 
chronique. 

• 57 995 (15 %) declarent s'etre fait dire par un professionnel 
de la sante faire de l'arthrite ou avoir des rhumatismes, 
44 735 (12 %), faire de ('hypertension et 11 650 (3 %), 
avoir la tuberculose. 

• 285 870 (74 %) declarent avoir vu quelqu'un au sujet de 
leur sante au cours de la derniere annee. La plupart des 
adultes (92 %) disent avoir consults un medecin, 137 695 
(48 %) avoir consults un dentiste ou un specialist° des 
soins dentaires et 113 190 (40 %), avoir consults un 
optometriste ou un specialiste de la vue. 
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• 11% or 41,050 report that their medical coverage does not 
cover all of their medical needs. 

• 32,180 (8%) state that not having enough food during the 
previous twelve months has been a problem for them. 

• 15% or 57,585 report that they have never consumed 
alcohol and 14% report that they did not drink any alcohol 
during the past twelve months. 

• 170,280 (44%) report that they smoke cigarettes daily. 

• 73% or 283,400 feel safe walking alone at night in their 
community or neighbourhood. 

• 28,270 (7%) report that they have been assaulted 
(attacked) in the past twelve months. 

• 67% or 261,100 feel that unemployment is a problem 
facing Aboriginal people in their community. Alcohol abuse 
(61%), drug abuse (48%), and family violence (39%) are 
other issues which adults feel are problems in their 
community. 

• Ten percent or 38,260 feel that problems in their 
community could be overcome with improved community 
services. 

Of the 236,810 children aged 0 to 14 who identify with an 
Aboriginal group .... 

• 174,790 (74%) report that they saw someone about their 
health in the past year. Most of the children (87%) report 
seeing a medical doctor, 85,345 (49%) report seeing a 
dentist or a dental health care worker, and 77,080 (44%) 
report seeing a nurse. 

Total Aboriginal Population 
who Identify as North American Indian 

Language and Participation in Traditional Activities 

Of the 288,365 adults aged 15 and older who identify as North 
American Indian .... 

• 38% or 109,765 report that they can speak an Aboriginal 
language well enough to carry on a conversation. Almost 
two-thirds of these adults live on Indian reserves and 
settlements. 

• Cree, Ojibwa are the two Aboriginal languages most 
spoken by adults living on Indian reserves and settlements. 
Cree was spoken by 30,210 (45%) of the adults who report 
speaking an Aboriginal language and Ojibwa was spoken 
by 11,875 (18%). Among those adults who identify as 
North American Indian living off reserves who report 
speaking an Aboriginal language, 19,000 (10%) report 
speaking Cree and 9,530 (5%) report speaking Ojibwa. 

• 11 	ou 41 050 declarent que leur assurance-maladie ne 
couvre pas tous leurs besoins medicaux. 

• 32 180 (8 %) declarent avoir eu un problem° de manque 
de nourriture dans l'annee precedente. 

• 15 % ou 57 585 declarent n'avoir jamais consomme 
d'alcool et 14 %, ne pas en avoir consomme dans les 12 
derniers mois. 

• 170 280 (44 %) declarent fumer la cigarette tous les jours. 

• 73 % ou 283 400 declarent se sentir en securite lorsqu'ils 
marchent souls la nuit dans lour communaute ou lour 
quartier. 

• 28 270 (7 %) declarent s'etre fait agresser (attaquer) au 
cours de la derniere armee. 

• 67 % ou 261 100 estiment que les autochtones de leur 
communaute ont un probleme de chOmage ou, encore, de 
consommation abusive d'alcool (61 %), d'abus de drogues 
(48 %) ou de violence familiale (39 %). 

• Dix pourcent ou 38 260 pensent qu'on pourrait resoudre 
les problemes que connaissent our communaute en 
ameliorant les services communautaires. 

Parmi les 236 810 enfants de 0 a 14 ans qui s'identifient a un 
groupe autochtone... 

• 174 790 (74 %) declarent avoir vu quelqu'un au sujet de 
leur sante au cours de la derniere armee. La plupart des 
enfants (87 %) disent avoir consults un medecin, 85 345 
(49 %) avoir consults un dentists ou un specialists des 
soins dentaires et 77 080 (44 %), avoir consults une 
infirmiere. 

Population totale des personnes qui s'identifient 
comme *Stant Indiens de l'Amerique du Nord 

Langue et participation a des activites traditionnelles 

Parmi les 288 365 adultes de 15 ans et plus qui s'identifient 
comme etant Indiens de l'Amerique du Nord... 

• 38 % ou 109 765 declarant pouvoir parlor une langue 
autochtone assez bien pour soutenir une conversation. De 
ce nombre, pros des deux tiers vivent dans une reserve ou 
un etablissement indien. 

• Le cri et l'ojibwa sont les deux langues autochtones les 
plus parlees par les adultes vivant dans les reserves et les 
etablissements indiens. De ceux qui declarent parlor une 
langue autochtone, 30 210 (45 %) parlent le cri et 11 875 
(18 %) l'ojibwa. Des adultes qui s'identifient comme 'Rant 
Indiens de l'Amerique du Nord qui vivent hors des 
reserves et qui declarant parlor une langue autochtone, 
19 000 (10 %) parlent le cri et 9 530 (5 %) l'ojibwa. 
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• 5% or 5,440 who live on Indian reserves and settlements 
report that they used to be able to speak an Aboriginal 
language and of these almost all (93%) indicate that they 
would like to have the opportunity to relearn to speak an 
Aboriginal language. 

• 28% or 28,585 who live on Indian reserves or settlements 
indicate that they never spoke an Aboriginal language and 
87% of these adults report that they would like to learn to 
speak an Aboriginal language. Among those adults who 
identify as North American Indian living off reserves, 65% 
report that they never spoke an Aboriginal language. 

Of the 107,965 children aged 5 to 14 who identify with as 
North American Indian 	 

• 22% or 24,035 report that they can speak an Aboriginal 
language well enough to carry on a conversation. Of those 
children aged 5 to 14 who live on Indian reserves or 
settlements, 44% report that they can speak an Aboriginal 
language and 9% of children aged 5 to 14 who identify as 
North American Indian who live off reserves state that they 
can speak an Aboriginal language. 

• 51% who live on Indian reserves or settlements who speak 
an Aboriginal language speak Cree and 16% speak 
Ojibwa. 

• 69% or 74,850 report that they never spoke an Aboriginal 
language. Among children aged 5 to 14 living on Indian 
reserves and settlements, 46% report that they never 
spoke an Aboriginal language, while 84% of children aged 
5 to 14 who live off reserves report that they never spoke 
an Aboriginal language. 

• 46% or 49,945 report that they participate in traditional 
Aboriginal activities. Among children aged 5 to 14 living on 
Indian reserves or settlements, 59% report that they 
participate in traditional Aboriginal activities. 

Health, Lifestyle and Social Issues 

Of the 288,365 adults aged 15 and older who identify as North 
American Indian .... 

• 31% or 87,850 report having been told by a health 
professional that they have a chronic health problem. 

• among the adults who live on Indian reserves and 
settlements, 14,410 (14%) report arthritis or rheumatism, 
13,110 (13%) report high blood pressure, and 3,445 (3%) 
report tuberculosis. Among those adults living off reserves, 
27,870 (15%) report arthritis or rheumatism. 

• 211,180 (73%) report that they saw someone about their 
health. Of those adults living on Indian reserves and 
settlements, 68% report seeing someone about their health 
in the past year. While the majority (90%) of adults living 
on Indian reserves and settlements report seeing a doctor 

• 5 % ou 5 440 de ceux qui vivent dans les reserves et les 
etablissements indiens declarent avoir déjà eta capables 
de parler une langue autochtone et, de ce nombre, la 
plupart (93 %) disent qu'ils aimeraient reapprendre a parler 
une langue autochtone. 

• 28 % (28 585) de ceux qui vivent dans les reserves et les 
etablissements indiens declarent n'avoir jamais parle de 
langue autochtone et, de ce nombre, 87 % disent qu'ils 
aimeraient apprendre a parlor une langue autochtone. Des 
adultes qui s'identifient comma etant Indiens de l'Amerique 
du Nord qui vivent hors des reserves, 65 % declarent 
n'avoir jamais parle de langue autochtone. 

Parmi les 107 965 enfants de 5 a 14 ans qui s'identifient 
comme 'Rant Indiens de l'Amerique du Nord... 

• 22 % ou 24 035 declarent pouvoir parlor une langue 
autochtone assez bien pour soutenir une conversation. De 
ces enfants de 5 a 14 ans qui vivent dans les reserves at 
les etablissements indiens, 44 % declarent etre capables 
de parlor une langue autochtone, ce qui est le cas de 9 % 
de ceux qui vivent hors des reserves. 

• De ceux qui vivent dans les reserves at les etablissements 
indiens et qui parlent une langue autochtone, 51 % parlent 
le cri et 16 % l'ojibwa. 

• 69 % ou 74 850 declarent n'avoir jamais parle de langue 
autochtone. C'est le cas de 46 % des enfants de 5 a 14 
ans qui vivent dans les reserves et les etablissements 
indiens at de 84 % de ceux qui vivent hors des reserves. 

• 46 % ou 49 945 declarent participer a des activites 
autochtones traditionnelles. C'est le cas de 59 % des 
enfants de 5 a 14 ans qui vivent dans les reserves at les 
etablissements indiens. 

Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 

Parmi les 288 365 adultes de 15 ans at plus qui s'identifient 
comma (Rant Indians de l'Amerique du Nord... 

• 31 % ou 87 850 declarent s'etre fait dire par un 
professionnel de la sante avoir un probleme de sante 
chronique. 

• Des adultes qui vivent dans les reserves at les 
etablissements indiens, 14 410 (14 %) declarant faire de 
I'arthrite ou avoir des rhumatismes, 13 110 (13 %) faire de 
('hypertension at 3 445 (3 %) avoir la tuberculose. De ceux 
qui vivent hors des reserves, 27 870 (15 %) declarent faire 
de l'arthrite ou avoir des rhumatismes. 

• 211 180 (73 %) declarent avoir vu quelqu'un au sujet de 
leur sante au cours de la derniere armee. C'est le cas de 
68 % de ceux qui vivent dans les reserves at les 
etablissements indiens. Bien qua la majorite (90%) des 
adultes qui vivent dans les reserves at les etablissement 
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44% report seeing a dentist or a dental health care worker, 
44% report seeing an eye doctor or eye specialist, 22% 
also report seeing a Community Health Representative 
(CHR) and 10% report seeing a traditional healer. Among 
the adults who identify as North American Indian living off 
reserves, 94% report seeing a medical doctor and 52% 
report seeing a dentist or a dental health care worker 
during the past year. 

• 11% or 19,525 who live off reserves report that their 
medical coverage does not cover all of their medical needs. 

• 7,855 (8%) who live on Indian reserves and settlements 
and 9% or 15,800 who live off reserves state that not 
having enough food during the previous twelve months has 
been a problem for them. 

• 21% or 21,770 who live on Indian reserves and settlements 
and 12% or 22,700 who live off reserves report that they 
have never consumed alcohol; 17% who live on Indian 
reserves and settlements and 13% who live off reserves 
report that they did not drink any alcohol during the past 
twelve months. 

• 79,500 (78%) who live on Indian reserves and settlements 
and 129,750 (70%) who live off reserves feel safe walking 
alone at night in their community or neighbourhood. 

• 78% or 79,900 who live on Indian reserves and settlements 
feel that unemployment is a problem facing Aboriginal 
people in their community. Alcohol abuse (73%), drug 
abuse (59%), and family violence (44%) are other issues 
which adults feel are problems in their community. Among 
persons who identify as North American Indians living off 
reserves, 60% feel that unemployment is a problem facing 
Aboriginal people in their community; alcohol abuse (56%), 
drug abuse (43%), and family violence (36%) are other 
problems facing Aboriginal people. 

• 17,810 (17%) who live on Indian reserves and settlements 
feel that problems in Aboriginal communities could be 
overcome with more policing; family counselling (13%) and 
improved community services (10%) are other proposed 
solutions. 

Of the 172,315 children aged 0 to 14 who identify with as 
North American Indian 	 

• 127,600 (74%) report that they saw someone about their 
health during the past year. Among the children living on 
Indian reserves and settlements, 67% report seeing 
someone about their health during the past year. Of 
children living on Indian reserves and settlements, 82% 
report seeing a doctor, 50% report seeing a dentist or a 
dental health care worker, 58% also report seeing a nurse 

indiens declarent avoir consulte un medecin 44 % 
declarant avoir consulte un dentiste ou un specialists des 
soins dentaires, 44 % avoir consulte un optometrist° ou un 
specialiste de Ia vue, 22 % avoir consulte un representant 
en sante communautaire (RSC) et 10 % avoir consulte un 
guerisseur traditionnel. Des adultes qui s'identifient 
comme etant Indians de l'Amerique du Nord qui vivent hors 
des reserves, 94 % declarent avoir consulte un medecin et 
52 % avoir consulte un dentiste ou un specialiste des soins 
dentaires au cours de Ia derniere armee. 

• 11 % ou 19 525 de ceux qui vivent hors des reserves 
declarant que leur assurance-maladie ne couvre pas tous 
leurs besoins medicaux. 

• 7 855 (8 %) de ceux qui vivent dans les reserves et les 
etablissements indiens et 15 800 (9 %) de ceux qui vivent 
hors des reserves declarent avoir eu un problems de 
manque de nourriture dans l'annee precedente. 

• 21 % ou 21 770 de ceux qui vivent dans les reserves et les 
etablissements indiens et 12 % ou 22 700 de ceux qui 
vivent hors des reserves declarent n'avoir jamais 
consomme d'alcool, alors que 17 % des premiers et 13 % 
des seconds declarent ne pas on avoir consomme dans les 
12 derniers mois. 

• 79 500 (78 %) de ceux qui vivent dans les reserves et les 
etablissements indiens et 129 750 (70 %) de ceux qui 
vivent hors des reserves declarent se sentir en securite 
lorsqu'ils marchent souls Ia nuit dans leur communaute ou 
leur quartier. 

• 78 % ou 79 900 de ceux qui vivent dans les reserves et les 
etablissements indiens estiment que les autochtones de 
leur communaute ont un probleme de chomage ou, encore, 
de consommation abusive d'alcool (73 %), d'abus de 
drogues (59 %) ou de violence familiale (44 %). De ceux 
qui s'identifient comma etant Indians de I'Amerique du 
Nord qui vivant hors des reserves, 60 % estiment que les 
autochtones de lour communaute ont un probleme de 
chomage ou, encore, de consommation abusive d'alcool 
(56 %), d'abus de drogues (43 %) ou de violence familiale 
(36 %). 

• De ceux qui vivant dans les reserves et les etablissements 
indiens, 17 810 (17 %) pensent qu'on pourrait resoudre les 
problemes que connaissent les communautes autochtones 
en augmentant Ia surveillance policiere, 13 % on off rant du 
counseling familial et 10 % on ameliorant les services 
communautaires. 

Parmi les 172 315 enfants de 0 a 14 ans qui s'identifient 
comma etant Indians de l'Amerique du Nord... 

• 127 600 (74 %) declarent avoir vu quelqu'un au sujet de 
leur sante au tours de Ia derniere armee. C'est le cas de 
67 % de ceux qui vivent dans les reserves et les 
etablissements indiens. De ceux qui vivent dans les 
reserves et les etablissements indiens, 82 % declarent 
avoir consulte un medecin, 50 % avoir consulte un dentiste 
ou un specialist° des soins dentaires, 58 % avoir consulte 
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and 4% report seeing a traditional healer. Among the 
children living off reserves, 71% report seeing a medical 
doctor and 39% report seeing a dentist or a dental health 
care worker during the past year. 

Total Aboriginal Population 
who identify as Metis 

Language and Participation in Traditional Activities 

Of the 84,160 adults aged 15 and older who identify as 
Metis .... 

• 18% or 14,725 report that they can speak an Aboriginal 
language well enough to carry on a conversation. Of those 
Metis who report speaking an Aboriginal language, 70% 
report Cree as the Aboriginal language spoken and 6% 
report Michif. 

• 6% or 4,885 report that they used to be able to speak an 
Aboriginal language and 83% indicate that they would like 
to have the opportunity to relearn to speak an Aboriginal 
language. 

• 74% or 62,060 indicate that they never spoke an Aboriginal 
language and 72% of these adults report that they would 
like to learn to speak an Aboriginal language. 

Of the 31,980 children aged 5 to 14 who identify as Metis .... 

• 5% or 1,580 report that they can speak an Aboriginal 
language well enough to carry on a conversation. Of those 
Metis children aged 5 to 14 who report speaking an 
Aboriginal language, 67% report Cree as the Aboriginal 
language spoken. 

• 2% or 765 report that they used to be able to speak an 
Aboriginal language and 89% report that they never spoke 
an Aboriginal language. 

Health, Lifestyle and Social Issues 

Of the 84,160 adults aged 15 and older who identify as 
Metis .... 

• 33% or 27,950 report having been told by a health 
professional that they have a chronic health problem. 

• 17% or 14,380 report arthritis or rheumatism and 9,550 
(11%) report high blood pressure. 

• 64,325 (76%) report that they saw someone about their 
health during the past year. While the majority (95%) of 
adults report seeing a doctor, 46% report seeing a dentist 
or a dental health care worker and 37% report seeing an 
eye doctor or eye specialist. 

une infirmiere et 4 % avoir consulter un guerisseur 
traditionnel. De ceux qui vivant hors des reserves, 71 % 
declarant avoir consults un medecin et 39 % avoir consults 
un dentiste ou un specialists des soins dentaires au cours 
de la derniere armee. 

Population totals des personnes 
qui s'identifient comme (Rant IOUs 

Langue et participation a des activites traditionnelles 

Parmi les 84 160 adultes de 15 ans et plus qui s'identifient 
comme etant Metis... 

• 18 % ou 14 725 declarant pouvoir parlor une langue 
autochtone assez bien pour soutenir une conversation. 
Des adultes metis qui disent parlor une langue autochtone, 
70 % declarant parlor le cri et 6 %, le michif. 

• 6 % ou 4 885 declarant avoir déjà ate capables de parlor 
une langue autochtone et, de ce nombre, 83 % disent qu'ils 
aimeraient reapprendre a parlor une langue autochtone. 

• 74 % ou 62 060 declarant n'avoir jamais parle de langue 
autochtone et, de ce nombre, 72 % disent qu'ils aimeraient 
apprendre a parlor une langue autochtone. 

Parmi les 31 980 enfants de 5 a 14 ans qui s'identifient 
comme etant Metis... 

• 5 % ou 1 580 declarant pouvoir parlor une langue 
autochtone assez bien pour soutenir une conversation. 
Des enfants metis de 5 a 14 ans qui disent parlor une 
langue autochtone, 67 % declarant parlor le cri. 

• 2 % ou 765 declarant avoir déjà ete capables de parler une 
langue autochtone at 89 % declarant n'avoir jamais pane 
de langue autochtone. 

Sante, habitudes de vie et preoccupations sociaies 

Parmi les 84 160 adultes de 15 ans at plus qui s'identifient 
comme etant Wis... 

• 33 % ou 27 950 declarant s'etre fait dire par un 
professionnel de la sante avoir un problems de sante 
chronique. 

• 17 % ou 14 380 declarant faire de I'arthrite ou avoir des 
rhumatismes et 9 550 (11 %) faire de ('hypertension. 

• 64 325 (76 %) declarant avoir vu quelqu'un au sujet de leur 
sante au cours de la derniere armee. Bien qua la majority 
(95 %) des adultes declarant avoir consulter un medecin 
46 % declarant avoir consulter un dentiste ou un specialiste 
des soins dentaires at 37 % avoir consults un optometriste 
ou un specialiste de la vue. 
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• 21 % ou 17 870 declarent que leur assurance-maladie ne 
couvre pas tous leurs besoins medicaux. 

• 21% or 17,870 report that their medical coverage does not 
cover all of their medical needs. 

• 6,310 (8%) state that not having enough food during the 
previous twelve months has been a problem for them. 

• 11% or 9,040 report that they have never consumed 
alcohol and 16% report that they did not drink any alcohol 
during the past twelve months. 

• 60,935 (72%) feel safe walking alone at night in their 
community or neighbourhood. 

• 67% or 56,330 feel that unemployment is a problem facing 
Aboriginal people in their community. Alcohol abuse 
(58%), drug abuse (45%), and family violence (39%) are 
other problems which adults feel are issues in their 
community. 

• 8,515 (10%) feel that problems in their community could be 
overcome with improved community services. 

Of the 51,105 children aged 0 to 14 who identify as Metis 

• 39,040 (76%) report that they saw someone about their 
health during the past year. Almost 90% report seeing a 
doctor, 46% report seeing a dentist or a dental health care 
worker and 41% report seeing a nurse. 

Total Aboriginal Population 
who Identify as Inuit 

Language and Participation in Traditional Activities 

Of the 20,805 adults aged 15 and older who identify as 
Inuit .... 

• 75% or 15,510 report that they can speak an Aboriginal 
language well enough to carry on a conversation. Of those 
Inuit who report speaking art Aboriginal language, 95% 
rep50_Inuktitut as the Aboriginal language spoken. 

• 22% or 4,540 indicate that they never spoke an Aboriginal 
language and 74% of these adults report that they would 
like to learn to speak an Aboriginal language. 

Of the 9,245 children aged 5 to 14 who identify as Inuit .... 

• 67% or 6,190 report that they can speak an Aboriginal 
language well enough to carry on a conversation. Of those 
Inuit children who report speaking an Aboriginal language, 
96% report Inuktitut as the Aboriginal language spoken. 

• 6 310 (8 %) declarent avoir eu un problems de manque de 
nourriture dans l'annee precedente. 

• 11 % ou 9 040 declarent n'avoir jamais consommé d'alcool 
et 16 % ne pas en avoir consommé dans les 12 derniers 
mois. 

• 60 935 (72 %) declarant se sentir en securite lorsqu'ils 
marchent seuls la nuit dans leur communaute ou leur 
quartier. 

• 67 % ou 56 330 estiment que les autochtones de leur 
communaute ont un probleme de chomage ou, encore, de 
consommation abusive d'alcool (58 %), d'abus de drogues 
(45 %) ou de violence familiale (39 %). 

• 8 515 (10 %) pensent qu'on pourrait resoudre les 
problemes que connaissent leur communaute en 
ameliorant les services communautaires. 

Parmi les 51 105 enfants de 0 a 14 ans qui s'identifient 
comme etant Metis... 

• 39 040 (76 %) declarent avoir vu quelqu'un au sujet de leur 
sante au cours de la derniere annee. Pres de 90 % 
declarent avoir consults un medecin, tandis que 46 % 
declarent avoir consults un dentiste ou un specialists des 
soins dentaires et 41 % avoir consults une infirmiere. 

Population totale des personnes qui s'identifient 
comme etant Inuit 

Langue et participation a des activites traditionnelles 

Parmi les 20 805 adultes de 15 ans et plus qui s'identifient 
comme (Rant Inuit... 

• 75 % ou 15 510 declarent pouvoir parlor une langue 
autochtone assez bien pour soutenir une conversation. 
Des adultes inuit qui disent parlor une langue autochtone, 
95 % declarent parlor l'inuktitut. 

• 22 % ou 4 540 declarent n'avoir jamais pane de langue 
autochtone et, de ce nombre, 74 % disent qu'ils aimeraient 
apprendre a parlor une langue autochtone. 

Parmi les 9 245 enfants de 5 a 14 ans qui s'identifient comme 
etant Inuit... 

• 67 % ou 6 190 declarent pouvoir parlor une langue 
autochtone assez bien pour soutenir une conversation. 
Des enfants inuit qui disent parlor une langue autochtone, 
96 % declarent parlor l'inuktitut. 
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• 29% or 2,690 indicate that they never spoke an Aboriginal 
language. 

Health, Lifestyle and Social Issues 

Of the 20,805 adults aged 15 and older who identify as \ 
Inuit .... 

• 23% or 4,725 report having been told by a health \ 
professional that they have a chronic health problem. 

• 2,150 (10%) report arthritis or rheumatism, 1,995 (10%) 
report high blood pressure, and 1,350 (7%) report 
tuberculosis. 

• 14,100 (68%) report that they saw someone about their 
health during the past year. While 71% of Inuit adults 
report seeing a doctor, 72% report seeing a nurse, 45% 
report seeing a dentist or a dental health care worker and 
38% report seeing an eye doctor or eye specialist. 

• 2,645 (13%) state that not having enough food during the 
previous twelve months has been a problem for them. 

• 22% or 4,575 report that they have never consumed 
alcohol and 11% report that they did not drink any alcohol 
during the past twelve months. 

• 63% or 13,145 report that they smoke cigarettes daily. 

• 1,890 (9%) report being assaulted (attacked) during the 
past twelve months. 

• 75% or 15,500 feel that unemployment is a problem facirig 
Aboriginal people in their community. Alcohol abuse 
(58%), drug abuse (49%), and family violence (44%) are 
other issues which adults feel are problems in their 
community. 

• 2,795 (13%) feel that problems in their community could be 
overcome with improved community services. 

Of the 15,410 children aged 0 to 14 who identify as Inuit 

• 9,930 (64%) report that they saw someone about /their 
health in the past year. Fifty-eight percent of Inuit children 
report seeing a doctor and 74% report seeing a nurse/. 

( 

• 29 % ou 2 690 declarent n'avoir jamais pane de langue 
autochtone. 

Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 

Parmi les 20 805 adultes de 15 ans et plus qui s'identifient 
comma etant Inuit... 

• 23 % ou 4 725 declarant s'etre fait dire par un 
professionnel de la sante avoir un probleme de sante 
chronique. 

• 2 150 (10 %) declarent faire de l'arthrite ou avoir des 
rhumatismes, 1 995 (10 %), faire de ('hypertension at 1 350 
(7 %) avoir la tuberculose. 

• 14 100 (68 %) declarent avoir vu quelqu'un au sujet de leur 
sante au cours de la derniere armee. Bien qua 71 % des 
adultes inuit declarent avoir consults un medecin, 72 % 
declarant avoir consults une infirmiere, 45 % avoir consults 
un dentiste ou un specialiste des soins dentaires at 38 % 
avoir consults un optometrists ou un specialists de la vue. 

• 2 645 (13 %) declarent avoir eu un problem° de manque 
de nourriture dans l'annee precedent°. 

• 22 % ou 4 575 declarent n'avoir jamais consommé d'alcool 
et 11 % ne pas en avoir consomme dans les 12 derniers 
mois. 

• 63 % ou 13 145 declarent fumer Ia cigarette tous les jours. 

• 1 890 (9 %) declarant s'etre fait agresser (attaquer) au 
cours de Ia derniere armee. 

• 75 % ou 15 500 estiment qua les autochtones de leur 
communaute ont un problem° de chomage ou, encore, de 
consommation abusive d'alcool (58 %), d'abus de drogues 
(49 %) ou de violence familiale (44 %). 

• 2 795 (13 %) pensent qu'on pourrait resoudre les 
problemes qua connaissent lour communaute en 
ameliorant les services communautaires. 

Parmi les 15 410 enfants de 0 a 14 ans qui s'identifient 
comma (Rant Inuit... 

• 9 930 (64 %) declarent avoir vu quelqu'un au sujet de leur 
sante au cours de la derniere armee. Cinquante-huit 
pourcent des enfants inuit declarent avoir consults un 
medecin at 74 % avoir consults une infirmiere. 
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Introduction 

This publication provides data from the 1991 Aboriginal 
Peoples Survey (APS) on language and tradition, health, 
lifestyle and social issues for the 1991 population reporting 
Aboriginal identity, for Canada, the provinces and territories, 
and selected census metropolitan areas. For more detailed 
information about the 1991 APS, the types of information it 
collected, and copies of the APS questionnaires, users should 
consult the User's Guide - 1991 Aboriginal Data. 

The APS sample was selected from respondents who had 
indicated at least one Aboriginal origin and/or that they were 
registered under the Indian Act on their census 
questionnaire. The APS population consists of those persons 
who indicated that they identified with at least one Aboriginal 
group (i.e., North American Indian, Mikis, Inuit, or other 
Aboriginal group such as "Cree" or "Inuvialuit"), and/or 
reported being registered under the Indian Act. 

The APS questionnaire asked individuals to indicate with 
which Aboriginal group they identified. Individuals were 
instructed that multiple responses were acceptable (i.e., 
respondents could indicate that they identified with more than 
one group). The data in this publication represent both single 
and multiple Aboriginal identity responses. For example, an 
individual who identifies as both North American Indian and 
Metis, and reports an excellent health condition, would be 
included in the health status tables for both Aboriginal groups. 
However, the vast majority (99 per cent) of those who 
reported Aboriginal origins identified with just one Aboriginal 
group - North American Indian, Metis, or Inuit. 

For some of the tables in this publication, data reflect both 
single and multiple responses to selected questions. For 
example, in responding to the questions on language, some 
respondents reported that they could read, write, or speak 
more than one Aboriginal language. These combinations of 
responses are counted under each relevant language 
category for each relevant Aboriginal group. 

Organization of the Publication 

This publication contains five series of tables. For persons 
identifying as North American Indian and/or Metis, the tables 
show data for Canada, the provinces and territories, and 
selected metropolitan areas. Data for persons identifying as 
Inuit are presented for Canada, the provinces and territories 
only. 

Series 1 (Tables 1.1 - 1.2) are summary tables showing the 
total population reporting Aboriginal identity for each 
Aboriginal group, including those persons living on and off 
Indian reserves and settlements. Series 2 (Tables 2.1 - 2.7) 

Introduction 

Cette publication renferme les donnees de l'Enquete aupres 
des peuples autochtones (EAPA) de 1991 portant sur la 
langue, la tradition, la sante, les habitudes de vie at les 
preoccupations sociales des personnes qui ont declare, an 
1991, s'identifier a un groupe autochtone, pour le Canada, les 
provinces at les territoires at certaines regions metropolitaines 
de recensement. Pour en savoir davantage sur I'EAPA de 
1991 at le type d'information qu'elle a permis de recueillir et 
pour prendre connaissance des questionnaires de I'EAPA, 
l'utilisateur est prig de consulter le Guide de l'utilisateur des 
donnees de 1991 sur les autochtones. 

La population-echantillon de I'EAPA provient de la population 
avec des origines autochtones at des repondants qui ont 
indique sur lour questionnaire du recensement etre inscrits 
aux termes de la Lol sur les Indiens. La population de 
I'EAPA est compose° des personnes qui se sont identifiees a 
au moins un groupe autochtone (soft Indian de l'Amerique du 
Nord, Metis, Inuit ou un autre groupe autochtone tel qua «CH* 
ou alnuvialuit.), et/ou qui ont indique etre inscrites en vertu de 
la Loi sur les Indiens. 

Les repondants de I'EAPA devaient indiquer a quel groupe 
autochtone ils s'identifiaient. Ils pouvaient fournir des 
reponses multiples (c'est-a-dire s'identifier a plus d'un 
groupe). Les donnees de I'EAPA dont traite cette publication 
representent a la fois les reponses uniques at multiples sur 
l'origine autochtone. Par exemple, une personne qui 
s'identifie a la fois aux Indiens de l'Amerique du Nord at aux 
Metis at qui se dit on excellente sante serait inclus dans le 
tableau d'etat de sante de chacun de ces deux groupes 
autochtones. Toutefois, la grande majority (99 %) des 
personnes qui ont declare des origines autochtones 
s'identifient a un soul groupe autochtone, soft aux Indians de 
l'Amerique du Nord, aux Metis ou aux Inuit.  

Les donnees presentees dans certains des tableaux de cette 
publication decoulent de reponses uniques at multiples a 
certaines questions. Par example, certains repondants ont 
declare, aux questions sur la langue, pouvoir lire, ecrire ou 
parlor plus dune langue autochtone. Ces combinaisons de 
reponses sont comptees dans chaque categorie linguistique 
pertinente pour chaque groupe autochtone vise. 

Structure de la publication 

Cette publication renferme cinq series de tableaux. Les 
tableaux relatifs aux personnes qui s'identifient aux Indians de 
l'Amerique du Nord et/ou aux Mikis presentent des donnees 
pour le Canada, les provinces at les territoires at certaines 
regions metropolitaines de recensement. Ceux qui ont trait 
aux personnes qui s'identifient aux Inuit ne presentent des 
donnees qua pour le Canada, les provinces at les territoires. 

La serie 1 (tableaux 1.1 a 1.2) comprend des tableaux 
sommaires sur la population totale s'identifiant aux 
autochtones, salon chaque groupe autochtone, y compris les 
personnes qui vivant a l'interieur at a l'exterieur des reserves 
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provides a detailed breakdown of the language and traditional 
activities for each Aboriginal group. Series 3 (Tables 3.1 - 3.7) 
contains similar data but for children ages 5-14 years. Series 
4 (Tables 4.1 - 4.7) contains health, lifestyle and social issues 
for the adult population for each Aboriginal group. Series 5 
(Tables 5.1 - 5.7) shows the health characteristics of children 
(under 15) for each Aboriginal group. 

In addition to the Aboriginal languages presented in the 
tables, Series 2 and 3, a full list of all reported Aboriginal 
languages spoken by both adults and children is presented in 
Appendix 4. 

Table Descriptions 

Series 1 provides data on the total population reporting 
Aboriginal identity by Aboriginal group, living on and off Indian 
reserves and settlements, for Canada, the provinces and 
territories, and selected census metropolitan areas. 

Series 2 shows the language and traditional activities for the 
adult population (age 15 and over) reporting Aboriginal 
identity by Aboriginal group, for Canada, the provinces and 
territories, and selected census metropolitan areas. 

Series 3 provides data on the language and traditional 
activities for children (ages 5-14) reporting Aboriginal identity 
by Aboriginal group for Canada, the provinces and territories, 
and for selected census metropolitan areas. 

Series 4 contains health, lifestyle and social issues for the 
adult population (age 15 and over) reporting Aboriginal 
identity by Aboriginal group, for Canada, the provinces and 
territories, and selected census metropolitan areas. 

Series 5 shows the health characteristics of children (under 
15) reporting Aboriginal identity by Aboriginal group, for 
Canada, the provinces and territories, and selected census 
metropolitan areas. 

Content Considerations 

There were 78 incompletely enumerated Indian reserves and 
settlements during the 1991 Census. These reserves and 
settlements representing approximately 38,000 persons are 
identified in Appendix 1. Because the APS sample was 
selected from the 1991 Census, these 78 reserves and 
settlements are also not included in the APS tables. An 
additional 181 Indian reserves and settlements representing 
20,000 individuals were incompletely enumerated during the 
APS because enumeration was not permitted or was 

et des etablissements indiens. La seri° 2 (tableaux 2.1 a 2.7) 
presente une ventilation detaillee des donnees sur la langue 
et les activites traditionnelles pour chaque groupe autochtone. 
La seri° 3 (tableaux 3.1 a 3.7) renferme des donnees 
semblables, mais pour les enfants ages de 5 a 14 ans. La 
serie 4 (tableaux 4.1 a 4.7) presente pour chaque groupe 
autochtone des donnees sur la sante, les habitudes de vie at 
les preoccupations sociales de la population adulte. La seri° 
5 (tableaux 5.1 a 5.7) montre les caracteristiques de la sante 
des enfants (moins de 15 ans) de chaque groupe autochtone. 

En plus des langues autochtones presentees dans les 
tableaux des series 2 et 3, vous trouverez a ('annexe 4 la lists 
complete des langues autochtones que les repondants, 
adultes et enfants, ont dit parlor. 

Description des tableaux 

La seri° 1 present° le nombre total de personnes s'identifiant 
a un groupe autochtone, selon le groupe autochtone, et vivant 
a l'interieur ou a l'exterieur des reserves ou etablissements 
indiens, pour le Canada, les provinces at les territoires at 
certaines regions metropolitaines de recensement. 

La seri° 2 presents les donnees sur la langue et les activites 
traditionnelles des adultes (15 ans at plus) s'identifiant a un 
groupe autochtone, selon le groupe autochtone pour le 
Canada, les provinces et les territoires et certaines regions 
metropolitaines de recensement. 

La seri° 3 present° les donnees sur la langue at les activites 
traditionnelles des enfants (de 5 a 14 ans) s'identifiant a un 
groupe autochtone, salon le groupe autochtone pour le 
Canada, les provinces et les territoires at certaines regions 
metropolitaines de recensement. 

La stale 4 presente les donnees sur la sante, les habitudes 
de vie at les preoccupations sociales des adultes (15 ans et 
plus) s'identifiant a un groupe autochtone, selon le groupe 
autochtone pour le Canada, les provinces at les territoires at 
certaines regions metropolitaines de recensement. 

La eerie 5 presente les caracteristiques de la sante des 
enfants (moins de 15 ans) s'identifiant a un groupe 
autochtone, salon le groupe autochtone pour le Canada, les 
provinces et les territoires et certaines regions metropolitaines 
de recensement. 

Considerations relatives au contenu 

On comptait 78 reserves et etablissements indiens 
partiellement denombres au recensement de 1991 - on 
estime a environ 38 000 le nombre de personnes omises. 
Ces reserves at etablissements sont present& a ('annexe 1. 
Puisque rechantillon de I'EAPA provient du recensement de 
1991, ces 78 reserves at etablissements ne figurent pas dans 
les tableaux de I'EAPA. Par ailleurs, it y avait 181 autres 
reserves regroupant 20 000 personnes ou le denombrement 
n'etait pas permis ou a Ike interrompu avant que tous les 
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interrupted before all questionnaires could be completed. 
These additional reserves and settlements are identified in 
Appendix 2. Therefore, the data shown in the APS tables do 
not include any information for these reserves and 
settlements. Appendix 3 lists another 14 Aboriginal 
communities that were incompletely enumerated for the APS 
and therefore are not included in the data tables. 

Additional information on content considerations, definitions of 
terms, explanations of data quality, etc., may be found 
immediately following the data tables. (This information is 
presented separately in English and in French sections for 
easier use.) 

questionnaires ne puissent etre remplis. Ces autres reserves 
et etablissements figurent dans ('annexe 2. Par consequent, 
les tableaux de I'EAPA ne presentent pas de donnees a leur 
sujet. L'annexe 3 presente la lists des 14 autres 
communautes autochtones partiellement denombrees dans 
I'EAPA et par consequent les tableaux ne presentent pas de 
donnees a leur sujet. 

Vous trouverez tout de suite apres les tableaux, de 
('information additionnelle sur le contenu ainsi que les 
definitions des termes, des explications sur la qualite des 
donnees, etc. (Ces renseignements sont presentes dans des 
sections frangaise et anglaise distinctes, ce qui en facilite la 
consultation.) 
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Table 1.1. 	Population Reporting Aboriginal Identity by Aboriginal Group, Adults and Children, On and Off 
Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Aboriginal Group Canada 

Newfoundland 

Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

Quebec 
Ontario 

Adults, 15 years of age and over 

Total Population Reporting 
1 Aboriginal Identity 388, 900 6, 215 365 5, 650 3, 220 37, 670 74, 410 

2 North American Indian 288, 365 2, 140 360 5, 505 3, 120 28, 300 67, 015 

On Indian Reserves and 
3 Settlements 102, 075 345 135 3, 525 1, 770 13, 450 13, 740 

Off Indian Reserves and 
4 Settlements 186, 295 1, 795 225* 1, 980 1, 355 14, 845 53, 275 

5 Metis 84, 155 1, 370 .. 115* 65* 6, 210 7, 615 

6 Inuit 20, 805 2, 865 .. 55• 45• 4, 055 475* 

Children, under 15 years of age 

Total Population Reporting 
7 Aboriginal Identity 236, 810 3, 815 210 3, 170 2, 075 18, 625 40, 485 

8 0 - 4 88, 650 1, 390 90* 1, 120 715 7, 025 14, 895 

9 5 - 14 148, 160 2, 430 120 2, 045 1, 355 11, 600 25, 585 

10 North American Indian 172, 315 1, 350 185 3, 085 2, 035 13, 365 35, 910 

11 0 - 4 64, 350 455 65* 1, 105 700 5, 000 13, 610 

12 5 - 14 107, 970 890 120 1, 980 1, 335 8, 360 22, 300 

On Indian Reserves and 
13 Settlements 63, 955 120 65 2, 135 935 7, 625 7, 890 

14 0 - 4 23, 455 40* 30 815 340 2, 785 2, 830 

15 5 - 14 40, 500 85 35 1, 315 595 4, 840 5, 060 

Off Indian Reserves and 
16 Settlements 108, 365 1, 230 115* 955 1, 100 5, 740 28, 020 

17 0 - 4 40, 895 420 .. 295* 360* 2, 220 10, 780 

18 5 - 14 67, 465 805 .. 665 745 3, 520 17, 240 

19 Metis 51, 105 705 .. 105• .. 2, 475 4, 435 

20 0 - 4 19, 125 240 .. .. .. 950 1, 165 

21 5 - 14 31, 985 465 .. 85* .. 1, 530 3, 275 

22 Inuit 15, 410 1, 845 .. .. .. 2, 975 310* 

23 0 - 4 6,165 720 .. .. 1,175 195* 

24 5 - 14 9, 245 1, 125 .. .. 1, 800 .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 1.1. Population qui s'identifie comma etant autochtone selon le groupe autochtone, les adultes et les 
enfants, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Groupe autochtone 

No 

Adultes, ages de 15 ans at plus 

Population totals qui s'identifie 
61, 415 49, 275 61, 250 65, 650 3, 050 20, 745 comma etant autochtone 1 

Indian de 
39, 970 33, 800 38, 350 60, 695 2, 890 6, 220 l'Amerlque du Nord 2 

Dans des reserves et 
20, 185 16, 335 12, 105 20, 135 215 135 etablissements indiens 3 

Hors des reserves et 
19, 790 17, 465 26, 235 40, 560 2, 680 6, 090 etablissements indiens 4 

21, 470 15, 670 23, 055 5, 920 145• 2, 510 Metis 5 

280• 70* 620 205• .. 12, 090 Inuit 6 

Enfants ages de moles de 15 ans 

Population totate qui s'identifie 
37, 805 37, 420 42, 405 35, 485 1, 470 13, 840 comma etant autochtone 7 

14, 610 14, 150 15, 930 12, 740 550 5, 450 0 - 4 8 

23, 200 23, 275 26, 470 22, 750 925 8, 395 5 - 14 9 

Indian de 
26, 180 26, 210 26, 685 32, 340 1, 390 3, 585 I'Amerique du Nord 10 

10,465 9,840 9,555 11,630 510 1,415 0 - 4 11 

15, 715 16, 370 17, 135 20, 715 875 2, 165 5 - 14 12 

Dans des reserves et 
14, 015 12, 425 8, 200 10, 385 90 80 etablissements indiens 13 

5, 385 4, 560 2, 940 3, 675 35 30 0 - 4 14 

8, 635 7, 865 5, 260 6, 710 60 50 5 - 14 15 

Hors des reserves et 
12, 170 13, 785 18, 485 21, 960 1, 300 3, 505 etablissements indiens 16 

5, 080 5, 275 6, 615 7, 960 480 1, 390 0 - 4 17 

7, 085 8, 510 11, 875 14, 000 820 2, 120 5 - 14 18 

11, 760 11, 330 15, 695 3, 105 .. 1, 380 Metis 19 

4, 135 4, 360 6, 440 1, 205 .. 565 0 - 4 20 

7, 625 6, 970 9, 260 1, 905 .. 815 5 - 14 21 

185* 85* 715 295* .. 8, 940 Inuit 22 

120' .. 375* .. .. 3, 500 0 - 4 23 

.. .. 340* 285' 5, 440 5 - 14 24 

See note(s), foolnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) at abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 1.2. 	Population Reporting Aboriginal Identity by Aboriginal Group, Adults and Children for 
Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Aboriginal Group Halifax 
Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Adults, 15 years of age and over 

Total Population Reporting 
1 Aboriginal Identity 825 4, 820 4, 795 9, 890 22, 475 6, 530 6, 595 

2 North American Indian 795 3, 825 3, 585 8, 940 12, 855 4, 315 3, 515 

3 Metis .. 1, 230 1, 035 1, 090• 9, 680 2, 230 3, 080 

4 Inuit .. .. 200• .. .. .. .. 

Children, under 15 years of age 

Total Population Reporting 
5 Aboriginal Identity 360• 1, 950 2, 115 4, 315 12, 675 4, 490 5, 320 

6 0 - 4 690* 860 1, 590* 5, 095 1, 770 2, 115 

7 5 - 14 280* 1, 260 1, 260 2, 725 7, 585 2, 715 3, 205 

8 North American Indian 340• 1, 575 1, 615 3, 980 7, 400 2, 980 2, 865 

9 0 - 4 .. 535* 595* 1, 575* 3, 210 1, 225 1, 150 

10 5-14  255* 1,050 1,015 2,405 4,190 1,760 1,715 

11 Midis .. 445* 395• .. 5, 310 1, 490 2, 505 

12 0 - 4 .. 185* .. 1, 875 555* 975 

13 5-14  .. .. 205* .. 3,430 935 1,530 

14 Inuit .. •• •• •• •• •• •• 

15 0 - 4 .. .. .. .. .. .. 

16 5-14 .. . 	. .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 

Statistics Canada-Cat. No. 89-533 
	

Statistique Canada-No 89-533 au cat. 

Language, Tradition, Health, Lifestyle and Social Issues 
	

Langue, tradition, sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 



- 5 - 

Table 1.2. Population qui s'identifie comme etant autochtone selon le groups autochtone, les adultes at les 
enfants, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria Groupe autochtone 

No 

Adultes, ages de 15 ans et plus 

Population totals qui s'identifie 
8, 805 17, 375 17, 490 2, 870 comme etant autochtone 1 

Indlen de 
6, 055 9, 205 15, 370 2, 680 l'Amerique du Nord 2 

2, 850 8, 260 2, 890 215• Metis 3 

•• .. .. .. Inuit 4 

Enfants egos de moans de 15 ans 

Population totals qui s'identifie 
5, 270 11, 860 7, 535 1, 565 comme etant autochtone 5 

2, 215 4, 745 2, 945 505 0 - 4 6 

3, 055 7, 110 4, 595 1, 065 5 - 14 7 

Indlen de 
3, 820 6, 705 6, 475 1, 450 l'Amerlque du Nord 8 

1, 655 2, 480 2, 560 445' 0 - 4 9 

2, 165 4, 225 3, 915 1, 010 5 - 14 10 

1, 435 5, 255 1, 180 130• MetIs 11 

600' 2, 400 450' .. 0 - 4 12 

835' 2, 850 730' .. 5 - 14 13 

.. .. .. .. Inuit 14 

.. .. .. 0 - 4 15 

.. .. 5-14  16 

See note(s), foolnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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TABLES 2.1 - 2.7 
LANGUAGE AND TRADITION 
OF THE ADULT POPULATION 

TABLEAUX 2.1 - 2.7 
LANGUE ET TRADITION 

CHEZ LES ADULTES 
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Table 2.1. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity, 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

fle-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) 139, 375 1, 245 65• 2, 625 1, 545 17, 680 15, 485 

Persons who speak ... 
2 Blackfoot 3, 605 .. .. .. 
3 Cree 59, 335 .. . 56. 6, £35 3,755 
4 Micmac 4, 705 66.  2, 535 1, 095 835 .. 
5 Montagnais-Naskapi 5, 005 555 .. .. .. 4, 450 
6 Ojibwa 23, 600 .. .. .. 10, 340 
7 Algonkian languages, n.i.e. 1, 780 .. .. .. 375 1, 185 .. 
8 Carrier 1, 000 .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan 1, 970 .. .. .. 

10 Dogrib 1,495 .. .. .. .. .. 
11 Slavey 3,455 .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 5, 905 .. .. .. .. 
13 Gitksan 1,010 .. .. .. .. .. .. 
14 Nishga 1,630 .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. 490 .. .. .. .. .. .. 
16 Nootka 665 .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. 885 .. .. .. .. .. .. 
18 Dakota 2, 785 .. .. .. .. 
19 Iroquoian languages 730 .. .. .. .. 11 .5* 500* 
20 Salishan languages 3, 125 .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e.(1) 1, 110 .. .. .. .. 
22 Michif 840 .. .. .. 
23 Inuktitut 14,955 610 .. .. 46. 3, 8 .0 .5 .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

24 parents 126, 750 1,105 55* 2,445 1,490 16,840 14, 025 
25 grandparents 94,025 625 .. 1,740 1,000 10, 935 10,105 
26 elders 74, 590 405 .. 1, 695 860 8, 200 7, 600 
27 schoolteachers 21,750 255 .. 195 285 6,115 2,050 
28 someone else 18, 095 95* .. 600 230 2, 130 1, 990 

Persons who speak 
Aboriginal language(s) at ... 

29 home 127, 570 1, 210 60* 2, 550 1, 400 17, 165 13, 660 
30 school 15, 810 180* .. 395 175 2, 740 1, 585 
31 work 41, 580 425 785 505 6, 050 4,635 
32 other places 129, 090 1, 175 .5 .5* 2, 510 1, 445 17, 175 13, 645 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
33 Aboriginal language 

did speak, but no longer 
speak an Aboriginal 

67, 420 625 55* 800 570 2, 990 12, 080 

34 language(s) 

would like to re-learn 

23,810 160* 45* 285 255 1,005 3,940 

35 Aboriginal language(s) 

never spoke Aboriginal 

20, 990 150* 40* 260 235 945 3, 285 

36 language(s) 

would like to learn 

213,395 4,735 250 2,610 1,355 17,480 51,300 

37 Aboriginal language(s) 159, 750 3, 165 170 2, 030 1, 120 11, 825 35, 545 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.1. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant 
autochtones, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristlques 

No 

Personnes qui parlent une ou 
26, 910 23, 675 22, 010 12, 140 590 15, 415 des langues autochtones 1 

Personnes qui indent ... 
3, 465 Pied-noir 2 

15, 886 16, 990 14,030 1,888 345 Cri 3 
.. .. .. .. .. .. Micmac 4 

Montagnais-naskapi 5 
10,176 1,866 875 286' .. .. Ojibwa 6 

.. .. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 

188. 375 665 
995 

. 	 . 

.. 

. 	 . 580 
Porteur 
Chipewyan 

8 
9 

.. .. 1, 445 Flanc-de-chien 10 
886 276* 2, 290 Esclave 11 830. 3,445 285' 1, 125 280 410 Langues athapascanes, n.i.a. 12 

.. .. .. 1, 015 .. .. Gitksan 13 

.. .. .. 1,630 .. .. Nishga 14 

.. .. 480 .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 

.. .. .. 665 .. .. Nootka 16 
885 .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 

700 470 1,475 105' .. Dakota 18 
.. .. .. .. .. Langues iroquoises 19 
.. .. .. 3, 030 .. Langues salishennes 20 

188. 640 
. 	. 715 

. 	 . 

186* 
.. 

.. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 
Michif 

21 
22 

.. .. .. .. .. 10, 275 lnuktitut 23 

Personnes qui ont appris e 
parlor une langue autochtone 
de lours ... 

24,360 21,955 19,960 9,620 525 14,370 parents 24 
18, 270 17, 545 16, 260 8, 850 385 8, 275 grands-parents 25 
15, 240 14, 160 12, 335 7, 070 290 6, 710 aines 26 
3, 180 2, 320 1, 225 1, 085 4, 980 enseignants(es) 27 
3, 760 2, 795 2, 670 1, 840 6.  5. * 1, 920 de quelqu'un d'autre 28 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

25, 070 21, 855 19, 545 9, 785 485 14, 785 a la maison 29 
3, 205 3, 170 1, 765 795 1, 795 a l'ecole 30 
7, 895 6, 370 5, 595 2, 900 10.  6* 6, 280 au travail 31 

25, 290 22, 165 20, 325 10, 145 420 14, 740 ailleurs 32 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des langues 
9, 975 9, 280 12, 435 15, 695 710 2, 200 autochtones 

parlaient mais ne parlent 
plus une ou des langues 

33 

3, 260 2, 865 4, 475 6, 245 315 955 autochtones 

aimeraient reapprendre 

34 

2, 860 2, 630 3, 970 5, 480 275 855 une langue autochtone 

n'ont jamais parle de 

35 

30, 450 22, 140 32, 805 44, 105 1, 900 4, 265 langue autochtone 

aimeraient apprendre 

36 

22, 520 18, 000 26, 005 34, 530 1, 575 3, 260 une langue autochtone 37 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la tin de la publication. 
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Table 2.1. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity, 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

be-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who read Aboriginal 
1 language(s) 50, 420 990 35• 655 425 11, 455 6, 240 

Persons who read ... 
2 Blackfoot 1, 150 .. .. .. 
3 Cree 14,150 .. - 	- 3, 3B5 1,405 
4 Micmac 1,475 .. 66 310 315 .. 
5 Montagnais-Naskapi 3,220 345 .. .. .. 2, 875 
6 Ojibwa 7, 380 .. .. 4, 1 .40 
7 Algonkian languages, n.i.e. 1,235 .. .. .. 66. 970 .. 
8 Carrier 255* .. .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan 425 .. .. .. .. .. 

10 Dogrib 230* .. .. .. .. 
11 Slavey 700 .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 1, 095 .. .. .. .. .. 
13 Gitksan 325 .. .. .. 
14 Nishga 1, 010 .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. 160* .. .. .. .. .. .. 
16 Nootka 400 .. .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. 335 .. .. .. .. .. .. 
18 
19 

Dakota 
Iroquoian languages 

760 
475 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
.. 
.. 155* 26 .5* 

20 Salishan languages 1, 260 .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e.(1) 705 .. .. .. 
22 Michif .. .. • • .. 
23 Inuktitut 13, 240 555 .. .. . 	. 3, 530 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) by ... 

24 parents 27,310 725 .. 305 220 6,710 3,780 
25 grandparents 16, 045 350 .. 180 85* 3, 490 2, 505 
26 elders 12, 640 185 .. 175 115* 2, 440 2, 095 
27 school teachers 19,815 300 .. 145* 195 5,785 1,760 
28 someone else 11, 850 140* 220 80* 2, 095 1, 400 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

29 newspapers 17, 610 470 .. 55' 3,770 2,485 

30 newsletters 18, 450 595 .. 50* 3 .5* 4, 765 2, 235 
31 magazines 13, 915 195 45* 45* 4, 435 1, 110 

Persons who write Aboriginal 
32 language(s) 35, 565 735 .. 360 220 9, 350 4, 325 

33 
Persons who write ... 

Bladdoot 595 .. .. 

34 Cree 9, 460 .. .. 2,76 .5 955 
Micmac 755 .. .. 346 166 135* .. 

36 Montagnais-Naskapi 2, 375 270 .. .. .. 2, 100 
37 Ojibwa 4, 635 .. . 	. . 	. • • 2.830 
38 Algonkian languages, n.i.e. 680 .. . 	. . 	. . 	. 615 

39 Carrier 85* .. .. . 	. .. .. .. 
40 Chipewyan 245* .. .. 
41 Dogrib 125* .. . 	. .. .. .. 
42 Slavey 385 .. .. .. .. 
43 Athapaskan languages, n.i.e. 585 .. .. .. .. .. 
44 
45 

Gitksan 
Nishga 465 

• • 
.. 

• • 
.. 

- 	- 
.. 

.. 
.. 

.. 

.. 

46 
47 

Tsimshian languages, n.i.e. 
Nootka 166. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. .. 
.. 

48 Wakashan languages, n.i.e. 140* .. .. .. .. .. 
49 Dakota 375 .. .. .. .. .. 
50 Iroquoian languages 230* .. .. .. .. air . 	. 
51 Salishan languages 740 .. .. .. .. .. 
52 Amerindian languages, n.i.e.(1) 390 .. .. .. .. .. .. 
53 Michif •• •• •• 
54 lnuktitut 12, 025 350 .. .. .. 3, 33 .5 .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) by ... 

55 parents 19,340 510 .. 170 100* 5,310 2,900 
56 grandparents 10, 265 240 .. 90* 60* 2, 645 1, 745 
57 elders 8, 205 125* .. 95* 75* 1, 850 1, 450 
58 school teachers 15, 675 240 .. 110* 130* 4,975 1,310 
59 someone else 7, 650 100* 135* .. 1, 670 695 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.1. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant 
autochtones, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombie- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui lisent dans une 
6,320 4,605 4,300 4,935 250 10,225 ou des langues autochtones 1 

Personnes qui lisent en 
1, 080 Pied-noir 2 

3, 23 .5 3, 470 2, 260 300' .. 55' Cri 3 
.. .. .. 105' .. .. Micmac 4 

2,610 380 150.  .. .. .. 
Montagnais-naskapi 
Ojibwa 

5 
6 

.. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 

.. 250' .. Porteur 8 

.. ib. 17 5. .. .. 1'26. Chipewyan 9 

.. .. .. .. .. 180 Flanc-de-chien 10 
580 Esclave 11 

385 250' 155' 155 Langues athapascanes, n.i.a. 12 
.. .. 320' .. .. Gitksan 13 
.. .. .. 1,000 .. .. Nishga 14 
.. .. 160' .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
.. .. 400 ..• .. Nootka 16 

330' .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
300' 235 220' .. .. .. Dakota 18 
.. .. .. .. .. Langues iroquoises 19 

.. .. 1, 240 .. .. Langues saIi§hennes 20 
175' .. 405 .. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 21 
.. .. .. .. .. Michif 22 
.. .. .. .. 8, 955 lnuktitut 23 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

3, 045 2, 055 1, 745 1, 990 65' 6, 645 parents 24 
2,175 1,705 1,385 1,700 80' 2,375 grands-parents 25 
1, 915 1, 355 880 1, 500 .. 1, 935 aines 26 
2, 060 1, 540 1, 270 1, 525 5, 185 enseignants(es) 27 
1, 445 1, 120 1, 340 1, 500 1 10' 2, 390 de quelqu'un d'autre 28 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

1, 410 870 1,115 710 .. 6,700 journaux 29 
1, 800 1, 040 925 905 .. 6, 045 bulletins d'informations 30 
1, 205 655 510 430 .. 5, 280 magazines 31 

Personnes qul ecrivent dans 
3, 845 2, 705 2, 480 2, 400 .. 9, 085 une ou des langues autochtones 32 

Personnes qul ecrivent en ... 
570 .. .. Pied-noir 33 

2, 035 2, 055 1, 465 1 25' .. .. Cri 34 
.. .. .. .. .. Micmac 35 

.. .. .. .. Montagnais-naskapi 36 
1,435 245 .. .. .. .. Ojibwa 37 

.. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 38 
85' .. Porteur 39 

.. .. .. .. .. 7 .5' Chipewyan 40 

.. .. .. .. .. 95' Flanc-de-chien 41 

.. .. .. 345 Esclave 42 

.. 200' .. lei).  .. 75' Langues athapascanes, n.i.a. 43 
.. .. .. .. .. Gitksan 44 

.. .. .. 460 .. .. Nishga 45 

.. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 46 

.. .. .. 185' .. .. Nootka 47 
.. 140' .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 48 

175' 110' .. .. .. .. Dakota 49 
.. .. .. .. .. Langues iroquoises 50 
.. .. .. 72 .  0 .. .. Langues saliphennes 51 

.. .. 245' .. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 52 
.. .. .. .. Michif 53 
.. .. .. .. - 8, 140 Inuktitut 54 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de lours ... 

1, 840 1, 095 920 825 .. 5, 650 parents 55 
1, 255 925 745 630 1, 925 grands-parents 56 
1,120 615 525 710 .. 1,615 eines 57 
1, 340 1, 065 765 940 .. 4, 780 enseignants(es) 58 

820 595 850 660 .. 2, 070 de quelqu'un d'autre 59 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.1. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity, 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who listen or watch 
Aboriginal language ... 

1 radio 98, 270 2, 365 70* 295 175 18, 200 11, 495 
2 recordings 74, 380 750 65* 1, 170 475 16, 625 9, 250 
3 television 131, 680 2, 855 100* 1, 550 840 13, 065 22, 175 
4 videos 

Persons who report lack of 
availability of Aboriginal 
language ... 

58, 700 565 55* 1, 210 395 8, 270 8, 925 

5 radio 81, 640 1, 790 75* 3, 590 1, 770 6, 120 15, 165 

6 recordings 73, 520 2, 420 75* 2, 175 1, 185 5, 730 12, 575 
7 television 75, 855 1, 435 35* 2, 300 1, 250 10,  995 11,  485 
8 videos 

Persons who used services of 
health, social or legal 

89, 355 2, 645 60* 2, 135 1, 350 10, 865 14, 010 

9 professionals in last 2 years 

Persons who received services in 

82, 150 595 .. 2, 115 905 9, 660 8, 475 

10 Aboriginal language 
Persons who did not receive 

services in Aboriginal 

23, 260 255 .. 1, 080 440 3, 095 2, 605 

11 language 

Persons who participate in 

58, 465 325 1, 035 460 6, 505 5, 850 

12 traditional Aboriginal activities 

Persons who experience 

196, 830 3, 570 145 2, 825 1, 350 21, 030 31, 660 

13 problems when participating 

Persons who do not participate 

17, 560 235 .. 315 110• 1, 475 2, 510 

14 in traditional Aboriginal activities 181, 035 2, 585 215 2, 705 1, 805 15, 205 39, 360 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 

Statistics Canada-Cat. No. 89-533 
Language, Tradition, Health, Lifestyle and Social Issues 

Statistique Canada-No 89-533 au cat. 
Langue, tradition, sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 



-13- 

Table 2.1. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant 
autochtones, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certalnes caracteristiques 

No 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

15, 530 14, 800 11, 285 6, 200 1, 540 16, 335 des emissions de radio 1 
9, 150 9, 895 9, 165 8, 570 415 8, 850 des disques ou cassettes 2 

24, 995 12, 860 20, 870 14, 215 1, 450 16, 715 des emissions de television 3 
9, 055 8, 550 7, 115 7, 430 370 6, 765 des bandes video 4 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

10, 200 8, 095 11, 560 22, 895 180' 200 des emissions de radio 5 
11, 565 8, 830 10, 730 16, 570 380 1, 295 des disques ou cassettes 6 
7, 870 10, 265  10, 110 19, 495 190' 420 des emissions de television 7 

12, 115 10, 995 12, 485 18, 495 450 3, 745 des bandes video 8 

Personnes qui ont utilise les 
services sociaux ou du domaine 
jurldigue au tours des deux 

15, 155 14, 460 14, 195 6, 345 285 9, 935 demieres annees 9 

Personnes qui ont ate servies 
6, 040 4, 245 2, 795 570 .. 2, 120 dans une langue autochtone 10 

Personnes qui n'ont pas ate 
servies dans une langue 

9, 075 10, 155 11, 350 5, 670 280 7, 735 autochtone 11 

Personnes qui participant a des 
27, 220 26, 705 29, 365 34, 560 2, 175 16, 215 activites autochtones traditlonnelles 12 

Personnes a qui cola cause 
2, 650 1, 580 2, 670 4, 935 195• 875 des ennuis 13 

Personnes qui ne participant pas 
a des activates autochtones 

33, 415 22, 290 30, 180 28, 200 650 4, 430 traditionnelles 14 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.2. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

1 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 

24 
25 
26 
27 
28 

29 
30 
31 
32 

33 

34 

35 

36 

37 

Persons who speak Aboriginal 
language(s) 

Persons who speak ... 
Blackfoot 
Cree 
Micmac 
Montagnais-Naskapi 
Ojibwa 
AIgonkian languages, n.i.e. 
Carrier 
Chipewyan 
Dogrib 
Slavey 
Athapaskan languages, n.i.e. 
Gitksan 
Nishga 
Tsimshian languages, n.i.e. 
Nootka 
Wakashan languages, n.i.e. 
Dakota 
Iroquoian languages 
Salishan languages 
Amerindian languages, n.i.e.(1) 
Michif 
Inuktitut 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

parents 
grandparents 
elders 
school teachers 
someone else 

Persons who speak 
Aboriginal language(s) at ... 

home 
school 
work 
other places 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
Aboriginal language 

did speak, but no longer 
speak an Aboriginal 
language(s) 

would like to re-learn 
Aboriginal language(s) 

never spoke Aboriginal 
language(s) 

would like to learn 
Aboriginal language(s) 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

..

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

" 

.. 

..

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

..

.. 

660 

470 

325• 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

..

.. 

.. 

..

.. 

.. 

.. 

..

..

.. 

.. 

.. 

295* 
.. 
.. 
.. 
.. 

. 	. 

.. 

355* 

.. 

.. 

3,710 

2, 685 

425• 

165. 
.. 
.. 
.. 

 .. 
• • 

 .. 
.. 
.. 
.. 
• • 

.. 

• • 

. 	. 

.. 

.. 
• • 

395' 
225' 
270' 
.. 
. 	. 

280* 
.. 

260' 

390' 

250' 

230' 

3,765 

3, 035 

505• 

.. 

.. 
• • 

.. 

.. 

" .. 
. 	. 
.. 
.. 
•• 
.. 
. 	. 

. 	. 

. 	. 

.. 

.. 

.. 

470' 
.. 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

1, 420' 

580' 

510' 

7,320 

5, 295 

5, 190 

2,090 
.. 

3,510 
. . 
.. 
. . 
.. 
.. 
.. 
• • 
.. 
.. 

" .. 

' 	• 

. . 
.. 
.. 
.. 

4,350 
3, 520 
2, 790 

485' 
905' 

4, 350 
420' 
875' 

4,680 

4, 165 

1, 690 

1, 450 

15, 200 

11, 005 

875 

566. 
• • 

400• 
. 	. 
.. 
. . 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

770' 
590' 
620' 

.. 

745' 

78 .5' 

1, 720 

620' 

560' 

4,955 

4, 015 

2, 085 

1,495 

44 .5' 
• • 
• • 
.. 

.. 

.. 
• • 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

1,875 
1,720 
1, 500 

5.90' 

1, 655 

250* 
1, 900 

1, 580 

360' 

315* 

4,020 

3, 225 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.2. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant 
autochtones, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Solon certalnes caracteristlques 

No 

Personnes qui parlent une ou 
1, 240 3, 400 1, 655 265• des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
275* .. .. Pied-noir 2 
520* 2, 795 385* .. Cri 3 
.. .. .. Micmac 4 
.. .. .. Montagnais-naskapi 5 
.. .. .. .. Ojibwa 6 

.. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 
.. .. .. .. Porteur 8 
.. .. .. .. Chipewyan 9 

.. .. Flanc-de-chien 10 

.. .. Esclave 11 
.. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 

.. .. .. Gitksan 13 
.. .. .. Nishga 14 
.. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 

.. .. .. Nootka 16 
.. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
.. .. Dakota 18 
.. .. .. Langues iroquoises 19 
.. .. 510' .. Langues salipennes 20 
.. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 21 
.. .. .. Michif 22 

.. .. Inuktitut 23 

Personnes qui ont appris a 
parlor une langue autochtone 
de leurs ... 

1, 025 2, 960 1, 170 205* parents 24 
975* 2, 265 1, 160 .. grands-parents 25 
705* 1,435 925 160* sines 26 
.. .. 270* .. enseignants(es) 27 
.. .. 385' .. de quelqu'un d'autre 28 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

795* 2, 785 975 155' a la maison 29 
.. .. .. .. a locale 30 

465* 290' .. au travail 31 
890* 3, 195 1, 305 175' ailleurs 32 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des langues 
1,680 3,730 3,375 550 autochtones 

parlaient mais ne parlent 
plus une ou des langues 

33 

365' 1, 600 1, 900 290' autochtones 

aimeraient reapprendre 

34 

325' 1,350' 1,605 280* une langue autochtone 35 

n 'ont jamais parie de 
6,660 11,710 12,720 1,855 langue 	autochtone 

aimeraient apprendre 

36 

4, 395 9, 775 9, 330 1, 540 une langue autochtone 37 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.2. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who read Aboriginal 
1 language(s) .. 295• 335• .. 1,625 475• 625* 

Persons who read ... 
2 Blackfoot .. .. .. .. .. 
3 Cree .. .. .. .. 570• 260' 460' 
4 Micmac .. .. .. • . .. .. .. 
5 Montagnais-Naskapi .. .. .. .. .. .. 
6 Ojibwa .. .. .. 1,1 40' .. .. 

7 Algonkian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
8 Carrier .. • • • • .. .. .. 
9 Chipewyan .. .. .. .. .. 

10 Dogrib .. .. .. .. .. .. 
11 Slavey .. .. .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 
13 Gitksan .. • • • • .. • • • • • • 
14 Nishga .. .. .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
16 Nootka .. .. .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 
18 Dakota .. .. .. .. .. - 	• .. 
19 Iroquoian languages .. .. .. .. .. .. .. 
20 Salishan languages .. .. .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e.(1) .. .. .. .. .. .. 
22 Michif .. .. .. • • • • .. 
23 Inuktitut .. .. .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) by ... 

24 parents .. .. 230' .. 725' .. 315' 
25 grandparents .. .. .. .. 605' .. 280' 
26 elders .. .. .. .. 515' .. .. 
27 school teachers .. .. .. .. 710' .. .. 
28 someone else .. .. .. .. .. 230' 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

29 newspapers .. .. .. .. 430' .. .. 
30 newsletters .. .. .. .. 525' .. .. 
31 magazines .. .. .. .. 470' .. 

Persons who write Aboriginal 
32 language(s) .. .. 275* .. 1, 035* 250* 345• 

Persons who write ... 
33 Blackfoot .. .. .. .. .. .. 
34 Cree .. .. .. .. 385* .. 255' 
35 Micmac .. .. .. .. .. .. .. 
36 Montagnais-Naskapi .. .. .. .. .. .. .. 
37 Ojibwa .. .. .. 695' .. 
38 Algonkian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
39 Carrier .. .. .. .. .. .. 
40 Chipewyan .. .. .. .. .. .. 
41 Dogrib .. .. .. .. .. .. .. 
42 Slavey .. .. .. .. . .. 
43 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
44 Gitksan .. .. .. .. .. .. 
45 Nishga .. .. .. .. .. 
46 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
47 Nootka .. .. .. .. .. .. .. 
48 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
49 Dakota .. .. .. .. .. .. 
50 Iroquoian languages .. .. .. .. .. .. .. 
51 Salishan languages .. .. .. .. .. .. 
52 Amerindian languages, n.i.e.(1) .. .. .. .. .. .. 
53 Michif .. .. .. .. .. .. .. 
54 lnuktitut .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) by ... 

55 parents .. .. 215' .. 460' .. 
56 grandparents .. .. .. .. .. .. .. 
57 elders .. .. .. .. .. .. • 
58 school teachers .. .. .. 445' .. .. 
59 someone else .. .. .. .. .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.2. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant 
autochtones, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
SeIon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui lisent dans une 
635• 400• 610• .. ou des langues autochtones 1 

Personnes qui lisent en 
.. .. .. .. Pied-noir 2 
.. .. .. .. Cri 3 
.. .. .. .. Micmac 4 
• • .. .. .. Montagnais-naskapi 5 
• • .. .. .. Ojibwa 6 
.. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 
• • • • • • .. Porteur 8 
.. .. .. .. Chipewyan 9 

• • • • .. Flanc-de-chien 10 
• • • • .. Esclave 11 

• • .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 
• • .. .. .. Gitksan 13 
.. .. .. Nishga 14 
.. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
.. .. .. Nootka 16 
.. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
.. • • .. Dakota 18 
.. .. .. Langues iroquoises 19 
.. • • .. .. Langues salishennes 20 
.. • • .. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 21 
.. " .. .. Michif 22 
.. • • .. .. Inuktitut 23 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

330* .. 290' .. parents 24 
330' .. 280' .. grands-parents 25 
.. .. 260* .. ames 26 
.. .. .. .. enseignants(es) 27 
.. .. .. .. de quelqu'un d'autre 28 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

.. .. .. .. journaux 29 

.. .. .. .. bulletins d'informations 30 
.. .. .. magazines 31 

Personnes qui ecrivent dans 
300• .. 290• .. une ou des langues autochtones 32 

Personnes qui ecrivent en ... 
.. .. .. Pied-noir 33 
.. .. .. Cri 34 
.. .. Micmac 35 
.. .. .. .. Montagnais-naskapi 36 
• • .. .. .. Ojibwa 37 
• • .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 38 
• • .. • • .. Porteur 39 
.. .. .. .. Chipewyan 40 
• • .. • • .. Flanc-de-chien 41 
• • .. .. .. Esclave 42 

.. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 43 
• • • • .. Gitksan 44 

.. .. .. .. Nishga 45 
• • • • • • .. Langues tsimshennes, n.i.a. 46 
• • • • • • .. Nootka 47 
• • .. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 48 
• • .. .. Dakota 49 
• • .. .. .. Langues iroquoises 50 
• • .. .. .. Langues salishennes 51 
.. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 52 
" .. • • .. 

.. 

.. 
Michif 
Inuktitut 

53 
54 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

.. .. .. .. parents 55 

.. .. .. .. grands-parents 56 

.. " .. ames 57 

.. .. .. enseignants(es) 58 

.. .. .. .. de quelqu'un d'autre 59 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 

Statistics Canada-Cat. No. 89-533 
	

Statistique Canada-No 89-533 au cat. 
Language, Tradition, Health, Lifestyle and Social issues 

	
Langue, tradition, sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 



-18- 

Table 2.2. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who listen or watch 
Aboriginal language ... 

1 radio 540' 575' 515' 2,830 685' 1, 240 
2 recordings 1, 050 990 585' 2,410 1,795 1, 410 
3 television 295' 720' 1, 320 1, 955 6,355 1,680 1, 860 
4 videos 185' 420' 450' 575' 2,635 1,305 1, 085 

Persons who report lack of 
availability of Aboriginal 
language ... 

5 radio 245' 520' 895 995' 2, 230 1, 045 755' 
6 recordings 175' 275' 560' 820' 2, 050 430' 530' 
7 television 175' 555' 770 720' 1, 585 750' 605' 
8 videos 185' 525' 790 940' 1, 970 575' 630' 

Persons who used services of 
health, social or legal 

9 professionals In last 2 years 315' 3, 095 330' 1,575 

Persons who received services in 
10 Aboriginal language 440' 

Persons who did not receive 
services in Aboriginal 

11 language 300' 2, 655 305' 1,455 

Persons who participate in 
12 traditional Aboriginal activities 275' 1, 380 1, 965 2, 560 8, 090 3, 525 2, 880 

Persons who experience 
13 problems when participating 220' 1,125' 

Persons who do not participate 
14 in traditional Aboriginal activities 515 2, 930 2, 505 5, 870 14,015 2, 965 3, 675 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abroviation(s) a la fin de la publication. 

Statistics Canada-Cat. No. 89-533 	 Statistique Canada-No 89-533 au cat. 
Language, Tradition, Health, Lifestyle and Social Issues 	 Langue, tradition, sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 



-19- 

Table 2.2. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant 
autochtones, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Solon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

660* 2, 835 1, 305 .. des emissions de radio 1 
895* 1, 970 2, 260 .. des disques ou cassettes 2 

1, 620 7, 290 4, 425 420* des emissions de television 3 
905* 1, 345* 1, 855 130* des bandes video 4 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

925* 1, 520 4, 910 980 des emissions de radio 5 
640* 1, 605 2, 870 790 des disques ou cassettes 6 
715* 1, 020* 3, 460 890 des emissions de television 7 
725* 1, 695 3, 450 795 des bandes video 8 

Personnes qui ont utilise les 
services sociaux ou du domaine 
juridique au tours des deux 

750• 2, 400 595• 205• dernieres annees 9 

Personnes qui ont ate servies 
.. .. dans une langue autochtone 10 

Personnes qui n'ont pas eta 
servies dans une langue 

730* 2, 240 595* 205* autochtone 11 

Personnes qui participant a des 
3, 295 7, 240 7, 710 1, 185 activites autochtones traditionnelles 12 

Personnes a qui cola cause 
495• 670* 1, 225 150* des ennuis 13 

Personnes qui ne participant pas 
a des activites autochtones 

4, 980 9, 425 8, 550 1, 225 traditionnelles 14 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.3. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

North American Indian 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) 109, 765 510 60' 2, 615 1, 510 13, 650 15, 040 

Persons who speak ... 
2 Blackfoot 3, 555 .. .. .. 
3 Cree 49, 210 .. 45. 6,7ib 3,680 
4 Micmac 4,705 60' 2, 540 1, 095 835 .. 
5 Montagnais-Naskapi 4, 890 470 .. .. .. 4, 420 
6 Ojibwa 21, 410 .. .. .. 10, 096 
7 Algonkian languages, n.i.e. 1, 770 .. .. .. 375 1, 1 70 . 	 . 

B Carrier 990 .. .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan 1, 580 .. .. .. .. .. 

10 Dogrib 1,410 .. .. .. .. .. .. 
11 Slavey 3,305 .. .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 5, 295 .. .. .. .. .. 
13 Gitksan 1, 015 .. .. .. .. .. .. 
14 Nishga 1,630 .. .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. 485 .. .. .. .. .. 
16 Nootka 665 .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. 885 .. .. .. .. .. .. 
18 Dakota 2, 765 .. .. .. .. 
19 Iroquoian languages 710 .. .. 166' 500' 
20 Salishan languages 3, 125 .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e.(1) 1, 070 .. .. .. .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

22 parents 100, 060 455 55' 2, 445 1, 445 13, 015 13, 700 
23 grandparents 78, 020 325 .. 1,740 995 9, 350 9, 900 
24 elders 62, 240 245 .. 1, 690 815 6, 720 7, 420 
25 school teachers 14,210 120' .. 195 285 4,095 1,980 
26 someone else 13, 765 .. .. 595 205 1, 500 1, 920 

Persons who speak 
Aboriginal language(s) at ... 

27 home 100, 770 500 60' 2, 550 1, 385 13, 165 13, 375 
28 school 12, 935 95' .. 390 175 2, 100 1, 490 
29 work 31,635 215 785 500 4, 265 4, 510 
30 other places 101, 345 495 '58' 2, 500 1, 405 13, 180 13, 270 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
31 Aboriginal language 

did speak, but no longer 
speak an Aboriginal 

51, 025 140' 55' 795 560 2, 445 10, 975 

32 language(s) 

would like to re-learn 

18, 585 70' 45' 255 255 900 3,640 

33 Aboriginal language(s) 

never spoke Aboriginal 

16, 640 60' 40* 230 235 855 3, 155 

34 language(s) 

would like to learn 

150, 210 1, 520 245 2, 515 1, 295 12, 590 45, 075 

35 Aboriginal language(s) 114, 370 1, 035 170 1, 950 1, 075 9, 015 30, 930 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.3. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et Otablussements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Solon certalnes caracteristiques 

Indiens de l'Amerique du Nord 
No 

Personnes qui parlent une ou 
23, 620 18, 865 17, 330 11, 625 555 4, 385 des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
3, 445 .. Pied-noir 2 

14,075 13,720 9,720 1,075 .. 1 .0 .0. Cri 3 
.. .. .. .. .. Micmac 4 

8, 500 1, 7 .4 .5 785 2iir 
.. 
.. 

.. 

.. 
Montagnais-naskapi 
Ojibwa 

5 
6 

.. .. .. .. . 	. Langues algonquines, n.i.a. 7 
966 .. Porteur 8 

130' 2 ,40 555 .. .. 450 Chipewyan 9 
.. .. .. 1, 390 Flanc-de-chien 10 

865 270* 2, 150 Esclave 11 
320* 2,900 275* 1,115 280 385 Langues athapascanes, n.i.a. 12 
.. .. .. 1, 015 .. .. Gitksan 13 
.. .. .. 1,630 .. Nishga 14 
.. .. .. 480 .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
.. .. .. 665 .. Nootka 16 

890 .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
6E6 470 1,470 110* .. .. Dakota 18 
.. .. .. .. .. Langues iroquoises 19 

.. .. 3, 030 .. Langues salishennes 20 
.. 710 180' Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 21 

Personnes qui ont appris e 
parlor une langue autochtone 

21, 435 17, 570 15, 915 9, 375 495 4, 160 
de leurs ...

parents 22 
16, 060 14,305 13, 195 8,480 365 3, 290 grands-parents 23 
13,455 11,895 10,120 6,835 290 2,725 ames 24 
2, 915 2, 030 950 1, 070 520 enseignants(es) 25 
3, 355 2, 075 1, 945 1, 690 t-.) • 380 de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

22, 235 17, 790 15, 615 9, 475 485 4, 135 a la mason 27 
3, 125 2,780 1, 550 750 450 a l'ecole 28 
7, 195 5, 210 4, 450 2, 810 100* 1, 545 au travail 29 

22, 365 17, 795 16, 025 9, 780 415 4, 070 ailleurs 30 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent  

une ou des 
6,325 6,210 7,165 14,885 670 805 autochtones 

parlaient mais ne parlent 
plus une ou des langues 

31 

2, 055 2, 245 2, 800 5, 745 285 290 autochtones 

aimeraient reapprendre 

32 

1, 810 2, 115 2, 540 5, 095 240 260 une langue autochtone 

n'ont jamais parle de 

33 

13, 695 12, 300 17, 260 40, 375 1, 815 1, 520 langue autochtone 

aimeraient apprendre 

34 

10, 930 10, 655 14, 015 31, 905 1, 525 1, 150 une langue autochtone 35 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.3. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

North American Indian 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who read Aboriginal 
1 language(s) 34, 455 345 35* 650 410 7, 740 6, 000 

Persons who read ... 
2 Blackfoot 1, 095 .. .. .. .. 
3 Cree 12,570 • • 3, 3Y0 1,410 
4 Micmac 1,475 .. 6.5 305 310 .. 
5 Montagnais-Naskapi 3, 125 27 5 .. .. .. 2, 845 
6 Ojibwa 6, 960 .. .. .. 4, 045 
7 Algonkian languages, n.i.e. 1, 215 .. .. .. k• 945 .. 
8 Carrier 245' .. .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan 360 .. .. .. .. .. 

10 Dogrib 195' .. .. .. .. .. .. 
11 Slavey 660 .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 1, 015 .. .. .. .. 
13 Gitksan 320' .. .. .. .. .. .. 
14 Nishga 1, 005 .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. 160' .. .. .. .. .. .. 
16 Nootka 400 .. .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. 335 .. .. .. .. .. 
18 Dakota 740 .. .. 
19 Iroquoian languages 465 .. .. .. 145* 25' 
20 Salishan languages 1, 255 .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e.(1) 680 .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) by ... 

22 parents 17,380 255 .. 305 205 4, 545 3,645 
23 grandparents 12, 490 175' .. 180 75' 2, 865 2, 435 
24 elders 9, 745 95' .. 175 100' 1, 875 2, 015 
25 school teachers 11,855 110' .. 145' 190 3,540 1,690 
26 someone else 8, 225 .. .. 220 80' 1, 275 1, 350 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

27 newspapers 8,330 120' .. 55' 1,855 2,380 
28 newsletters 9, 500 240 .. 50' 8 .5' 2, 415 2, 090 
29 magazines 5, 845 80' .. 45' .. 1, 925 1, 065 

Persons who write Aboriginal 
30 language(s) 21, 740 260 .. 360 210 5, 835 4, 180 

Persons who write ... 
31 Blackfoot 575 .. .. .. .. 
32 Cree 8,535 .. .. 2,735 955 
33 Micmac 755 34..5 180 135' .. 
34 Montagnais-Naskapi 2,305 21 5 .. .. 2, 090 
35 Ojibwa 4, 520 .. .. 2, 65 
36 Algonkian languages, n.i.e. 675 .. .. .. .. 61 5 .. 
37 
38 

Carrier
Chipewyan 16b. 

.. 

.. 
.. .. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
.. 
.. 

39 Dogrib 90* .. .. .. .. 
40 Slavey 355 .. .. .. .. .. 
41 Athapaskan languages, n.i.e. 555 .. .. .. .. .. .. 
42 
43 

Gitksan 
Nishga 460 0 

. 	. • • 
.. 

• • 
.. 

• • 
.. 

• • 
.. 

.. 

.. 
44 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 
45 Nootka 190• .. .. .. .. .. .. 
46 Wakashan languages, n.i.e. 140' .. .. .. .. 
47 Dakota 375 .. .. .. .. 
48 Iroquoian languages 215' .. .. .. .. 76. .. 
49 Salishan languages 740 .. .. .. .. .. .. 
50 Amerindian languages, n.i.e.(1) 370 .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) by ... 

51 parents 11, 105 190 .. 165 85' 3,400 2,810 
52 grandparents 7, 505 120' .. 90' 50' 2, 110 1,720 
53 elders 5, 905 70' .. 95' 65' 1, 380 1, 420 
54 school teachers 8,360 85' .. 110' 130' 2,815 1,280 
55 someone else 4, 570 .. .. 135' .. 890 690 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 

Statistics Canada-Cat. No. 89-533 
	

Statistique Canada-No 89-533 au cat. 
Language, Tradition, Health, Lifestyle and Social Issues 

	
Langue, tradition, sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 



-23- 

Table 2.3. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Indians de l'Amerique du Nord 
No 

Personnes qui lisent dans une 
5, 705 4, 020 3, 430 4, 870 225* 1, 010 ou des langues autochtones 1 

Personnes qui lisent en 
1, 060 .. Pied-noir 2 

2,925 3,005 1,605 27 .0. .. .. Cri 3 
.. .. .. 105* .. Micmac 4 

.. .. .. .. Montagnais-naskapi 5 
2, 3 .6 .0 380 .. .. .. .. Ojibwa 6 

.. .. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 

.. 240' .. Porteur 8 

.. 75* 1k• .. .. 1 .0 .0• Chipewyan 9 

.. .. .. .. .. 175 Flanc-de-chien 10 
.. 540 Esclave 11 

.. 325 .. 250. 155. 130' Langues athapascanes, n.i.a. 12 
.. .. 320* .. Gitksan 13 

.. .. .. 995 .. Nishga 14 

.. .. .. 160* .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
.. .. 400 .. .. Nootka 16 

330* .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
295* 216.  21 .5' .. .. .. Dakota 18 
.. .. .. .. .. Langues iroquoises 19 

.. .. 1, 23 .5 .. .. Langues salishennes 20 
17 .5* .. 395 .. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 21 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

2, 755 1, 835 1, 345 1, 970 60* 425 parents 22 
2, 035 1, 555 1, 135 1, 695 .. 270 grands-parents 23 
1,810 1,180 745 1,480 .. 225 aines 24 
1, 840 1, 395 975 1, 520 405 enseignants(es) 25 
1, 340 920 1, 095 1, 480 110* 320 de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

1,280 775 840 695 .. 290 journaux 27 
1, 665 930 815 890 .. 310 bulletins d'informations 28 
1, 085 555 430* 435 .. 185 magazines 29 

Personnes qui ecrlvent dans 
3, 555 2, 455 1, 910 2, 355 .. 565 une ou des langues autochtones 30 

Personnes qui ecrivent en ... 
555 .. Pied-noir 31 

1, e7 .5 1, 8 .46 1, 015 6 .5. .. .. Cri 32 
.. .. .. .. .. .. Micmac 33 

.. • • .. Montagnais-naskapi 34 
1,350 245 .. .. .. Ojibwa 35 

.. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 36 
•• .. .. .. Porteur 37 
.. .. .. .. .. 65* Chipewyan 38 
.. .. .. .. .. 90' Flanc-de-chien 39 
.. .. .. 320 Esclave 40 
.. 1 95.  .. lab. .. 60' Langues athapascanes, n.i.a. 41 
.. .. • • .. .. Gitksan 42 
.. .. 460 ) .. .. Nishga 43 
.. .. .. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 44 
.. .. .. 190' .. .. Nootka 45 

.. 140* .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 46 
lib.  lbs. .. .. .. .. Dakota 47 
.. .. .. .. Langues iroquoises 48 
.. .. .. 725 .. .. Langues salishennes 49 

.. .. 245' .. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 50 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de lours ... 

1, 705 990 735 805 .. 205 parents 51 
1, 175 880 610 630 .. 115' grands-parents 52 
1, 050 575 450* 690 .. 95* ames 53 
1, 175 980 570 940 .. 250 enseignants(es) 54 

790 530 650 650 .. 170 de quelqu'un d'autre 55 
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Table 2.3. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

North American Indian 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who listen or watch 
Aboriginal language ... 

1 radio 68,950 520 65* 285 160 13,975 11,040 
2 recordings 56, 615 255 65* 1, 160 480 12, 820 8, 800 
3 television 90, 495 470 100* 1, 505 825 8, 430 20, 290 
4 videos 44, 465 265 50* 1, 205 385 6, 470 8, 075 

Persons who report lack of 
availability of Aboriginal 
language ... 

5 radio 68,795 1,005 80* 3,500 1,710 4,670 13, 500 
6 recordings 59, 405 1, 075 75* 2, 080 1, 110 4, 410 11, 280 
7 television 65, 305 1, 090 35* 2, 230 1, 190 9, 505 10, 200 
8 videos 70, 465 1, 095 60* 2, 045 1, 285 8, 105 12, 725 

Persons who used services of 
health, social or legal 

9 professionals in last 2 years 64, 475 255 .. 2, 120 905 7, 170 8, 260 

Persons who received services in 
10 Aboriginal language 19, 990 170* .. 1, 080 440 2, 425 2, 595 

Persons who did not receive 
services in Aboriginal 

11 language 44,210 75* .. 1,040 465 4,710 5,640 

Persons who participate in 
12 traditional Aboriginal activities 149, 900 910 140 2, 790 1, 320 15, 875 29, 045 

Persons who experience 
13 problems when participating 14, 170 125• .. 305 110• 1, 080 2, 160 

Persons who do not participate 
14 in traditional Aboriginal activities 129, 500 1, 195 210 2, 605 1, 735 11, 335 34, 930 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.3. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comma etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Indians de l'Amerique du Nord 
No 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

12, 975 10, 715 7, 440 5, 745 1, 480 4, 555 des emissions de radio 1 
7, 920 8, 255 6, 775 8, 075 350 1, 660 des disques ou cassettes 2 

18, 330 9, 590 11, 945 13, 130 1, 380 4, 495 des emissions de television 3 
7, 385 6, 780 4, 805 7, 300 335 1, 405 des bandes video 4 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

7, 080 6, 640 8, 720 21, 640 170' 80* des emissions de radio 5 
8, 080 6, 585 8, 010 15, 640 370 690 des disques ou cassettes 6 
5, 890 7, 745 8, 535 18, 430 185' 290 des emissions de television 7 
8, 480 8, 140 9, 570 17, 305 430 1, 220 des bandes video 8 

Personnes qui ont utilise les 
services sociaux ou du domaine 
juridigue au cours des deux 

13, 300 11, 840 11, 220 6, 140 275 2, 980 dernleres annees 9 

Personnes qui ont ete servies 
5, 930 3, 925 2, 670 570 .. 160 dans une langue autochtone 10 

Personnes qui n'ont pas ete 
servies dans une langue 

7, 325 7, 880 8, 490 5, 510 265 2, 780 autochtone 11 

Personnes qui participant a des 
19, 700 20, 055 19, 730 33, 285 2, 090 4, 960 activites autochtones traditionnelies 12 

Personnes a qui cola cause 
2, 065 1, 305 1, 755 4, 800 170* 295 des ennuis 13 

Personnes qui ne participant pas 
a des activites autochtones 

19, 655 13, 500 17, 815 24, 690 580 1, 245 traditionnelles 14 
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Table 2.3. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

On Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) 66, 720 .. 40 2, 355 1, 130 11, 445 8, 535 

Persons who speak ... 
2 Blackfoot 2, 905 .. .. .. .. 
3 Cree 30, 210 .. 5, 2,110 
4 Micmac 3,855 :lb 2,310 905 585 .. 
5 Montagnais-Naskapi 3, 955 .. .. .. .. 3, 950 
6 Ojibwa 11, 880 .. • 	• 6, 080 
7 Algonkian languages, n.i.e. 1, 170 .. .. 190 .5 si 45' 
8 Carrier 390 .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan 540 .. .. .. .. 85 

10 Dogrib 15' .. .. .. 
11 Slavey 865 .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 2, 910 .. .. .. .. .. 
13 Gitksan 785 .. .. .. .. 
14 Nishga 1,135 .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. 345 .. .. .. .. .. 
16 Nootka 235 .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. 630 .. .. .. .. .. 
18 Dakota 2, 115 .. .. .. .. 
19 Iroquoian languages 40' .. .. .. .. 30' 
20 Salishan languages 2, 080 .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e.(1) 515 .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

22 parents 61,760 .. 35 2,210 1,095 11,075 7,990 
23 grandparents 47, 980 .. 25 1,550 780 7,985 5,815 
24 elders 39, 040 .. 25 1, 510 650 5, 720 4, 540 
25 school teachers 9, 680 .. 15 180 230 3, 575 1, 115 
26 someone else 7, 365 .. 10' 550 140 1, 170 900 

Persons who speak 
Aboriginal language(s) at ... 

27 home 64, 615 .. 35 2, 320 1, 080 11, 350 8, 235 
28 school 8,755 .. 5' 380 165 1,885 810 
29 work 21,750 .. 10' 715 375 3,720 3,185 
30 other places 63, 405 .. 35 2, 290 1, 075 11, 210 8, 055 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
31 Aboriginal language 

did speak, but no longer 
speak an Aboriginal 

16, 865 60' 40 580 315 750 2, 070 

32 language(s) 

would like to re-learn 

5,445 45' 20 195 115 195 610 

33 Aboriginal language(s) 

never spoke Aboriginal 

5, 035 40' 15 180 110 175 550 

34 language(s) 

would like to learn 

28, 585 295 75 960 515 1,645 4,420 

35 Aboriginal language(s) 24, 810 205 65 805 425 1, 280 3, 590 
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Table 2.3. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

Dans des reserves at 
etablissements Indians No 

Personnes qui parlent une ou 
16, 470 11, 365 8, 840 6, 365 60 100 des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
2, 890 .. .. Pied-noir 2 

10, 47 .5 8, 3 .5 3, 285 145 .. .. Cri 3 
.. .. .. .. .. .. Micmac 4 

.. Montagnais-naskapi 5 
4,670 815 270 25* .. Ojibwa 6 

.. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 
38 .5 . 	. Porteur 8 

45. 150 250 .. ;O. Chipewyan 9 
.. 

690 90 
• 	• 5* 

90 
Flanc-de-chien 
Esclave 

10 
11 

305 
.. 

1,71 .5 
.. 

225 
.. 

630 
785 

.2 .5* .. Langues athapascanes, n.i.a. 
Gitksan 

12 
13 

.. .. 1,140 .. .. 
 

Nishga 14 
.. .. .. 340 .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
.. .. .. 235 .. .. Nootka 16 

495 305 1,310 
630 .. 

.. 
.. 
.. 

Langues wakashennes , n.i.a. 
Dakota 

17 
18 

.. .. .. .. .. Langues iroquoises 19 
.. 2, 0 .80 .. Langues salishennes 20 

k. 25. .. 380 Yo. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 21 

Personnes qui ont appris 
parlor une langue autochtone 
de leurs ... 

15, 200 10, 560 8, 265 5, 190 60 90 parents 22 
11,145 8,645 7,140 4,775 50 65 gran ds-parents 23 
9, 555 7, 160 5,690 4, 080 55 45 aines 24 
2, 215 1, 365 540 435 .. 10* enseignants(es) 25 
1, 940 1, 065 925 650 .. 10* de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

16, 220 11, 025 8, 530 5, 655 60 100 a la maison 27 
2, 410 1, 565 1, 050 465 10* a l'ecole 28 
5, 750 3, 430 2, 620 1, 890 10. 40 au travail 29 

15, 870 10, 815 8, 350 5, 545 60 95 ailleurs 30 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des langues 
2, 420 2, 560 2, 155 5, 805 90 20 autochtones 

parlaient mais ne parlent 
plus une ou des langues 

31 

690 835 645 2, 055 25* 5* autochtones 

aimeraient reapprendre 

32 

630 780 610 1, 895 25* 10* une langue autochtone 

n'ont jamais parle de 

33 

2, 785 3, 995 2, 495 11, 265 120 25 langue autochtone 

aimeraient apprendre 

34 

2, 500 3, 620 2, 320 9, 870 115 20 une langue autochtone 35 
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Table 2.3. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

On Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who read Aboriginal 
1 language(s) 20, 520 .. 15 555 280 6, 225 3, 450 

Persons who read ... 
2 Blackfoot 765 .. .. ..  .. 
3 Cree 7,790 .. 2, 895 735 

4 Micmac 980 .. 10 555 220 185 .. 
5 Montagnais-Naskapi 2, 390 .. .. .. 2, 390 
6 Ojibwa 3, 865 .. .. .. 2,6B6 
7 Algonkian languages, n.i.e. 750 .. .. 4 .5 670 35' 
B Carrier 115 .. .. .. .. 
9 Chipewyan 115 .. .. .. .. .. 26. 

10 Dogrib •• •• •• •• •• 
11 Slavey 75 .. .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 495 .. .. .. .. .. 
13 Gitksan 195 .. .. .. .. .. .. 
14 Nishga 605 .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. 100 .. .. .. .. .. .. 
16 Nootka 95 .. .. .. .. .. 
17 
18 
19 

Wakashan languages, n.i.e. 
Dakota 
Iroquoian languages 

305 
465 
25' 

.. 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

. 	. 
.. 
.. 

.. 

.. 
.. 

Zb. 
20 Salishan languages 975 .. .. . 	. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e.(1) 375 .. .. . 	. .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) by ... 

22 parents 10, 795 .. 5' 250 120 3, 790 2, 370 
23 grandparents 7, 505 .. 5' 135 65 2, 395 1, 535 
24 elders 6, 115 .. 5' 150 75 1, 600 1, 275 
25 school teachers 7,235 .. 10 125 125 2,985 755 
26 someone else 4, 365 5' 180 60 950 690 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

27 newspapers 5, 285 .. 5' 50' 25' 1, 605 1, 820 
28 newsletters 5, 965 5* 40* 55 2, 080 1, 420 
29 magazines 3,710 .. 5' 35' 20' 1,640 710 

Persons who write Aboriginal 
30 language(s) 13, 700 .. 5' 285 160 4, 855 2, 625 

Persons who write ... 
31 Blacldoot 395 .. .. .. .. 
32 Cree 5,520 .. 2, 41 b 505 

33 Micmac 510 .. 10' 285 130 75' .. 
34 Montagnais-Naskapi 1, 795 .. .. .. .. 1, 795 
35 Ojibwa 2,710 .. .. 2, 035 
36 Algonkian languages, n.i.e. 490 .. .. .. i's. 465 .. 
37 Carrier 50' .. .. .. .. .. .. 
38 Chipewyan 70* .. .. .. .. .. .. 
39 Dogrib •• •• .. •• •• 

40 Slavey 30' .. .. .. .. 
41 Athapaskan languages, n.i.e. 280 .. .. .. .. .. .. 
42 Gitksan 65' .. .. .. .. .. .. 
43 Nishga 305 .. .. .. .. 
44 Tsimshian languages, n.i.e. 45* .. .. .. .. .. 
45 Nootka 45' .. .. .. .. .. 
46 Wakashan languages, n.i.e. 120 .. .. .. .. .. .. 
47 Dakota 225 .. .. .. .. .. 
48 Iroquoian languages • 	• .. .. .. .. 
49 Salishan languages 490 .. .. .. .. .. .. 
50 Amerindian languages, n.i.e.(1) 200 .. .. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) by ... 

51 parents 7,290 .. .. 130 55 2,915 1,885 

52 grandparents 4,915 .. 5' 65 30' 1,835 1,145 

53 elders 3, 830 .. 5' 80 30* 1, 185 930 
54 school teachers 5,240 .. 10' 95 100 2,440 570 
55 someone else 2, 735 .. .. 100 25' 685 495 
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Table 2.3. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comma etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territolres 
du Nord-Ouest 

Salon certaines caracterlstiques 

Dans des reserves et 
etablissements Indians No 

3, 520 

2, 01 .5 
.. 

985 
.. 

.. 

55' 
.. 
.. 
.. 
.. 

210 
.. 

120 

1,805 
1, 245 
1,135 

920 
810 

730 
980 
585 

2,185 

1,280 
.. 

545 
.. 

.. 

30' 
.. 
.. 
.. 
.. 

165.  
.. 

45' 

1, 135 
815 
690 
580 
465 

2, 195 

1,67 .5 
.. 

170 
.. 

15. 
.. 

225 
.. 
.. 
.. 
.. 

75 
.. 

.. 

1, 010 
840 
650 
840 
445 

445 
560 
305 

1, 380 

1,055 
.. 

115 
.. 

15' 5 
.. 

125 
.. 
.. 
.. 
.. 

45. 
.. 

15' 

565 
500 
360 
580 
295 

1, 575 

755
440 
.. 
.. 
.. 
.. 

65. 

50' 
85* 
.. 
.. 
.. 
.. 

180 
.. 

625 
530 
375 
475 
435 

255 
295 
140 

835 

390
255 
.. 

.. 

.. 

30' 

25' 
50' 
.. 
.. 

.. 

75' 
.. 

.. 

290 
235 
180 
235 
265 

2, 660 

k. 
.. 
.. 
.. 
.. 

110 
.. 
.. 

120 
195 
605 
105 
95 

300 
.. 

97 5 
230 

805 
750 
845 
980 
785 

335 
505 
255 

1, 345 

1 5' 
.. 

.. 

 55 
.. 
.. 

65
60 

305 
45* 
50' 

120 
.. 

. 485 
120 

300 
280 
360 
625 
410 

15* 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 
• • 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.• 	.• 

.. 

.. 

.. 

..

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 
 

20 

.. 

.. 

.. 

.. 

15 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

10' 
10' 
.. 
5' 
5' 

10' 
10* 
10* 

10* 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

5' 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 
5' 

.. 

.. 

.. 

.. 

 

Personnes qui lisent dans une 
ou des langues autochtones 

Personnes qui lisent en 
Pied-noir 
Cri 
Micmac 
Montagnais-naskapi 
Ojibwa 
Langues algonquines, n.i.a. 
Porteur 
Chipewyan 
Flanc-de-chien 
Esclave 
Langues athapascanes, n.i.a. 
Gitksan 
Nishga 
Langues tsimshennes, n.i.a. 
Nootka 
Langues wakashennes , n.i.a. 
Dakota 
Langues iroquoises 
Langues salishennes 
Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

parents 
grands-parents 
eines 
enseignants(es) 
de quelqu'un d'autre 

Personnes qui lisent darts une 
langue autochtone des ... 

journaux 
bulletins d'informations 
magazines 

Personnes qui ecrivent dans 
une ou des langues autochtones 

Personnes qui ecrivent en ... 
Pied-noir 
Cri 
Micmac 
Montagnais-naskapi 
Ojibwa 
Langues algonquines, n.i.a. 
Porteur 
Chipewyan 
Flanc-de-chien 
Esclave 
Langues athapascanes, n.i.a. 
Gitksan 
Nishga 
Langues tsimshennes, n.i.a. 
Nootka 
Langues wakashennes , n.i.a. 
Dakota 
Langues iroquoises 
Langues salishennes 
Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

parents 
grands-parents 
aines 
enseignants(es) 
de quelqu'un d'autre 

1 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20  
21 

22 
23 
24 
25 
26 

27 
28 
29 

30 

31 
32 
33 
34 
35 
36 
37  
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 

51 
52 
53 
54 
55 
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Table 2.3. Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

On Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who listen or watch 
Aboriginal language ... 

1 radio 38, 300 40 105 80 11, 265 6, 670 
2 recordings 29, 460 .5 .5' 50 915 215 8, 675 3, 860 
3 television 36, 430 120 65 975 690 5, 305 6, 855 
4 videos 22, 230 40* 45 910 220 4, 740 3, 345 

Persons who report lack of 
availability of Aboriginal 
language ... 

5 radio 30, 055 165 20 2, 550 865 750 3, 070 
6 recordings 26, 860 60' 5' 1, 310 450 1, 765 3, 070 
7 television 32, 730 65' 10 1, 490 375 5, 365 3, 065 
8 videos 32, 560 60' 20 1, 245 540 4, 050 3, 680 

Persons who used services of 
health, social or legal 

9 professionals in last 2 years 38, 830 .. 25 1, 995 715 5, 890 4, 950 

Persons who received services in 
10 Aboriginal language 16, 910 .. 5' 1, 065 420 2, 205 2, 390 

Persons who did not receive 
services in Aboriginal 

11 language 21, 720 .. 20 935 290 3, 660 2, 530 

Persons who participate in 
12 traditional Aboriginal activities 66, 510 170 90 1, 970 805 10, 120 8, 910 

Persons who experience 
13 problems when participating 5,190 30' 5' 95 45 740 585 

Persons who do not participate 
14 in traditional Aboriginal activities 34, 415 180 45 1, 540 960 3,155 4, 660 
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Table 2.3. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
BritannIque 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Selon certaines caracteristiques 

Dans des reserves et 
etablissements Indlens No 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

8, 730 5, 735 2, 990 2, 415 165 100 des emissions de radio 1 
4, 820 4, 360 3, 035 3, 420 30' 30 des disques ou cassettes 2 

11, 035 4, 455 3, 030 3, 665 140 100 des emissions de television 3 
4, 330 3, 515 2, 195 2, 835 30' 35 des bandes video 4 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

4, 250 - 	4, 075 4, 550 9, 720 35 des emissions de radio 5 
5, 060 4, 040 4, 095 6, 935 55 1 '5' des disques ou cassettes 6 
3, 695 5, 005 4, 965 8, 645 45 des emissions de television 7 
5, 375 4, 900 4, 955 7, 650 70 'lir des bandes video 8 

Personnes qui ont utilise les 
services sociaux ou du domaine 
juridigue au cours des deux 

8, 945 7, 150 5, 565 3, 495 35 65 demieres annees 9 

Personnes qui ont ete servies 
5, 300 2, 915 2, 205 405 .. dans une langue autochtone 10 

Personnes qui n'ont pas ete 
servies  dans une langue 

3, 605 4, 215 3, 320 3, 040 35 65 autochtone 11 

Personnes qui participent a des 
11, 280 10, 470 8, 110 14, 285 195 115 activites autochtones tradltIonnelles 12 

Personnes a qui cola cause 
845 645 485 1, 695 10* 5' des ennuis 13 

Personnes qui ne participent pas 
a des activites autochtones 

8, 635 5, 765 3, 910 5, 535 15* 15 traditionnelles 14 
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Table 2.3. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

Off Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

- 
he-du-Prince- 

Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) 43, 045 495 .. 255* 375' 2, 205 6, 505 

Persons who speak ... 
2 
3 

Blackfoot 
Cree 

650 
18,995 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. .. 
sio 1,576 

4 
5 

Micmac 
Montagnais-Naskapi 

845 
935 465 

.. 

.. 
225' 
.. 

195' 
.. 

250' 
470 

.. 

6 Ojibwa 9, 530 .. .. .. 4, 015 
7 Algonkian languages, n.i.e. 605 .. .. .. lab* 255' .. 
8 Carrier 600 .. .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan 1, 045 .. .. .. .. .. .. 

10 Dogrib 1,395 .. .. .. .. .. 
11 Slavey 2, 440 .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 2, 385 .. .. .. .. .. .. 
13 Gitksan 230' .. .. .. .. 
14 Nishga 490' .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. 145' .. .. .. .. .. 
16 Nootka 425' .. .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. 255' .. .. .. .. .. 
18 Dakota 655 .. .. .. 
19 Iroquoian languages 665 .. .. .. 60. 45'  
20 Salishan languages 1, 040 .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e.(1) 555' .. .. .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

22 parents 38, 305 445 .. 235* 355' 1,945 5,710 
23 grandparents 30, 045 320 .. 195' 210' 1, 370 4, 080 
24 elders 23, 200 250 .. 180' 160' 1, 005 2, 880 
25 school teachers 4,525 110' .. .. .. 520 865' 
26 someone else 6, 405 .. .. .. 335' 1, 020' 

Persons who speak 
Aboriginal language(s) at ... 

27 home 36, 160 490 .. 235' 305' 1, 815 5, 140 
28 school 4, 185 95' .. .. .. 215' 675' 
29 work 9, 885 210 .. 550 1, 325* 
30 other places 37, 945 485 .. 210' 3 .25' 1, 970 5, 210 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
31 Aboriginal language 

did speak, but no longer 
speak an Aboriginal 

34, 165 80' .. 215' 250' 1, 690 8, 905 

32 language(s) 

would like to re-learn 

13, 140 .. .. .. 705 3, 030 

33 Aboriginal language(s) 

never spoke Aboriginal 

11, 610 .. .. .. .. 685 2, 610 

34 language(s) 

would like to learn 

121, 625 1, 225 175' 1, 550 780 10, 945 40, 655 

35 Aboriginal language(s) 89, 560 830 .. 1, 145 650 7, 735 27, 340 
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Table 2.3. Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comma Otant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablussements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certalnes caracteristiques 

Hors des reserves et 
etabiissements Indians No 

Personnes qui parlent une ou 
7, 150 7, 505 8, 490 5, 260 495 4, 290 des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
560' .. Pied-noir 2 

3,600 5,345 6, 430 930• .. 65. Cri 3 
.. .. .. .. .. .. Micmac 4 

.. .. Montagnais-naskapi 5 
3,825 925 5 .26. .. .. Ojibwa 6 

.. .. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 

.. .. 600' .. Porteur 8 

.. 30 .5* .. .. 440 Chipewyan 9 
.. .. .. .. 1, 380 Flanc-de-chien 10 

.. .. 2, 060 Esclave 11 

.. 1, 180 .. 4e5* 255' 385 Langues athapascanes, n.i.a. 12 
•• •• •• .. .. Gitksan 13 
.. .. .. 490• .. .. Nishga 14 
.. .. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 

.. .. 430* .. .. Nootka 16 

16 00. 16 .5. .. 
.. 
.. 

.. .. 
.. 

Langues wakashennes , n.i.a. 
Dakota 

17 
18 

•• •• .. .. Langues iroquoises 19 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
955• 
.. 150• 

.. Langues salishennes 
Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 

20 
21 

Personnes qui ont appris i 
parler une langue autochtone 
de lours ... 

6, 245 7, 010 7, 645 4, 185 435 4, 070 parents 22 
4, 915 5, 660 6, 050 3, 705 315 3, 225 grands-parents 23 
3, 895 4, 730 4, 430 2, 755 240' 2, 680 sines 24 

700 665 410* 635' .. 510 enseignants(es) 25 
1, 415 1, 010 1, 025 1, 040' .. 370 de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

6, 015 6, 765 7, 085 3, 825 430 4, 035 a la maison 27 
725 1, 210 495* 440 a l'ecole 28 

1,450 1,780 1,825 91 .5' ki•  1,505 au travail 29 
6, 495 6, 980 7, 675 4, 235 355 3, 980 ailleurs 30 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent  

3,905 3,650 5, 010 9,080 580 785 
une ou des langues 

 autochtones 
parlaient mais ne parlent 

plus une ou des langues 

31 

1, 360 1, 410 2, 155 3, 690 255' 275 autochtones 

aimeraient reapprendre 

32 

1, 175 1, 330 1, 925 3, 195 210' 250 une langue autochtone 

n'ont jamais parle de 

33 

10, 915 8, 300 14, 770 29, 105 1, 695 1, 500 langue autochtone 

aimeraient apprendre 

34 

8, 430 7, 040 11, 695 22, 040 1, 415 1, 135 une langue autochtone 35 
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Table 2.3. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

Off Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who read Aboriginal 
1 language(s) 13, 935 335 .. .. .. 1, 515 2, 550 

Persons who read ... 
2 Blackfoot 325' .. .. • 	• 
3 Cree 4, 780 .. .. 4Y0 675' 
4 
5 

Micmac 
Montagnais-Naskapi 

495' 
735 275 .. .. 

130' 
455 

.. 

6 Ojibwa 3, 100 .. .. .. .. 1,365 
7 Algonkian languages, n.i.e. 460' .. .. .. .. 280' .. 
8 
9 

Carrier 
Chipewyan 240. 

.. 

.. 
.. 
.. .. 

.. .. 
.. 

.. 

.. 
10 Dogrib 190' .. .. .. .. .. 
11 Slavey 590 .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 525' .. .. .. 
13 Gitksan .. .. .. .. .. .. 
14 Nishga 40.  0' .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
16 Nootka 305' .. .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
18 Dakota . 21:) • .. .. .. .. .. 
19 Iroquoian languages 435' .. .. .. .. 140' .. 
20 Salishan languages 280' .. .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e.(1) 305' .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) by ... 

22 parents 6, 585 250 .. .. .. 760 1,275' 
23 grandparents 4,985 175' .. .. .. 475 905' 
24 elders 3, 625 95' .. .. .. 275' 740' 
25 school teachers 4,625 105' .. .. .. 560 935' 
26 someone else 3, 860 .. .. .. 320' 665' 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

27 newspapers 3,045 120' .. .. 255' 560' 
28 newsletters 3, 535 235 .. .. .. 335' 670' 
29 magazines 2, 140 80' .. .. .. 285' 355' 

Persons who write Aboriginal 
30 language(s) 8, 045 245 .. .. .. 985 1, 555 

Persons who write ... 
31 Blackfoot 185' .. .. .. .. 
32 Cree 3, 020 .. .. .. .. 325' 450' 
33 
34 

Micmac 
Montagnais-Naskapi 

245' 
505' . 210 

..  

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 2b .5. 
.. 

35 Ojibwa 1,815 .. .. .. .. 755' 
36 Algonkian languages, n.i.e. 185' .. .. .. .. 145' .. 
37 Carrier .. .. .. .. .. .. .. 
38 Chipewyan .. .. .. .. .. .. 
39 Dogrib .. .. .. .. .. .. 
40 Slavey . 325' .. .. .. .. 
41 Athapaskan languages, n.i.e. 275' .. .. .. .. .. 
42 Gitksan .. .. .. .. .. 
43 Nishga 1 .56.  .. .. .. .. 
44 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
45 Nootka .. .. .. .. 
46 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
47 Dakota 4 1 .  5' .. .. .. .. .. 
48 Iroquoian languages 210' .. .. .. .. .. .. 
49 Salishan languages 250' .. .. .. .. .. .. 
50 Amerindian languages, n.i.e.(1) 170' .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) by ... 

51 parents 3,810 185 .. .. .. 485 925' 
52 grandparents 2, 595 125' .. .. 275' 575' 
53 elders 2, 075 70' .. .. .. 190' 490' 
54 school teachers 3, 120 85' .. .. .. 375 715' 
55 someone else 1, 835 .. .. .. .. 205' .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 

Statistics Canada-Cal. No. 89-533 
	

Statistique Canada-No 89-533 au cat. 
Language, Tradition, Health, Lifestyle and Social Issues 

	
Langue, tradition, sante, habitudes de vie et preoccupations soclales 



- 35 - 

Table 2.3. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Hors des reserves et 
etablissements Indians No 

Personnes qui lisent dans une 
2, 190 1, 825 1, 855 2, 210 210• 995 ou des langues autochtones 1 

Personnes qui lisent on 
305' .. .. .. Pied-noir 2 

915 1,330 1,170 .. .. .. Cri 3 
.. .. .. .. .. .. Micmac 4 

.. .. .. .. Montagnais-naskapi 5 
1,370 215• .. .. .. .. Ojibwa 6 

.. .. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 

.. .. .. .. .. Porteur 8 
.. .. .. .. 65.  Chipewyan 9 

.. .. .. .. 170 Flanc-de-chien 10 
.. .. 520 Esclave 11 

.. .. .. .. 145* 130' Langues athapascanes, n.i.a. 12 

.. .. .. .. .. Gitksan 13 
.. .. 395' .. .. Nishga 14 

.. .. .. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
•• .. .. .. .. .. Nootka 16 

.. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
.. 185' .. .. .. :: Dakota 18 
•• .. .. .. .. .. Langues iroquoises 19 
.. .. .. .. .. Langues salishennes 20 
.. .. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 21 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de lours ... 

950 830 720' 1, 160' .. 420 parents 22 
785 720 605' 940' .. 265 grands-parents 23 
675' 535 365' 635' .. 220 sines 24 
925 550 500' 535' 400 enseignants(es) 25 
525' 480 655' 695' 105* 320 de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

550' 320' 590' .. 280 journaux 27 
685 370' 515' 385• .. 300 bulletins d'informations 28 
500' 250' 290' .. 175 magazines 29 

Personnes qui ecrivent dans 
1, 370 1, 075 1, 085 1, 010• .. 560 une ou des langues autochtones 30 

Personnes qui ecrivent on ... 
.. .. .. Pied-noir 31 

595' 785 760• .. .. .. Cri 32 
.. .. .. .. Micmac 33 

.. .. .. .. Montagnais-naskapi 34 
800 180• .. .. .. .. Ojibwa 35 
.. .. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 36 
•• .. .. .. Porteur 37 
.. .. .. .. . 6 5 • Chipewyan 38 
.. .. .. .. 90' Flanc-de-chien 39 
.. .. .. .. .. 310 Esclave 40 
.. .. .. .. .. 65' Langues athapascanes, n.i.a. 41 
•• .. .. .. .. .. Gitksan 42 
•• .. .. .. .. .. Nishga 43 
.. .. .. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 44 

.. .. .. .. .. Nootka 45 
.. .. .. .. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 46 
•• •• •• .. .. .. Dakota 47 
.. .. .. .. .. Langues iroquoises 48 
.. .. .. .. .. .. Langues salishennes 49 
.. .. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 50 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de lours ... 

570' 425* 445' 505' .. 205 parents 51 
360' 375' 370' .. .. 110* grands-parents 52 
360' 210' 265' .. .. 95* sines 53 
595' 400' 330' .. .. 250 enseignants(es) 54 
320' 235' 390' .. .. 165 de quelqu'un d'autre 55 
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Table 2.3. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

Off Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

- 
he-du-Prince- 

Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who listen or watch 
Aboriginal language ... 

1 radio 30, 650 505 .. 175' 2,710 4,370 
2 recordings 27, 155 205 .. 250' 260' 4, 145 4,940 
3 television 54, 065 350 .. 535 3, 125 13, 435 
4 videos 22,235 230 .. 295' 165' 1,735 4,730 

Persons who report lack of 
availability of Aboriginal 
language ... 

5 radio 38, 745 840 .. 945 845 3, 920 10, 435 
6 recordings 32, 545 1, 015 .. 770 655 2, 640 8, 210 
7 television 32, 575 1, 025 .. 740 810 4, 135 7, 135 
8 videos 37, 900 1, 030 .. 795 755 4, 055 9, 045 

Persons who used services of 
health, social or legal 

9 professionals in last 2 years 25, 645 240 .. 125• 195• 1, 275 3, 315 

Persons who received services in 
10 Aboriginal language 3, 080 170' .. . 	. . 	. 215' .. 

Persons who did not receive 
services in Aboriginal 

11 language 22, 490 65' .. 170' 1,050 3,105 

Persons who participate in 
12 traditional Aboriginal activities 83, 390 750 .. 820 515 5, 750 20, 130 

Persons who experience 
13 problems when participating 8, 975 95* .. 210' .. 340' 1, 580 

Persons who do not participate 
14 in traditional Aboriginal activities 95, 085 1, 015 170' 1, 060 775 8, 190 30, 265 
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Table 2.3. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comma etant Indians de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablussements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Hors des reserves et 
etablissements Indians No 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

4, 245 4, 980 4, 445 3, 330 1, 315 4, 460 des emissions de radio 1 
3, 105 3, 895 3, 735 4, 660 320 1, 630 des disques ou cassettes 2 
7, 300 5, 140 8, 915 9, 470 1, 245 4, 390 des emissions de television 3 
3, 055 3, 265 2, 615 4, 465 305 1, 370 des bandes video 4 

Personnes qui disent ne pas 
avoir on langue autochtone ... 

2, 830 2, 565 4, 170 11, 915 130* 75* des emissions de radio 5 
3, 015 2, 550 3, 920 8, 705 320 680 des disques ou cassettes 6 
2, 195 2, 740 3, 570 9, 780 135* 290 des emissions de television 7 
3, 105 3, 245 4, 615 9, 650 360 1, 205 des bandes video 8 

Personnes qui ont utilise les 
services sociaux ou du domaine 
juridigue au cours des deux 

4, 355 4, 685 5, 655 2, 645 240• 2, 920 dernieres annees 9 

Personnes qui ont ete servies 
635* 1, 005 475* .. .. 160 dans une langue autochtone 10 

Personnes qui n'ont pas ete 
servies dans une langue 

3, 725 3, 665 5, 175 2, 475 230* 2, 725 autochtone 11 

Personnes qui participant a des 
8, 415 9, 590 11, 625 18, 995 1, 890 4, 845 activites autochtones traditionnelles 12 

Personnes a qui cola cause 
1, 215 655 1, 275 3, 105 160• 290 des ennuis 13 

Personnes qui ne participent pas 
a des activites autochtones 

11, 020 7, 740 13, 905 19, 155 565 1, 225 traditionnelles 14 
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Table 2.4. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) .. .. 315' 485• 4, 240 710' 1, 570 

Persons who speak ... 
2 Blackfoot .. .. .. • • 
3 Cree .. .. .. .. 1,735 466. 1,090 
4 Micmac • • .. • • • • .. .. .. 
5 Montagnais-Naskapi .. .. .. .. 
6 Ojibwa .. .. . 	. 2,846 35" 388* 
7 Algonkian languages, n.i.e. .. .. .. .. • • • • 
8 Carrier .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan .. .. .. .. .. 

10 Dogrib .. .. .. . 	• .. 
11 Slavey .. .. .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
13 Gitksan .. .. • • • • • • • • 
14 Nishga .. " .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
16 
17 

Nootka 
Wakashan languages, n.i.e. 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
.. 
.. 

• • 
.. 

.. • ' .. 
18 Dakota .. .. .. .. .. .. 
19 Iroquoian languages .. .. .. .. .. .. 
20 Salishan languages .. .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e.(1) .. .. .. .. .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

22 parents .. 285* .. 3,555 650* 1,405 
23 grandparents .. 165* .. 2,940 480* 1, 365 
24 elders .. 175* .. 2, 205 500* 1, 240 
25 school teachers .. .. .. .. 455* 
26 someone else .. .. .. 795* .. 386* 

Persons who speak 
Aboriginal language(s) at ... 

27 home .. .. 190* .. 3, 560 630* 1, 305 
28 school .. .. .. .. 405* .. .. 
29 work .. .. .. .. 745* 
30 other places .. .. .. 3, 855 65. 1,4Y5 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
31 Aboriginal language 

did speak, but no longer 
speak an Aboriginal 

.. 320* 330* 1, 330* 2, 450 1, 295 810* 

32 language(s) 

would like to re-learn 

.. .. 240* 550* 940* 530* 250* 

33 Aboriginal language(s) 

never spoke Aboriginal 

.. .. 220* 480* 795* 495* .. 

34 language(s) 

would like to learn 

635 2, 875 2, 770 6, 625 7, 385 3, 055 1, 620 

35 Aboriginal language(s) 450 2, 150 2, 310 4, 775 5, 745 2, 680 1, 420 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abraviation(s) a la tin de la publication. 
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Table 2.4. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme itant 
Indiens de l'Amerique du Nord, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Selon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qul parlent une ou 
1, 080 2, 340 1, 555 240• des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
265' .. .. .. Pied-noir 2 
440' 1,855 350' .. Cri 3 
.. .. .. Micmac 4 
.. .. .. Montagnais-naskapi 5 
•• •• .. Ojibwa 6 

.. Langues algonquines, n.i.a. 7 
.. .. Porteur . 8 

.. .. .. Chipewyan 9 
.. .. • • Flanc-de-chien 10 

.. .. .. Esclave 11 

.. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 
• • • • .. .. Gitksan 13 
•• .. .. Nishga 14 
.. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
• . .. .. .. Nootka 16 

.. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
•• .. .. Dakota 18 

.. .. .. .. Langues iroquoises 19 

.. .. 505' .. Langues salishennes 20 

.. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 21 

Personnes qui ont appris it 
parlor une langue autochtone 
de leurs ... 

875' 2, 040 1, 155 200' parents 	 . 22 
880' 1, 700 1, 065 .. grands-parents 23 
625' 1, 090' 905 135' sines 24 
.. .. 265' .. enseignants(es) 25 
.. .. 385' .. de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qul parlent une ou 
des langues autochtones ... 

715' 1, 850 955 140* a le maison 27 
.. .. .. .. a l'ecole 28 

375' 285* .. au travail 29 
795' 2, 180 1, 210 160' ailleurs 30 

•Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent  

une ou des 
1,205 1,870 3,135 500 autochtones 

parlaient mais ne parlent 
plus une ou des langues 

31 

280' 995* 1, 580 280' autochtones 

aimeraient reapprendre 

32 

270' 845' 1, 345 270' une langue autochtone 

n'ont jamais parle de 

33 

4, 400 5, 650 11, 085 1, 695 langue autochtone 

aimeraient aendre 

34 

2, 990 4, 920 8, 330 1, 430 une langu
p
e autochtone 35 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.4. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who read Aboriginal 
1 language(s) .. .. 240' .. 1, 520 435' 485' 

Persons who read ... 
2 Blackfoot .. .. .. .. .. .. 
3 Cree .. .. .. .. 540' 235* 335' 
4 Micmac .. .. .. .. .. .. 
5 Montagnais-Naskapi .. .. .. .. .. 
6 Ojibwa .. .. .. .. 1, 075' .. .. 
7 Algonkian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 
8 Carrier .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan .. .. .. .. .. .. 

10 Dogrib .. .. .. .. .. .. .. 
11 Slavey .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 
13 Gitksan .. .. .. .. .. .. .. 
14 Nishga .. .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 
16 Nootka .. .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
18 Dakota .. .. .. .. .. .. 
19 Iroquoian languages .. .. .. .. .. .. 
20 Salishan languages .. .. .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e.(1) .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) by ... 

22 parents .. .. .. 660' .. 235' 
23 grandparents .. .. .. .. 585' .. .. 
24 elders .. .. .. .. 505' .. 
25 school teachers .. .. .. .. 700' .. .. 
26 someone else .. .. .. .. .. .. 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

27 newspapers .. .. .. 400' .. 
28 newsletters .. .. .. .. 500' .. 
29 magazines .. .. .. .. 440' .. .. 

Persons who write Aboriginal 
30 language(s) .. .. 175' .. 1,005' 255' 290' 

Persons who write ... 
31 Blackfoot .. .. .. .. .. .. 
32 Cree .. .. .. .. 
33 Micmac .. .. .. .. .. 
34 Montagnais-Naskapi .. .. .. .. .. 
35 Ojibwa .. .. .. .. 690' .. 
36 Algonkian languages, n.i.e. .. .. .. .. 
37 Carrier .. .. .. .. 
38 Chipewyan .. .. .. .. .. 
39 Dogrib .. .. .. .. .. .. .. 
40 Slavey .. .. .. . 	. .. .. .. 
41 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. . 	. .. .. .. 
42 Gitksan .. .. .. . 	. .. .. 
43 Nishga .. .. .. .. .. .. 
44 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
45 Nootka .. .. .. .. .. .. 
46 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
47 Dakota .. .. .. .. .. 
48 Iroquoian languages .. .. .. . 	. .. .. .. 
49 Salishan languages .. .. .. . 	. .. .. 
50 Amerindian languages, n.i.e.(1) .. .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) by ... 

51 parents .. .. .. .. 435' .. 
52 grandparents .. . 	. . 	. .. 
53 elders .. .. . 	. . 	. .. .. 
54 school teachers .. .. . 	. 440' .. .. 
55 someone else .. .. .. .. .. .. .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 

Statistics Canada-Cat. No. 89-533 
	

Statistique Canada-No 89-533 au cat. 

Language, Tradition, Health, Lifestyle and Social Issues 
	

Langue, tradition, sante, habitudes de vie et preoccupations soclales 



-41 - 

Table 2.4. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant 
Indiens de l'Amerique du Nord, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui lisent dans une 
525* .. 600• .. ou des langues autochtones 1 

Personnes qui Ilsent en 
.. .. .. Pied-noir 2 
.. .. .. Cri 3 

.. .. Micmac 4 
.. .. .. .. Montagnais-naskapi 5 
.. .. Ojibwa 6 
.. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 
.. .. .. .. Porteur 8 
.. .. .. .. Chipewyan 9 
.. .. Flanc-de-chien 10 
.. .. .. .. Esclave 11 
.. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 
.. .. .. .. Gitksan 13 

.. .. Nishga 14 
.. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
.. .. .. Nootka 16 

.. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 

.. Dakota 18 
.. .. ..  .. Langues iroquoises 19 

.. ..  .. Langues salishennes 20 

.. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 21 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

260' .. 290' .. parents 22 
260' .. 275' .. grands-parents 23 
.. .. 260' aines 24 
.. .. .. .. enseignants(es) 25 
.. .. .. .. de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

.. .. .. 27 

.. .. .. 
.. 

 .. bulletins d'informations bulletins 28 
.. .. .. magazines 29 

Personnes qui ecrivent dans 
270* .. 290* .. une ou des langues autochtones 30 

Personnes qui ecrivent en ... 
.. .. . 	. Pied-noir 31 
.. .. .. .. Cri 32 
.. .. .. .. Micmac 33 
.. Montagnais-naskapi 34 
.. .. .. .. Ojibwa 35 
.. . 	. .. . 	. Langues algonquines, n.i.a. 36 
.. .. .. Porteur 37 

.. .. .. Chipewyan 38 

.. .. Flanc-de-chien 39 

.. .. Esclave 40 
.. .. Langues athapascanes, n.i.a. 41 
.. .. Gitksan 42 
.. .. .. Nishga 43 
.. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 44 

.. .. .. Nootka 45 

.. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 46 

.. .. Dakota 47 
.. .. .. Langues iroquoises 48 
.. .. .. Langues salishennes 49 
.. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a.(1) 50 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

.. .. .. .. parents 51 

.. .. .. .. grands-parents 52 

.. .. .. .. a  mes 53 
.. .. enseignants(es) 54 
.. .. de quelqu'un d'autre 55 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.4. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who listen or watch 
Aboriginal language ... 

1 radio 460* 415* 515* 2, 110 485* 730* 
2 recordings 1 .5 .0.  870* 730 585* 1, 915 1, 605 970 
3 television 285* 585* 1, 080 1, 845 4, 125 1, 115 1, 165 
4 videos 185* 340* 295* 515* 1, 680 1, 040 685* 

Persons who report lack of 
availability of Aboriginal 
language ... 

5 radio 240* 450* 705 930* 1, 450 825* 525* 
6 recordings 170* 375* 730* 1,340* 340* 305* 
7 television 160* 490* 550* 655* 1, 020* 660* 365* 
8 videos 170* 490* 600* 880* 1,295' 440* 370* 

Persons who used services of 
health, social or legal 

9 professionals in last 2 years .. .. 270* .. 2, 590 305• 1, 250 

Persons who received services in 
10 Aboriginal language .. .. .. .. 435* .. .. 

Persons who did not receive 
services in Aboriginal 

11 language .. .. 255* .. 2,155 280* 1,155 

Persons who participate in 
12 traditional Aboriginal activities 260* 1, 095 1, 440 2, 365 4, 975 2, 595 1, 845 

Persons who experience 
13 problems when participating .. .. .. .. 865* .. .. 

Persons who do not participate 
14 in traditional Aboriginal activities 505 2, 305 1, 910 5, 295 7, 600 1, 720 1, 635 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.4. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant 
Indiens de l'Amerique du Nord, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Solon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

520' 1, 555 1, 085 .. des emissions de radio 1 
680' 1, 285* 2, 120 .. des disques ou cassettes 2 

1, 110 4, 070 4, 085 385' des emissions de television 3 
710* 630' 1, 825 .. des bandes video 4 

Personnes qui disent ne pas 
avoir on langue autochtone ... 

655* 905* 4, 640 915 des emissions de radio 5 
465' 945' 2, 680 725 des disques ou cassettes 6 
555* 705' 3, 265 815 des emissions de television 7 
525* 1, 065* 3, 160 725 des bandes video 8 

Personnes qui ont utilise les 
services sociaux ou du domaine 
juridique au tours des deux 

685• 1, 620 580* 190• dernieres annees 9 

Personnes qui ont ete servies 
.. .. .. .. dans une langue autochtone 10 

Personnes qui n'ont pas ete 
servies dans une langue 

660* 1, 470 580* 185* autochtone 11 

Personnes qui participant a des 
2, 520 3, 840 7, 305 1, 135 activites autochtones traditionnelles 12 

Personnes a qui cola cause 
410* .. 1, 180 150* des ennuis 13 

Personnes qui ne participant pas 
a des activites autochtones 

3, 255 5, 160 6, 910 1, 090 traditionnelles 14 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.5. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as Mitis 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

11e-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) 14, 725 .. .. .. .. 185• 350* 

Persons who speak ... 
2 Cree 10,340 .. .. .. .. 
3 Ojibwa 2, 295 .. .. .. 26 .5* 
4 Chipewyan 400 .. .. .. .. .. 
5 Slavey 150* .. .. .. .. 
6 Athapaskan languages, n.i.e. 645 .. .. .. .. 
7 Michif 820 .. .. .. .. 
8 Inuktitut 105* .. .. .. .. .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

9 parents 12, 730 .. .. .. .. 140* 240* 
10 grandparents 9, 725 .. .. 90* 160* 
11 elders 7, 195 .. .. .. .. .. 
12 school teachers 1,110 .. .. .. .. .. 
13 someone else 2, 225 .. .. .. .. 

Persons who speak 
Aboriginal language(s) at ... 

14 home 12,280 .. .. .. .. 125* 220* 
15 school 875 .. .. .. .. 
16 work 3,405 .. .. .. .. 
17 other places 13, 180 .. .. .. lib. 26 .5. 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
18 Aboriginal language 

did speak, but no longer 
speak an Aboriginal 

15, 380 50* .. .. 585 1, 140 

19 language(s) 

would like to re-learn 

4,885 .. .. .. 130* 300* 

20 Aboriginal language(s) 

never spoke Aboriginal 

4, 055 .. .. . 	. 125* 

21 language(s) 

would like to learn  

62, 055 1, 360 .. 95* 60* 5, 515 6, 515 

22 Aboriginal language(s) 44, 965 785 .. 85* 50* 3, 345 4, 830 

Persons who read Aboriginal 
23 language(s) 2, 745 .. .. .. .. 175 • 145• 

Persons who read ... 
24 Cree 1,705 .. .. .. .. .. 
25 Ojibwa 475 .. .. .. .. 
26 Chipewyan 80• .. .. .. .. .. 
27 Slavey .. . .. .. .. .. 
28 Athapaskan languages, n.i.e. 66. .. .. .. .. 
29 Michil .. .. .. .. .. 
30 Inuktitut lice .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) by ... 

31 parents 1, 255 .. .. .. .. 80* .. 
32 grandparents 800 .. .. .. .. 
33 elders 695 .. .. .. .. .. .. 
34 school teachers 955 .. .. .. 
35 someone else 705 .. . 	. . 	. .. 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

36 newspapers 720 .. .. .. 
37 newsletters 600 .. .. .. .. .. .. 
38 magazines 450 .. . 	. . 	. .. .. .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.5. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant 
Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

Colombia- 
BrItannIque 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui parlent une ou 
3, 365 4, 955 4, 680 525 .. 620 des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
1,855 3,380 4,410 325* .. 235 Cri 2 
1, 760 160* .. .. .. Ojibwa 3 

• • 150* .. .. .. 130. Chipewyan 4 
.. .. 135* Esclave 5 560 .. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 6 

155. 620 .. .. Michif 7 
.. .. .. .. .. 6-5* Inuktitut 8 

Personnes qui ont appris a 
parler une langue autochtone 
de leurs ... 

2, 995 4, 520 4, 040 260* .. 500 parents 9 
2, 300 3, 330 3, 060 390 .. 370 grands-parents 10 
1, 845 2, 385 2, 255 250* .. 310 aines 11 

280* 300 280* .. 130* enseignants(es) 12 
410 735 710 1 .55.  • .. 90* de quelqu'un d'autre 13 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

2, 925 4, 200 3, 990 320* 490 a la maison 14 
400 215* 40* a l'ecole 15 

700 1,205 1,115 6 .0. 160 au travail 16 
3, 015 4, 505 4, 295 375 .. 545 ailleurs 17 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des langues 
3, 675 3, 090 5, 210 955 .. 605 autochtones 

parlaient mais ne parlent 
plus une ou des langues 

18 

1, 215 655 1, 685 630 .. 245 autochtones 

aimeraient reapprendre 

19 

1, 055 550 1, 445 515 .. 220 une langue autochtone 

n'ont jamais pane de 

20 

16, 700 9, 850 15, 685 4, 560 100* 1, 615 langue autochtone 

aimeraient apprendre 

21 

11, 530 7, 370 12, 250 3, 455 60* 1, 215 une langue autochtone 22 

Personnes qui Ilsent dans une 
650 625 790 135* .. 195 ou des langues autochtones 23 

Personnes qui Ilsent en 
380 505 660 105* .. .. Cri 24 
310* .. .. .. .. .. Ojibwa 25 
.. .. .. .. .. Chipewyan 26 
• • .. .. • • .. .. Esclave 27 
• • .. • • .. • • Langues athapascanes, n.i.a. 28 
.. .. .. .. .. Michif 29 
• • • • • • • • .. ii. Inuktitut 30 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

315* 230 400* 95* .. 80* parents 31 
190* 155* 2 10* grands-parents 32 
140* 195* 145* k. 6.5. aines 33 
260* 155* 265* .. .. 140* enseignants(es) 34 
110* 210* 245* .. .. 55* de quelqu'un d'autre 35 

Personnes qui Ilsent dans une 
langue autochtone des ... 

170* 110* 230* .. .. 85* journaux 36 
180* 120* .. .. .. 100* bulletins d'informations 37 
160* 105* .. .. 65* magazines 38 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.5. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as MOtis 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Tle-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who write Aboriginal 
1 language(s) 1, 465 .. .. .. .. 70• .. 

Persons who write ... 
2 Cree 960 .. .. .. .. .. .. 
3 Ojibwa 170* .. .. .. .. 
4 Chipewyan .. .. .. .. .. .. 
5 Slavey .. .. .. .. .. .. .. 
6 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. • • .. .. .. 
7 Michif .. • • .. .. .. .. 
8 Inuktitut 166.  .. .. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) by ... 

9 parents 655 .. .. .. .. .. 
10 grandparents 345 .. .. .. .. .. 
11 elders 355 .. .. .. .. 
12 school teachers 640 .. .. .. .. .. 
13 someone else 400 .. .. .. .. 

Persons who listen or watch 
Aboriginal language ... 

14 radio 13,995 250 .. .. .. 465 440* 
15 recordings 8, 275 .. .. .. 1, 265 410* 
16 television 26, 225 695 .. .. .. 1, 035 1, 930 
17 videos 7,895 .. .. .. .. 310 825 

Persons who report lack of 
availability of Aboriginal 
language ... 

18 radio 13, 060 485 .. 70* .. 1, 570 1, 745 
19 recordings 12, 925 695 .. 80* .. 1, 065 1, 345 
20 television 10, 615 110* .. 60* .. 1, 545 1, 375 
21 videos 14, 920 700 .. 80* .. 1, 645 1, 330 

Persons who used services of 
health, social or legal 

22 professionals in last 2 years 8, 470 .. .. .. .. 100• 175• 

Persons who received services in 
23 Aboriginal language 675 .. .. .. .. .. .. 

Persons who did not receive 
services in Aboriginal 

24 language 7,710 .. .. .. .. 90* 170* 

Persons who participate in 
25 traditional Aboriginal activities 33, 460 985 .. .. .. 2, 140 2, 530 

Persons who experience 
26 problems when participating 2, 995 55• .. .. .. 155• 400* 

Persons who do not participate 
27 in traditional Aboriginal activities 48, 705 380 .. 80• 45• 3, 705 4, 725 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.5. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant Metis, 
Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territolres 

du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristlques 

No 

Personnes qul ecrivent dans 
320* 270 495* 110* .. 150 une ou des langues autochtones 1 

Personnes qul ecrivent en ... 
230* 240 450* .. .. Cri 2 
140* .. .. .. .. .. Ojibwa 3 

.. .. .. Chipewyan 4 

.. • 	• .. Esclave 5 
.. .. .. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 6 
.. .. .. .. .. .. Michif 7 
.. .. .. .. .. 65* Inuktitut 8 

Personnes qui ont apprls 
a ecrire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

155* 115* 185* 90* .. 55* parents 9 
.. .. .. .. .. .. 

 
Brands-parents 10 

95* .. 90* .. 35* sines 11 
200* 90* 160* .. .. 115* enseignants(es) 12 
90* 65* 190* .. .. de quelqu'un d'autre 13 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

2, 695 4, 230 4, 110 545 .. 1, 200 des emissions de radio 14 
1, 350 1, 710 2, 485 655 60* 295 des disques ou cassettes 15 
6, 825 3, 410 9, 125 1, 625 60' 1, 495 des emissions de television 16 
1, 780 1, 835 2, 350 455 .. 245 des bandes video 17 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

3, 115 1, 470 2, 820 1, 675 .. 70* des emissions de radio 18 
3, 470 2, 280 2, 735 1, 010 .. 200 des disques ou cassettes 19 
1, 965 2, 540 1, 680 1, 240 .. 65' des emissions de television 20 
3, 635 2, 880 2, 925 1, 210 .. 470 des bandes video 21 

Personnes qui ont utilise las 
services sociaux ou du domaine 
juridique au cours des deux 

1, 950 2, 705 2, 915 215' .. 385 demieres annees 22 

Personnes 
.. 

 

170' 345 .. .. .. 
oiannt geutee saeurtvoiches ss uqnuei 

tone 23 
Personnes qui n'ont pas ete 

servies dans une langue 
1, 780 2, 330 2, 800 165' .. 360 autochtone 24 

Personnes qui participant a des 
7, 660 6, 765 9, 770 1, 850 75' 1, 635 activites autochtones traditionnelles 25 

Personnes i qui cola cause 
625 290 1, 015 405 .. 40* des ennuis 26 

Personnes qui ne participant pas 
a des activites autochtones 

13, 645 8, 860 12, 410 3, 910 65' 865 tradltlonnelles 27 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.6. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as Metis 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) .. .. .. .. 1, 010• .. 530• 

Persons who speak ... 
2 Cree .. .. 410* .. 415' 
3 Ojibwa .. .. .. .. 735* .. 
4 Chipewyan .. .. .. .. .. .. .. 
5 Slavey .. .. .. .. .. .. .. 
6 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
7 Michif .. • • • • • • • • • • • • 
8 Inuktitut .. • • .. • • • • .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

9 parents .. .. .. 855' .. 485' 
10 grandparents .. .. .. 640' .. 355' 
11 elders .. .. .. .. 650' .. 275' 
12 school teachers .. .. .. .. .. .. .. 
13 someone else .. .. .. .. .. .. 

Persons who speak 
Aboriginal language(s) at ... 

14 home .. .. .. .. 855' 360* 
15 school .. .. .. .. .. .. 
16 work .. .. .. .. .. 
17 other places .. .. .. .. 86 .5. .. 480' 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
18 Aboriginal language 

did speak, but no longer 
speak an Aboriginal 

.. .. 1, 720 425' 770' 

19 language(s) 

would like to re-learn 

.. .. .. .. 750• .. 

20 Aboriginal language(s) 

never spoke Aboriginal 

.. .. .. 655' .. 

21 language(s) 

would like to learn 

1, 100 940 805' 7, 815 1, 890 2, 375 

22 Aboriginal language(s) .. 760' 710 630' 5, 235 1, 325 1, 795 

Persons who read Aboriginal 
23 language(s) .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who read ... 
24 Cree .. .. .. .. .. .. 
25 Ojibwa .. .. .. .. .. .. 
26 Chipewyan .. .. .. .. .. .. 
27 Slavey .. .. .. .. .. .. .. 
28 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
29 Michif .. .. .. 
30 Inuktitut .. .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) by ... 

31 parents .. .. .. .. .. .. .. 
32 grandparents .. .. .. .. .. .. 
33 elders .. .. .. .. .. .. 
34 school teachers .. .. .. .. 
35 someone else .. .. . 	. .. .. .. 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

36 newspapers .. .. .. 
37 newsletters .. . 	. .. . 	. .. 
38 magazines .. .. . 	. .. .. .. .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.6. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant 
certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristiques 

No 

1, 010• .. .. 
Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
.. 960' .. .. Cri 2 
.. .. .. .. Ojibwa 3 

.. .. .. Chipewyan 4 
.. .. .. Esclave 5 
.. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 6 

.. .. .. Michif 7 
.. .. .. .. lnuktitut 8 

Personnes qui ont appris a 
parler une langue autochtone 
de leurs ... 

.. 865' parents 9 
505' .. grarids-parents 10 

.. .. .. aines 11 
.. .. enseignants(es) 12 
.. .. .. de quelqu'un d'autre 13 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

945' .. .. a la mason 14 
.. .. .. a l'ecole 15 
.. .. .. .. au travail 16 
.. 965' .. .. ailleurs 17 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des langues 
480' 1, 835 400' .. autochtones 

parlaient mais ne parlent 
plus une ou des langues 

18 

.. 615' 445' .. autochtones 

aimeraient reapprendre 

19 

.. 505' 390' .. une langue autochtone 

n'ont jamais parle de 

20 

2, 340 6, 205 2, 275 170' langue autochtone 

aimeraient apprendre 

21 

1, 525 5, 010 1, 640 130' une langue autochtone 22 

Personnes qui lisent dans une 
.. .. .. .. ou des langues autochtones 23 

Personnes qui lisent an 
.. .. Cri 24 
.. .. .. .. Ojibwa 25 
.. .. .. .. Chipewyan 26 
.. • • .. .. Esclave 27 
.. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 28 
• • • • • • .. Michif 29 
.. • • .. .. Inuktitut 30 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

.. .. .. .. parents 31 

.. .. .. .. grands-parents 32 

.. .. .. .. aines 33 
.. .. .. enseignants(es) 34 
.. .. .. de quelqu'un d'autre 35 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

.. .. .. .. journaux 36 

.. .. .. .. bulletins d'informations 37 

.. .. .. .. magazines 38 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.6. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as Metis 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who write Aboriginal 
1 language(s) .. .. • • .. • • • • " 

Persons who write ... 
2 Cree .. • • .. .. .. 
3 Ojibwa .. .. • • .. .. .. 
4 Chipewyan .. • • .. .. .. 
5 Slavey .. • • .. .. .. .. 
6 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. • • .. .. 
7 Michif .. .. • • .. .. .. .. 
8 Inuktitut .. .. • • , 	. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) by ... 

9 parents .. • • .. .. .. .. .. 
10 grandparents .. .. .. .. .. .. .. 
11 elders .. • • .. .. .. .. .. 
12 school teachers .. • • .. 
13 someone else .. • • .. .. 

Persons who listen or watch 
Aboriginal language ... 

14 radio .. .. 830' .. 550' 
15 recordings .. .. 2 .0 .0. .. 595' 480' 
16 television .. .. 200' .. 2, 355 555' 735' 
17 videos .. .. .. 850' 270' 420' 

Persons who report lack of 
availability of Aboriginal 
language ... 

18 radio .. .. 185' .. 785' .. 235' 
19 recordings .. .. 175' .. 715' 
20 television .. 220' .. 565' .. 245' 
21 videos .. .. 180' .. 680' .. 255' 

Persons who used services of 
health, social or legal 

22 professionals in last 2 years .. .. .. .. 565' .. 320' 

Persons who received services in 
23 Aboriginal language .. .. .. .. .. .. 

Persons who did not receive 
services in Aboriginal 

24 language .. .. .. .. 510' .. 300' 

Persons who participate in 
25 traditional Aboriginal activities .. 350' 410' .. 3, 220 935 1, 050 

Persons who experience 
26 problems when participating .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who do not participate 
27 in traditional Aboriginal activities .. 785' 545' 680' 6, 360 1, 260 2, 030 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la tin de la publication. 
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Table 2.6. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comma etant 
certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Solon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui ecrivent dans 
.. .. .. .. une ou des langues autochtones 1 

Personnes qui ecrivent en ... 
.. .. .. .. Cri 2 

.. .. .. Oftwa 3 
.. .. .. .. Chipewyan 4 
.. .. .. .. Esclave 5 
.. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 6 
.. .. .. .. Michif 7 
.. .. .. .. Inuktitut 8 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

.. .. .. parents 9 

.. .. .. grands-parents 10 

.. .. .. .. sines 11 

.. .. .. enseignants(es) 12 

.. .. .. .. de quelqu'un d'autre 13 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

1, 455 305' .. des emissions de radio 14 
275* 690' .. .. des disques ou cassettes 15 
595* 3, 325 835' .. des emissions de television 16 
.. 710' 330' .. des bandes video 17 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

280' 625' 655* .. des emissions de radio 18 
.. 665* 245* .. des disques ou cassettes 19 
.. 365' 340* .. des emissions de television 20 
.. 640' 290* .. des bandes video 21 

Personnes qui ont utilise les 
services sociaux ou du domains 
juridique au cours des deux 

.. 710• .. .. dernieres annees 22 

Personnes qui ont ete servies 
.. .. .. dans une langue autochtone 23 

Personnes qui n'ont pas ete 
servies dans une langue 

705' .. .. autochtone 24 

Personnes qui participant a des 
880* 3, 400 955 .. activites autochtones traditionnelles 25 

Personnes a qui cola cause 
.. 410* 290* .. des ennuis 26 

Personnes qui ne participant pas 
a des activites autochtones 

1, 715 4, 355 1, 865 140• traditionnelles 27 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.7. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as Inuit 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) 15, 510 740 .. .. 45' 3, 935 .. 

Persons who speak ... 
2 Cree 175' .. .. 100' .. 
3 Montagnais-Naskapi 105' 9 .5. .. .. 
4 Inuktitut 14, 805 610 .. 46 .  3, 76 .0 .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

5 parents 14, 510 655 .. .. 45' 3,735 
6 
7 

grandparents 
elders 

6,610 
5, 570 

305 
155' 

.. 

.. 
.. .. 

4 .5.  
1,525 
1, 445 

8 school teachers 6,470 140' .. .. .. 1,985 
9 someone else 2, 275 75' .. .. .. 620 .. 

Persons who speak 
Aboriginal language(s) at ... 

10 home 15, 085 715 .. .. .. 3, 920 .. 
11 school 2,035 90' .. .. .. 615 .. 
12 work 6, 645 220 .. .. 1, 755 .. 
13 other places 15, 085 690 .. .. 4.  0.  • 3, 900 .. 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
14 Aboriginal language 

did speak, but no longer 
speak an Aboriginal 

1, 625 445 .. .. .. .. 

15 language(s) 

would like to re-learn 

600 90' .. .. .. .. .. 

16 Aboriginal language(s) 

never spoke Aboriginal 

530 90' .. .. .. .. .. 

17 language(s) 

would like to learn 

4, 545 2, 010 .. .. 100' 305' 

18 Aboriginal language(s) 3, 345 1, 480 .. .. 260' 

Persons who read Aboriginal 
19 language(s) 13, 515 650 .. .. .. 3, 615 .. 

Persons who read ... 
20 
21 

Cree
Montagnais-Naskapi . 85.  • • . 80. 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
.. .. 

.. 
22 Inuktitut 13, 115 550 .. .. .. 3, 49 05 .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) by ... 

23 parents 8,865 480 .. .. 2, 115 .. 
24 grandparents 2,910 170' .. .. 595 
25 elders 2, 380 95' .. .. .. 560 :: 
26 school teachers 7, 100 185 .. .. .. 2, 205 .. 
27 someone else 2, 945 100' .. .. .. 810 .. 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

28 newspapers 8,730 350 .. .. .. 1,895 .. 
29 newsletters 8, 445 360 .. .. .. 2, 340 .. 
30 magazines 7, 710 120' .. .. .. 2, 490 .. 

Persons who write Aboriginal 
31 language(s) 12, 540 485 .. .. .. 3, 460 .. 

Persons who write ... 
32 Cree .. .. .. .. .. .. 
33 Montagnais-Naskapi 70' .. .. .. .. 

34 Inuktitut 11, 91 .  5 35 0 .. .. .. . 3, 30.  O .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) by ... 

35 parents 7, 720 325 .. .. .. 1, 870 .. 
36 grandparents 2, 485 115* .. .. 505 
37 elders 2, 075 55' .. .. .. 475 
38 school teachers 6,765 160* .. .. .. 2, 125 .. 
39 someone else 2, 745 75* .. .. 775 .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.7. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant Inuit, 
Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

Colombie- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Selon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui parlent une ou 
.. 150• .. .. 10, 425 des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
.. .. .. .. Cri 2 
.. .. .. .. .. .. Montagnais-naskapi 3 
.. .. .. 10, 190 Inuktitut 4 

Personnes qui ont appris a 
parlor une langue autochtone 
de lours ... 

.. 145' .. 9,725 parents 5 
.. .. .. .. 4, 625 grands-parents 6 
.. .. .. .. .. 3, 685 aines 7 
.. .. .. .. .. 4, 330 enseignants(es) 8 
.. .. .. .. 1, 445 de quelqu'un d'autre 9 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

.. .. .. 10, 180 a la mason 10 
.. .. .. .. 1, 305 a l'ecole 11 
.. .. .. .. 4, 570 au travail 12 
.. .. 155' .. 10, 140 ailleurs 13 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des  
.. .. 185* 90* .. 820 autochtones 14 

parlaient mais ne parlent 
plus une ou des langues 

.. .. .. .. 425 autochtones 15 

.. .. .. .. 385 
aimeraient reapprendre 

une langue autochtone 

n'ont jamais parle de 

16 

230' 70* 445' 160' 1,180 langue autochtone 

aimeraient apprendre 

17 

185' .. 290* 85* .. 915 une langue autochtone 18 

.. .. .. .. .. 9, 025 
Personnes qui lisent dans une 
ou des langues autochtones 19 

Personnes qui lisent en 
•• •• .. .. .. .. Cri 20 
.. .. .. .. .. .. Montagnais-naskapi 21 
.. .. .. .. .. 8, 870 Inuktitut 22 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

.. .. .. 6, 145 parents 23 

.. .. .. 2, 080 grands-parents 24 

.. .. .. .. 1, 660 sines 25 
.. .. .. .. 4, 640 enseignants(es) 26 
.. .. .. .. .. 2, 025 de quelqu'un d'autre 27 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

.. .. .. .. 6,325 journaux 28 

.. .. .. 5, 640 bulletins d'informations 29 

.. .. .. .. 5, 035 magazines 30 

Personnes qui ecrivent dans 
.. .. .. .. .. 8, 370 une ou des langues autochtones 31 

Personnes qui ecrivent en ... 
•• •• •• •• .. .. Cri 32 
.. .. .. .. .. .. Montagnais-naskapi 33 

.. .. .. .. 8, 070 Inuktitut 34 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

.. .. .. .. .. 5, 390 parents 35 

.. .. .. .. .. 1, 795 grands-parents 36 

.. .. .. .. .. 1, 485 ames 37 

.. .. .. .. .. 4, 415 enseignants(es) 38 

.. .. .. .. 1, 880 de quelqu'un d'autre 39 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.7. 	Language and Tradition of the Adult (15+) Population Who Identifies as Inuit 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Tie-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who listen or watch 
Aboriginal language ... 

1 radio 16, 235 1, 630 .. .. 3, 815 .. 
2 recordings 10, 260 470 .. .. .. 2, 690 
3 television 16, 860 1, 765 .. .. .. 3, 725 1 .56. 
4 videos 7, 090 265 .. .. .. 1, 540 .. 

Persons who report lack of 
availability of Aboriginal 
language ... 

5 radio 670 385 .. 40*  .. 
6 recordings 1,735 740 .. 40* 46.  355 .. 
7 television 580 290 .. .. .. 100* .. 
8 videos 4, 490 945 .. .. .. 1, 240 

Persons who used services of 
health, social or legal 

9 professionals in last 2 years 9, 540 345 .. .. .. 2, 445 .. 

Persons who received services in 
10 Aboriginal language 2, 700 85* .. .. .. 675 .. 

Persons who did not receive 
services in Aboriginal 

11 language 6,770 245 .. .. .. 1,750 .. 

Persons who participate in 
12 traditional Aboriginal activities 15, 410 1, 790 .. .. .. 3, 310 265* 

Persons who experience 
13 problems when participating 890 55* .. .. .. 275 .. 

Persons who do not participate 
14 in traditional Aboriginal activities 5, 215 1, 065 .. 50• .. 715 190* 

See note(s), foolnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) at abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 2.7. 	Langue et tradition chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient comme etant Inuit, 
Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

.. .. .. .. 10, 620 des emissions de radio 1 

.. .. .. .. .. 6, 900 des Bisques ou cassettes 2 

.. .. 295' .. .. 10, 785 des emissions de television 3 

.. .. .. .. .. 5, 120 des bandes video 4 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

.. .. .. .. .. 45' des emissions de radio 5 

.. .. .. .. .. 405 des Bisques ou cassettes 6 

.. .. .. .. .. 65' des emissions de television 7 
.. .. 2, 065 des bandes video 8 

Personnes qui ont utilise les 
services sociaux ou du domalne 
juridique au cours des deux 

.. .. .. .. .. 6, 570 dernieres annees 9 

Personnes qui ont ate servies 
.. .. .. .. .. 1, 935 dans une langue autochtone 10 

Personnes qui n'ont pas ate 
servies dans une langue 

.. .. .. .. .. 4, 600 autochtone 11 

Personnes qui participant i des 
.. .. 260• .. .. 9, 680 activites autochtones traditIonnelles 12 

Personnes i qui cela cause 
.. .. .. .. .. 545 des ennuis 13 

Personnes qui ne participant pas 
a des activites autochtones 

235' 70' 335* 185• .. 2, 335 traditionnelles 14 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) at abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.1. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Reporting Aboriginal Identity, 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Tle-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
6 cosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) 31, 715 455 .. 580 305 6, 255 3, 230 

Persons who speak ... 
2 Blackfoot 390 .. .. .. .. 
3 Cree 12, 655 .. 2, 570 760 
4 Micmac 970 .. 550 27 5 130' .. 
5 Montagnais-Naskapi 1, 725 310 .. .. .. 1, 415 
6 Ojibwa 3, 445 .. .. 2, 125 
7 Algonkian languages, n.i.e. 300' .. ' .. .. 260 .. 
8 Carrier .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan 255' .. .. .. .. 

10 Dogrib 520 .. .. .. .. .. 
11 Slavey 730 .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 1, 510 .. .. .. .. 
13 Gitksan .. .. .. .. .. 
14 Nishga 155' .. .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
16 Nootka 330 .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. . 	. .. .. .. .. 
18 Dakota 610 . 	 . . 	 . . 	 . . 	 . 

19 Iroquoian languages .. .. .. .. .. 
20 Salishan languages 560 .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e. (1) 150' .. .. .. .. .. .. 
22 Michif .. .. 
23 Inuktitut 6, 0 .2 .5 1 .2 .0 .5 .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

24 parents 28, 080 400 .. 565 280 5, 930 2, 735 
25 grandparents 20, 685 265 .. 355 245 3,990 2, 255 
26 elders 12, 515 145' .. 340 175 2, 200 1, 225 
27 school teachers 17, 400 290 .. 270 135' 4,795 1, 550 
28 someone else 4, 335 .. .. 160' 55' 805 490' 

language(s) at ... 
Persons who speak Aboriginal  

29 home 30, 510 440 .. 575 290 6, 205 3, 000 
30 school 25, 445 405 530 210 5, 790 2, 270 
31 other places 27, 680 385 .. 540 270 6, 020 2, 685 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
32 Aboriginal language(s) 

did speak, but no longer speak 

23, 285 210 .. 405 . 170 760 2, 870 

33 Aboriginal language(s) 
never spoke Aboriginal 

7, 110 85' .. 110' 135' 240' 900 

34 language(s) 105, 220 1, 855 105' 1, 295 905 4, 875 20, 635 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.1. 	Langue at tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme 4:dant 
autochtones, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

Territoires 
du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristlques 

No 

5, 415 

3, 9 .5 .5 
.. 

1, ok 
.. 
.. 

.. 

lib.  
.. 
.. 

.. 

.. 
• . 
.. 

.. 

4,980 
3, 985 
2, 455 
2, 185 

685 

5, 235 
4, 150 
4, 810 

4, 040 

1, 185 

16, 225 

4, 605 

2, 895 
.. 

lob. 
.. 

65. 
.. 

1, lab 
.. 
.. 

.. 

70• 
.. 
.. 
.. 

.. 

4, 205 
3, 335 
2, 025 
1, 880 

535 

4, 500 
3, 550 
3, 990 

5, 570 

1, 455 

16, 655 

3, 885 

385* 
2, 410 

.. 

160r 
.. 
.. 
.. 

215• 
.. 
.. 
.. 

.. 

530 
..
.. 
.. 
.. 
.. 

3,395 
2, 790 
1, 675 
1, 385 

550 

3, 700 
2, 580 
3, 215 

5, 035 

1, 480 

20, 240 

1, 790 

.. 

.. 

.. 

.. 

16 .0* 
.. 
.. 

155• 

3 .2 .5• 
.. 
.. 

555 
105• 

785 
655 
775

1, 120 
340 

1, 495 
1, 280 
1, 005 

2, 955 

1, 100 

18, 900 

85• 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 
• • 

.. 

.. 

• • 
.. 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

6 .5• 
.. 

65• 
.. 
.. 

100* 

90• 

660 

5, 105 

air ' 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 

450 
335 

35• 
.. 
.. 

:: 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 

4, 1 30 

4,785 
2, 770 
1, 485 
3, 715 

665 

4, 995 
4, 615 
4, 710 

1, 165 

320 

2, 865 

• • 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones 

Personnes qui parlent ... 
Pied-noir 
Cri 
Micmac 
Montagnais-naskapi 
Ojibwa 
Langues algonquines, n.i.a. 
Porteur 
Chipewyan 
Flanc-de-chien 
Esclave 
Langues athapascanes, n.i.a. 
Gitksan 
Nishga 
Langues tsimshennes, n.i.a. 
Nootka 
Langues wakashennes , n.i.a. 
Dakota 
Langues iroquoises 
Langues salishennes 
Langues amerindiennes, n.i.a. (1) 
Michif 
lnuktitut 

Personnes qui ont apprls a 
parler une langue autochtone 
de lours ... 

parents 
grands-parents 
wiles 
enseignants(es) 
de quelqu'un d'autre 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

a la maison 
a l'ecole 
ailleurs 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des langues 
autochtones 

parlaient mais ne parlent plus 
une ou des langues 
autochtones 

n'ont jamais parle de langue 
autochtone 

3  

1 

2 

4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17  
18 
19 
20 
21 
22 
23 

24 
25 
26 
27 
28 

29 
30 
31 

32 

33 

34 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.1. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Reporting Aboriginal Identity, 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Tie-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

1 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 

24 
25 
26 
27 
28 

29 
30 
31 

32 

33 

34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
51 
52 
53 
54 
55 

56 
57 
58 
59 
60 

Persons who read Aboriginal 
language(s) ... 

Persons who read ... 
Blackfoot 
Cree 
Micmac 
Montagnais-Naskapi 
Ojibwa 
Algonkian languages, n.i.e. 
Carrier 
Chipewyan 
Dogrib 
Slavey 
Athapaskan languages, n.i.e. 
Gitksan 
Nishga 
Tsimshian languages, n.i.e.
Nootka 
Wakashan languages, n.i.e. 
Dakota 
Iroquoian languages 
Salishan languages 
Amerindian languages, n.i.e. 
Michif 
Inuktitut 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) 
by ... 

parents 
grandparents 
elders 
school teachers 
someone else 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

newspapers 
newsletters 
magazines 

Persons who do not read Aboriginal 
language 

Persons who write Aboriginal 
language(s) 

Persons who write ... 
Blackfoot 
Cree 
Micmac 
Montagnais-Naskapi 
Ojibwa 
Algonkian languages, n.i.e. 
Carrier 
Chipewyan 
Dogrib
Slavey 
Athapaskan languages, n.i.e. 
Gitksan 
Nishga 
Tsimshian languages, n.i.e. 
Nootka 
Wakashan languages, n.i.e. 
Dakota 
Iroquoian languages 
Salishan languages 
Amerindian languages, n.i.e. 
Michif 
Inuktitut 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) 
by ... 

parents 
grandparents 
elders 
school teachers 
someone else 

13, 460 

215* 
3,145 

290' 
980 

1,120 
230* 
.. 
.. 

236• 
210* 

290* 

2 .46' 
85* 
.. 

67.  6 
140' 

4,76i 

5, 255 
2, 770 
1, 735 

12,395 
845 

2, 585 
3, 060 
2, 825 

118, 370 

11, 080 

160' 
2,470 

195' 
815 
815 
205' 
.. 
.. 

11:).  • 
135' 

230* 

236.  
.. 
.. 

405 
.. 

4, 47-0 

4, 215 
1, 695 
1, 175 

10,390 
605 

210 

.. 

.. 

66. 
.. 
.. 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

lib. 

125' 
55' 

190 
.. 

.. 

.. 

.. 

1, 905 

150' 

.. 

.. 

56. 
.. 
.. 
.. 
..
.. 
.. 

•• 
.. 
.. 
.. 
.. 

.. 

.. 

. 	. 

6.  6* 

75' 
.. 

66. 

.. 

.. 
• • 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 

,• 	• 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

..

.. 

.. 

.. 

.. 

95' 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

. 	. 

.. 

.. 

.. 

. 	. 

. 	. 

. 	. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

180 

.. 

180 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

166 
.. 

.. 

.. 

1, 665 

125' 

.. 

125' 
. 	. 
.. 
.. 

. 	. 

. 	. 

.. 

.. 

. 	. 

. 	. 

.. 

.. 

.. 

. 	. 

.. 

115. 
.. 

..  

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

1, 185 

.. 

.. 

.. 

. 	. 

. 	. 

.. 

. 	. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 
• • .. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

4, 000 

1, 190 
80' 

890 

216' 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 

1, 500 

1, 810 
780 
395 

3, 875 
130' 

860 
1, 115 
1, 115 

5, 980 

3, 605 

1,030 

750 

266. 

.. 

.. 

.. 

•• 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

1,435 

1, 505 
525 
295 

3,485 
90' 

920 

.. 

.. 

67 5 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

235' 
200' 
155' 
710 
.. 

'lib .  
.. 

22, 225 

640 

.. 

.. 

5 .06' 

.. 

.. 

•• 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

145' 
.. 

540 
.. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.1. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comma atant 
autochtones, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Co!amble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Selon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui lisent dans une 
920 855 1, 075 1, 715 .. 3, 500 ou des langues autochtones 1 

.. .. 210' .. .. .. 
Personnes qui lisent en  

Pied-noir 2 
485 630 730 .. .. .. Cri 3 
.. .. .. .. .. .. Micmac 4 
.. .. . .. .. Montagnais-naskapi 5 

360* 60' .. .. .. .. Ojibwa 6 
.. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 

.. .. .. .. .. Porteur 8 
.. .. .. Chipewyan 9 
.. .. Flanc-de-chien 10 
.. .. .. 200 Esclave 11 

75' .. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 
.. .. .. .. Gitksan 13 

.. .. 285' .. .. Nishga 14 

.. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 

.. .. .. 250' .. Nootka 16 

.. .. .. 85' .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
.. .. .. .. .. Dakota 18 

.. .. .. .. .. .. Langues iroquoises 19 

.. .. .. 675 .. .. Langues salishennes 20 

.. .. 110' .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. 21 
.. .. .. .. Michif 22 
.. .. .. .. 3, 185 Inuktitut 23 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de lours ... 

230' 180' 140' 330' .. 2, 165 parents 24 
205' 100' 255' 430 .. 705 grands-parents 25 

75* .. 530 .. 375 ames 26 
840 785 965 1, 475 .. 3, 320 enseignants(es) 27 
.. .. .. 130' .. 215 de quelqu'un d'autre 28 

C 
Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

60' .. 155' .. 1, 245 journaux 29 
.. 70' .. 370 .. 1, 130 bulletins d'informations 30 
.. 55' .. 200' .. 1, 195 magazines 31 

Personnes qui ne Ilsent pas dans 
20,195 20, 570 22, 530 17, 535 755 3, 735 une langue autochtone 32 

Personnes qui ecrivent dans 
720 575 750 1, 250 .. 3, 215 une ou des langues autochtones 33 

Personnes qui ecrivent en ... 
.. .. 160' . 	. . 	. . 	.  Pied-noir 34 

420 400 540 .. .. .. Cri 35 
.. .. .. .. .. .. Micmac 36 
.. . .. .. .. .. Montagnais-naskapi 37 

255' .. .. .. .. .. Ojibwa 38 
.. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 39 
.. .. .. .. .. Porteur 40 
.. .. .. .. .. Chipewyan 41 
.. .. .. .. .. Flanc-de-chien 42 
.. .. .. 155 Esclave 43 
.. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 44 
.. .. .. .. .. .. Gitksan 45 
.. .. .. 235' .. Nishga 46 
.. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 47 
.. .. 230' .. .. Nootka 48 
.. .. .. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 49 
.. .. .. .. .. .. Dakota 50 
.. .. .. .. .. Langues iroquoises 51 
.. .. .. 405 .. .. Langues salishennes 52 
.. .. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. 53 

.. .. .. .. Michif 54 
.. .. .. .. .. 2, 975 Inuktitut 55 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

125' 75' .. 255' .. 1, 940 parents 56 
145' .. .. 205' .. 560 grands-parents 57 
.. .. 370 290 aines 58 

660 550 685 1, 070 3, 100 enseignants(es) 59 
.. .. .. 110* .. 180 de quelqu'un d'autre 60 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.1. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Reporting Aboriginal Identity, 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who do not write Aboriginal 
1 language 1,640 .. .. 45* .. 205* 185• 

Persons who listen to 
or watch Aboriginal 
language ... 

2 radio 23, 705 620 .. 45* 5, 660 2, 695 
3 recordings 24, 120 235 .. 365 1 20' 5, 160 3, 040 
4 television 35, 705 700 .. 460 240 3, 745 5, 795 
5 videos 19, 320 185 .. 460 115' 2, 750 2, 795 

Persons who Indicate lack of 
availability or Aboriginal 
language ... 

6 radio 28, 400 690 .. 1, 175 810 1, 470 4, 275 
7 recordings 26, 515 1, 030 .. 700 600 1, 825 4, 010 
8 television 27, 780 695 .. 800 620 3, 260 3, 940 
9 videos 30, 895 1, 060 .. 650 640 3, 340 4, 235 

Persons who participate in 
10 traditional Aboriginal activities 65, 260 990 .. 965 620 6, 600 10, 265 

Persons who experience problems 
11 when participating 3, 800 100• .. 75* .. 225• 555 

Persons who do not participate 
in traditional Aboriginal 

12 activities 78, 535 1, 420 95• 1, 030 690 4, 640 14, 555 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 

Statistics Canada-Cat. No. 89-533 
	

Statistique Canada-No 89-533 au cat. 
Language, Tradition, Health, Lifestyle and Social Issues 

	
Langue, tradition, sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 



-63- 

Table 3.1. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant 
autochtones, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colorable- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Selon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui n'ecrIvent pas dans 
155• 220* 315* 295* .. 175 une langue autochtone 1 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

2, 960 3, 340 2, 435 865 255 4, 800 des emissions de radio 2 
2, 595 3, 275 3, 540 2, 500 90' 3, 185 des disques ou cassettes 3 
6, 440 4, 530 4, 715 2, 895 330 5, 845 des emissions de television 4 
2, 760 3, 205 2, 330 2, 030 75' 2, 600 des bandes video 5 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

4, 025 3, 765 5, 115 6, 890 125' des emissions de radio 6 
4, 705 3, 860 4, 450 4, 830 100' 405 des disques ou cassettes 7 
3, 160 4, 145 4, 820 6, 130 150 des emissions de television 8 
4, 865 4, 510 5, 070 5, 195 100' 1, 215 des bandes video 9 

Personnes qui participent a des 
8, 420 9, 765 11, 280 9, 250 620 6, 445 activites autochtones traditionnelles 10 

Personnes a qui cela cause des 
330• 535 665 920 .. 355 ennuis 11 

Personnes qui ne participant pas 
a des activites autochtones 

14, 100 13, 005 14, 345 12, 655 225* 1, 765 traditionnelles 12 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.2. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Reporting Aboriginal Identity 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who speak ... 
2 Blackfoot .. .. . 	.  .. .. .. 
3 Cree .. .. .. .. .. 
4 Micmac .. .. • • • • .. 
5 Montagnais-Naskapi .. .. .. .. .. .. 
6 Ojibwa .. .. .. .. 
7 Algonkian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
8 Carrier .. .. .. .. • • • • 
9 Chipewyan .. .. .. .. .. .. 

10 Dogrib .. . .. . .. .. 
11 Slavey .. .. .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. 
13 Gitksan .. .. .. .. .. .. 
14 Nishga .. .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
16 Nootka .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
18 Dakota .. .. .. .. .. .. .. 
19 Iroquoian languages .. .. .. .. .. .. 
20 Salishan languages .. .. .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e. (1) .. .. .. .. .. .. .. 
22 Michif .. .. .. .. .. .. .. 
23 Inuktitut .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

24 parents .. .. .. .. .. .. 
25 grandparents .. .. .. .. .. .. 
26 elders .. .. .. .. .. .. 
27 school teachers .. .. .. .. .. 
28 someone else .. .. .. .. .. .. 

Persons who speak Aboriginal 
language(s) at ... 

29 home .. .. .. .. .. .. 
30 school .. .. .. .. .. .. 
31 other places .. .. .. .. .. .. 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
32 Aboriginal language(s) 

did speak, but no longer speak 

.. .. .. .. 820' 290' 805' 

33 Aboriginal language(s) 
never spoke Aboriginal 

.. .. .. .. .. .. .. 

34 language(s) 240' 1, 175 1, 050 2, 500 6, 975 2, 620 2, 770 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.2. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme itant 
autochtones, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Selon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui parlent une ou 
.. .. 245• .. des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
.. .. .. .. Pied-noir 2 
.. .. .. .. Cri 3 
.. .. .. .. Micmac 4 
.. .. .. Montagnais-naskapi 5 
.. .. .. .. Ojibwa 6 
.. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 
• • .. .. .. Porteur 8 
.. .. .. Chipewyan 9 
.. .. .. .. Flanc-de-chien 10 
.. .. .. .. Esclave 11 
.. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 
• • .. .. .. Gitksan 13 
.. .. .. Nishga 14 
.. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
• • • • • • .. Nootka 16 
.. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
.. .. .. Dakota 18 
.. .. .. .. Langues iroquoises 19 
.. .. .. .. Langues salishennes 20 
.. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. (1) 21 
.. .. .. .. Michif 22 
.. .. .. .. lnuktitut 23 

Personnes qui ont appris i 
parlor une langue autochtone 
de leurs ... 

.. .. .. .. parents 24 

.. .. .. .. grands-parents 25 

.. .. .. .. aines 26 

.. .. .. .. enseignants(es) 27 

.. .. .. .. de quelqu'un d'autre 28 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

.. .. .. .. a la maison 29 

.. .. .. .. a l'ecole 30 

.. .. ailleurs 31 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des langues 
390* 940* 385* .. autochtones 

parlaient mais ne parlent plus 
une ou des langues 

32 

.. .. .. .. autochtones 
n'ont jamais parle de langue 

33 

2, 795 6, 060 3, 965 850 autochtone 34 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.2. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Reporting Aboriginal Identity 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who read Aboriginal 
1 language(s) ... .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who read ... 
2 Blackfoot .. • • • • • • .. 
3 Cree • • • • • • • • .. 
4 Micmac • • • • • • • • • • 
5 Montagnais-Naskapi .. .. .. 
6 Ojibwa .. .. .. .. .. .. 
7 Algonkian languages , n.i.e. , .. .. .. .. .. 
8 Carrier • - • • • • • • • • • • 
9 Chipewyan .. .. .. .. .. .. .. 

10 Dogrib .. .. .. .. .. 
11 Slavey .. .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
13 Gitksan .. .. .. .. 
14 Nishga .. . .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 
16 Nootka .. .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
18 
19 

Dakota 
Iroquoian languages .. .. .. ' 	• .. • • .. 

.. 

.. .. 
20 Salishan languages .. .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
22 Michil .. .. .. 
23 Inuktitut .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) 
by ... 

24 parents .. .. .. .. .. .. .. 
25 grandparents .. .. .. .. .. .. .. 
26 elders .. .. .. .. .. .. .. 
27 school teachers .. .. .. .. .. 
28 someone else .. .. .. .. .. .. 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

29 newspapers .. .. .. .. .. .. 
30 newsletters .. .. .. .. .. .. .. 
31 magazines .. .. .. .. .. .. 

Persons who do not read Aboriginal 
32 language 260• 1, 080 1, 145 2, 360 6, 950 2, 585 2, 940 

Persons who write Aboriginal 
33 language(s) .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who write ... 
34 Blackfoot .. .. .. .. 
35 Cree .. .. .. .. .. .. 
36 Micmac .. .. .. .. .. .. .. 
37 Montagnais-Naskapi .. .. .. 
38 Ojibwa .. .. .. .. .. .. 
39 Algonkian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
40 Carrier .. .. .. .. .. .. .. 
41 Chipewyan .. .. .. 
42 Dogrib .. .. .. .. .. .. .. 
43 Slavey .. .. .. .. .. .. .. 
44 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
45 Gitksan .. .. .. .. .. .. .. 
46 Nishga .. .. .. .. .. .. 
47 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
48 Nootka .. .. .. .. .. .. .. 
49 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
50 Dakota .. .. .. .. .. .. .. 
51 Iroquoian languages .. .. .. .. .. .. .. 
52 Salishan languages .. .. .. .. .. .. 
53 Amerindian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
54 Michif .. .. .. .. .. .. .. 
55 Inuktitut .. .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) 
by ... 

56 parents .. .. .. .. .. .. .. 
57 grandparents .. .. .. .. .. .. .. 
58 elders .. .. .. .. .. .. .. 
59 school leathers .. .. .. .. .. 
60 someone else .. .. .. .. .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant 
autochtones, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Selon certaines caracterlstiques 

No 

Personnes qui lisent dans une 
.. .. .. .. ou des langues autochtones 1 

Personnes qui lisent en 
.. .. .. .. Pied-noir 2 
• • • • • • .. Cri 3 
- 	• .. .. .. Micmac 4 

.. .. .. Montagnais-naskapi 5 
.. .. .. Ojibwa 6 

.. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 
• • .. Porteur 8 
.. .. .. .. Chipewyan 9 
.. .. .. Flanc-de-chien 10 
• • .. .. .. Esclave 11 
.. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 
• • .. • • .. Gitksan 13 
.. .. .. .. Nishga 14 

.. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
• • .. .. .. Nootka 16 
.. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
• • • • " Dakota 18 
.. .. .. Langues iroquoises 19 
.. .. .. .. Langues salishennes 20 
.. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. 21 
.. .. .. Michif 22 
.. .. .. .. lnuktitut 23 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de lours ... 

.. .. .. parents 24 

.. .. .. .. grands-parents 25 

.. .. .. aines 26 

.. .. .. enseignants(es) 27 

.. .. .. de quelqu'un d'autre 28 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

journaux 29 
.. .. .. .. bulletins d'informations 30 
.. .. magazines 31 

Personnes qui ne lisent pas dans 
2, 620 6, 000 3, 840 835 une langue autochtone 32 

Personnes qui ecrivent dans 
.. .. .. .. une ou des langues autochtones 33 

Personnes qui ecrIvent en ... 
.. .. .. .. Pied -noir 34 
• . .. .. .. Cri 35 
• • .. .. .. Micmac 36 
• • .. .. .. Montagnais-naskapi 37 
• • • • .. .. Ojibwa 38 
• • .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 39 
• • • • .. .. Porteur 40 
.. .. .. .. Chipewyan 41 
• • • • .. .. Flanc-de-chien 42 
• • • • • • .. Esclave 43 
.. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 44 
• • • • - 	• .. Gitksan 45 
• • .. .. .. Nishga 46 
• • • • .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 47 
• • .. .. .. Nootka 48 
• • .. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 49 
.. .. .. .. Dakota 50 

.. .. .. Langues iroquoises 51 
.. .. .. Langues salishennes 52 
.. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. 53 
.. .. .. Michif 54 
.. .. .. Inuktitut 55 

Personnes qui ont appris 
a emirs dans une langue 
autochtone de lours ... 

.. .. .. parents 56 
.. grands-parents 57 

.. .. .. ames 58 

.. .. .. .. enseignants(es) 59 
.. .. .. de quelqu'un d'autre 60 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.2. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Reporting Aboriginal Identity 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 
- 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who do not write Aboriginal 
1 language .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who listen to 
or watch Aboriginal 
language ... 

2 radio .. .. .. 370* 270* 
3 recordings .. .. ido• 725* 65 .  280* 
4 television .. .. .. 6 10* 1, 105* 480* 555* 
5 videos .. .. .. .. 620* 350* 380* 

Persons who indicate lack of 
availability or Aboriginal 
language ... 

6 radio .. 220* .. 825* 405* 275* 
7 recordings .. .. 795* 240* 
8 
9 

television 
videos 

.. 

.. 
.. 
.. 

220* 
200* 

.. 

.. 
600* 
705* 

230* 
265* 24 .5* 

Persons who participate in 
10 traditional Aboriginal activities .. .. 420* 715* 2, 445 1, 435 1, 125 

Persons who experience problems 
11 when participating .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who do not participate 
in traditional Aboriginal 

12 activities 195• 910• 785 1, 830 4, 900 1, 215 1, 990 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.2. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant 
autochtones, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui n'ecrivent pas dans 
.. .. .. .. une langue autochtone 1 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

650* .. .. des emissions de radio 2 
.. 1, 005* 545* des disques ou cassettes 3 
.. 1, 595 955 125* des emissions de television 4 
.. 410* 425* .. des bandes video 5 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

260* .. 1, 010 265* des emissions de radio 6 
330* 430* 255* des disques ou cassettes 7 
390* 685* 255* des emissions de television 8 
285* .. 465* 245* des bandes video 9 

Personnes qui participant a des 
980• 3, 075 1, 985 315* activites autochtones traditionnelles 10 

Personnes a qui cola cause des 
.. .. 390• .. ennuis 11 

Personnes qui ne participent pas 
a des activites autochtones 

2, 035 3, 550 2, 400 640 traditionnelles 12 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as North American Indian, Living 
On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

North American Indian 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
island 

Tie-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) 24, 035 290 .. 580 300 4, 435 3, 180 

Persons who speak ... 
2 Blackfoot 390 .. .. 
3 Cree 11, 615 .. • • 2, 530 755 
4 Micmac 970 • • 550 275 130' .. 
5 Montagnais-Naskapi 1, 660 270 .. .. .. 1, 385 
6 Ojibwa 3, 345 .. • • .. 2,1 .25 
7 Algonkian languages, n.i.e. 285' .. .. .. .. 250 .. 
8 
9 

Carrier
Chipewyan . 250' 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. .. 
.. 

10 Dogrib 435 .. .. .. .. .. .. 
11 Slavey 660 .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 1, 435 .. .. .. .. .. .. 
13 Gitksan .. .. .. .. .. 
14 Nishga 155' .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 
16 Nootka 325 .. .. .. .. • • 
17 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
18 Dakota . 615 .. .. .. .. 
19 Iroquoian languages .. .. .. 
20 Salishan languages 55.  5 .. .. .. • • 
21 Amerindian languages, n.i.e. (1) 145' .. .. .. .. " 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

22 parents 21,135 260 .. 565 280 4,225 2,680 
23 grandparents 16,930 220 .. 355 245 3,305 2, 250 
24 elders 10, 520 115' .. 335 175 1, 755 1, 195 
25 school teachers 11,920 180' .. 275 135' 3,260 1,550 
26 someone else 3, 185 .. .. 160' 55' 530 490' 

Persons who speak Aboriginal 
language(s) at ... 

27 home 23, 015 280 .. 575 290 4, 400 2, 945 
28 school 18,810 250 .. 535 210 4,050 2,270 
29 other places 20, 660 280 .. 535 265 4, 220 2, 630 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
30 Aboriginal language(s) 

did speak, but no longer speak 

18, 680 .. 405 175 640 2, 415 

31 Aboriginal language(s) 
never spoke Aboriginal 

6, 035 .. .. 110' 140' 210' 825 

32 language(s) 74, 845 555 105' 1, 245 885 3, 510 17, 595 

See note(s), foolnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) el abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme Mani Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territolre 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Indiens de l'Amerique du Nord 
No 

Personnes qui parlent une ou 
5, 170 4, 170 3, 270 1, 720 80• 830 des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
390* .. .. Pied-noir 2 

3,820 2,605 1,870 .. Cri 3 
.. .. .. .. .. .. Micmac 4 

945 lair 16 .5. 
.. .. 

.. 
.. 
.. 

Montagnais-naskapi 
Ojibwa 

5 
6 

.. .. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 
.. .. .. Porteur 8 

.. 130' .. .. .. Chipewyan 9 

.. .. .. 430 Flanc-de-chien 10 
215* 115* .. 315 Esclave 11 

lio.  1,110 .. .. .. 35* Langues athapascanes, n.i.a. 12 
.. .. .. • 	• .. Gitksan 13 
.. .. .. 155* .. .. Nishga 14 

.. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
.. .. .. 325* .. .. Nootka 16 

.. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
.. ii). 530 .. .. .. Dakota 18 
.. .. .. .. .. .. Langues iroquoises 19 
.. .. 555 .. .. Langues salishennes 20 
.. .. .. 110* .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. (1) 21 

Personnes qui ont appris a 
parler une langue autochtone 
de leurs ... 

4, 800 3, 815 2, 955 765 .. 765 parents 22 
3, 790 2, 985 2, 415 640 .. 675 grands-parents 23 
2, 375 1, 820 1, 515 770 .. 425 ames 24 
2, 130 1, 705 1, 095 1, 115 405 enseignants(es) 25 

660 455 435* 290* .. 85* de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui patient une ou 
des langues autochtones ... 

5, 045 4, 080 3, 100 1, 435 65* 795 a la maison 27 
4, 045 3, 240 2, 220 1, 235 .. 705 a l'ecole 28 
4, 630 3, 645 2, 720 945 .. 720 ailleurs 29 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent  

une ou des 
3,460 4,375 3,830 2,750 95* 505 autochtones 

parlaient mais ne parlent plus 
une ou des  

30 

1, 090 1, 235 1, 075 1, 100 95* 130* autochtones 
n'ont jamais pada de langue 

31 

9, 245 10, 665 12, 350 16, 930 625 1, 145 autochtone 32 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as North American Indian, Living 
On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

North American Indian 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

1 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 

22 
23 
24 
25 
26 

27 
28 
29 

30 

31 

32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
51 

52 
53 
54 
55 
56 

Persons who read Aboriginal 
language(s) ... 

Persons who read ... 
Blackfoot 
Cree 
Micmac 
Montagnais-Naskapi 
Ojibwa 
Algonkian languages, n.i.e. 
Carrier 
Chipewyan 
Dogrib
Slavey 
Athapaskan languages, n.i.e. 
Gitksan 
Nishga 
Tsimshian languages, n.i.e. 
Nootka 
Wakashan languages, n.i.e. 
Dakota 
Iroquoian languages 
Salishan languages 
Amerindian languages, n.i.e. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) 
by ... 

parents 
grandparents 
elders 
school teachers 
someone else 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

newspapers 
newsletters 
magazines 

Persons who do not read Aboriginal 
language 

Persons who write Aboriginal 
language(s) 

Persons who write ... 
Blackfoot 
Cree 
Micmac 
Montagnais-Naskapi 
Ojibwa 
Algonkian languages, n.i.e. 
Carrier 
Chipewyan 
Dogrib
Slavey 
Athapaskan languages, n.i.e. 
Gitksan 
Nishga 
Tsimshian languages, n.i.e.
Nootka 
Wakashan languages, n.i.e. 
Dakota 
Iroquoian languages 
Salishan languages 
Amerindian languages, n.i.e. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) 
by ... 

parents 
grandparents 
elders 
school teachers 
someone else 

8, 070 

215* 
2,780 

285' 
945 

1, 090 
220' 
.. 
.. 

2 .2 .0' 
200' 

2 •85• 

2 .56. 
80* 
.. 

67.  0.  
135' 

2, 150 
1, 790 
1, 230
7, 230 

565 

790 
1, 245 

815 

87, 430 

6, 040 

160' 
2,135 

195' 
790 
805 
195* 
.. 
.. 

1 .0' 
120' 

235' 

23 0' 
.. 
.. 

405 
.. 

1, 400 
975 
780 

5,495 
400 

75* 

.. 

.. 

55' 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 

.. 

50' 
.. 

.65' 

.. 

.. 

.. 

660 

60• 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

•• 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

• • .. 
.. 

.. 

.. 

55' 
.. 

.. 

• •
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

95* 

.. 

.. 

.. 

.. .. 
 .. 

.. 

.. 

.. 
•• 
•• 

..

..

..

.. 

..

.. 

• • . 	. 
.. 

.. 

. . 

..

.. 

.. 

180 

.. 

175 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 

. .. 
.. 
.. 

.. 

.. 

170 
.. 

.. 

.. 

.. 

1, 605 

125• 

.. 

1 .26.  
. 	. 
. 	. 
.. 
.. 
•• 
. 	. 
. 	. 
.. 
.. 
. 	. 
. 	. 

.. 

. 	. 
• • 
.. 
.. 

.. 

. 	. 

1 .26.  
.. 

..  

.. 

.. 

.. 

.. 

• • 
.. 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

1, 160 

.. 

. . 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 
•• 
.. 
.. 
.. 
.. 
. . 
.. 
.. 

.. 

• • .. 
.. 

.. 

. 	. 

.. 

.. 

2, 440 

1,166 
75' 

875 

200• 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

895 
590 
260 

2, 335 
75' 

340 
450 
365 

4, 580 

2, 085 

1, 0 .30 

745 

190.  • 
.. 
•• 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

645 
375 
185' 

1,980 
.. 

910 

.. 

.. 

676 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

240' 
200' 
155' 
700 
.. 

170* 
.. 

19, 100 

635 

.. 

.. 

565. 

.. 
•• 
. • 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

. • 

.. 

.. 

.. 

145* 
.. 

540 
.. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Solon certalnes caracteristiques 

Indians de l'Amerique du Nord 
No 

Personnes qui lisent dans une 
855 795 770 1, 710 .. 245 ou des langues autochtones 1 

Personnes qui lisent on 
.. .. 210* .. .. .. Pied-noir 2 

455 605 435* .. .. .. Cri 3 
.. .. .. .. .. Micmac 4 
.. .. .. .. .. Montagnais-naskapi 5 

335* 60* .. .. .. Ojibwa 6 
.. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 
.. .. .. .. .. .. Porteur 8 

.. .. .. .. .. Chipewyan 9 
.. .. .. .. .. .. Flanc-de-chien 10 

.. .. 190 Esclave 11 
75* .. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 

.. .. .. .. .. .. Gitksan 13 

.. .. 290* .. .. Nishga 14 

.. .. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 

.. .. .. 245* .. Nootka 16 

.. .. .. .. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 

.. .. .. .. .. .. Dakota 18 
.. .. .. .. Langues iroquoises 19 

.. .. 670 .. Langues salishennes 20 

.. .. .. 110• .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. 21 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

225* 180* 130* 330* .. 75* parents 22 
200* 95* 180* 430 .. 40* grant:Is-parents 23 
.. 70* .. 535 .. .. aines 24 

795 715 675 1, 470 .. 230 enseignants(es) 25 
.. .. .. 130* .. .. de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

.. 60* .. 160* .. .. journaux 27 

.. 75* 370 .. .. bulletins d'informations 28 

.. .. .. 200* .. .. magazines 29 

Personnes qui ne lisent pas dans 
13,330 14,235 14,555 15,705 715 1,695 une langue autochtone 30 

Personnes qui ecrivent dans 
680 515 475• 1, 250 .. 180 une ou des langues autochtones 31 

Personnes qui ecrivent en ... 
.. .. 160* .. .. Pied-noir 32 

400 370 260* .. .. .. Cri 33 
.. .. .. .. .. .. Micmac 34 

.. .. .. .. Montagnais-naskapi 35 
240* .. .. .. .. .. Ojibwa 36 
.. .. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 37 
.. .. .. .. .. .. Porteur 38 
.. .. .. .. .. .. Chipewyan 39 
.. .. .. .. .. Flanc-de-chien 40 
.. .. .. 155 Esclave 41 
.. .. .. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 42 
.. .. .. .. .. .. Gitksan 43 
.. .. .. 235* .. .. Nishga 44 
.. .. .. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 45 
.. .. .. 235* .. .. Nootka 46 
.. .. .. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 47 
.. .. .. Dakota 48 
.. .. .. .. .. Langues iroquoises 49 
.. .. .. 410 .. .. Langues salishennes 50 
.. .. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. 51 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de lours ... 

120* 70* .. 255* .. 45* parents 52 
145* .. .. 205* .. .. grands-parents 53 
.. .. .. 365 .. .. aines 54 

625 490 415* 1, 075 .. 165 enseignants(es) 55 
.. .. .. 110• .. de quelqu'un d'autre 56 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as North American Indian, Living 
On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

North American Indian 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

- 
he-du-Prince- 

Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who do not write Aboriginal 
1 language 1,415 .. .. 50* .. 185• 175* 

Persons who listen to 
or watch Aboriginal 
language ... 

2 radio 15,975 205 .. 50' 3,980 2,655 
3 recordings 18, 225 110* .. 365 lio• 3,890 2,980 
4 television 24, 065 130' .. 460 235 1, 990 5, 360 
5 videos 14, 525 60' 460 115' 2, 135 2, 610 

Persons who indicate lack of 
availability or Aboriginal 
language ... 

6 radio 23, 290 330 .. 1, 170 795 1, 095 3, 445 
7 recordings 20, 815 450 .. 690 585 1, 290 3, 135 
8 television 23, 090 480 .. 795 605 2, 710 3, 030 
9 videos 23, 800 475 .. 645 625 2, 255 3, 405 

Persons who participate In 
10 traditional Aboriginal activities 49, 945 245 .. 960 615 4, 790 9, 215 

Persons who experience problems 
11 when participating 2, 855 65* .. 70• .. 185• 550 

Persons who do not participate 
in traditional Aboriginal 

12 activities 54, 800 630 95• 970 675 3, 260 12, 375 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

Territoire 
du Yukon 

- 

Northwest 
Territories 

Territoires 
du Nord-Ouest 

Selon certalnes caracteristiques 

Indiens de l'Amerique du Nord 
No 

Personnes qul n'ecrivent pas dans 
130• 215• 285• 290• .. 55• une langue autochtone 1 

Personnes qul ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

2, 710 2, 715 1, 795 730 245 865 des emissions de radio 2 
2, 180 2, 800 2, 740 2, 470 90* 470 des disques ou cassettes 3 
5, 225 3, 570 2, 905 2, 690 305 1, 190 des emissions de television 4 
2, 330 2, 685 1, 700 1, 940 70* 405 des bandes video 5 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

3, 020 2, 970 3, 995 6, 390 des emissions de radio 6 
3, 480 2, 980 3, 475 4, 420 166. 195 des disques ou cassettes 7 
2, 575 3, 225 3, 945 5, 600 60* des emissions de television 8 
3, 670 3, 415 4, 065 4, 830 100* 295 des bandes video 9 

Personnes qul participant a des 
6, 760 7, 960 8, 260 8, 875 595 1, 655 activates autochtones traditionnelles 10 

Personnes a qui cola cause des 
310• 445 365• 760 .. 45* ennuis 11 

Personnes qui ne participant pas 
a des activites autochtones 

8, 565 8, 095 8, 445 11, 000 205* 480 traditionnelles 12' 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as North American Indian, Living 
On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

On Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Tle-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) 17, 945 .. 10• 555 250 4, 000 2, 630 

Persons who speak ... 
2 Blackfoot 295 .. .. • • .. 
3 Cree 9, 105 .. 2,266 605 
4 Micmac 860 .. 10.  540 235 75* .. 
5 Montagnais-Naskapi 1, 310 .. .. .. 1, 310 
6 Ojibwa 2, 865 .. - 	• .. 1 , 905 
7 Algonkian languages, n.i.e. 270 .. .. 245 • . 

8 Carrier 20* .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan 130 .. .. .. .. .. .. 

10 Dogrib .. .. .. . 	. .. .. 
11 Slavey . 210 .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 890 .. .. .. .. .. 
13 Gitksan 25* .. .. .. .. .. 
14 Nishga 100 .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. 50* .. .. .. .. ... 

.. 
 

16 Nootka 50* .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. 55* .. .. .. .. .. 
18 Dakota 560 .. .. .. 
19 Iroquoian languages .. .. .. 
20 Salishan languages 330.  .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e. (1) 105 .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

22 parents 15, 960 .. .. 535 230 3, 810 2, 280 
23 grandparents 12,880 .. .. 340 205 2,965 1,860 
24 elders 7, 830 .. 320 145 1, 510 910 
25 school teachers 9,350 .. 10* 275 130 2,980 1,300 
26 someone else 2, 335 .. 155 45* 485 450 

Persons who speak Aboriginal 
language(s) at ... 

27 home 17, 325 .. 550 245 3, 975 2, 525 

28 school 15,145 .. *lb. 510 210 3,690 2,150 

29 other places 15, 970 .. 5* 520 215 3, 825 2, 345 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
30 Aboriginal language(s) 

did speak, but no longer speak 

9, 585 .. 10* 320 130 385 875 

31 Aboriginal language(s) 
never spoke Aboriginal 

3, 450 .. 5* 90 85 170 315 

32 language(s) 18, 460 55* 25 670 250 640 2, 010 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme ("gent Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Quest 

Selon certaines caracteristiques 

Dans des reserves at 
etablissements indiens No 

Personnes qui parlent une ou 
4, 605 2, 875 2, 075 925 .. 15• des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
300 .. .. .. Pied-noir 2 

3,410 1, 930 880 15* .. .. Cri 3 
.. .. .. .. .. .. Micmac 4 

810 75 eb• .. .. .. 
Montagnais-naskapi 
Ojibwa 

5 
6 

.. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 

.. 
85 25* 

io.  
.. .• 	.• 

.. 

.. 
Porteur 
Chipewyan 

8 
9 

.. .. Flanc-de-chien 10 
185 15* .. 10r Esclave 11 

120 685 45* 45* .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 
.. .. .. 30* .. Gitksan 13 
.. .. .. 105 .. Nishga 14 
.. .. .. 55 .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
.. .. .. 50 .. Nootka 16 
.. 50 .. . 	. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
.. io• 530 .. .. Dakota 18 
•• .. .. .. .. Langues iroquoises 19 
.. .. .. 335 .. .. Langues salishennes 20 
.. .. 80 .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. (1) 21 

Personnes qui ont appris a 
parler une langue autochtone 
de lours ... 

4, 285 2, 600 1, 900 295 .. 10* parents 22 
3, 395 2, 050 1, 655 385 .. 10* grands-parents 23 
2, 185 1, 235 1, 160 360 .. 5* aines 24 
1, 905 1, 355 685 700 .. 5* enseignants(es) 25 

575 290 225 105 .. .. de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

4, 520 2, 815 1, 975 695 .. 10* a la maison 27 
3, 770 2, 390 1, 675 720 .. 10* a l'ecole 28 
4, 175 2, 585 1, 785 505 .. 5* ailleurs 29 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des  
2, 175 2, 370 1, 725 1, 555 .. 20 autochtones 

parlaient mais ne parlent plus 
30 

785 755 475 735 10* .. 
une ou des  langues 

 autochtones 
n'ont jamais p 	a  de langue 

 autochton
ade 

31 

3.115 4,120 2,630 4,885 35 30 32 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as North American Indian, Living 
On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

On Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who read Aboriginal 
1 language(s) ... 5, 910 .. 5* 180 30• 2, 190 710 

Persons who read ... 
2 Blackfoot 215 .. .. .. .. 
3 Cree 2, 060 .. 1, 075 6 .5 
4 Micmac 250 .. 16.  17 .5 io• 45* .. 
5 Montagnais-Naskapi 830 .. .. .. .. 835 
6 Ojibwa 950 .. .. .. .. 590 
7 Algonkian languages, n.i.e. 215 .. .. .. .. .. 
8 Carrier .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan 15* .. .. .. .. 

10 
11 

Dogrib 
Slavey io• 

.. 

.. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 130 .. .. .. .. .. .. 
13 Gitksan 55* .. .. .. .. .. .. 
14 Nishga 200 .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. 55* .. .. .. .. 
16 Nootka 75 .. .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. 80 .. .. .. .. .. .. 
18 Dakota 50* .. .. .. .. 
19 Iroquoian languages .. .. .. .. .. .. 
20 Salishan languages 395 .. .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e. 125 .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) 
by ... 

22 parents 1,515 .. .. 20* 15* 790 210 
23 grandparents 1,220 .. .. .. 15* 540 190 
24 elders 820 .. 10*  235 150 
25 school teachers 5,430 .. ..5• 165 25* 2,115 580 
26 someone else 430 .. .. .. .. 75* 125 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

27 newspapers 600 .. .. .. .. 285 115 
28 newsletters 855 .. .. .. .. 385 135 
29 magazines 605 .. .. .. .. 305 90 

Persons who do not read Aboriginal 
30 language 28, 850 70• 25 1, 005 490 1, 690 3, 515 

Persons who write Aboriginal 
31 language(s) 4,585 .. 5* 120 30* 1,885 545 

Persons who write ... 
32 Blackfoot 160 .. .. 
33 Cree 1,695 .. 930 45* 
34 Micmac 175 .. 5* 120 io• .. 
35 Montagnais-Naskapi 715 .. .. .. .. 715 
36 Ojibwa 730 .. .. .. .. 455 

37 Algonkian languages, n.i.e. 170 .. .. .. 165.  
38 Carrier .. .. .. .. .. 
39 Chipewyan .. .. .. .. .. .. 
40 Dogrib .. •• •• •• •• •• •• 
41 Slavey .. .. •• •• .. •• 
42 Athapaskan languages, n.i.e. 75 .. .. .. .. .. .. 
43 Gitksan 30* .. .. .. .. .. .. 
44 Nishga 155 .. .. .. .. .. 
45 Tsimshian languages, n.i.e. 30* .. .. .. .. .. 
46 Nootka 55* .. .. .. .. 
47 Wakashan languages, n.i.e. 55* .. .. .. .. .. 
48 Dakota 30* .. .. .. .. .. .. 
49 
50 

Iroquoian languages
Salishan languages 245 "  .. • 	• .. 

.. 

.. 
.. .. 

.. 
.. 
.. 

51 Amerindian languages, n.i.e. 70* .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) 
by ... 

52 parents 970 .. 20* 590 145 
53 grandparents 680 .. .. .. 340 130 
54 elders 500 .. .. 165 100 
55 school teachers 4, 225 .. 5* 11 5 25* 1,800 445 
56 someone else 305 .. .. .. .. 60* 105 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) at abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

Dans des reserves at 
etablissements indiens No 

Personnes qui lisent dans une 
680 610 485 1, 005 .. .. ou des langues autochtones 1 

Personnes qui lisent en 
.. .. 215 .. .. .. Pied-noir 2 

330 430 160 .. .. .. Cri 3 
.. .. .. .. .. .. Micmac 4 
.. .. .. Montagnais-naskapi 5 

280 55 .. .. .. Ojibwa 6 
.. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 
.. .. .. .. .. Porteur 8 
.. .. .. .. .. Chipewyan 9 
.. • • .. .. .. Flanc-de-chien 10 
.. .. .. .. .. .. Esclave 11 

65 30' 30' .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 
.. .. 50 :: .. Gitksan 13 

.. .. 200 .. .. Nishga 14 
.. .. 55 .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 

.. .. .. 75 .. .. Nootka 16 

.. .. .. 80 .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
30' .. .. .. Dakota 18 

.. .. .. .. .. .. Langues iroquoises 19 
.. .. 395 .. .. Langues salishennes 20 

.. .. .. 105 .. Langues amerindiennes, n.i.a. 21 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de lours ... 

135 140 100 110 .. .. parents 22 
110 90 70' 190 .. grands-parents 23 
65' 45' 50' 250 .. .. atnes 24 

650 560 445 865 .. .. enseignants(es) 25 
55* 20' 60' 80 .. .. de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

50' 45' 70 .. .. journaux 27 
60* 70 60' 135 .. .. bulletins d'informations 28 
30' 50' 35' 95 .. .. magazines 29 

Personnes qul ne lisent pas dans 
6, 820 6, 425 4, 060 4, 665 45 45 une langue autochtone 30 

Personnes qui ecrivent dans 
535 450 330 685 .. .. une ou des langues autochtones 31 

Personnes qul ecrivent en ... 
.. .. 160 .. .. Pied-noir 32 

280 310 130 .. .. .. Cri 33 
.. .. .. .. .. Micmac 34 
.. .. .. .. .. .. Montagnais-naskapi 35 

225 45' .. .. .. Ojibwa 36 
.. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 37 
.. .. .. .. .. Porteur 38 

.. .. .. .. .. Chipewyan 39 
.. .. • • .. .. .. Flanc-de-chien 40 
.. .. • • .. .. .. Esclave 41 
.. 50' .. 20' .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 42 
.. .. .. 30' .. .. Gitksan 43 
.. .. .. 155 .. .. Nishga 44 
.. .. .. 30' .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 45 
• • .. .. 55 .. .. Nootka 46 
.. .. .. 55 .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 47 
.. 25' .. .. .. Dakota 48 
.. .. .. .. .. .. Langues iroquoises 49 
.. .. .. 245 .. .. Langues salishennes 50 
.. .. .. 55 .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. 51 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de lours ... 

55' 75 35' 50 .. .. parents 52 
65' 35' 25' 90 .. .. grands-parents 53 
35' .. .. 155 .. .. eines 54 

510 430 305 585 .. .. enseignants(es) 55 
40' .. .. 65 .. .. de quelqu'un d'autre 56 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as North American Indian, Living 
On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

On Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who do not write Aboriginal 
1 language 895 .. 5• 50• .. 170 95 

Persons who listen to 
or watch Aboriginal 
language ... 

2 radio 10,055 .. 10 15* 10* 3,490 1,950 
3 recordings 9, 970 10 305 40 2, 970 1, 280 
4 television 11, 615 .2 .5• 15 330 190 1, 560 2, 465 
5 videos 8, 455 .. 15 400 75 1, 775 1, 325 

Persons who Indicate lack of 
availability or Aboriginal 
language ... 

6 radio 11, 515 25* 5* 925 270 220 935 
7 recordings 10, 310 .. 515 135 600 1, 065 
8 television 12, 370 .. ib* 580 110 1, 855 970 
9 videos 12, 280 .. 5* 430 150 1, 430 1, 245 

Persons who participate in 
10 traditional Aboriginal activities 23, 295 35* 25 715 275 3, 660 3, 215 

Persons who experience problems 
11 when participating 1, 170 .. .. 35* 10• 150 175 

Persons who do not participate 
In traditional Aboriginal 

12 activities 16, 225 45• 10 595 310 1, 065 1, 650 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme ("Rant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombie- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Dans des reserves at 
etablissements Indians No 

Personnes qui n'ecrivent pas dans 
100* 120 135 210 .. .. une langue autochtone 1 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

2, 115 1, 495 510 400 40 20 des emissions de radio 2 
1, 420 1, 670 970 1, 265 15 des disques ou cassettes 3 
3, 660 1, 780 655 865 3 .5 30 des emissions de television 4 
1, 555 1, 505 725 1, 040 10' 20 des bandes video 5 

Personnes qui disent ne pas 
avoir an langue autochtone ... 

2, 070 1, 825 2, 200 3, 040 .. .. des emissions de radio 6 
2, 340 1, 800 1, 730 2, 115 .. .. des disques ou cassettes 7 
1, 805 2, 095 2, 265 2, 680 .. des emissions de television 8 
2, 520 2, 080 2, 090 2, 310 iir .. des bandes video 9 

Personnes qui participant a des 
3, 965 3, 990 3, 025 4, 295 55 35 activites autochtones traditionnelles 10 

Personnes a qui cola cause des 
200 185 115 285 .. .. ennuis 11 

Personnes qui ne participant pas 
a des activitas autochtones 

4, 370 3, 695 2, 185 2, 295 .. 10• traditionnelles 12 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) at abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as North American Indian, Living 
On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

Off Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

- 
he-du-Prince- 

Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) 6,095 290 .. .. .. 435 545* 

Persons who speak ... 
2 
3 

Blackfoot 
Cree 2,510 

. 	 . 

. 	 . 

. 	 . 

. 	 . 

. 	 . 

. 	 . 

. 	 . 

. 	 . 20. 
. 	 . 

. 	 . 

4 Micmac • • • • .. .. 
5 Montagnais-Naskapi 3 .50' 275 .. .. .. .. 
6 Ojibwa 480' .. .. .. .. .. 
7 Algonkian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
8 Carrier .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan .. .. .. .. .. 

10 Dogrib 43 .5' .. .. .. .. .. .. 
11 Slavey 450' .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. 545' .. .. .. .. .. 
13 Gitksan .. .. .. .. .. .. .. 
14 Nishga .. .. .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
16 Nootka 28 .0' .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
18 Dakota .. .. .. .. .. .. 
19 Iroquoian languages .. .. .. .. .. 
20 Salishan languages 2 .20* .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e. (1) .. .. .. .. .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

22 parents 5, 180 260 .. .. .. 410 405' 
23 grandparents 4,050 215 .. .. .. 340' 390' 
24 elders 2, 690 115' .. .. .. 245' .. 
25 school teachers 2, 570 180' .. .. .. 285* .. 
26 someone else 855 .. .. .. .. .. .. 

Persons who speak Aboriginal 
language(s) at ... 

27 home 5, 690 280 .. .. 425 415' 
28 school 3,665 255 .. .. 360 .. 
29 other places 4, 685 280 .. .. .. 400 .. 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
30 Aboriginal language(s) 

did speak, but no longer speak 

9, 090 .. .. .. .. 250' 1, 535 

31 Aboriginal language(s) 
never spoke Aboriginal 

2, 585 .. .. .. .. .. 505* 

32 language(s) 56, 385 505 .. 575 635 2, 870 15, 585 

See note(s), foolnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amarique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
TerritoireS 

du Nord-Ouest 

Selon certalnes caracteristiques 

Hors des reserves at 
etablissements Indians No 

Personnes qui parlent une ou 
565* 1, 295 1, 190 795• 75• 820 des langues autochtones 1 

Personnes qui parient ... 

415• 676 990 .. .. 
.. 
.. 

Pied-noir 
Cri 

2 
3 

.. .. .. .. .. Micmac 4 
.. .. .. .. .. Montagnais-naskapi 5 

.. .. .. Ojibwa 6 

.. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 

.. .. .. .. .. Porteur 8 

.. .. .. Chipewyan 9 

.. .. 435 Flanc-de-chien 10 
. . 	. .. 305 Esclave 11 

.. 4 .25* .. .. 35* Langues athapascanes, n.i.a. 12 
.. .. • • .. Gitksan 13 
.. .. .. .. .. Nishga 14 

• . .. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
• • .. .. .. .. Nootka 16 

.. .. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
.. Dakota 18 

.. .. .. .. .. Langues iroquoises 19 

.. .. .. .. .. Langues salishennes 20 
.. .. .. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. (1) 21 

Personnes qui ont appris a 
parier une langue autochtone 
de ieurs ... 

505* 1, 210 1, 055 475* .. 750 parents 22 
395* 930 760* .. 665 grands-parents 23 
190* 585 355* 415* .. 420 aines 24 
215* 355* 410* 415* .. 400 enseignants(es) 25 
.. 160* 210* .. .. 85* de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui parient une ou 
des langues autochtones ... 

530* 1, 260 1, 130 740* .. 780 a la maison 27 
270* 850 545* 515* .. 695 a l'ecole 28 
460* 1, 055 935 435* .. 715 ailleurs 29 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des langues 
1, 285 2, 000 2, 110 1, 200* 90* 485 autochtones 

parlaient mais ne parlent plus 
une ou des langues 

30 

305* 480 600* .. 85* 130* autochtones 
n'ont jamais pade de langue 

31 

6, 130 6, 545 9, 720 12, 045 585 1, 115 autochtone 32 

See note(s), tootnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la tin de la publication. 
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Table 3.3. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as North American Indian, Living 
On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

Off Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who read Aboriginal 
1 language(s) ... 2, 155 70* .. .. .. 250• .. 

Persons who read ... 
2 
3 

Blackfoot 
Cree 715 

.. .. 
.. 

.. 

.. 
.. 
.. 11 .5* 

.. 

.. 
4 Micmac .. .. .. .. .. .. 
5 Montagnais-Naskapi .. .c. .. .. .. .. .. 
6 Ojibwa .. .. .. .. .. .. .. 
7 Algonkian languages, n.i.e. .. .. .. .. 
8 Carrier .. .. .. .. .. .. 
9 Chipewyan .. .. .. .. .. 

10 Dogrib .. .. .. .. 
11 Slavey 200* .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. 
13 Gitksan .. .. .. .. .. .. 
14 Nishga .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. 
16 Nootka 175* .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 
18 Dakota .. .. .. .. .. 
19 Iroquoian languages .. .. .. .. .. 
20 Salishan languages 2 .80• .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) 
by ... 

22 parents 635 45* .. .. .. 100* .. 
23 grandparents 570* .. .. .. .. .. .. 
24 
25 

elders 
school teachers 

405* 
1,800 .6.5* 

.. 

.. 
..  
.. .. 21.5* 

.. 

26 someone else .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

27 newspapers 195* .. .. .. .. .. .. 
28 newsletters 390* .. .. .. .. .. 
29 magazines 205* .. .. .. .. .. 

Persons who do not read Aboriginal 
30 language 58, 580 590 .. 600 675 2, 885 15, 590 

Persons who write Aboriginal 
31 language(s) 1,460 50* .. .. .. 205* .. 

32 
Persons who write ... 

Blackfoot .. .. ..  .. .. 
33 Cree 435* .. .. .. .. 65. .. 
34 Micmac .. .. .. .. .. .. 
35 Montagnais-Naskapi .. .5 .0. .. .. .. .. 
36 Ojibwa .. .. .. .. .. .. .. 
37 Algonkian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
38 Carrier .. .. .. .. .. .. .. 
39 Chipewyan .. .. .. .. .. .. .. 
40 Dogrib .. .. .. .. .. .. 
41 Slavey 16'5* .. .. .. .. .. 
42 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
43 Gitksan .. .. .. .. .. .. .. 
44 Nishga .. .. .. .. .. .. .. 
45 
46 

Tsimshian languages, n.i.e.
Nootka 17 .5. 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
.. 
.. 

47 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
48 Dakota .. .. .. .. .. .. 
49 Iroquoian languages .. .. .. .. .. 
50 Salishan languages lab. .. .. .. .. .. .. 
51 Amerindian languages, n.i.e. .. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) 
by ... 

52 parents 435* .. .. .. .. .. .. 
53 grandparents 295* .. .. .. .. .. 
54 elders 275* .. .. .. .. 
55 school teachers 1,275 .4 .5* .. .. .. 15* 
56 someone else .. .. .. .. .. .. .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abraviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Ten-itoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Hors des reserves at 
etablissements Indians No 

Personnes qui lisent dans une 
180* 185• 290• 705• .. 250 ou des langues autochtones 1 

Personnes qui lisent en 
.. .. .. .. .. .. Pied-noir 2 
.. 175* 275* .. .. .. Cri 3 
.. .. .. .. .. .. Micmac 4 
.. .. .. .. .. .. Montagnais-naskapi 5 
.. .. .. .. Ojibwa 6 
.. .. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 

.. .. .. Porteur 8 
.. .. .. .. Chipewyan 9 
.. .. .. .. .. Flanc-de-chien 10 

.. .. .. 185 Esclave 11 
.. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 

..  .. .. .. .. Gitksan 13 
.. .. .. Nishga 14 
.. .. .. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
.. .. .. .. .. .. Nootka 16 
.. .. .. .. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 

.. .. .. .. .. Dakota 18 
.. .. .. .. .. .. Langues iroquoises 19 

.. .. .. .. .. Langues salishennes 20 
.. .. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. 21 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

.. .. .. .. 75* parents 22 

.. .. .. .. 45* grands-parents 23 

.. .. .. .. .. .. aines 24 

.. 160* 235* 605* .. 225 enseignants(es) 25 

.. .. .. .. .. .. de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

.. .. .. .. .. .. journaux 27 

.. .. .. .. .. bulletins d'informations 28 

.. .. .. .. .. .. magazines 29 

Personnes qui ne lisent pas dans 
6, 515 7, 810 10, 485 11, 045 670 1, 650 une langue autochtone 30 

Personnes qui ecrivent dans 
.. .. .. 570• .. 175 une ou des langues autochtones 31 

Personnes qui ecrivent en ... 
.. .. .. .. .. .. Pied-noir 32 
.. .. .. .. .. .. Cri 33 
.. .. .. .. .. .. Micmac 34  
.. .. .. .. .. .. Montagnais-naskapi 35 
.. .. .. .. Ojibwa 36 
.. .. .. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 37 
.. .. .. .. Porteur 38  

.. .. .. .. Chipewyan 39 
.. .. .. .. .. Flanc-de-chien 40 

.. .. .. .. .. 1 150 Esclave 41  
.. .. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 42 

.. .. .. .. .. .. Gitksan 43  

.. .. .. .. .. .. Nishga 44 

.. .. .. .. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 45 

.. .. .. .. .. .. Nootka 46 

.. .. .. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 47 

.. .. .. .. .. Dakota 48 

.. .. .. .. .. Langues iroquoises 49 

.. .. .. .. .. .. Langues salishennes 50 

.. .. .. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. 51 

Personnes qui ont apprls 
a ecrire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

.. .. .. .. .. 45* parents 52 

.. .. .. .. .. .. grands-parents 53 

.. .. .. .. .. axles 54  

.. .. .. 485* .. 165 enseignants(es) 55 

.. .. .. .. .. .. de quelqu'un d'autre 56 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as North American Indian, Living 
On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

Off Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

fle-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who do not write Aboriginal 
1 language 520' .. .. .. .. .. .. 

Persons who listen to 
or watch Aboriginal 
language ... 

2 radio 5, 920 200 .. .. 490 705' 
3 recordings 8, 255 100' .. .. 915 1, 700 
4 television 12, 455 105' .. 13.  0' 435 2, 895 
5 videos 6, 065 .. .. .. 360 1, 285' 

Persons who Indicate lack of 
availability or Aboriginal 
language ... 

6 radio 11,775 305 .. 245' 525 875 2, 505 
7 recordings 10, 505 450 .. 175* 450' 685 2, 075 
8 television 10, 720 475 220' 490' 860 2, 065 
9 videos 11, 525 470 220' 475' 825 2, 155 

Persons who participate In 
10 traditional Aboriginal activities 26, 655 210 .. 245' 345• 1, 125 6, 000 

Persons who experience problems 
11 when participating 1, 690 65* .. .. .. .. 375* 

Persons who do not participate 
in traditional Aboriginal 

12 activities 38, 575 590 .. 380• 365* 2, 195 10, 725 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abraviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.3. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, vivant dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

Territoire 
du Yukon 

- 

Northwest 
Territories 

Territoires 
du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Hors des reserves at 
etablissements Indians No 

Personnes qui n'ecrivent pas dans 
.. .. .. .. .. 55• une langue autochtone 1 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

595* 1, 220 1, 290 195* 845 des emissions de radio 2 
760 1, 135 1, 775 1, 200• 80* 450 des disques ou cassettes 3 

1, 560 1, 785 2, 250 1, 820 265 1, 160 des emissions de television 4 
775 1, 185 980 895* .. 390 des bandes video 5 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

950 1, 145 1, 795 3, 350 des emissions de radio 6 
1, 140 1, 180 1, 745 2, 305 6 .0• 1 9 .5 des disques ou cassettes 7 

765 1, 120 1, 685 2, 915 60' des emissions de television 8 
1, 150 1, 340 1, 970 2, 525 66. 295 des bandes video 9 

Personnes qui participant i des 
2, 790 3, 965 5, 235 4, 575 540 1, 615 activites autochtones traditionnelles 10 

Personnes a qui cola cause des 
.. 260• 250* 490• .. 50• ennuis 11 

Personnes qui ne participant pas 
a des activites autochtones 

4,195 4, 400 6, 260 8, 710 200• 470 traditionnelles 12 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.4. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as North American Indian, 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

1 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 

22 
23 
24 
25 
26 

27 
28 
29 

30 

31 

32 

Persons who speak Aboriginal 
language(s) 

Persons who speak ... 
Blackfoot 
Cree 
Micmac 
Montagnais-Naskapi 
Ojibwa 
Algonkian languages, n.i.e. 
Carrier 
Chipewyan 
Dogrib 
Slavey 
Athapaskan languages, n.i.e. 
Gitksan 
Nishga 
Tsimshian languages, n.i.e. 
Nootka 
Wakashan languages, n.i.e. 
Dakota 
Iroquoian languages 
Salishan languages 
Amerindian languages, n.i.e. (1) 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

parents 
grandparents 
elders 
school teachers 
someone else 

Persons who speak Aboriginal 
language(s) at ... 

home 
school 
other places 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
Aboriginal language(s) 

did speak, but no longer speak 
Aboriginal language(s) 

never spoke Aboriginal 
language(s) 

• . 

• • 
• • 
• • 
.. 
.. 
.. 

• • 
.. 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

235* 

.. 

• • 
• • 
• • 
.. 
.. 
.. 

.. 

.. 

.. 

• - 
.. 
.. 
.. 
.. 

• • 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

960 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

845 

.. 

• • 
• • 
• • 

.. 

• • 
.. 

• • 
.. 
.. 

• • 
.. 

.. 

• • 
• • .. 
.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

2, 180 

• • 

• • 
• • 
• • 

• • 
• • 
• • 
.. 

• • 
.. 
.. 

• • .. 
.. 
.. 
.. 

• • .. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

675* 

.. 

3, 775 

• • 

• • 
• • 
• • 

• • 
• • 
• • 
• • 
• • 

• • 
• ' 

" 
" 
.. 
.. 
.. 

.. 

.. 

• • 
.. 

• • 
• • 
.. 

265* 

.. 

1, 725 

• • 

• • 

• • 
• • 
• • 
• • 
• • 
• • 

• • 
" 
• • 
• • 
• • 
• • 
• ' 
• • 
.. 
.. 

• • 
• • 
• • 

• • 
• • 
• • 

430* 

.. 

1, 430 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.4. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amarique du 
Nord, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Solon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui parlent une ou 
.. .. 245• .. des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
.. .. .. .. Pied-noir 2 
.. .. .. Cri 3 
.. .. .. .. Micmac 4 
.. .. .. .. Montagnais-naskapi 5 

.. .. Ojibwa 6 
.. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 
.. .. .. Porteur 8 

.. .. Chipewyan 9 
.. .. .. .. Flanc-de-chien 10 
.. .. .. .. Esclave 11 
.. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 
.. .. .. .. Gitksan 13 

.. .. Nishga 14 
.. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
.. .. .. .. Nootka 16 
.. .. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 
.. .. .. .. Dakota 18 

.. .. .. Langues iroquoises 19 

.. .. .. Langues salishennes 20 
.. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. (1) 21 

Personnes qui ont appris a 
parlor une langue autochtone 
de lours ... 

.. .. parents 22 
.. ..  .. .. Brands-parents 23 
.. .. .. .. aines 24 
.. .. .. .. enseignants(es) 25 
.. .. .. .. de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 	• 

.. .. a la maison 27 
.. .. .. a l'ecole 28 
.. .. .. ailleurs 29 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des langues 
355' 550* 350' .. autochtones 

parlaient mais ne parlent plus 
une ou des langues 

30 

.. .. .. .. autochtones 
n'ont jamais pane de langue 

31 

1,925 3,675 3,285 810 autochtone 32 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.4. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as North American Indian, 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who read Aboriginal 
1 language(s) ... .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who read ... 
2 
3 

Blackfoot 
Cree 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

. 	. 
.. .. 

.. 
• • " 

.. 

4 Micmac .. •• 
• • 

 • • 

5 Montagnais-Naskapi .. • • .. • • .. • • .. • • .. 
6 Ojibwa .. .. • • .. .. .. 
7 Algonkian languages, n.i.e. .. .. .. 
B Carrier • • • • • • - 	• • • • • - 	• 
9 Chipewyan .. .. .. .. .. .. .. 

10 Dogrib .. .. .. .. .. .. .. 
11 Slavey .. .. .. .. .. .. .. 
12 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 
13 Gitksan .. • • • • • • .. 
14 Nishga .. .. .. .. .. 
15 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
16 Nootka .. .. .. .. .. .. .. 
17 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
18 Dakota .. .. .. .. .. 
19 Iroquoian languages .. .. .. .. .. 
20 Salishan languages .. .. .. .. .. .. 
21 Amerindian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) 
by ... 

22 parents .. .. .. .. .. 
23 grandparents .. .. .. .. .. .. .. 
24 elders .. .. .. .. .. .. 
25 school teachers .. .. .. .. .. .. 
26 someone else .. .. .. .. 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

27 newspapers .. .. .. .. .. .. 
28 newsletters .. .. .. .. .. .. 
29 magazines .. .. .. .. .. .. 

Persons who do not read Aboriginal 
30 language 230• 860* 905 2, 040 3, 940 1, 655 1, 625 

Persons who write Aboriginal 
31 language(s) .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who write ... 
32 Blackfoot .. .. .. .. .. .. 
33 Cree .. .. .. .. .. .. 
34 Micmac .. .. .. .. .. 
35 Montagnais-Naskapi .. .. .. .. .. .. .. 
36 Ojibwa .. .. .. .. .. .. .. 
37 Algonkian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
38 Carrier .. .. .. .. .. .. .. 
39 Chipewyan .. .. .. 
40 Dogrib .. .. .. .. .. .. 
41 Slavey .. .. .. .. .. 
42 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
43 Gitksan .. .. .. .. .. .. 
44 Nishga .. .. .. .. .. .. 
45 Tsimshian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
46 Nootka .. .. .. .. .. .. 
47 Wakashan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. 
48 Dakota .. .. .. .. .. .. 
49 Iroquoian languages .. .. .. .. .. .. 
50 Salishan languages .. .. .. .. .. .. .. 
51 Amerindian languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) 
by ... 

52 parents .. .. .. .. 
53 grandparents .. .. .. .. .. .. .. 
54 elders .. .. .. .. .. .. .. 
55 school teachers .. .. .. .. .. .. 
56 someone else .. .. .. .. .. .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la tin de la publication. 
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Table 3.4. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amarique du 
Nord, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Selon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui lisent dans une 
.. .. .. .. ou des langues autochtones 1 

Personnes qui lisent en 
.. .. .. .. Pied-noir 2 
• • .. • • .. Cri 3 

• • .. .. Micmac 4 
.. .. .. .. Montagnais-naskapi 5 
.. .. .. .. Ojibwa 6 
.. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 7 
• • • • • • .. Porteur 8 
.. .. .. .. Chipewyan 9 
• • • • • • .. Flanc-de-chien 10 
• • • • .. • • Esclave 11 
• • .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 12 
• • .. .. .. Gitksan 13 
.. .. .. .. Nishga 14 

.. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 15 
.. .. .. .. Nootka 16 
.. .. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 17 

.. .. .. Dakota 18 
.. .. .. .. Langues iroquoises 19 
.. .. .. .. Langues salishennes 20 
.. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. 21 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de lours ... 

.. .. .. .. parents 22 

.. .. .. .. grands-parents 23 

.. .. .. .. ames 24 

.. .. .. .. enseignants(es) 25 

.. .. .. .. de quelqu'un d'autre 26 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

.. .. .. .. journaux 27 

.. .. .. .. bulletins d'informations 28 

.. .. .. .. magazines 29 

Personnes qui ne lisent pas dans 
1, 890 3, 720 3, 230 790 une langue autochtone 30 

Personnes qui ecrivent dans 
. 	• .. .. .. une ou des langues autochtones 31 

Personnes qui ecrivent en ... 
.. .. Pied-noir 32 

.. .. . 	• .. Cri 33 

.. .. .. .. Micmac 34 

.. .. .. .. Montagnais-naskapi 35 

.. .. .. .. Ojibwa 36 

.. .. .. .. Langues algonquines, n.i.a. 37 
• • .. .. Porteur 38 
.. .. .. Chipewyan 39 

.. .. .. .. Flanc-de-chien 40 

.. .. .. .. Esclave 41 

.. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 42 

.. • • .. .. Gitksan 43 

.. .. .. .. Nishga 44 
.. .. .. Langues tsimshennes, n.i.a. 45 

.. .. .. .. Nootka 46 

.. .. .. .. Langues wakashennes , n.i.a. 47 
.. .. .. Dakota 48 

.. .. .. .. Langues iroquoises 49 
.. .. .. Langues salishennes 50 

.. .. .. .. Langues amerindiennes, n.i.a. 51 

. 	. . 	. . 	. I 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de lours ... 

parents 52 
.. .. .. grands-parents 53 

.. .. .. wiles 54 

.. .. .. .. enseignants(es) 55 

.. .. .. .. de quelqu'un d'autre 56 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) of abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.4. Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as North American Indian, 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who do not write Aboriginal 
1 language .. .. .. .. . 	• .. .. 

Persons who listen to 
or watch Aboriginal 
language ... 

2 radio .. .. .. .. .. 
3 recordings 580* 46 .5 .  
4 television .. .. .. 46-0* 875* 305* 320* 
5 videos .. .. .. 500* 285* .. 

Persons who indicate lack of 
availability or Aboriginal 
language ... 

6 radio .. 205* .. 445* 290* .. 
7 recordings .. .. .. 460* .. .. 
8 television .. .. 180• .. 375* .. .. 
9 videos .. .. 180* .. 395* .. .. 

Persons who participate in 
10 traditional Aboriginal activities .. .. 380* 560* 1, 725 1, 115 695* 

Persons who experience problems 
11 when participating .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who do not participate 
in traditional Aboriginal 

12 activities 170• 710* 580* 1, 665• 2, 455 610* 1, 010 

a 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.4. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du 
Nord, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui n'ecrivent pas dans 
.. .. .. .. une langue autochtone 1 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

.. 475* .. .. des emissions de radio 2 

.. 830* 545* .. des disques ou cassettes 3 

.. 1, 085* 860* .. des emissions de television 4 

.. .. 380* .. des bandes video 5 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

.. . 930 255* des emissions de radio 6 
300* .. 380* 245* des disques ou cassettes 7 
360* .. 685* 240* des emissions de television 8 
.. .. 420• 235* des bandes video 9 

Personnes qui participant a des 
785• 2, 175 1, 820 300* activites autochtones traditionnelles 10 

Personnes a qui cola cause des 
. 	 . . 	 . 275• .. ennuis 11 

Personnes qui ne participant pas 
a des activites autochtones 

1, 350 1, 850 1, 885 600 traditionnelles 12 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la tin de la publication. 
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Table 3.5. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as Mikis 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Tie-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) 1, 580 .. .. .. .. 85• .. 

Persons who speak ... 
2 Cree 1,055 .. .. .. .. .. 
3 Ojibwa 100* .. .. .. .. .. .. 
4 Chipewyan .. .. .. .. .. .. .. 
5 Slavey .. .. .. .. .. .. 
6 Athapaskan languages, n.i.e. 66. .. .. .. .. .. .. 
7 Michif .. .. .. .. .. .. .. 
8 Inuktitut .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

9 parents 1,165 .. .. 70* 
10 grandparents 1, 110 .. .. .. 
11 elders 535 .. .. .. .. .. 
12 school teachers 680 .. .. .. 
13 someone else 335 .. .. .. 

Persons who speak Aboriginal 
language(s) at ... 

14 home 1,445 .. .. .. 80* .. 
15 school 1,025 .. .. .. .. 75* .. 
16 other places 1, 235 .. .. 85* .. 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
17 Aboriginal language(s) 

did speak, but no longer speak 

3, 910 .. .. .. .. 100* 400* 

18 Aboriginal language(s) 
never spoke Aboriginal 

765 .. .. .. .. 

19 language(s) 28,575 455 70* .. 1,405 3,145 

Persons who read Aboriginal 
20 language(s) ... 545 .. .. .. .. .. .. 

Persons who read ... 
21 Cree 390 .. .. .. .. .. .. 
22 Ojibwa .. .. .. .. .. .. .. 
23 Chipewyan .. .. .. .. .. .. .. 
24 Slavey .. .. .. .. .. .. 
25 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 
26 Michif .. .. .. .. .. .. 
27 lnuktitut .. .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) 
by ... 

28 parents .. .. .. .. 
29 grandparents 

.. 
11 5* .. .. .. .. .. 

30 elders .. .. .. .. .. .. 
31 school teachers 520 .. .. .. .. 
32 someone else .. .. .. .. .. .. 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

33 newspapers .. .. .. .. .. 
34 
35 

newsletters 
magazines a's. .. 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
.. 
.. .. 

Persons who do not read Aboriginal 
36 language 28, 830 435 .. 85• .. 1, 380 3, 105 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.5. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comma 4:dant Midis, 
Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui patient une ou 
280• 455 580 .. .. 105* des langues autochtones 1 

Personnes qui parlent ... 
165* 295 535 .. .. .. Cri 2 
.. .. .. .. .. .. Ojibwa 3 

.. .. .. .. .. Chipewyan 4 
.. .. .. .. Esclave 5 

85* • • .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 6 
• • . 	• .. - 	• .. Michif 7 
.. .. .. .. .. Inuktitut 8 

Personnes qui ont appris i 
!Haler une langue autochtone 
de lours ... 

185' 415 405* .. .. 75* parents 9 
200* 370 370* .. 80' grands-parents 10 
.. 215* 155' .. .. .. sines 11 
.. 180' 290' .. .. 60* enseignants(es) 12 
.. 85* .. .. .. .. de quelqu'un d'autre 13 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

200* 440 560 .. .. 95* a la mason 14 
140* 325 355' .. .. 65* a l'ecole 15 
185' 365 455' .. .. 70* ailleurs 16 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des langues 
600 1, 210 1, 260 195' .. 140' autochtones 

parlaient mais ne parlent plus 
une ou des langues 

17 

.. 225' 405* .. .. .. autochtones 
n'ont jamais pane de langue 

18 

7, 095 6, 035 7, 865 1, 790 .. 670 autochtone 19 

Personnes qul lisent dans une 
.. 65• 300* .. .. 35* ou des langues autochtones 20 

Personnes qui lisent en 
.. 300' .. .. Cri 21 
.. .. .. .. Ojibwa 22 
.. .. .. .. Chipewyan 23 

• • .. .. • • .. .. Esclave 24 
• • .. .. • • .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 25 
• • .. .. • • .. .. Michif 26 
• • .. .. • • .. .. Inuktitut 27 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de lours ... 

.. .. .. .. .. parents 28 

.. 

.. 
.. 

. .. .. .. 
.. 
.. 

• • I ■ grands-parents 
sines 

29 
30 

.. 65* 290* .. .. 35* enseignants(es) 31 

.. .. .. .. .. .. de quelqu'un d'autre 32 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

.. .. .. .. .. .. journaux 33 

.. .. .. .. • • .. bulletins d'informations 34 

.. .. .. .. .. .. magazines 35 

Personnes qui ne lisent pas dans 
6, 985 6, 390 7, 980 1, 700 .. 730 une langue autochtone 36 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.5. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as Metis 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
island 

tie-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who write Aboriginal 
1 language(s) 485 .. .. .. .. .. .. 

Persons who write ... 
2 Cree 360 .. .. .. .. .. 
3 Ojibwa .. .. .. .. .. .. 
4 Chipewyan .. .. .. .. .. .. 
5 Slavey .. .. .. .. .. .. .. 
6 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
7 Michif .. .. .. .. .. .. 
8 Inuktitut .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) 
by ... 

9 parents .. .. .. .. .. .. 
10 
11 

grandparents 
elders 

.. .. 
.. 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
12 school teachers 470 .. .. .. .. .. 
13 someone else .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who do not write Aboriginal 
14 language .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who listen to 
or watch Aboriginal 
language ... 

15 radio 2, 225 .. .. .. .. 125' .. 
16 recordings 2, 255 .. .. .. 310 
17 television 5, q30 1 .2 .5' .. .. 155* 435' 
18 videos 2, 070 .. .. .. .. 190' 

Persons who Indicate lack of 
availability or Aboriginal 
language ... 

19 radio 4,750 165' .. .. .. 380 810 
20 recordings 4,870 220 .. .. 375 875 
21 television 4, 355 55* .. .. .. 515 885 
22 videos 5, 245 200 .. .. .. 550 830 

Persons who participate in 
23 traditional Aboriginal activities 9, 185 230 .. .. .. 400 1, 090 

Persons who experience problems 
24 when participating 635 .. .. .. .. .. .. 

Persons who do not participate 
in traditional Aboriginal 

25 activities 21, 770 235 .. 60• .. 1, 110 2, 130 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.5. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant Mat's, 
Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Selon certalnes caracteristiques 

No 

Personnes qui ecrivent dans 
.. 65• 280• .. .. .. une ou des langues autochtones 1 

Personnes qui ecrivent en ... 
.. .. 275* .. .. .. Cri 2 
•• .. .. .. .. .. Ojibwa 3 
.. .. .. .. .. Chipewyan 4 
.. .. .. .. .. .. Esclave 5 
.. .. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 6 
.. .. .. .. .. .. Michif 7 
.. .. .. .. .. Inuktitut 8 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de lours ... 

.. .. .. .. parents 9 

.. .. .. .. .. grands-parents 10 

.. .. .. .. .. .. aines 11 

.. 60* 270* .. .. enseignants(es) 12 

.. .. .. .. .. de quelqu'un d'autre 13 

Personnes qui n'ecrivent pas dans 
.. .. .. .. .. .. une langue autochtone 14 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

325* 640 690 135* .. 210 des emissions de radio 15 
480 485 810 .. .. 95* des disques ou cassettes 16 

1, 305 975 1, 825 200* .. 295 des emissions de television 17 
495 525 630 90* .. 65* des bandes video 18 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

1, 050 805 1, 085 370 .. 50* des emissions de radio 19 
1, 270 880 940 225* .. 60* des disques ou cassettes 20 

625 935 850 400 .. 55* des emissions de television 21 
1, 240 1, 100 975 185* .. 120* des bandes video 22 

Personnes qui participant a des 
1, 760 1, 815 3, 005 375 .. 465 activites autochtones traditionnelles 23 

Personnes it qui cola cause des 
.. 95• 285• 160* .. .. ennuis 24 

Personnes qui ne participant pas 
a des activites autochtones 

5, 580 4, 975 5, 785 1, 530 .. 340 traditionnelles 25 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.6. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as Metis 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who speak ... 
2 Cree .. .. • 	• .. .. .. 
3 Ojibwa .. .. .. .. .. 
4 Chipewyan .. .. .. .. .. .. 
5 Slavey .. .. .. .. .. .. 
6 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. 
7 Michif .. .. .. .. 
8 Inuktitut .. .. .. .. .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

9 parents .. .. .. .. .. 
10 grandparents .. .. .. .. .. .. .. 
11 elders .. .. .. .. .. .. .. 
12 school teachers .. .. .. .. .. .. .. 
13 someone else .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who speak Aboriginal 
language(s) at ... 

14 home .. .. .. .. .. .. 
15 school .. .. .. .. .. .. .. 
16 other places .. .. .. .. .. .. 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
17 Aboriginal language(s) 

did speak, but no longer speak 

.. .. .. .. .. 375' 

18 Aboriginal language(s) 
never spoke Aboriginal 

.. .. .. .. .. 

19 language(s) .. .. 205* .. 3, 245 875 1, 385 

Persons who read Aboriginal 
20 language(s) ... .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who read ... 
21 Cree .. .. .. .. .. 
22 Ojibwa .. .. .. .. .. 
23 Chipewyan .. .. .. .. .. .. .. 
24 Slavey .. .. .. .. .. 
25 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. 
26 Michif .. .. .. .. .. .. 
27 Inuktitut .. .. .. .. .. .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) 
by ... 

28 parents .. .. .. .. .. .. 
29 grandparents .. .. .. .. .. .. .. 
30 elders .. .. .. .. .. .. 
31 school teachers .. .. .. .. .. .. 
32 someone else .. .. .. .. .. .. 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

33 newspapers .. .. .. .. .. .. 
34 newsletters .. .. .. .. .. .. .. 
35 magazines .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who do not read Aboriginal 
36 language .. .. 200• .. 3, 055 905 1, 355 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abraviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.6. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme atant 
certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qul parlent une ou 
.. .. .. .. des langues autochtones 1 

Personnes qul parlent ... 
• . .. • • .. Cri 2 

.. .. Ojibwa 3 
.. .. .. Chipewyan 4 
.. • • .. Esclave 5 
.. .. Langues athapascanes, n.i.a. 6 
.. .. .. Michif 7 
• • • • .. .. Inuktitut 8 

Personnes qui ont appris a 
parler une langue autochtone 
de leurs ... 

.. .. .. parents 9 

.. .. .. .. grands-parents 10 
• • • • • • ames 11 
• • .. .. .. enseignants(es) 12 
• • .. .. .. de quelqu'un d'autre 13 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

.. .. .. .. a la maison 14 

.. .. • • .. a l'ecole 15 
• • .. • • .. ailleurs 16 

Personnes qui ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des langues 
.. 370* .. autochtones 

parlaient mais ne parlent plus 
une ou des langues 

17 

.. .. .. .. autochtones 
n'ont jamais parle de langue 

18 

820' 2, 360 680* .. autochtone 19 

Personnes qui lisent dans une 
.. .. .. .. ou des langues autochtones 20 

Personnes qui lisent en 
.. .. .. Cri 21 
.. .. .. .. 

 
Ojibwa 22 

.. .. .. .. Chipewyan 23 

.. .. .. Esclave 24 
.. .. Langues athapascanes, n.i.a. 25 

.. .. .. Michif 26 
.. .. .. Inuktitut 27 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de lours ... 

.. .. .. .. parents 28 

.. .. .. .. grands-parents 29 

.. • • • • ames 30 

.. .. .. .. enseignants(es) 31 

.. .. .. .. de quelqu'un d'autre 32 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

.. .. .. .. journaux 33 

.. .. .. .. bulletins d'informations 34 

.. .. .. .. magazines 35 

Personnes qul ne lisent pas dans 
735• 2, 250 665* .. une langue autochtone 36 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.6. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as Midis 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who write Aboriginal 
1 language(s) .. .. .. .. .. • . .. 

Persons who write ... 
2 Cree .. .. .. • • .. 
3 Ojibwa .. .. .. .. .. .. 
4 Chipewyan .. .. .. .. .. .. 
5 Slavey .. .. .. .. .. .. 
6 Athapaskan languages, n.i.e. .. .. .. .. .. .. .. 
7 Michif .. .. .. .. .. .. 
8 lnuktitut .. .. .. .. .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) 
by ... 

9 parents .. .. .. .. .. .. .. 
10 grandparents .. .. .. .. .. .. .. 
11 elders .. .. .. .. .. .. .. 
12 school teachers .. .. .. .. .. .. 
13 someone else .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who do not write Aboriginal 
14 language .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who listen to 
or watch Aboriginal 
language ... 

15 radio .. .. .. .. .. .. .. 
16 recordings .. .. .. .. .. 
17 television .. .. .. .. .. .. 230* 
18 videos .. .. .. .. .. 

Persons who indicate lack of 
availability or Aboriginal 
language ... 

19 radio .. .. .. 375* .. .. 
20 recordings .. .. .. .. .. .. .. 
21 television .. .. .. .. .. .. 
22 videos .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who participate in 
23 traditional Aboriginal activities .. .. .. .. 770' 320' 435' 

Persons who experience problems 
24 when participating .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who do not participate 
in traditional Aboriginal 

25 activities .. .. 195' .. 2, 435 580' 1, 015 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.6. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient comme etant 
certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Solon certaines caracteristiques 

 

Nom 

Personnes qui ecrivent dans 
.. .. .. .. une ou des langues autochtones 1 

Personnes qui ecrivent on ... 
• . .. .. Cri 2 
.. .. .. .. Ojibwa 3 
.. .. .. .. Chipewyan 4 
.. .. .. .. Esclave 5 
.. .. .. .. Langues athapascanes, n.i.a. 6 
• • .. .. .. Michif 7 
.. .. .. .. Inuktitut 8 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de lours ... 

.. .. .. parents 9 

.. .. .. .. grands-parents 10 
• • .. .. .. aines 11 
.. .. .. enseignants(es) 12 
.. .. .. .. de quelqu'un d'autre 13 

Personnes qui n'ecrivent pas dans 
• • .. .. .. une langue autochtone 14 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

.. .. .. .. des emissions de radio 15 

.. .. .. .. des disques ou cassettes 16 

.. 500' .. .. des emissions de television 17 

.. .. .. .. des bandes video 18 

Personnes qui disent ne pas 
avoir on langue autochtone ... 

.. .. • . .. des emissions de radio 19 

.. .. .. .. des disques ou cassettes 20 

.. .. .. .. des emissions de television 21 

.. .. .. .. des bandes video 22 

Personnes qui participant a des 
.. 885* .. .. activites autochtones traditionnelles 23 

Personnes a qui cola cause des 
.. .. .. .. ennuis 24 

Personnes qui ne participant pas 
a des activites autochtones 

630• 1, 615 565* .. traditionnelles 25 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.7. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as Inuit 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who speak Aboriginal 
1 language(s) 6, 190 165* .. .. .. 1, 750 .. 

Persons who speak ... 
2 Cree .. .. .. .. .. .. 
3 Montagnais-Naskapi .. .. .. .. 
4 Inuktitut 5, 9 .0 11 .5' .. .. .. 1, 665 .. 

Persons taught to speak 
Aboriginal language(s) by ... 

5 parents 5,835 135' .. .. .. 1,650 .. 
6 grandparents 2,695 .. .. .. .. 630 
7 elders 1, 495 .. .. .. 415 .. 
8 school teachers 4,860 11 .5' .. .. .. 1,490 
9 someone else 825 .. .. .. .. 255 .. 

Persons who speak Aboriginal 
language(s) at ... 

10 home 6, 110 155' .. .. .. 1, 740 .. 
11 school 5,690 145' .. .. .. 1,680 
12 other places 5, 855 100' .. .. .. 1, 730 .. 

Persons who ... 

do not speak, but understand 
13 Aboriginal language(s) 

did speak, but no longer speak 

825 185 .. .. .. 

14 Aboriginal language(s) 
never spoke Aboriginal 

315' 65' .. .. .. .. .. 

15 language(s) 2, 685 890 .. .. .. 

Persons who read Aboriginal 
16 language(s) ... 4, 890 130• .. .. .. 1, 535 .. 

Persons who read ... 
17 Cree .. .. .. .. .. .. .. 
18 Montagnais-Naskapi .. .. 
19 Inuktitut 4, 7 .5 .5 lb's .5 .. 

Persons taught to read 
Aboriginal language(s) 
by ... 

20 parents 3, 050 75' .. .. .. 905 .. 
21 grandparents 870 .. .. .. .. 190' .. 
22 elders 465 .. .. .. 120' .. 
23 school teachers 4,685 116• .. .. .. 1,510 .. 
24 someone else 235' .. .. .. .. .. .. 

Persons who read Aboriginal 
language ... 

25 newspapers 1,765 .. .. 510 .. 
26 newsletters 1, 785 .. .. .. .. 655 .. 
27 magazines 1, 920 .. .. .. .. 745 .. 

Persons who do not read Aboriginal 
28 language 3,050 850 .. .. .. 85• .. 

Persons who write Aboriginal 
29 language(s) 4, 590 85* .. .. .. 1, 485 .. 

Persons who write ... 
30 Cree .. .. .. .. .. .. .. 
31 Montagnais-Naskapi .. .. .. 
32 Inuktitut 4,435 65' .. .. .. 1, 425 .. 

Persons taught to write 
Aboriginal language(s) 
by ... 

33 parents 2,785 50' .. .. .. 850 .. 
34 grandparents 695 .. .. .. .. 150' .. 
35 elders 365 . 	. .. 95' .. 
36 school teachers 4,460 ib• .. .. 1,470 .. 
37 someone else 190' .. .. .. .. .. .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.7. 	Langue et tradition chez les enfants (5 a 14 ans) qui s'identifient commeetant Inuit, 
Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

No 

.. .. .. .. .. 4, 175 
Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones 1 

Personnes qui patient ... 
.. • • .. .. .. Cri 2 
.. .. .. .. .. Montagnais-naskapi 3 
.. .. .. .. .. 4, 090 Inuktitut 4 

Personnes qui ont appris a 
parler une langue autochtone 
de leurs ... 

• • .. .. 3, 955 parents 5 
• • .. .. 2, 015 grands-parents , 6 

.. • • .. .. 1,030 sines 7 

.. • • .. .. 3, 245 enseignants(es) 8 

.. • • .. .. .. 570 de quelqu'un d'autre 9 

Personnes qui parlent une ou 
des langues autochtones ... 

.. .. .. 4, 120 a la maison 10 

.. .. .. .. .. 3, 855 a l'ecole 11 
.. .. .. 3, 925 ailleurs 12 

Personnes qul ... 
ne parlent pas mais comprennent 

une ou des langues 
.. .. • • .. .. 520 autochtones 

parlaient mais ne parlent plus 
une ou des langues 

13 

.. 

.. 

.. 

• • 

285* 

.. 

285* 

.. 

. 	. 

175 

1,070 

autochtones 
n'ont jamais pada de langue 

autochtone 

14 

15 

.. .. .. .. .. 3, 220 
Personnes qul lisent dans une 
ou des langues autochtones 16 

Personnes qui lisent en 
.. .. .. .. .. Cri 17 
.. .. .. .. .. .. Montagnais-naskapi 18 
.. .. .. .. .. 3, 160 Inuktitut 19 

Personnes qui ont appris 
a lire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

.. .. .. .. .. 2, 075 parents 20 

.. .. .. .. .. 660 grands-parents 21 

.. • • .. .. .. 345 sines 22 

.. • • .. .. 3, 060 enseignants(es) 23 

.. • • .. .. .. 190 de quelqu'un d'autre 24 

Personnes qui lisent dans une 
langue autochtone des ... 

• • .. .. .. 1,225 journaux 25 
• • .. .. .. 1, 095 bulletins d'informations 26 

.. • • .. .. .. 1, 165 magazines 27 

Personnes qul ne lisent pas dans 
.. .. 255• 275• .. 1,335 une langue autochtone 28 

Personnes qui ecrivent dans 
.. • • .. .. .. 3, 015 une ou des langues autochtones 29 

Personnes qui ecrivent en ... 
.. " .. .. .. .. Cri 30 
.. .. .. .. .. Montagnais-naskapi 31 
.. " .. .. .. .. 2, 950 Inuktitut 32 

Personnes qui ont appris 
a ecrire dans une langue 
autochtone de leurs ... 

.. .. .. .. .. 1, 885 parents 33 

.. .. .. .. 530 grands-parents 34 

.. .. .. .. .. 265 sines 35 

.. .. .. .. 2, 910 enseignants(es) 36 

.. .. .. .. .. 155 de quelqu'un d'autre 37 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.7. 	Language and Tradition of Children (ages 5-14) Who Identify as Inuit 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who do not write Aboriginal 
1 language 170* .. .. .. .. .. .. 

Persons who listen to 
or watch Aboriginal 
language ... 

2 radio 5, 695 380 .. 1, 565 
3 recordings 3, 820 110' .. .. 990 
4 television 6, 625 445 .. .. .. 1, 630 .. 
5 videos 2, 865 105* .. 580 

Persons who indicate lack of 
availability or Aboriginal 
language ... 

6 radio 600 200 .. 
7 recordings 1, 000 365 .. .. .. 45. .. 
8 television 510 170* .. .. 
9 videos 2, 060 405 .. .. .. 570 .. 

Persons who participate in 
10 traditional Aboriginal activities 6, 490 545 .. .. .. 1, 440 .. 

Persons who experience problems 
11 when participating 360 .. .. .. .. .. .. 

Persons who do not participate 
in traditional Aboriginal 

12 activities 2, 580 580 .. .. .. 330 .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 3.7. 	Langue et tradition chez les enfants (5 i 14 ans) qui s'identifient comme etant Inuit, 
Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombie- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

Territoire 
du Yukon 

- 

Northwest 
Territories 

Territoires 
du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qul n'ecrivent pas dans 
.. .. .. .. .. 115• une langue autochtone 1 

Personnes qui ecoutent ou 
regardent dans une langue 
autochtone ... 

.. .. .. .. 3, 745 des emissions de radio 2 
.. .. .. 2, 630 des disques ou cassettes 3 
.. .. .. .. 4, 385 des emissions de television 4 

.. .. 2, 130 des bandes vid eo 5 

Personnes qui disent ne pas 
avoir en langue autochtone ... 

.. .. .. 200* 50* des emissions de radio 6 
.. .. 200* .. 150 des disques ou cassettes 7 
.. 195* .. des emissions de television 8 

.. .. 195* .. 800 des bandes video 9 

Personnes qui participant a des 
.. .. .. .. .. 4, 350 activites autochtones traditionnelles 10 

Personnes a qui cola cause des 
.. .. .. .. .. 285 ennuis 11 

Personnes qui ne participent pas 
a des activites autochtones 

.. .. 265• 270• .. 955 traditionnelles 12 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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6  

Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity, 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

, - 
Quebec 

Ontario 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 377, 195 6, 165 360 5, 535 3, 150 36, 210 71, 025 
2 excellent 98, 920 2, 345 50* 1, 425 760 10, 485 22, 525 
3 very good 119, 560 2, 080 100* 1, 725 1, 110 11, 570 22, 365 
4 good 109, 215 1, 290 95* 1, 545 905 10, 210 17, 130 
5 fair 39, 600 370 100* 695 310 3, 015 7, 330 
6 poor 9,905 80* .. 145* 65* 925 1,670 

CHRONIC HEALTH PROBLEMS 

Persons who report chronic health 
7 problems 118, 915 1, 515 235 2, 240 1, 020 9, 270 26, 055 

Persons who report ... 
8 diabetes 23, 255 190 45* 495 120* 2,090 5,465 
9 high blood pressure 44, 735 685 85* 1, 130 445 3, 785 9, 295 

10 arthritis/rheumatism 57, 995 830 145 1, 130 500 4, 165 12, 865 
11 heart problems 25, 580 275 40* 395 185 2, 590 5, 365 
12 bronchitis 

emphysema/shortness 
32, 650 230 85* 555 250 2, 485 7, 495 

13 of breath 22, 155 235 45* 285 200 1, 165 4, 925 
14 asthma 22, 135 255 35* 510 195 2, 455 6, 025 
15 tuberculosis 11, 655 195 100* 115* 505 1, 515 
16 epilepsy/seizures 5, 910 • 	75* 85* 60* 545 920 
17 other health problems 51, 605 565 9 .5.  845 320 4, 770 11, 270 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
about their health in the past 

18 year 285, 865 4, 175 290 4, 550 2, 215 25, 880 57, 765 

Persons who report seeing ... 
19 medical doctor 262, 345 2, 925 290 4, 375 2, 125 22, 550 53, 515 
20 nurse 

community health representative 
111,800 2,440 205 1,510 1,000 11,910 18,710 

21 (CHR) 30, 960 220 60* 800 335 2, 280 4, 675 

22 alcohol worker 10, 365 .. .. 255 105* 665 1, 360 
23 traditional healer 16, 550 .. .. 185 125* 740 2, 245 

24 dentist/dental health worker 137, 700 1, 460 125 2, 365 1, 250 12, 000 30, 145 

25 eye specialist/eye doctor 113, 190 1, 575 145 1, 825 1, 000 10, 035 23, 755 
26 midwife 2, 030 160* 285 240* 
27 druggist/pharmacist 131, 335 1, 075 220 2, 25 .0 1, 275 9, 900 27, 985 

28 another health care person 23, 455 135* .. 310 145* 2, 425 4, 870 

Persons who report that special 
medical needs are not covered by 

29 medicare system 41, 050 560 .. 355 130* 4, 760 7, 165 

See note(s), foolnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 

Statistics Canada-Cat. No. 89-533 
	

Statistique Canada-No 89-533 au cat. 

Language, Tradition, Health, Lifestyle and Social Issues 
	

Langue, tradition, sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 



-109- 

Table 4.1. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant autochtones, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colorable- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Selon certaines caracteristiques 

No'., 

OAT DE SANTE SELON LE 
RaPONDANT 

Personnes qui declarant leur 
60, 535 48, 950 59, 505 62, 365 2, 820 20, 570 etat de sante 1 
14, 300 '11, 005 15, 075 14, 620 710 5, 615 excellent 2 
17, 995 15, 840 20, 065 20, 045 1, 090 5, 575 tres bon 3 
19,590 14,985 15,990 19,745 760 6,965 bon 4 
7, 045 5, 710 5, 925 6, 945 205' 1, 945 passable 5 
1, 610 1, 410 2, 450 1, 005 .. 470 mauvais 6 

PROBLEMES DE SANTE 
CHRONIQUES 

Personnes qui declarent avoir des 
19, 865 14, 675 19, 765 18, 815 600 4, 855 problemes de sante chroniques 7 

Personnes qui declarant avoir 
I'un des problemes de sante 
suivants ... 

4, 740 3, 515 3, 550 2, 530 475 diabete 8 
7,650 5,295 7,545 6,730 2 .0 .0. 1, 895 hypertension 9 
8, 680 7, 725 9, 575 9, 485 340 2, 570 arthrite/rhumatisme 10 
4, 085 3, 085 3, 925 4, 350 120* 1, 175 maladie de coeur 11 
4, 895 3, 860 6, 320 5, 335 190' 940 bronchite 12 

4, 275 2, 955 3, 415 3, 615 100' 945 emphyseme/essoufflement 13 
3, 040 2, 490 3, 115 3, 265 100' 645 asthme 14 
1, 370 1, 595 2, 570 1, 995 115' 1, 570 tuberculose 15 
1, 005 640 1, 040 1, 145 370 epilepsie/crises d'epilepsie 16 
6, 590 5, 215 9, 010 10, 460 230 2, 240 autres problemes de sante 17 

PERSONNES CONSULTiES 

Personnes qui ont consults 
quelqu'un au sujet de leur sante 

44, 010 34, 680 46, 485 49, 020 2, 220 14, 585 dans les 12 derniers mois 18 

Personnes qui ont consults ... 
41, 450 32, 680 44, 045 45, 550 2, 045 10, 785 un medecin 19 
19, 410 14, 450 17, 420 13, 225 810 10, 725 une infirmiere 

un representant en sante 
20 

5, 545 4, 785 5, 000 5, 685 275 1, 300 communautaire (RSC) 
un travailleur aupres des 

21 

1, 280 1, 650 1, 745 2, 325 130' 810 alcooliques 22 
2, 675 3, 040 4, 155 2, 885 130' 325 un guerisseur traditionnel 

un specialiste des soins 
23 

19, 870 13, 485 22, 995 25, 895 875 7, 225 dentaires tel un dentiste 
un specialiste de la vue 

24 

18, 785 13, 355 18, 985 17, 125 625 5, 990 tel un optometriste 25 
310' 255 275' 235* 195 une sage-femme 26 

19, 050 16, 880 26, 140 22, 600 690 3, 260 un droguiste ou un pharmacien 
quelqu'un d'autre du domaine 

27 

2, 310 2, 060 4, 410 6, 045 105* 615 de la sante 28 

Personnes qui declarant qua lour 
assurance-maladie ne satIsfait pas 
a tous lours besoins on matlere 

6, 440 7, 390 7, 255 5, 790 90* 1, 095 de sante 29 
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Table 4.1. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity, 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

NUTRITION 

Persons who report eating meat, 
1 fish or poultry 374, 620 6, 150 360 5, 530 3, 140 36, 030 70, 480 
2 everyday 206, 050 3, 025 170 3, 205 1, 560 16, 960 34, 325 
3 several times a week 111, 090 2, 225 110' 1, 650 835 12, 280 24, 140 
4 once or twice a week 48, 720 710 60' 620 665 5, 985 10, 050 
5 less than once a week 

and none is obtained through 
8, 755 185 .. 50* 80' 810 1, 960 

6 hunting and fishing 
and some is obtained through 

120, 330 660 200 2, 260 1, 060 11, 145 31, 965 

7 hunting and fishing 
and half is obtained through 

146, 965 2, 730 115 2, 575 1, 685 12, 590 24, 935 

8 hunting and fishing 

and most is obtained through 

31, 490 1, 080 .. 275 100' 4, 050 3, 555 

9 hunting and fishing 
and all is obtained through 

34, 395 1, 010 165 155' 3, 930 2, 880 

10 hunting and fishing 

Persons who report that 
availability of food was problem 

16, 130 325 .. .. 75' 1, 825 875 

11 during the past year 
occasionally - less than 

32, 180 425 .. 380 115* 2, 705 5, 020 

12 once a month 

regulary - at least once or 

17, 320 155' .. 195 50' 1, 345 2, 430 

13 twice every month 6, 930 110' .. 55' .. 645 830 
14 more than two days every month 

ALCOHOL USE 

6, 145 140' .. 95' .. 450 1, 360 

Persons who report never 
15 drinking alcohol 

Persons who report drinking 

57, 585 1, 095 40* 1, 255 530 7, 385 9, 790 

16 alcohol in the past year 260, 975 4, 415 200 3, 215 2, 125 24, 835 50, 980 
17 every day 4, 010 70' .. 55' .. 605 985 
18 4-6 times per week 7, 820 95' 105' 665 2, 110 
19 2-3 times per week 28, 615 685 450 250 2, 550 6, 370 
20 once per week 49, 555 1, 085 ib• 725 630 4, 595 10, 830 
21 once or twice a month 81, 290 1, 075 40' 775 575 6, 790 14,  000 
22 less than once a month 76, 695 1, 140 50' 895 500 8, 565 14, 885 
23 don't remember amount 

Persons who report not drinking 

12, 980 255 .. 210 120' 1, 075 1, 820 

24 alcohol within the past year 

TOBACCO USE 

55, 870 630 120 1, 055 485 3, 775 9, 490 

Persons who report smoking 
25 tobacco daily 170, 280 2, 720 200 2, 625 1, 515 17, 340 30, 270 
26 1 to 10 cigarettes 53, 540 855 525 345 5, 110 7, 735 
27 11 to 20 cigarettes 67, 995 1, 435 bir 800 695 6, 250 11, 860 
28 21 to 25 cigarettes 36, 690 65' 65' 925 365 4, 450 8, 365 
29 26 or more cigarettes 9, 710 320 .. 360 105' 1, 325 1, 940 

30 who live with daily smokers 

Persons who report smoking 

120, 050 2, 090 145 1, 895 1, 080 12, 840 20, 040 

31 occasionally 43, 830 505 .. 400 210 3, 175 6, 560 

32 who used to smoke daily 20, 875 255 .. 200 110' 1, 595 3, 410 

33 who live with daily smokers 

Persons who report not smoking 

26, 995 355 .. 290 140' 2, 210 3, 745 

34 now 162, 275 2, 935 125 2, 510 1, 425 15, 680 33, 970 

35 who used to smoke daily 63, 120 1, 040 40' 830 500 6, 920 12, 815 

36 who live with daily smokers 73, 305 1, 445 60' 1, 305 675 7, 410 13,  010 
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Table 4.1. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant autochtones, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

No 

NUTRITION 

Personnes qui declarent manger 
de la viands, du poisson ou de 

59, 875 48, 615 59, 245 61, 925 2, 815 20, 465 Ia volaille 1 
30, 460 30, 535 35, 655 35, 180 2, 135 12, 840 tous les jours 2 
18, 185 12, 045 16, 230 17, 735 470 5, 190 plusieurs lois par semaine 3 
9, 200 4, 935 6, 225 8, 190 145* 1, 945 une ou deux fois par semaine 4 
2, 025 1, 105 1, 135 825 .. 495 moins d'une fois par semaine 

et qu'aucun ne provient de la 
5 

17,660 12,900 23,345 17,925 165* 1,045 chasse et de la peche 
et qu'une partie provient de la 

6 

27, 490 21, 430 23, 095 24, 945 940 4, 430 chasse et de la peche 
et que la moitie provient de la 

7 

5, 240 4, 270 4, 100 5, 650 485 2, 675 chasse et de la peche 
et qua la plus grande partie 

8 

4,410 4, 660 4,945 5,860 725 5,655 
provient d ela chasse et 

 de la peche 
et que tout provient de la 

9 

1, 250 1, 390 1, 755 2, 365 275 5, 950 chasse et de la peche 10 

Personnes qui declarant avoir 
manque de nourriture dans la 

4, 875 4, 515 6, 385 5, 500 90• 2, 145 derniere annee 
de temps en temps, c'est-a-dire 

11 

2, 540 2, 370 3, 855 3, 045 .. 1, 270 moins d'une fois par mois 
regulierement, c'est-a-dire au 

moins un ou deux jours par 

12 

1, 080 1, 110 1, 475 1, 165 .. 405 mois 13 
1, 100 795 910 920 340 plus de deux jours par mois 14 

CONSOMMATION D'ALCOOL 

Personnes qui declarant ne jamals 
10, 250 7, 670 7, 925 7, 170 430 4, 040 consommer de l'alcool 15 

Personnes, qui declarant avoir 
consomme de I'alcool dans la 

41, 800 32, 335 41, 525 43, 865 1, 885 13, 785 derniere annee, et ce 16 
340* 230* 600 930 .. 165 tous les jours 17 
830 655 1, 075 1, 815 400 de 4 a 6 fois par semaine 18 

3, 245 2, 450 4, 450 6, 430 26 .5.  1, 500 de 2 a 3 fois par semaine 19 
7, 635 5, 780 6, 125 9, 355 340 2, 380 une fois par semaine 20 

14, 425 11, 385 14, 045 13, 045 840 4, 295 une ou deux fois par mois 21 
12, 980 9, 845 12, 880 10, 295 335 4, 335 moins d'une fois par mois 22 
2, 350 1, 995 2, 355 1, 990 105* 710 on quantite inconnue 23 

Personnes qui declarent ne pas 
avoir bu d'alcool dans Ia 

8, 175 8, 660 9, 660 10, 735 470 2, 610 derniere annee 24 

USAGE DU TABAC 

Personnes qui declarent fumer 
27, 540 23, 455 28, 890 22, 110 1, 300 12, 310 tous les jours 25 

8, 435 8, 105 8, 935 8, 760 350 4, 365 de 1 a 10 cigarettes 26 
10, 770 9, 530 11, 315 9, 600 670 4, 995 de 11 a 20 cigarettes 27 
6, 630 4, 675 7, 045 1, 570 205* 2, 315 de 21 a 25 cigarettes 28 
1, 295 835 1, 310 1, 715 60* 440 plus de 25 cigarettes 

qui vivent avec une personne 
29 

19, 685 16, 695 19, 900 14, 710 940 10, 030 qui fume tous les jours 30 

Personnes qui declarent turner 
8, 380 6, 935 5, 975 9, 270 245 2, 145 a l'occasion 

qui avaient ['habitude de turner 
31 

3, 530 3, 460 2, 910 4, 410 110• 890 tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

32 

5, 595 4, 660 3, 575 4, 800 135* 1, 485 fume tous les jours 33 

Personnes qui declarant ne plus 
24, 420 18, 495 24, 560 30, 785 1, 270 6, 100 fumer maintenant 

qui avaient ('habitude de fumer 
34 

8, 885 6, 615 9, 755 12, 560 485 2, 680 tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

35 

11, 995 9, 370 11, 740 11, 915 620 3, 765 fume tous les jours 36 

I 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 

Statistics Canada-Cat. No. 89-533 
	

Statistique Canada-No 89-533 au cat. 
Language, Tradition, Health, Lifestyle and Social Issues 

	
Langue, tradition, sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 



- 112 - 

Table 4.1. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity, 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecorse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 

Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

1 always 234, 205 3, 100 245 4,000 2,445 22,790 47, 925 
2 most of the time 51, 000 650 60' 720 430 3, 840 8, 070 
3 sometimes 40, 525 570 .. 495 180 2, 525 6, 370 
4 rarely or never 39, 605 1, 185 .. 275 80* 5, 060 6, 930 

Persons who report using 
helmets when driving a 
snowmobile/skidoo or ATV ... 

5 always 63,775 850 70" 880 515 8,515 17,080 
6 most of the time 11, 130 260 .. 110' 90' 1, 530 1, 740 
7 sometimes 15, 530 410 .. 60' 80' 1, 485 2, 020 
8 rarely or never 67, 175 3, 520 300 170 8, 970 8, 015 

Persons who report using 
helmets when riding a 
motorcycle ... 

9 always 53,660 415 45* 920 430 4,935 13,020 
10 most of the time 3, 460 .. .. 40' 70' 230' 365' 
11 sometimes 4, 435 .. .. 370 450' 
12 rarely or never 17, 385 350 .. 85" .. 3, 485 1, 575 

Persons who report using life 
jackets when riding in an open 
boat ... 

13 always 113, 865 3, 150 80' 1, 545 890 9, 130 27, 565 
14 most of the time 20, 020 470 .. 280 205 1, 610 4, 605 
15 sometimes 27, 395 545 350 195 2, 265 5, 545 
16 rarely or never 77, 115 740 1 i Er 870 425 12, 365 13, 715 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
in sports, dance or recreation 

17 that involve physical activity 210, 035 3, 500 255 2, 940 1, 660 19, 465 39, 245 

PERSONAL SUPPORT NETWORK 

Persons who report availability 
of someone to contact in case 

18 of an emergency 357, 205 6, 055 300 5, 440 3, 080 34, 480 67, 860 

Persons who report that their 
contact is ... 

19 mother or father 181, 770 3, 535 115 2, 785 1, 745 17, 720 34, 780 
20 spouse 190, 340 3, 430 155 2, 745 1, 520 19, 535 35, 295 
21 another member of the family 

someone else residing in 
282, 890 5, 415 235 4, 410 2, 640 28, 125 51, 340 

22 the same household 129, 220 2, 535 75' 2, 475 1, 455 11, 980 20, 930 
23 an elder 112, 400 1, 970 115 2, 050 1, 260 9, 585 16, 595 
24 a friend 282, 805 5, 405 220 4, 530 2, 730 25, 315 53, 510 
25 a neighbour 237, 950 5, 035 205 4, 285 2, 515 22, 065 45, 465 

26 a native worker or native agency 96, 100 1, 375 125 2, 745 1, 265 10, 535 15, 610 
27 someone else 49, 090 650 60' 925 355 4, 800 8, 265 

PERSONAL SAFETY 

Persons who report feeling safe 
walking alone at night in their 

28 community 283, 405 5, 365 265 4, 585 2, 450 27, 565 53, 055 

Persons who report having been 
assaulted (attacked) during 

29 the past year 28, 270 405 .. 495 190 2, 025 5, 565 
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Table 4.1. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant autochtones, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colorable- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Salon certalnes caracteristiques 

No 

SkCURITk 

Personnes qui declarant attacher 
leur ceinture de securite, et ce 

33, 920 31, 285 37, 580 44, 115 2, 240 4, 570 toujours 1 
9, 360 8, 830 8, 755 8, 545 255 1, 490 la plupart du temps 2 
8, 360 5, 570 8, 060 5, 255 125' 2, 980 parfois 3 
7, 180 2, 605 4, 735 3, 035 95* 8, 400 rarement ou jamais 4 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain, et ce 

7, 590 6, 695 9, 360 6, 485 775 4, 955 toujours 5 
1, 665 1, 830 1, 690 720 245 1, 255 la plupart du temps 6 
3, 110 2, 830 1, 705 1, 235 180* 2, 420 parfois 7 

15, 165 8, 090 10, 045 4, 265 385 8, 240 rarement ou jamais 8 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motocyclette, et ea 

4, 510 4, 745 10, 955 10, 310 575 2, 810 toujours 9 
350' 670 655 640 .. 365 la plupart du temps 10 
570 675 1, 070 750 .. 435 parfois 11 

3, 010 2, 485 2, 540 2, 015 .. 1, 750 rarement ou jamais 12 

Personnes qui declarant porter 
une ceinture de sauvetage dans 
un bateau ouvert, et ea 

14, 855 11, 285 21, 295 18, 600 1, 205 4, 260 toujours 13 
2, 665 2, 715 2, 660 3, 525 340 930 la plupart du temps 14 
4, 255 4, 305 2, 635 4, 815 320 2, 155 parfois 15 

14, 930 8, 520 5, 200 9, 625 290 10, 315 rarement ou jamais 16 

LOISIRS 

Personnes qui declarant 
participer a des activites 
sportives, a des loisirs qui 
leur demands d'etre actives 

30, 740 27, 645 34, 885 35, 680 1, 405 12, 605 physiquement 17 

RkSEAU DE SOUTIEN PERSONNEL 

Personnes qul declarent pouvoir 
se tourner vers quelqu'un en 

56, 960 44, 805 56, 355 59, 240 2, 735 19, 910 cas d'urgence 18 

Personnes qui declarant pouvoir 
se tourner vers ... 

29, 830 22, 345 27, 810 28, 960 1, 450 10, 685 leur mere ou leur pere 19 
29, 230 24, 020 30, 590 31, 745 1, 470 10, 615 leur conjoint(e) 20 
46, 375 36, 230 43, 805 45, 880 2, 150 16, 285 un autre membre de leur famille 

quelqu'un d'autre de leur 
21 

22, 525 19, 060 20, 350 19, 980 815 7, 025 menage 22 
19, 645 15, 715 16, 375 19, 315 1, 090 8, 690 un(e) aine(e) 23 
43, 320 
36, 760 

35, 730 
30, 630 

44,610 
36, 565 

48, 900 
38, 785 

2, 280 
1, 895 

16, 255 
13, 735 

un e ami(e) 
un e voisin(e) 
un e travailleur(euse) ou un 

24 
25 

15, 780 11, 475 12, 610 16, 680 1, 010 6, 895 organisms autochtone 26 
7, 925 6, 340 7, 540 8, 210 455 3, 560 quelqu'un d'autre 27 

SkCURITi PERSONNELLE 

Personnes qui declarent se sentlr 
en securite lorsqu'elles marchent 
seules la nuit dans leur 

45, 920 37, 110 42, 370 45, 560 2, 480 16, 690 communaute 28 

Personnes qui declarant avoir ate 
agressees (attaquees) au tours de 

5, 130 3, 670 4, 360 4, 500 155• 1, 750 la demiere annee 29 
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Table 4.1. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity, 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

Quebec 
Ontario 

SOCIAL ISSUES FACING 
ABORIGINAL PEOPLE 

Persons reporting that suicide ... 
1 is a problem 98, 690 925 50* 1, 400 815 10, 395 12, 965 
2 is not a problem 141, 420 3, 675 135 2, 520 1, 490 12, 515 24, 750 

3 don't know if it is a problem 129, 385 1, 470 155 1, 555 810 12, 485 31, 855 
4 did not answer about suicide 19, 400 150* 170 115' 2, 275 4, 845 

Persons reporting that 
unemployment ... 

5 is a problem 261, 100 4, 490 235 4, 295 2, 490 23, 280 44, 700 
6 is not a problem 40, 215 775 520 270 4, 085 6, 470 

7 don't know if it is a problem 
did not answer about 

69, 805 825 100' 685 360 8, 220 18, 680 

8 unemployment 17, 775 120' .. 145' 100' 2, 085 4, 565 

Persons reporting that family 
violence ... 

9 is a problem 152, 435 1, 865 110' 2, 545 1, 375 14, 835 24, 380 
10 is not a problem 97, 115 2, 560 85' 1, 440 1, 050 8, 640 15, 830 

11 don't know if it is a problem 
did not answer about family 

120, 425 1, 655 165 1, 490 690 11, 955 29, 375 

12 violence 18, 925 130' .. 170 100' 2, 245 4, 825 

Persons reporting that sexual 
abuse ... 

13 is a problem 95, 400 1, 300 100' 1, 955 975 8, 700 13, 595 
14 is not a problem 116, 555 2, 740 110' 1, 615 1, 195 11, 215 19, 205 

15 don't know if it is a problem 
did not answer about sexual 

157, 005 2, 005 150 1, 890 940 15, 440 36, 530 

16 abuse 19,945 170' .. 190 110' 2,315 5,080 

Persons reporting that drug 
abuse ... 

17 is a problem 186, 425 1, 515 140 3, 645 1, 995 18, 420 29, 865 
18 is not a problem 79, 285 2, 645 100' 880 620 6, 595 13, 585 

19 don't know if it is a problem 104, 035 1, 885 115 960 505 10, 420 26, 130 
20 did not answer about drug abuse 19, 150 160' 160 105' 2, 235 4, 835 

Persons reporting that alcohol 
abuse ... 

21 is a problem 237, 680 3, 115 190 3, 885 2, 215 22, 450 40, 145 
22 is not a problem 54, 860 1, 660 45' 730 500 4, 745 8, 935 

23 don't know if it is a problem 
did not answer about alcohol 

77, 375 1, 305 120 845 395 8, 190 20, 625 

24 abuse 18,990 135' 180 110' 2,280 4,705 

Persons reporting that rape ... 
25 is a problem 58, 120 450 70' 1, 075 330 6, 535 8, 010 
26 is not a problem 141, 955 3, 590 125 2, 240 1, 705 12, 855 23, 130 

27 don't know if it is a problem 168, 570 1, 990 160 2, 155 1, 090 15, 905 38, 090 
28 did not answer about rape 20, 265 185 175 95' 2, 380 5, 185 

Persons reporting that ... 
29 there are other problem(s) 26, 355 175' 40' 440 270 2, 085 3, 640 
30 there are no other problems 

don't know if there are 
198, 050 4, 215 170 3, 455 2, 040 18, 060 29, 055 

31 other problems 
did not answer about other 

131, 050 1, 435 150 1, 525 790 14, 110 33, 495 

32 problems 33, 450 390 .. 225 125' 3, 415 8, 220 
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Table 4.1. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comma etant autochtones, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

No 

PREOCCUPATIONS SOCIALES DES 
AUTOCHTONES 

Personnes qui declarant que dans 
leur communaute le suicide ... 

13, 595 11, 690 19, 105 18, 695 705 8, 350 est un probleme 1 
25, 250 21, 350 20, 915 20, 150 805 7, 870 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
2 

20, 325 14, 760 18, 870 21, 935 1, 175 3, 995 probleme 3 
2, 245 1, 470 2, 360 4, 870 360 530 n'ont pas repondu 4 

Personnes qui declarent qua dans 
lours communaute le chomage ... 

42, 430 36, 650 43, 470 41, 310 2, 115 15, 640 est un probleme 5 
6, 570 5, 110 6, 065 7, 705 205* 2, 420 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
6 

10, 440 6, 320 9, 505 11, 975 455 2, 245 probleme 7 

1, 970 1, 200 2, 215 4, 660 275 440 n'ont pas repondu 8 

Personnes qui declarent qua dans 
leur communaute la violence 
familiale ... 

23, 035 19, 540 28, 070 25, 385 1, 255 10, 040 est un probleme 9 
17, 315 

18,860 

14, 250 

14,125 

13, 875 

17, 030 

15, 785 

19,680 

475 

975 

5, 795 

4,435 

nest pas un probleme 
ne savent pas 

probleme 
 d'un s'il s'agit 

10 

11 

2, 200 1, 365 2, 275 4, 795 345 470 n'ont pas repondu 12 

Personnes qui declarent qua dans 
leur communaute les egressions 
sexuelles ... 

13, 580 11, 720 15, 075 19, 590 750 8, 055 sont un probleme 13 
21, 250 17, 310 18, 270 16, 400 580 6, 670 ne sont pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
14 

24, 180 18, 765 25, 580 24, 625 1, 365 5, 535 probleme 15 

2, 400 1, 475 2, 320 5, 035 355 490 n'ont pas repondu 16 

Personnes qui declarent qua dans 
leur communaute I'abus de 
drogues ... 

27, 805 25, 310 32, 680 33, 160 1, 605 10, 290 est un probleme 17 
14, 650 11, 180 11, 670 11, 280 340 5, 735 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
18 

16, 735 11, 420 14, 575 16, 365 745 4, 195 probleme 19 
2, 230 1, 360 2, 325 4, 840 355 530 n'ont pas repondu 20 

Personnes qui declarent qua dans 
leur communaute l'abus 
d'alcool ... 

36, 645 32, 680 40, 910 40, 240 2, 070 13, 115 est un probleme 21 
10, 310 7, 295 8, 215 7, 865 285 4, 275 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
22 

12, 300 7, 900 9, 795 12, 655 390 2, 850 probleme 23 

2, 165 1, 400 2, 320 4, BM 295 500 Wont pas repondu 24 

Personnes qui declarant qua dans 
lour communaute le viol 

7, 745 7, 015 9, 370 11, 335 390 5, 785 est un probleme 25 
24, 990 21, 215 21, 380 21, 540 785 8, 405 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
26 

26, 355 19, 530 28, 080 27, 650 1, 505 6, 055 probleme 27 
2, 325 1, 520 2, 415 5, 115 365 495 n'ont pas repondu 28 

Personnes qui declarent qua 
4, 560 3, 080 5, 130 5, 150 110* 1, 665 d'autre(s) probleme(s) existe(nt) 29 

31, 225 29, 370 31, 830 33, 795 1, 340 13, 500 it n'existe aucun autre probleme 
ne savent 	as s'il existe 

30 

20, 745 13, 695 20, 230 19, 255 1, 140 4, 485 d'au
p

tre(s) probleme(s) 31 

4, 885 3, 130 4, 060 7, 450 450 1, 095 Wont pas repondu 32 
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Table 4.1. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity, 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

fle-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

Quebec 
Ontario 

Persons who think that problems 
in Aboriginal communities or 
neighbourhoods could be 
overcome by having ... 

1 more policing 39, 425 765 50* 650 450 4, 250 6, 065 

2 shelters for abused women 22, 390 210 250 195 1, 110 4, 210 

3 rape crisis lines 2, 980 .. .. .. 65* 160* 660 

4 family service counselling 
counselling services 

40, 815 410 .. 610 380 3, 125 7, 410 

5 (other than family) 34, 895 495 .. 495 270 1, 725 5, 880 

6 improved community services 38, 260 365 630 205 4, 160 5, 595 
7 more employment 30, 385 1, 395 45* 650 250 2, 810 5, 310 
8 improved education 28, 835 380 45* 465 210 1, 345 6, 100 

9 improved government services 8, 445 .. .. .. 605 1, 760 

10 self-government 5, 390 .. .. .. .. 320 1, 055 

11 return to traditional lifestyle 4, 670 .. .. .. 440 900 

12 alcohol banned from community 3, 095 60* .. .. .. 205* 255* 
13 other solutions 3, 945 .. .. .. 480 1, 000 
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Table 4.1. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant autochtones, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Selon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui pensent qu'il serait 
possible de resoudre les 
problemes auxquels font face les 
communautes ou quartiers 
autochtones en ... 

exercant une plus grande 
7, 400 5, 855 6, 215 5, 460 285 1, 985 surveillance policiere 

ouvrant des refuges pour femmes 
1 

3, 250 3, 190 4, 505 3, 765 130' 1, 540 battues 
mettant sur pied des lignes d'aide 

2 

300* 400 465' 725 .. 140 aux =times de viol 
offrant des services de 

3 

6, 030 7, 095 6, 345 7, 355 200* 1, 815 counseling familial 
offrant d'autres types de services 

4 

4, 530 3, 880 7, 135 7, 335 245 2, 890 de counseling 
ameliorant les services 

5 

5, 415 4, 265 7, 775 6, 295 460 3, 075 communautaires 6 
4, 690 3, 995 4, 755 3, 860 165* 2, 475 creant plus d'emplois 7 
3, 280 2, 285 6, 480 6, 175 225* 1, 870 ameliorant l'enseignement 

ameliorant les services 
8 

955 980 1, 725 1, 835 .. 450 gouvernementaux 
obtenant l'autonomie 

9 

715 800 1, 190 910 270 gouvernementale 
revenant au mode de vie 

10 

615 275 845 1, 175 .. 305 traditionnel 
prohibant l'alcool da ns  les 

11 

605 240 560 560 85* 490 communautes 12 
585 375 565 615 .. 230 autres solutions 13 
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Table 4.2. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 800 4, 315 4, 470 8, 265 22, 080 6, 495 6, 550 
2 excellent 275' 1, 855 1, 345 2, 935 5, 775 1, 610 1, 410 
3 very good 245* 1, 460 1, 675 2, 785 6, 025 2, 415 2, 230 
4 good 170' 545' 865 1,870 7,475 1,790 2,080 
5 fair 275' 445' 560' 2, 455 480' 650' 
6 poor .. 

CHRONIC HEALTH PROBLEMS 

Persons who report chronic health 
7 problems 310• 1, 255 1, 490 3, 060 7, 720 1, 975 2, 005 

Persons who report ... 
8 diabetes 1, 335' 465' 
9 high blood pressure 166. 565* 41 .5' 1, 240* 2, 495 640* 666. 

10 arthritis/rheumatism 165* 605' 820 1, 160' 3, 150 1, 085 880 
11 heart problems 300' 395' 545' 1, 650 340' 515* 
12 bronchitis 

emphysema/shortness 
.. 480' 450' 1, 290' 2, 350 520' 795' 

13 of breath .. 295' 505' 1, 230' 310' 320' 
14 asthma .. 4 .5' 440' 730' 1, 295' 440* 465' 
15 tuberculosis .. 475' 
16 epilepsy/seizures 430' 
17 other health problems 26 .5' 78 .5' 1,166 72 .5' 2, 895 666. 766. 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
about their health In the past 

18 year 675 3, 535 3, 825 7, 065 17, 450 5, 065 4, 985 

Persons who report seeing ... 
19 medical doctor 650 3, 190 3, 715 6, 625 16, 855 5, 000 4, 795 
20 nurse 

community health representative 
155* 795* 935 855* 5, 890 1, 280 1, 415 

21 (CHR) .. .. .. .. 1, 355' .. 435' 

22 alcohol worker .. .. .. .. 
23 traditional healer .. .. .. .. 73 .5' 366. .. 

24 dentist/dental health worker 375' 1, B05 2, 070 3, 390 9, 070 2, 125 2, 050 

25 eye specialist/eye doctor 205' 1, 390 1, 555 2, 365 7, 520 1, 695 1, 760 
26 midwife 
27 druggist/pharmacist 366. 1,6i6 1,6:46 2, 9 .5 8, 045 2,826 2,64i 

28 another health care person .. 485' 490' 565' 1, 220' 410' 405' 

Persons who report that special 
medical needs are not covered by 

29 medicare system 165* 1,115 665 1, 075• 2, 230 940 1, 250 
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Table 4.2. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comma etant autochtones, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristlques 

No 

ETAT DE SANTE SELON LE 
REPONDANT 

Personnes qui declarant leur 
8, 295 16, 660 16, 005 2, 405 etat de sante 1 
2, 530 3, 990 3, 895 690 excellent 2 
3, 215 5, 820 5, 690 885 tres bon 3 
1, 865 4, 455 4, 620 620 bon 4 

485* 1, 495 1, 585 210' passable 5 
.. 905* .. .. mauvais 6 

PROBLEMES DE SANTE 
CHRONIOUES 

Personnes qui declarant avoir des 
2, 200 5, 905 4, 735 905 problemes de sante chroniques 7 

Personnes qui declarant avoir 
l'un des problemes de sante 
suivants ... 

1, 145' 800' diabele 8 
7 .00' 2, 600 2, 165 24-5' hypertension 9 

1, 035 2, 415 1, 900 410' arthrite/rhumatisme 10 
405' 1, 170' 710' 160' maladie de coeur 11 
810* 1, 935 1, 580 280' bronchite 12 

310' 945* 895 emphyseme/essoufflement 13 
425' 755* 810' 20.  ir asthme 14 
.. 860' 590' .. tuberculose 15 

370' epilepsie/crises d'epilepsie 16 
1, 355 2, 535 3, 250 630 autres problemes de sante 17 

PERSONNES CONSULTEES 

Personnes qui ont consults 
quelqu'un au sujet de leur sante 

6, 965 13, 975 13, 865 2, 245 dans les 12 derniers mois 18 

Personnes qui ont consults ... 
6, 605 13, 395 12, 720 2, 125 un medecin 19 
2, 050 5, 485 3, 475 350* une infirmiere 

un representant en sante 
20 

270' 1, 080' 1, 000 285' communautaire (RSC) 
un travailleur aupres des 

21 

755' alcooliques 22 
48.8. 1, 005' 870' 160' un guensseur traditionnel 

un specialiste des soins 
23 

4, 315 7, 600 7, 715 1, 310 dentaires tel un dentiste 
un specialiste de la vue 

24 

2, 515 6, 235 3, 460 850 tel un optometriste 25 
une sage-femme 26 

3, 690 8, 595 6,990 1, 1 .5 .5 un droguiste ou un pharmaden 
quelqu un d'autre du domains 

27 

955' 1, 130' 2, 735 485 de la sante 28 

Personnes qui declarant quo leur 
assurance-maladie ne satisfait pas 
a tous leurs besoins en matiere 

1, 040 2, 395 1, 990 365' de sante 29 
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Table 4.2. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

NUTRITION 

1 
Persons who report eating meat, 
fish or poultry 800 4, 300 4, 435 8, 185 21, 845 6, 450 6, 480 

2 everyday 395 2,260 2,115 3,010 11,820 4,125 3,745 
3 several times a week 315' 1,425 1,485 3,730 6,735 1,665 1,755 
4 once or twice a week 615' 735 1, 320' 2, 780 560' 795' 
5 less than once a week 

and none is obtained through 
.. .. 505' .. .. 

6 hunting and fishing 
and some is obtained through 

530 2, 915 2, 335 5, 855 11, 310 3, 325 2, 985 

7 hunting and fishing 
and half is obtained through 

140' 885' 1, 310 1, 715 8, 525 2, 265 2, 420 

8 hunting and fishing 

and most is obtained through 

• • .. .. .. 1, 005' 245' 235' 

9 hunting and fishing 
and all is obtained through 

.. .. .. .. 460' .. 240' 

10 hunting and fishing .. .. .. .. .. .. 

Persons who report that 
availability of food was problem 

11 during the past year 
occasionally - less than 

.. .. 435' 580' 1, 990 670' 900 

12 once a month 

regulary - at least once or 

.. .. .. 1, 150' 390' 535' 

13 twice every month .. .. .. • • • - 
14 more than two days every month .. lei). .. 520' • • .. 

ALCOHOL USE 

Persons who report never 
15 drinking alcohol .. 740' 390' 790* 2, 490 710' 900 

Persons who report drinking 
16 alcohol In the past year 650 3, 215 3, 545 6, 895 16, 960 4, 670 4, 690 
17 every day .. .. 160' .. .. 
18 4-6 times per week . . 66* 490' 
19 2-3 times per week 370' se's. 1, 125' 1,485 415' 410' 
20 once per week 205' 725' 640 1, 810 3, 655 880 890 
21 once or twice a month 130' 610' 780 1, 730 5, 675 1, 575 1, 475 
22 less than once a month 190' 1, 280 1, 225 1, 470' 5, 215 1, 490 1, 605 
23 don't remember amount .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who report not drinking 
24 alcohol within the past year .. 355* 495* 540* 2, 540 1, 090 930 

TOBACCO USE 

Persons who report smoking 
25 tobacco daily 325* 1, 685 1, 960 3, 350 10, 760 3, 110 3, 075 
26 1 to 10 cigarettes 150' 370' 540' 865' 2, 755 1, 160 1, 105 
27 11 to 20 cigarettes .. 590' 735 1, 260' 4, 465 1, 315 1, 300 
28 21 to 25 cigarettes .. 525' 495' 1, 000' 2, 840 545' 475' 
29 26 or more cigarettes .. .. 180' .. 560' .. .. 

30 who live with daily smokers 205' 1, 115 1, 135 2, 250 7, 430 2, 165 1, 970 

Persons who report smoking 
31 occasionally .. 290' 240' 980* 2, 230 860 980 

32 who used to smoke daily .. .. 165' 560' 1, 005' 370' 515' 

33 who live with daily smokers .. .. .. 515' 1, 150' 535' 660* 

Persons who report not smoking 
34 now 430 2, 340 2, 265 3, 930 8, 970 2, 525 2, 475 

35 who used to smoke daily • • 985 1, 220 1, 205' 3, 305 1, 115 1, 230 

36 who live with daily smokers 175' 760' 435' 1, 445' 3, 995 1, 060 820' 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 4.2. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales, chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant autochtones, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristiques 

No 

NUTRITION 

Personnes qui declarent manger 
de la viands, du poisson ou de 

8, 270 16, 670 15, 785 2, 380 la volallie 1 
4, 760 9, 260 7, 875 1, 210 tous les jours 2 
2, 675 4, 970 5, 210 715 plusieurs fois par semaine 3 

740' 2, 255 2, 550 415' une ou deux fois par semaine 4 
.. .. .. .. moins dune fois par semaine 

et qu'aucun ne provient de la 
5 

4, 980 8, 720 7, 840 930 chasse et de la peche 
et qu'une partie provient de la 

6 

2, 685 6, 020 5, 730 1, 115 chasse et de la peche 
et que la moitie provient de la 

7 

.. 715' 740' 160' chasse et de la peche 
et que la plus grande partie 

provient de la chasse et 
 

8 

.. 605' 245' .. de la peche 
et que tout provient de la 

9 

.. .. .. .. chasse et de la peche 10 

Personnes qui declarent avoir 
manque de nourriture dans la 

620• 2, 405 1, 680 270• derniere annee 
de temps en temps, c'est-a-dire 

11 

365* 1, 440 865' 130' moins dune lois par mois 
regulierement, c'est-a-dire au 

moins un ou deux jours par 

12 

.. 550' 420' .. mois 13 

.. 400* 305' .. plus de deux jours par mois 14 

CONSOMMATION D'ALCOOL 

Personnes qui declarant ne jamais 
780• 1, 940 1, 380 140* consommer de l'alcool 15 

Personnels, qui declarent avoir 
consomme de l'alcool dans la 

6, 780 12, 225 12, 125 1, 795 derniere annee, et ce 16 
.. .. 415* .. tous les jours 17 
.. 435' 395' .. de 4 a 6 lois par semaine 18 

925' 1, 475 1, 910 340' de 2 a 3 lois par semaine 19 
1, 405 1, 765 3, 135 355' une lois par semaine 20 
1, 915 4, 505 3, 705 385' une ou deux fois par mois 21 
1, 935 3, 655 2, 215 550 moins d'une lois par mois 22 

.. .. 355* .. en quantite inconnue 23 

Personnes qui declarent ne pas 
avoir bu d'alcool dans la 

695• 2, 475 2, 280 455* derniere annee 24 

USAGE DU TABAC 

Personnes qul declarent fumer 
3, 620 8, 765 6, 760 710 tous les lours 25 
1, 115 2, 965 2, 210 295' de 1 a 10 cigarettes 26 
1, 675 3, 180 3, 670 320' de 11 a 20 cigarettes 27 

725' 2, 060 .. .. de 21 a 25 cigarettes 28 
.. 520' 585* .. plus de 25 cigarettes 

qui vivent avec une personne 
29 

2, 365 5, 410 4, 225 415' qui fume tous les jours 30 

Personnes qul declarent fumer 
890* 1, 375• 1, 990 320* a l'occasion 

qui avaient ('habitude de turner 
31 

485' 655' 1, 015 235' tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

32 

360' 665' 940 130' fume tous les jours 33 

Personnes qui declarent ne plus 
3, 790 6, 530 7, 165 1, 370 fumer maintenant 

qui avaient ('habitude de turner 
34 

1, 335 2, 555 3, 265 580 tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

35 

1, 350 2, 870 2, 840 405' fume tous les jours 36 
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Table 4.2. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

1 always 765 4, 085 3, 875 6, 265 16, 580 5, 515 5, 415 
2 most of the time .. .. 290' 1, 020' 2, 770 690' 785' 
3 sometimes .. .. .. 530' 1, 505 .. .. 
4 rarely or never .. .. .. .. 880' .. .. 

Persons who report using 
helmets when driving a 
snowmobile/skidoo or ATV ... 

5 always .. 1, 175 1, 190 2, 550 3, 205 955 1, 350 
6 most of the time .. .. .. .. .. 
7 sometimes .. .. .. 646. .. 
8 rarely or never .. .. 290' .. 2, 285 .. 460. 

Persons who report using 
helmets when riding a 
motorcycle ... 

9 always 210' 960 1, 240 2, 420 2, 680 865 1, 315 
10 most of the time .. .. .. .. .. .. .. 
11 sometimes .. .. .. .. .. .. 
12 rarely or never .. .. .. 690' .. .. 

Persons who report using life 
jackets when riding in an open 
boat ... 

13 always 375' 1, 695 2, 165 4, 025 7, 660 1, 635 2, 560 
14 most of the time .. .. 415' 705' 960' 375' 400' 
15 sometimes .. 420' 495' 890' 315' 480' 
16 rarely or never .. 390' 650 1, 225* 2, 545 310' 560' 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
In sports, dance or recreation 

17 that involve physical activity 440 2, 425 2, 775 5, 150 11, 840 4, 280 3, 640 

PERSONAL SUPPORT NETWORK 

Persons who report availability 
of someone to contact in case 

18 of an emergency 795 4, 170 4, 270 7, 795 21, 080 6, 075 6, 035 

Persons who report that their 
contact is ... 

19 mother or father 345' 1, 840 1, 710 3, 995 10, 670 2, 885 2, 815 
20 spouse 390' 2,485 2,460 3,615 9,130 3,325 3,075 
21 another member of the family 

someone else residing in 
395 3, 040 3, 145 5, 675 16, 835 4, 705 4, 565 

22 the same household 265' 1, 200 930 2, 030 6, 770 1, 885 2, 215 
23 an elder 170' 575' 750 1, 195' 5, 295 1, 805 1, 430 
24 a friend 535 2, 925 3, 425 5, 940 15, 860 4, 720 4, 765 
25 a neighbour 445 2, 450 2, 755 4, 670 11, 290 3, 380 3, 695 

26 a native worker or native agency 745' 820 465' 4, 000 1, 580 1, 300 
27 someone else 155' 635' 580' 580' 3, 100 1, 015 830' 

PERSONAL SAFETY 

Persons who report feeling safe 
walking alone at night in their 

28 community 505 3, 100 2, 860 4, 780 14, 545 4, 955 4, 625 

Persons who report having been 
assaulted (attacked) during 

29 the past year .. .. 405' .. 2, 210 540' 345' 
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Table 4.2. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales, chez les,adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme Otant autochtones, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Solon certaines caracteristiques 

No 

SkCURITk 

Personnes qui declarant attacher 
leur ceinture de securite, at ce 

7, 015 12, 820 13, 445 1, 780 toujours 1 
735' 2, 045 1, 430 305' la plupart du temps 2 
345' 1, 180* 410' 165' parfois 3 
.. 490' 290' .. rarement ou jamais 4 

Personnes qui declarant porter 
leur casque protecteur en 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain, at ce 

1, 945 3, 350 1, 960 185' toujours 5 
.. .. .. .. la plupart du temps 6 

.. parfois 7 
710' 1, 715 705' .. rarement ou jamais 8 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur an 
motocyclette, at ce 

2, 765 4, 090 3, 705 480 toujours 9 
.. .. .. la plupart du temps 10 

.. .. parfois 11 
285' .. 4 .56. .. rarement ou jamais 12 

Personnes qui declarent porter 
une ceinture de sauvetage dans 
un bateau ouvert, at ce 

3, 815 7, 225 5, 915 840 toujours 13 
360' 645' 980 145' la plupart du temps 14 
355' 560' 1, 040 175' parfois 15 
565' 1, 165* 1, 430 515 rarement ou jamais 16 

LOISIRS 

Personnes qui declarent 
participer a des activites 
sportives, a des loisirs qui 
lour demande d'etre actives 

5, 355 9, 110 9, 640 1, 505 physiquement 17 

RESEAU DE SOUTIEN PERSONNEL 

Personnes qui declarent pouvoir 
se toumer vers quelqu'un on 

8, 030 15, 605 14, 815 2, 330 cas d'urgence 18 

Personnes qui declarent pouvoir 
se tourner vers ... 

3, 700 7, 620 7, 505 1, 030 leur mere ou leur pere 19 
4, 310 7, 925 7, 000 1, 155 leur conjoint(e) 20 
4, 995 12, 385 11, 005 1, 765 un autre membre de leur famille 

quelqu'un d'autre de leur 
21 

2, 340 4, 445 4, 825 615 menage 22 

6, 005. 
1, 420 

4, 705 

4, 295 
12, 160 
9, 285 

3, 780 
12,195 
8, 275 

780 
1.955 
1, 475 

unel aine(e) 
un e ami(e) 
un e voisin(e) 
un e travailleur(euse) ou un 

23 
24 

910' 2, 815 3, 190 695 organisme autochtone 26 
1, 080 1, 640 2, 750 555 quelqu'un d'autre 27 

SECURITE PERSONNELLE 

Personnes, qui declarent se sentir 
en securite lorsqu'elles merchant 
seules la nuit dans lour 

5, 975 10, 720 9, 780 1, 605 communaute 28 

Personnes qui declarant avoir ate 
aressees (  uees) au cours deg  

700• 910' 1, 600 220• lademiereann
attaeq 

e 29 
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Table 4.2. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

SOCIAL ISSUES FACING 
ABORIGINAL PEOPLE 

Persons reporting that suicide ... 
1 is a problem 165' 415' 485' 1, 385' 4, 640 1, 090 1, 115 
2 is not a problem 240' 1, 445 1, 445 1, 830 7, 610 2, 215 2, 550 

3 don't know if it is a problem 395 2, 415 2, 445 4, 925 9, 530 3, 175 2, 630 
4 did not answer about suicide 540' 425' 1, 750 700' .. 305' 

Persons reporting that 
unemployment ... 

5 is a problem 395 1, 785 2, 195 3, 890 13, 780 4, 125 4, 360 
6 is not a problem 145' 500' 475' 770* 2, 600 870 835' 

7 don't know if it is a problem 
did not answer about 

255' 1, 995 1, 710 3, 480 5, 390 1, 475 1, 180 

8 unemployment .. 540' 415' 1, 740 700' .. .. 

Persons reporting that family 
violence ... 

9 is a problem 245* 865' 1, 210 2, 020 8, 570 2, 400 2, 490 
10 is not a problem 205' 960 905 1, 415' 5, 380 1, 510 1, 830 

11 don't know if it is a problem 
did not answer about family 

330' 2, 460 2, 260 4, 730 7, 830 2, 555 2, 045 

12 violence .. 540' 420' 1, 725 695' .. .. 

Persons reporting that sexual 
abuse ... 

13 is a problem 215' 400' 595' 1, 060' 5, 395 1, 315 1, 335 
14 is not a problem 220' 1, 110 1, 090 1, 755 6, 475 1, 820 1, 995 

15 don't know if it is a problem 
did not answer about sexual 

345' 2, 755 2, 650 5, 350 9, 845 3, 335 2, 975 

16 abuse .. 555' 460' 1,720 765' .. 290' 

Persons reporting that drug 
abuse ... 

17 is a problem 310' 1, 165 1, 265 2, 435 9, 915 3, 030 3, 010 
18 is not a problem 190' 740' 770 1, 425' 4, 895 1, 245 1, 475 

19 don't know if it is a problem 290' 2, 355 2, 325 4, 285 6, 950 2, 190 1, 885 
20 did not answer about drug abuse .. 555' 445* 1, 740 710' 

Persons reporting that alcohol 
abuse ... 

21 is a problem 330' 1, 515 1, 750 3, 550 12, 340 3, 880 3, 630 
22 is not a problem 170' 570' 630 945' 3, 690 985 1, 225 

23 don't know if it is a problem 
did not answer about alcohol 

290' 2, 135 1, 975 3, 635 5, 750 1, 580 1, 505 

24 abuse .. 600' 445' 1,755 695' .. 235' 

Persons reporting that rape ... 
25 is a problem 160' 360' 400' 625* 3, 435 775' 870' 
26 is not a problem 230' 1, 230 1, 165 2, 045 7, 615 2, 185 2, 280 

27 don't know if it is a problem 385' 2, 660 2, 790 5, 395 10, 720 3, 500 3, 195 
28 did not answer about rape 570' 440' 1, 820 700' 245' 

Persons reporting that ... 
29 there are other problem(s) 405' 415' 2,445 480' 510' 
30 there are no other problems 

don't know if there are 
26 .5. 1,145 1,470 2, 39 .5 10, 330 3, 285 3, 465 

31 other problems 
did not answer about other 

390' 2, 615 2, 290 4, 885 8, 685 2, 485 2, 145 

32 problems .. 655' 620 2, 230 1, 015' 275' 470' 
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Table 4.2. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant autochtones, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Solon certaines caracteristiques 

No 

PREOCCUPATIONS SOCIALES DES 
AUTOCHTONES 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute le suicide ... 

2, 540 4, 400 3, 415 650 est un probleme 1 
2, 535 5, 750 4, 490 580 n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
2 

3, 165 6, 450 7, 710 1, 165 probleme 3 
565* 780* 1, 875 480 n'ont pas repondu 4 

Personnes qui declarentque dans 
leurs communaute le chomage ... 

5, 285 11, 050 9, 740 1, 490 est un probleme 5 
900* 1, 815 1, 835 195* nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
6 

2, 100 3, 780 4, 075 715 probleme 7 

520* 730* 1, 840 470 n'ont pas repondu 8 

Personnes qui declarant que dans 
leur communaute Is violence 
familiale ... 

3, 515 8, 045 6, 855 925 est un probleme 9 
1, 980 3, 475 3, 260 400* nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
10 

2, 790 5, 125 5, 515 1, 060 probleme 11 

520* 730* 1, 860 490 n'ont pas repondu 12 

Personnes qui declarant que dans 
leur communaute les egressions 
sexuelles ... 

2, 025 4, 250 4, 545 635 sont un probleme 13 
2, 450 4, 580 3, 260 405* ne sont pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
14 

3, 805 7, 795 7, 750 1, 345 probleme 15 

525* 755* 1, 940 490 n'ont pas repondu 16 

Personnes qui declarant que dans 
leur communaute l'abus de 
drogues ... 

3, 725 8, 755 8, 300 1, 075 est un probleme 17 
1, 700 3, 250 2, 180 380* nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
18 

2, 860 4, 640 5, 155 925 probleme 19 
525* 735* 1, 865 490 n'ont pas repondu 20 

Personnes qui declarant que dans 
lour communaute l'abus 
d'alcool ... 

4, 725 10, 910 9, 885 1, 435 est un probleme 21 
1, 445 2, 405 1, 585 215* n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
22 

2, 105 3, 330 4, 165 735 probleme 23 

530* 735* 1, 855 490 n'ont pas repondu 24 

Personnes qui declarant que dans 
leur communaute le viol 

1, 405 2, 935 3, 315 325* est un probleme 25 
2, 605 5, 080 3, 920 630 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
26 

4, 245 8, 610 8, 315 1, 435 probleme 27 
550* 750* 1, 940 485 n'ont pas repondu 28 

Personnes qui declarant que 
1, 050 1, 290* 2, 470 305* d'autre(s) probleme(s) existe(nt) 29 
3, 460 9, 375 6, 470 880 it n'existe aucun autre probleme 

ne savent pas s'il exists 
30 

3, 450 5, 310 6, 030 1, 100 d'autre(s) probleme(s) 31 

850* 1, 400* 2, 520 585 n'ont pas repondu 32 
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Table 4.2. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Reporting Aboriginal Identity 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who think that problems 
in Aboriginal communities or 
neighbourhoods could be 
overcome by having ... 

1 more policing .. 240' .. 1, 955 765' 410' 

2 shelters for abused women .. 375' 485' 1, 015' 440' 615' 

3 rape crisis lines .. .. .. .. .. .. .. 

4 family service counselling 
counselling services 

.. .. 560' 495' 1, 685 1, 075 880' 

5 (other than family) .. .. 215' 485' 1, 680 455' 495' 

6 improved community services .. 395' 405' 590' 2, 115 465' 470' 
7 more employment .. 415' 1, 615 275' 590' 
8 improved education .. .. 470' 790' 1, 785 385' 590' 

9 improved government services .. .. 185' .. .. .. 290' 

10 self-government .. .. 215' .. .. 340' 

11 return to traditional lifestyle .. .. .. .. .. .. 

12 alcohol banned from community .. .. .. .. .. .. 
13 other solutions .. .. .. .. 430. .. .. 
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Table 4.2. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant autochtones, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Selon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui pensent qu'll serait 
possible de resoudre les 
problems auxquels font face les 
communautes ou quartiers 
autochtones en ... 

exercant une plus grande 
355* 1, 215* 1, 215 220* surveillance policiere 

ouvrant des refuges pour femmes 
1 

665* 945* 1, 060 190* battues 
mettant sur pied des lignes d'aide 

2 

.. .. 465* .. aux victimes de viol 
offrant des services de 

3 

560* 935* 1, 775 300* counseling familial 
offrant d'autres types de services 

4 

1, 045 2, 110 2, 040 405* de counseling 
ameliorant les services 

5 

1, 120 2, 240 2, 090 335* communautaires 6 
775* 730* 785* 180* creant plus d'emplois 7 

1, 495 2, 585 2, 940 330* ameliorant l'enseignement 
ameliorant les services 

8 

305* 505* 900 .. gouvernementaux 
obtenant l'autonomie 

9 

535* .. .. gouvernementale 
revenant au mode de vie 

10 

.. .. 340* 125* traditionnel 
prohibant l'alcool dans les 

11 

• • .. .. communautes 12 
• • .. autres solutions 13 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

North American Indian 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

ECOSSO 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 

Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 278, 970 2, 105 355 5, 395 3, 055 27, 195 64, 005 
2 excellent 73, 120 920 50' 1, 415 710 7, 830 19, 765 
3 very good 88, 115 600 105' 1, 695 1, 110 8, 875 20, 265 
4 good 80, 770 375 90' 1, 500 900 7, 565 15, 905 
5 fair 30, 075 165* 100' 645 265 2, 280 6, 605 
6 poor 6,885 .. .. 140' 70' 645 1,460 

CHRONIC HEALTH PROBLEMS 

Persons who report chronic health 
7 problems 87, 850 520 240 2, 185 1, 005 7, 250 23, 310 

Persons who report ... 
8 diabetes 18, 430 80' 40' 485 120' 1, 840 5, 175 
9 high blood pressure 33, 740 240 85' 1, 115 445 2, 965 8, 435 

10 arthritis/rheumatism 42, 280 315 145 1, 095 490 3, 305 11, 350 
11 heart problems 18, 635 90' 40' 365 180 1, 925 4, 780 
12 bronchitis 

emphysema/shortness 
23, 225 115' 85' 540 250 1, 950 6, 500 

13 of breath 16, 470 105' 40' 270 200 825 4, 420 
14 asthma 15, 920 110' 35' 485 195 1, 955 5, 180 
15 tuberculosis 8, 420 75* .. 100' 105' 345 1, 420 
16 epilepsy/seizures 4, 510 80' 55' 435 785 
17 other health problems 37, 940 220 6 .5. 815 310 3, 515 9, 825 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
about their health in the past 

18 year 211, 185 1, 465 290 4, 420 2, 145 19, 670 51, 845 

Persons who report seeing ... 
19 medical doctor 194, 755 1, 150 290 4, 250 2, 060 17, 265 47, 935 
20 nurse 

community health representative 
79, 935 735 205 1,450 970 8,865 16, 515 

21 (CHR) 25, 720 125* 60' 800 325 1, 950 4, 340 

22 alcohol worker 8, 725 .. .. 230 105' 570 1, 210 
23 traditional healer 14, 705 .. .. 175 125' 675 2, 225 

24 dentist/dental health worker 103, 500 530 125 2, 280 1, 235 9, 070 27, 065 

25 eye specialist/eye doctor 85, 375 540 140 1, 755 985 7, 930 21, 515 
26 midwife 1, 445 50* 145' 235' 
27 druggist/pharmacist 97, 155 515 220 2, 180 1, 226 7, 630 24, 885 

28 another health care person 16, 825 65' .. 295 130' 1, 815 4, 105 

Persons who report that special 
medical needs are not covered by 

29 medicare system 23, 350 95* .. 295 105* 3, 355 5, 970 
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Table 4.3. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant Indians de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombie- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

Indians de l'Amerique du Nord 
No 

ETAT DE SANTE SELON LE 
REPONDANT 

Personnes qui declarent leur 
39, 300 33, 555 37, 525 57, 625 2, 665 6, 190 etat de sante 1 
9, 325 7, 360 10, 030 13, 230 655 1,825 excellent 2 

11, 480 10, 785 12, 360 18, 305 1, 025 1, 500 tres bon 3 
12, 845 10, 310 9, 990 18, 535 735 2, 025 bon 4 
4,705 4, 080 3,680 6,695 200' 650 passable 5 

950 1, 010 1, 465 850 .. 190 mauvais 6 

PROBLEMES DE SANTE 
CHRONIQUES 

Personnes qui declarent avoir des 
12, 775 9, 785 11, 625 17, 190 555 1, 410 problemes de sante chroniques 7 

Personnes qui declarent avoir 
l'un des problemes de sante 
suivants ... 

3, 590 2, 630 2, 005 2, 285 120' diabete 8 
5, 390 3, 775 4, 550 6, 145 16 .0 .  410 hypertension 9 
5, 055 4, 980 5, 455 8, 875 305 900 arthrite/rhumatisme 10 
2, 500 2, 085 2, 270 3, 995 105' 295 maladie de coeur 11 
2, 935 2, 365 3, 355 4, 735 170' 230 bronchite 12 

2, 715 2, 180 1, 825 3, 495 95' 300 emphyseme/essouthement 13 
1, 695 1, 515 1, 615 2, 925 95' 110' asthme 14 
1, 040 1, 195 1, 665 1, 770 105' 590 tuberculose 15 

635 505 735 1, 150 80' epilepsie/crises d'epilepsie 16 
3, 920 3, 340 5, 650 9, 190 2 .0 .5' 850 autres problemes de sante 17 

PERSONNES CONSULTiES 

Personnes qui ont consults 
quelqu'un au suJet de leur sante 

27, 235 23, 600 28, 890 44, 835 2, 080 4, 705 dans les 12 derniers mots 18 

Personnes qui ont consulte ... 
25, 250 22, 085 27, 200 41, 615 1, 900 3, 755 un medecm 19 
13, 230 10, 045 11, 775 11, 945 770 3, 430 une intirmiere 

un representant en sante 
20 

4, 250 4, 095 3, 275 5, 575 270 665 communautaire (RSC) 
un travailleur aupres des 

21 

1, 040 1, 300 1, 380 2, 305 125' 430 alcooliques 22 
2, 275 2, 750 3, 450 2, 655 120' 225 un guerisseur traditionnel 

un specialiste des soins 
23 

12, 190 9, 475 14, 285 23, 740 835 2, 690 dentaires tel un dentiste 
un specialiste de la vue 

24 

11, 935 9, 480 12, 370 16, 195 585 1, 945 tel un optometriste 25 
230' 215' 210' 225' 60' une sage-femme 26 

10, 940 11, 130 15, 975 20, 520 665 1, 280 un droguiste ou un pharmacien 
quelqu un d'autre du domaine 

27 

915 1, 160 2, 725 5, 320 100' 175 de la sante 28 

Personnes qui declarant qua leur 
assurance-maladie ne satisfait pas 
a tous lours besolns on matiere 

1, 780 3, 040 3, 385 5, 020 75" 190 de sante 29 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

North American Indian 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

11e-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

E COSSO 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec  

Ontario 

NUTRITION 

1 
Persons who report eating meat, 
fish or poultry 277, 010 2, 095 355 5, 385 3, 035 27, 065 63, 495 

2 everyday 147,685 1,095 165 3,140 1,495 11,585 30,775 
3 several times a week 84, 610 635 105' 1, 600 825 9, 555 21, 615 
4 once or twice a week 37, 720 270 60' 605 630 5, 185 9, 170 
5 less than once a week 

and none is obtained through 
6, 985 90' .. 50' 85* 730 1, 925 

6 hunting and fishing 
and some is obtained through 

88, 655 365 200 2, 180 995 8, 375 28, 775 

7 hunting and fishing 
and half is obtained through 

110, 180 835 115 2, 540 1, 645 10, 305 22, 220 

8 hunting and fishing 

and most is obtained through 

23, 650 365 .. 270 95' 3, 085 3, 270 

9 hunting and fishing 
and all is obtained through 

24, 125 275 155' 155' 2, 505 2, 685 

10 hunting and fishing 9, 580 70' .. .. 75' 795 855 

Persons who report that 
availability of food was problem 

11 during the past year 
occasionally - less than 

23, 655 175* .. 335 115* 1, 935 4, 435 

12 once a month 

regulary - at least once or 

12, 770 65* .. 175 50' 920 2, 280 

13 twice every month 5, 010 45' .. 45' .. 505 610 
14 more than two days every month 4, 470 45' .. , 80' 340 1, 205 

ALCOHOL USE 

Persons who report never 
15 drinking alcohol 44, 470 440 40• 1, 235 535 5, 410 9, 280 

Persons who report drinking 
16 alcohol in the past year 189, 805 1, 515 200 3, 100 2, 055 18, 615 45, 305 
17 every day 2, 855 .. .. 55' .. 425 855 
18 4-6 times per week 5, 565 .. 105' 445 1, 735 
19 2-3 times per week 21, 295 25.  430 23 0 1,940 5,460 
20 once per week 36, 740 355 .5' 720 605 3, 445 9, 605 
21 once or twice a month 59, 020 370 40' 755 575 5, 075 12, 625 
22 less than once a month 54, 195 415 50' 835 470 6, 435 13, 310 
23 don't remember amount 10, 125 55' .. 205 120' 850 1, 715 

Persons who report not drinking 
24 alcohol within the past year 42, 450 140• 120 1, 055 455 3, 030 8, 750 

TOBACCO USE 

Persons who report smoking 
25 tobacco daily 119, 480 820 200 2,540 1,475 12, 330 26, 985 
26 1 to 10 cigarettes 40, 025 265 485 320 3,720 7,120 
27 11 to 20 cigarettes 46,715 415 66./ 775 675 4, 215 10, 505 
28 21 to 25 cigarettes 24, 445 65' 910 365 3, 230 7, 265 
29 26 or more cigarettes 6, 535 105* .. 350 100' 1, 010 1, 725 

30 who live with daily smokers 85, 040 640 145 1, 835 1, 075 8, 990 18, 125 

Persons who report smoking 
31 occasionally 36, 630 205 .. 400 210 2, 670 6, 120 

32 who used to smoke daily 16, 650 120' .. 200 110' 1, 315 3, 070 

33 who live with daily smokers 22, 530 165' .. 290 135' 1, 870 3, 540 

Persons who report not smoking 
34 now 122, 205 1, 075 125 2, 455 1, 365 12, 185 30, 760 

35 who used to smoke daily 46, 075 340 45' 815 465 5, 245 11, 665 

36 who live with daily smokers 54, 535 450 60' 1, 290 665 5, 680 11, 805 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 

Statistics Canada-Cat. No. 89-533 
	

Statistique Canada-No 89-533 au cat. 
Language, Tradition, Health, Lifestyle and Social Issues 

	
Langue, tradition, sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 



- 131 - 

Table 4.3. Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombie- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territolre 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

Indiens de l'Amerique du Nord 
No 

NUTRITION 

Personnes qui declarant manger 
de Ia viande, du poisson ou de 

38, 770 33, 330 37, 435 57, 210 2, 660 6, 165 Ia volaille 1 
17, 670 20, 935 21, 945 32, 825 2, 005 4, 030 tous les jours 2 
13, 175 8, 475 10, 525 16, 100 460 1, 540 plusieurs lois par semaine 3 
6, 225 3, 285 4, 075 7, 540 145* 530 une ou deux lois par semaine 4 
1, 695 640 890 745 .. 60* moins d'une lois par semaine 

et qu'aucun ne provient de la 
5 

9, 440 7, 865 14, 240 15, 660 140* 410 chasse et de la peche 
et qu'une partie provient de la 

6 

18, 065 14, 560 14, 225 23, 380 845 1, 440 chasse et de la peche 
et que la moitie provient de la 

7 

3, 595 3, 375 2, 900 5, 395 465 815 chasse et de la peche 
et que la plus grande partie 

provient de la chasse et 

8 

3, 400 3, 555 3, 295 5, 690 715 1, 710 de la peche 
et que tout provient de la 

9 

1, 035 1, 160 1, 325 2, 360 275 1, 610 chasse et de la peche 10 

Personnes qui declarent avoir 
manque de nourriture dans Ia 

3, 430 3, 385 4, 310 5, 115 90* 315 derniere annee 
de temps en temps, c'est-a-dire 

11 

1, 870 1, 885 2, 530 2, 755 .. 175 moins dune lois par mois 
regulierement, c'est-a-dire au 

moins un ou deux jours par 

12 

790 775 1, 055 1, 080 .. 50* mois 13 
635 550 625 910 .. 55* plus de deux jours par mois 14 

CONSOMMATION D'ALCOOL 

Personnes qui declarent ne jamals 
7, 795 5, 630 5, 900 6, 945 410 850 consommer de I'alcool 15 

Personnes qui declarent avoir 
consomme de I'aicool dans Ia 

25, 980 21, 630 25, 105 40, 175 1, 785 4, 335 derniere annee, et ce 16 
180* 130' 265* 830 .. 40* tous les jours 17 
480 425 660 1, 515 105* de 4 a 6 fois par semaine 18 

1, 865 1, 540 2, 685 6, 090 175' 575 de 2 a 3 fois par semaine 19 
4, 480 3, 935 3, 485 8, 590 330 1, 125 une fois par semaine 20 
9, 190 7, 645 8, 650 11, 865 815 1, 415 une ou deux fois par mois 21 
7, 980 6, 445 7, 725 9, 360 305 875 moins d'une fois par mois 22 
1, 815 1, 515 1, 630 1, 915 105* 200 en quantite inconnue 23 

Personnes qui declarant ne pas 
avoir bu d'alcool dans Ia 

5, 230 6, 060 6, 290 9, 910 440 960 derniere annee 24 

USAGE DU TABAC 

Personnes qui declarent fumer 
17, 345 16, 135 17, 410 20, 065 1, 205 2, 980 taus les jours 25 
6, 310 6, 100 6, 045 8, 255 345 1, 030 de 1 a 10 cigarettes 26 
6, 490 6, 655 6, 505 8, 660 595 1, 125 de 11 a 20 cigarettes 27 
3, 585 2, 670 4, 035 1, 470 200' 630 de 21 a 25 cigarettes 28 

630 480 665 1, 260 .. 130* plus de 25 cigarettes 
qui vivent avec une personne 

29 

12, 980 12, 255 12, 480 13, 495 865 2, 175 qui fume tous les jours 30 

Personnes qui declarant fumer 
6, 770 5, 515 4, 465 9, 055 235 945 a ('occasion 

qui avaient ('habitude de turner 
31 

2, 685 2, 615 1, 905 4, 210 105' 305 tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

32 

4, 580 3, 815 2, 700 4, 670 135* 620 fume tous les jours 33 

Personnes qui declarent ne plus 
14, 990 11, 850 15, 620 28, 315 1, 215 2, 260 fumer maintenant 

qui avaient ('habitude de fumer 
34 

5, 090 3, 925 6, 020 11, 160 450 850 tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

35 

7, 640 6, 260 7, 615 11, 190 580 1, 305 fume tous les jours 36 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

North American Indian 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

1 always 173, 955 1,440 245 3,875 2,360 17, 850 42, 675 
2 most of the time 39, 695 200 60* 710 410 3, 485 7, 180 
3 sometimes 32, 635 140* .. 495 180 2, 150 5, 965 
4 rarely or never 25, 645 260 .. 265 80* 2, 710 6, 545 

Persons who report using 
helmets when driving a 
snowmobile/skidoo or ATV ... 

5 always 42, 725 625 70* 830 510 6, 500 14, 435 
6 most of the time 7, 835 75* .. 110* 80* 1, 360 1, 445 
7 sometimes 10, 735 180* .. 60* 80* 1, 195 1, 915 
B rarely or never 45, 065 665 .. 290 170 5, 220 7, 755 

Persons who report using 
helmets when riding a 
motorcycle ... 

9 always 37, 370 225 40* 875 400 3,490 10, 805 
10 most of the time 2, 485 .. .. 40* 70* 155* 355* 
11 sometimes 2, 930 .. .. 240* 410* 
12 rarely or never 11, 685 lib.  .. 80* .. 1, 310 1, 565 

Persons who report using life 
jackets when riding in an open 
boat ... 

13 always 77, 965 950 B0* 1, 480 870 6, 415 23, 760 
14 most of the time 14, 780 120* .. 270 200 1, 195 4, 065 
15 sometimes 20, 545 135* 350 180 1, 750 4, 850 
16 rarely or never 56, 265 285 11 .5* 855 430 8, 705 12, 840 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
in sports, dance or recreation 

17 that involve physical activity 151, 515 1, 235 250 2, 870 1, 595 13, 970 34, 910 

PERSONAL SUPPORT NETWORK 

Persons who report availability 
of someone to contact in case 

18 of an emergency 263, 105 2, 045 300 5, 305 2, 975 25, 815 61, 080 

Persons who report that their 
contact is ... 

19 mother or father 134, 385 1, 290 120 2, 720 1, 715 13, 525 31, 305 
20 spouse 139,645 1,205 155 2,670 1,475 14,645 31,745 
21 another member of the family 

someone else residing in 
207, 865 1, 810 240 4, 325 2, 615 21, 200 46, 065 

22 the same household 98, 735 945 75* 2, 425 1, 435 8, 810 19, 210 
23 an elder 84, 915 785 115 2, 030 1, 260 6, 835 15, 325 
24 a friend 206, 375 1, 815 215 4, 420 2, 635 18, 690 47, 815 
25 a neighbour 175, 075 1, 680 205 4, 180 2, 440 16, 130 40, 620 

26 a native worker or native agency 76, 405 690 120 2, 730 1, 250 8, 315 14, 650 
27 someone else 34, 915 160* 60* 920 340 3, 440 7, 565 

PERSONAL SAFETY 

Persons who report feeling safe 
walking alone at night in their 

• 

28 community 209, 255 1, 850 260 4, 465 2, 400 20, 925 47, 990 

Persons who report having been 
assaulted (attacked) during 

29 the past year 20, 940 170• .. 480 190 1, 470 4, 870 
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Table 4.3. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans at plus) qui 
s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans at hors des reserves at 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Selon eertaines caracteristiques 

Indians de I'Amerique du Nord 
No 

SECURITE 

Personnes qui declarent attacher 
leur ceinture de securlte, et ce 

18, 940 19, 865 22, 270 40, 085 2, 110 2, 255 toujours 1 
6, 300 6, 725 5, 640 7, 970 240 785 la plupart du temps 2 
6, 530 4, 390 6, 150 5, 165 120* 1, 330 parfois 3 
6, 015 2, 055 3, 140 3, 010 85* 1, 440 rarement ou jamais 4 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain, et ea 

3, 620 3, 675 4, 965 5, 435 730 1, 325 toujours 5 
1, 290 1, 185 1, 020 705 215' 335 la plupart du temps 6 
2, 470 2, 020 995 1, 010 170' 630 parfois 7 

11, 960 6, 195 6, 175 4, 015 375 2, 250 rarement ou jamais 8 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motocyciette, et ce 

2, 320 2, 595 6, 360 9, 145 535 585 toujours 9 
185* 420 515 640 .. 75* la plupart du temps 10 
295' 490 760 590 .. 50' parfois 11 

2, 305 2, 000 1, 810 1, 985 .. 390 rarement ou jamais 12 

Personnes qui declarent porter 
une ceinture de sauvetage dans 
un bateau ouvert, et ce 

6, 980 6, 370 11, 480 16, 660 1, 135 1, 790 toujours 13 
1, 675 1, 755 1, 450 3, 325 315 400 la plupart du temps 14 
3, 235 2, 745 1, 480 4, 490 310 1, 005 parfois 15 

12, 035 6, 160 3, 710 8, 890 285 1, 950 rarement ou jamais 16 

LOISIRS 

Personnes.  qui declarant 
participer a des activites 
sportives, a des loisirs qui 
leur demands d'etre actives 

18, 885 18, 880 21, 175 32, 585 1, 330 3, 840 physiquement 17 

RESEAU DE SOUTIEN PERSONNEL 

Personnes qui declarent pouvoir 
se toumer vers quelqu'un en 

36, 530 30, 190 35, 485 54, 810 2, 585 5, 990 eas d'urgence 18 

Personnes qui declarant pouvoir 
se toumer vers ... 

19, 300 14, 985 17, 715 27, 205 1, 395 3, 110 leur mere ou leur pare 19 
18, 800 16, 260 19, 240 28, 950 1, 390 3, 115 our conjoint(e) 20 
29, 555 24, 470 27, 525 42, 995 2, 050 5, 020 un autre membre de leur famille 

autre de quelqu'un d' 	leur 
21 

16, 725 14, 015 13, 555 19, 090 770 1, 680 menage 22 
13, 610 11, 460 11, 075 18, 515 1, 025 2, 880 23 
27, 320 
23, 635 

24, 060 
20, 625 

27, 270 
23, 355 

45, 015 
35, 975 

2, 175 
1, 790 

4,950 
4, 440 

un e l aine(e) 
un e ami(e) 
un e 	voisin(e) 
un e 	 ou un 

24 
25 

12, 110 8, 510 8, 820 16, 055 970 2, 180 
travailleur(euse) 
organisme autochtone 26 

5, 045 4, 210 4, 290 7, 585 430 860 quelqu'un d'autre 27 

SkCURITi PERSONNELLE 

Personnes, qui declarent se sentir 
en securlte lorsqu'elles marchent 
sautes Ia nuit dans leur 

29, 845 25, 460 26, 605 42, 200 2, 350 4, 910 communaute 28 

Personnes qui declarent avolr ate 
agressees (attaquiles) au cours de 

3, 665 2, 610 2, 625 4, 180 150* 495 Ia derniere annee 29 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

North American Indian 
Canada 

Newfoundland 

Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

tle-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SOCIAL ISSUES FACING 
ABORIGINAL PEOPLE 

Persons reporting that suicide ... 
1 is a problem 73, 200 225 50* 1, 375 800 7, 465 11, 930 
2 is not a problem 102, 940 1, 245 135 2, 480 1, 455 9, 460 21, 760 

3 don't know if it is a problem 96, 670 590 160 1, 485 755 9, 545 29, 090 
4 did not answer about suicide 15, 565 85* 165 115* 1, 825 4, 235 

Persons reporting that 
unemployment ... 

5 is a problem 192, 095 1, 220 230 4, 205 2, 415 17, 270 40, 125 
6 is not a problem 29, 565 455 520 250 3, 030 5, 495 

7 don't know if it is a problem 
did not answer about 

52, 430 390 100* 630 360 6, 350 17, 350 

8 unemployment 14, 280 80* .. 145* 100* 1, 650 4, 045 

Persons reporting that family 
violence ... 

9 is a problem 112, 800 615 110* 2, 505 1, 355 11, 165 21, 920 
10 is not a problem 70, 995 815 85* 1, 415 1, 020 6, 115 13, 820 

11 don't know if it is a problem 
did not answer about family 

89, 340 630 165 1, 420 640 9, 210 27, 045 

12 violence 15, 230 85* .. 170 100* 1, 805 4, 220 

Persons reporting that sexual 
abuse ... 

13 is a problem 70, 160 365 100* 1, 930 960 6, 120 12, 160 
14 is not a problem 85, 905 920 105* 1, 585 1, 165 8, 305 17, 005 

15 don't know if it is a problem 
did not answer about sexual 

116, 280 750 150 1, 805 890 12, 020 33, 375 

16 abuse 16,030 105* .. 185 115* 1,855 4,475 

Persons reporting that drug 
abuse ... 

17 is a problem 140, 400 545 140 3, 610 1, 940 13, 845 27, 045 
18 is not a problem 57, 000 775 100* 860 605 4, 670 11, 890 

19 don't know if it is a problem 75, 615 720 115 875 475 7, 995 23, 875 
20 did not answer about drug abuse 15, 350 105* 165 100* 1, 790 4, 220 

Persons reporting that alcohol 
abuse ... 

21 is a problem 178, 990 1, 020 190 3, 845 2, 145 17, 330 36, 200 
22 is not a problem 37, 735 520 45* 710 480 3, 035 7, 770 

23 don't know if it is a problem 
did not answer about alcohol 

56, 390 525 120 770 385 6, 100 18, 930 

24 abuse 15,245 80* .. 185 115* 1,830 4,115 

Persons reporting that rape ... 
25 is a problem 41, 460 70* 75* 1, 055 325 4, 385 7, 115 
26 is not a problem 104, 545 1, 215 120 2, 215 1, 680 9, 580 20, 500 

27 don't know if it is a problem 125, 985 760 160 2, 055 1, 025 12, 405 34, 865 
28 did not answer about rape 16, 380 95* .. 180 95* 1, 930 4, 530 

Persons reporting that ... 
29 there are other problem(s) 18, 950 45* 40* 425 255 1, 485 3, 215 
30 there are no other problems 

don't know if there are 
144, 820 1, 325 165 3, 380 1, 970 13, 305 25, 900 

31 other problems 
did not answer about other 

97, 850 615 150 1, 475 775 10, 835 30, 600 

32 problems 26, 750 150* .. 225 115* 2, 670 7, 305 
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Table 4.3. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
BrItannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon cerlaines caracteristiques 

Indiens de l'Amerlque du Nord 
No 

PREOCCUPATIONS SOCIALES DES 
AUTOCHTONES 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute le suicide ... 

9, 715 8, 060 13, 180 17, 700 655 2, 045 est un probleme .  1 
16, 205 15, 035 12, 955 18,620 770 2,820 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s:agit d'un 
2 

12, 335 9, 600 10, 940 19, 870 1, 115 1, 190 probleme , 3 
1.720 1,100 1,275 4,510 355 165 n'ont pas repondu 4 

Personnes qui declarent que dans 
lours communaute le chomage ... 

28, 575 25, 290 27, 630 38, 555 2, 020 4, 555 est un probleme .  5 
4, 255 3,435 3,950 7, 170 180* 790 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
6 

5, 685 4, 140 5, 625 10, 670 425 705 probleme 7 

1, 455 920 1, 140 4, 300 270 165 n'ont pas repondu 8 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute la violence 
familiale ... 

15, 925 13, 285 17, 900 23, 625 1, 190 3, 200 est un probleme 9 
11,205 10, 070 9,400 14, 875 460 1,705 nest pas un probleme 

ne savent pas 	il s:agit d'un 
10 

11, 180 9,385 9,855 17, 760 910 1,140 pr
s'
obleme 11 

1, 660 1, 055 1, 190 4, 440 335 170 n'ont pas repondu 12 

Personnes qui declarent quo dans 
leur communaute les egressions 
sexuelles ... 

9, 200 7, 960 9, 925 18, 325 695 2, 420 sont un probleme .  13 
13, 790 12, 380 12, 465 15, 570 560 2,055 ne sont pas un probleme 

ne savent pas s'il s:agit d'un 
14 

15, 200 12, 340 14, 760 22, 130 1, 290 1, 570 probleme 15 

1, 780 1, 120 1, 200 4, 675 345 180 n'ont pas repondu 16 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute I'abus de 
drogues ... 

19, 395 17, 665 20, 630 31, 290 1, 500 2, 810 est un probleme .  17 
9,405 7,785 8,010 10, 605 320 1,985 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s:agit d'un 
18 

9, 510 7, 280 8, 480 14, 335 720 1, 235 probleme , 19 
1,660 1,065 1. 230 4,480 350 190 n'ont pas repondu 20 

Personnes qui declarant que dans 
leur communaute I'abus 
d'alcool ... 

25, 030 23, 105 25, 850 37, 900 1, 945 4, 425 est un probleme .  21 
6, 545 4,900 5, 275 7,235 275 945 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
22 

6, 770 4, 720 5, 980 11, 040 380 670 probleme 23 

1, 630 1, 065 1, 240 4, 520 290 175 n'ont pas repondu 24 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute le viol 

5, 240 4, 595 6, 050 10, 430 350 1, 770 est un probleme . 25 
16,405 15, 000 14, 285 20, 230 760 2, 565 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s:agit d'un 
26 

16, 550 13, 055 16, 680 25, 290 1, 425 1, 710 probleme , 27 
1,780 1, 145 1,330 4,750 355 175 n'ont pas repondu 

Perso nnes qui declarant que 

28 

3,000 1,955 3,060 4,805 105' 545 d'autre(s) probleme(s) existent) 29 
20, 160 20, 280 21, 025 31, 885 1, 270 4, 150 it n'existe aucun autre probleme 

en  t 	s'i l ex ists ne savent 
30 

12,840 9,310 11,950 17, 070 1,075 1, 150 d  'au
pas

tre(s) probleme(s) 31 

3, 970 2, 255 2, 305 6, 940 435 370 n'ont pas repondu 32 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

North American Indian 
Canada 

Newfoundland 

Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

- 
Ile-du-Prince- 

Edouard 

Nova Scotia 

Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

Quebec 
Ontario 

Persons who think that problems 
In Aboriginal communities or 
neighbourhoods could be 
overcome by having ... 

1 more policing 31, 015 325 45' 640 450 3, 085 5, 485 

2 shelters for abused women 17, 390 70' .. 245 200 770 3, 935 

3 rape crisis lines 2, 155 .. .. .. 55' 110' 505' 

4 family service counselling 
counselling services 

30, 750 115* 610 360 2, 265 6, 755 

5 (other than family) 25, 760 125' .. 485 260 1, 185 5, 230 

6 improved community services 27, 610 115' 610 205 2, 940 5, 045 
7 more employment 21, 225 515 4.  0' 650 250 2, 250 4, 450 
8 improved education 20, 065 115' 45' 455 165 1, 095 5, 470 

9 improved government services 6, 140 .. .. .. .. 455 1, 625 

10 self-government 4, 240 .. .. .. 255 915 

11 return to traditional lifestyle 3, 385 .. .. .. .. 360 835 

12 alcohol banned from community 2, 165 .. .. .. .. 180' 250' 
13 other solutions 2, 980 .. .. .. .. 395 875 
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Table 4.3. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comma etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

Indiens de l'Amerique du Nord 
No 

Personnes qui pensent qu'il seralt 
possible de resoudre les 
problemes auxquels font face les 
communautes ou quartlers 
autochtones en ... 

exercant une plus grande 
5, 745 4, 465 4, 460 5, 255 280 770 surveillance policiere 

ouvrant des refuges pour femmes 
1 

2, 480 2, 290 3, 260 3, 460 125' 550 battues 
mettant sur pied des lignes d'aide 

2 

240' 340 200' 630 .. 35' aux victimes de viol 
offrant des services de 

3 

4, 100 5, 105 3, 615 7, 035 195* 565 counseling familial 
offrant d'autres types de services 

4 

2, 830 2, 645 4, 910 6, 895 225 960 de counseling 
ameliorant les services 

5 

3, 600 2, 855 5, 215 5, 710 430 860 communautaires 6 
2, 685 2, 490 3, 290 3, 730 160' 715 creant plus d'emplois 7 
1, 765 1, 270 3, 390 5, 650 180' 465 ameliorant l'enseignement 

ameliorant les services 
8 

545 590 1, 000 1, 645 .. 170 gouvernementaux 
obtenant I'autonomie 

9 

455 635 970 810 .. 120' gouvernementale 
revenant au mode de vie 

10 

355' 170' 450' 1, 075 .. 80' traditionnel 
prohibant l'alcool dans les 

11 

360' 205' 290' 555 85' 220 communautes 12 
385 245 395' 530 .. 70' autres solutions 13 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

On Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

tle-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

E COSSO 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

• 
Quebec 

Ontario 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 100, 720 340 135 3, 510 1, 760 13, 255 13, 535 
2 excellent 21, 420 130 15 830 365 2, 970 2, 850 
3 very good 30, 850 90 50 1, 170 625 4, 100 4, 150 
4 good 33, 250 75* 35 1, 020 535 4, 790 4, 430 
5 fair 12, 600 50* 35 400 205 1, 140 1, 755 
6 poor 2,605 .. .. 85 25* 250 345 

CHRONIC HEALTH PROBLEMS 

Persons who report chronic health 
7 problems 30, 775 120 90 1, 440 535 3, 295 4, 950 

Persons who report ... 
8 diabetes 8, 635 20 360 110 1, 060 1, 735 
9 high blood pressure 13, 110 .56. 40 755 285 1, 500 2, 335 

10 arthritis/rheumatism 14, 410 85 50 665 230 1, 170 2, 170 
11 heart problems 6, 940 20 235 90 900 1, 155 
12 bronchitis 

emphysema/shortness 
6, 190 Yo. 35 300 110 635 910 

13 of breath 6, 785 45* 20 205 80 545 1, 100 
14 asthma 4, 545 50* 15 250 85 785 770 
15 tuberculosis 3, 445 .. 5* 60* 70 330 375 
16 epilepsy/seizures 1, 640 .. 5* 70 25* 210 200 
17 other health problems 10, 515 .. 40 375 120 1, 380 1, 370 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
about their health in the past 

18 year 69, 195 180 110 2, 915 1, 225 8, 855 9, 870 

Persons who report seeing ... 
19 medical doctor 61, 975 170 115 2, 805 1, 180 7, 485 8, 265 
20 nurse 

community health representative 
36, 145 135 80 975 525 6, 070 5, 925 

21 (CHR) 15, 515 70* 35 695 245 1, 130 2, 435 

22 alcohol worker 4, 105 .. 10 205 75 395 455 
23 traditional healer 7, 165 .. 10 140 95 375 870 

24 dentist/dental health worker 30, 170 70* 55 1, 435 625 3, 845 4, 945 

25 eye specialist/eye doctor 30, 150 40* 65 1, 190 565 3, 600 5, 095 
26 midwife 515 35* 10* 95* 90 
27 druggist/pharmadst 26, 060 100 95 1, 320 555 2, 110 3, 665 

28 another health care person 3, 140 .. 15 175 30* 485 470 

Persons who report that special 
medical needs are not covered by 

29 medicare system 3, 820 .. 5* 45* 25* 245 530 
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Table 4.3. Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombie- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Dans des reserves et 
etablissements Indians No 

ETAT DE SANTE SELON LE 
REPONDANT 

Personnes qui declarent leur 
19, 895 16, 210 11, 960 19, 775 205 135 etat de sante 1 
4, 330 3, 285 2, 675 3, 885 65 15 excellent 2 
6, 130 4, 855 3, 710 5, 880 55 35 tres bon 3 
6, 410 5, 440 3, 630 6, 755 75 55 bon 4 
2, 495 2, 095 1, 600 2, 790 15* 20 passable 5 

535 540 345 460 .. .. mauvais 6 

PROBLEMES DE SANTE 
CHRONIC:WES 

Personnes qui declarent avoir des 
5, 845 4, 810 3, 495 6, 100 60 35 problemes de sante chroniques 7 

Personnes qui declarent avoir 
l'un des problemes de sante 
suivants ... 

2, 205 1, 410 850 855 diabete 8 
2, 755 1, 895 1, 295 2, 140 25* 1 .5 hypertension 9 
2, 330 2, 480 1, 665 3, 505 40 20 arthrite/rhumatisme 10 
1, 215 1, 030 780 1, 470 15* 5* maladie de coeur 11 

845 990 950 1, 360 15* 5* bronchite 12 

1, 585 1, 125 715 1, 340 15* 10* emphyseme/essoufflement 13 
685 555 510 820 .. 10* asthme 14 
530 660 660 730 .. 10* tuberculose 15 
265 195 260 400 epilepsie/crises d'epilepsie 16 

1, 465 1, 450 1, 645 2, 625 25* 10' autres problemes de sante 17 

PERSONNES CONSULTEES 

Personnes qui ont consults 
quelqu'un au sujet de lour sante 

12, 225 10, 735 8, 605 14, 250 145 95 dans les 12 derniers mois 18 

Personnes qui ont consults ... 
10, 775 9, 810 7, 980 13, 215 105 90 un medecin 19 
7, 685 5, 660 4, 170 4, 750 110 55 une infirmiere 

un representant en sante 
20 

2, 830 2, 845 1, 760 3, 420 35 20 communautaire (RSC) 
un travailleur aupres des 

21 

630 685 705 915 25* 10* alcooliques 22 
1, 300 1, 565 1, 540 1, 245 15* .. un guerisseur traditionnel 

un specialiste des soins 
23 

4, 730 4, 140 3, 750 6, 450 70 40 dentaires tel un dentiste 
un specialiste de la vue 

24 

5, 325 4, 170 4, 130 5, 875 55 40 tel un optometriste 25 
70* 80 60* 70 une sage-femme 26 

3, 460 4, 610 3, 870 6, 185 35.  un droguiste ou un pharmacien 
quelqu un d'autre du domaine 

27 

190 275 505 950 20* 5* de la sante 28 

Personnes qui declarant qua leur 
assurance-maladie ne satisfait pas 
a tous leurs besoins en metier° 

480 985 480 1 025 , . .. .  .. de sante 29 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

On Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

NUTRITION 

1 
Persons who report eating meat, 
fish or poultry 99, 990 345 130 3, 505 1, 745 13, 195 13, 435 

2 everyday 49, 315 90 45 2, 105 720 4, 405 5, 700 
3 several times a week 31, 080 150 55 985 560 4, 940 4, 525 
4 once or twice a week 16, 220 80* 25 365 390 3, 325 2, 600 
5 less than once a week 

and none is obtained through 
3, 380 30* 5* 50* 80 530 610 

6 hunting and fishing 
and some is obtained through 

13, 935 35* 50 1, 205 450 1, 695 2, 190 

7 hunting and fishing 
and half is obtained through 

45, 455 130 75 1, 870 1, 000 5, 505 6, 500 

8 hunting and fishing 

and most is obtained through 

13, 925 40* 5* 235 95 2, 535 1, 730 

9 hunting and fishing 
and all is obtained through 

13, 800 90 .. 120 110 2, 075 1, 265 

10 hunting and fishing 4, 955 35* .. 35* 45 565 575 

Persons who report that 
availability of food was problem 

11 during the past year 
occasionally - less than 

7, 860 .. 10 150 55 1, 240 935 

12 once a month 

regulary - at least once or 

4, 380 .. .. 70 20* 765 525 

13 twice every month 1, 815 .. 30* 25* 300 125 
14 more than two days every month 1, 250 .. iir 25* .. 130 230 

ALCOHOL USE 

Persons who report never 
15 drinking alcohol 21, 770 30* 5• 950 265 2, 920 3, 395 

Persons who report drinking 
16 alcohol in the past year 60, 430 275 85 1, 710 1, 175 8, 465 7, 775 
17 every day 605 .. 5* 25* 20* 80* 75 
18 4-6 times per week 1, 245 5* 80 20* 155 175 
19 2-3 times per week 5, 370 6 .0. 10* 315 145 670 580 
20 once per week 10,235 85 20 340 355 1,150 1,375 
21 once or twice a month 20, 580 45* 30 415 330 2, 790 2, 450 
22 less than once a month 16, 375 70* 15 435 215 2, 900 2, 215 
23 don't remember amount 6, 015 .. 5* 95 85 725 905 

Persons who report not drinking 
24 alcohol within the past year 17, 730 35* 40 845 315 1, 785 2, 290 

TOBACCO USE 

Persons who report smoking 
25 tobacco daily 42, 725 140 80 1, 815 935 6, 615 5, 705 
26 1 to 10 cigarettes 16, 605 55* 15 255 240 2, 440 1, 785 
27 11 to 20 cigarettes 15, 595 70* 40 530 380 2, 310 2, 315 
28 21 to 25 cigarettes 7, 500 .. 20 730 240 1, 415 1, 115 
29 26 or more cigarettes 2, 170 .. 5* 295 60 340 295 

30 who live with daily smokers 33, 410 110 60 1, 375 700 5, 465 4, 340 

Persons who report smoking 
31 occasionally 17, 165 .. 10• 265 195 1, 720 1, 965 

32 who used to smoke daily 7, 115 .. .. 135 90 730 970 

33 who live with daily smokers 12, 050 .. 5* 210 135 1, 350 1, 370 

Persons who report not smoking 
34 now 40, 615 200 50 1, 425 635 4, 895 5, 860 

35 who used to smoke daily 14, 125 65* 25 475 230 2, 140 2, 230 

36 who live with daily smokers 21, 730 90 25 870 350 2, 975 2, 710 
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Table 4.3. 	Sante, habitudes de vie at preoccupations sociales chez les adultes (15 ans at plus) qui 
s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Dans des reserves at 
etablissements indiens No 

I 

NUTRITION 

Personnes qui declarent manger 
de Ia viande, du poisson ou de 

19, 625 16, 115 11, 905 19, 650 210 130 Ia volaille 1 
7, 445 10, 410 	1 6, 645 11, 535 115 95 tous les jours 2 
7, 010 3, 780 3, 600 5, 385 75 20 plusieurs fois par semaine 3 
4, 040 1, 570 1, 390 2, 415 20* 10* une ou deux fois par semaine 4 
1, 125 365 275 310 .. moins dune fois par semaine 

et qu'aucun ne provient de la 
5 

1, 485 1, 905 3, 395 1, 525 .. .. chasse et de la peche 
et qu'une partie provient de la 

6 

9, 980 7, 425 4, 365 8, 520 40 50 chasse et de la peche 
et que la moitie provient de la 

7 

2, 370 

2, 550 

2, 245 

2, 495 

1, 275 

1, 705 

3, 330 

3, 300 

30* 

65 

30 

25 

chasse et de la peche 
et que la plus grande partie 

vient de 
de 
pro  la peche la chasse et 

et que tout provient de la 

8 

9 

910 835 500 1, 390 50 15 chasse et de la peche 10 

Personnes qui deciarent avoir 
manque de nourriture dans la 

1, 660 1, 120 1, 300 1, 360 .. .. derniere annee 
de temps en temps, c'est-a-dire 

11 

870 605 795 720 .. .. moins d'une lois par mois 
regulierement, c'est-a-dire au 

moins un ou deux jours par 

12 

425 300 315 295 .. .. mois 13 
250 150 165 270 .. .. plus de deux jours par mois 14 

CONSOMMATION D'ALCOOL 

Personnes qui declarent ne jamais 
5, 325 3, 000 2, 575 3, 245 35 20 	1 consommer de l'alcool 15 

Personnes qui declarent avoir 
consomme de I'alcooi dans Ia 

11, 815 9, 975 6, 800 12, 190 110 65 derniere annee, et ce 16 
90* 65 65* 190 .. .. tous les jours 17 

145 170 150 360 de 4 a 6 fois par semaine 18 
775 695 405 1, 685 .1 .5* ;O.  de 2 a 3 fois par semaine 19 

1, 920 1, 665 845 2, 420 35 15 une fois par semaine 20 
4, 295 3, 825 2, 550 3, 810 30* 20 une ou deux fois par mois 21 
3, 255 2, 565 1, 950 2, 740 10* 10* moins dune fois par mois 22 
1, 340 995 840 995 15* .. on quantite inconnue 23 

Personnes qul declarent ne pas 
avoir bu d'alcool dans Ia 

2, 600 3, 125 2, 500 4, 080 60 50 derniere annee 24 

USAGE DU TABAC 

Personnes qul declarent fumer 
8, 405 7, 755 5, 260 5, 860 110 50 tous les lours 25 
3, 285 3, 175 2, 140 3, 140 45 30 de 1 a 10 cigarettes 26 
3, 170 2, 930 1, 790 2, 000 60 5* de 11 a 20 cigarettes 27 
1, 455 1, 230 1, 030 245 .. 15* de 21 a 25 cigarettes 28 

320 280 250 305 .. .. plus de 25 cigarettes 
qui vivent avec une personne 

29 

6, 850 6, 180 4, 325 3, 875 85 40 qui fume tous les jours 30 

Personnes qui declarent fumer 
4, 140 2, 780 2, 055 3, 970 25* 30 a ('occasion 

qui avaient ('habitude de fumer 
31 

1, 460 1, 255 835 1, 610 .. 10* tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

32 

3, 130 2, 005 1, 510 2, 280 15* 20 fume tous les jours 33 

Personnes qul declarant ne plus 
7, 295 5, 650 4, 635 9, 845 70 50 fumer maintenant 

qui avaient ('habitude de fumer 
34 

2, 065 1, 780 1, 625 3, 435 25* 20 tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

35 

4, 190 3, 365 2, 900 4, 175 45 30 fume tous les jours 36 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

On Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

, 
Quebec 

Ontario 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

1 always 41, 820 210 70 2, 215 1, 330 5, 875 4, 710 
2 most of the time 19, 720 60* 35 555 235 2, 600 1, 705 
3 sometimes 18, 620 35' 25 465 120 1, 760 2, 145 
4 rarely or never 16, 465 40' 5* 235 70 2, 115 3, 880 

Persons who report using 
helmets when driving a 
snowmobile/skidoo or ATV ... 

5 always 8, 860 155 15 410 235 2, 725 1, 695 
6 most of the time 3, 585 .. .. 75 35' 860 650 
7 sometimes 5, 890 .. 55' 65 780 945 
8 rarely or never 25, 810 7 .5* .. 150 110 3, 740 5, 280 

Persons who report using 
helmets when riding a 
motorcycle ... 

9 always 4,515 .. 10 340 175 730 540 
10 most of the time 965 .. .. 30' 30' 120 75 
11 sometimes 1, 525 .. .. 20' 25' 170 85 
12 rarely or never 6, 610 .. .. 45' 20* 925 940 

Persons who report using life 
Jackets when riding in an open 
boat ... 

13 always 12, 040 125 20 590 345 1, 380 1, 920 
14 most of the time 4, 240 20* 10 135 100 510 660 
15 sometimes 8, 525 30' 15 270 115 975 1, 455 
16 rarely or never 31, 335 100 70 580 270 6, 440 6, 270 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
in sports, dance or recreation 

17 that involve physical activity 50, 110 215 95 1, 750 815 6, 065 6, 615 

PERSONAL SUPPORT NETWORK 

Persons who report availability 
of someone to contact in case 

18 of an emergency 93, 565 340 135 3, 440 1, 715 12, 200 12, 540 

Persons who report that their 
contact is ... 

19 mother or father 52, 255 230 60 1, 865 1, 050 7, 045 6, 975 
20 spouse 51,685 160 65 1,605 810 6,840 6,905 
21 another member of the family 

someone else residing in 
80, 870 320 110 3, 045 1, 615 10, 305 10, 515 

22 the same household 47, 250 200 45 1, 830 980 5, 460 5, 645 
23 an elder 43, 180 180 75 1, 560 800 4, 185 5, 950 
24 a friend 72, 930 315 100 2, 985 1, 540 8, 710 9, 635 
25 a neighbour 67, 950 270 80 2, 905 1, 430 7, 295 9, 000 

26 a native worker or native agency 41, 375 240 80 2, 235 875 5, 560 6, 030 
27 someone else 12, 870 35' 40 585 175 1, 900 2, 100 

PERSONAL SAFETY 

Persons who report feeling safe 
walking alone at night in their 

28 community 79, 505 285 95 3, 030 1, 465 10, 150 11, 445 

Persons who report having been 
assaulted (attacked) during 

29 the past year 7, 390 .. 15 315 120 840 830 
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Table 4.3. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

Dans des reserves at 
etablissements Indians No 

SeCURITe 

Personnes qui declarant attacher 
leur ceinture de securite, et ce 

5, 405 7, 025 4, 035 10, 715 135 85 toujours 1 
3, 575 4, 155 2, 610 4, 145 30* 20 la plupart du temps 2 
4, 710 3, 280 3, 320 2, 710 30' 25 parfois 3 
5, 050 1, 500 1, 870 1, 685 15* 5* rarement ou jamais 4 

Personnes qui declarant porter 
leur casque protecteur en 
motoneigeiskidoo ou en vehlcule 
tout-terrain, at ce 

1, 005 1, 025 695 795 70 40 toujours 5 
770 565 295 290 25* la plupart du temps 6 

1, 835 1, 115 535 505 15* 1 .5* parfois 7 
8, 890 3, 865 2, 135 1, 490 45 25 rarement ou jamais 8 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motocyclette, at ce 

355 570 645 1, 100 30 10* toujours 9 
125 205 170 205 .. .. la plupart du temps 10 
210 310 400 305 .. 5* parfois 11 

1, 695 1, 215 925 815 10* rarement ou jamais 12 

Personnes qul declarant porter 
une ceinture de sauvetage dans 
un bateau ouvert, at ce 

1, 450 1, 655 1, 205 3, 250 45 45 toujours 13 
800 635 250 1, 075 35 5* la plupart du temps 14 

2, 140 1, 310 460 1, 690 60 15* parfois 15 
8, 795 3, 700 1, 320 3, 730 25* 25 rarement ou jamais 16 

LOISIRS 

Personnes qui declarant 
participer a des activites 
sportives, a des loisirs qui 
leur demande d'etre actives 

8, 865 8, 655 6, 640 10, 180 130 75 physiquement 17 

RiSEAU DE SOUTIEN PERSONNEL 

Personnes qui declarent pouvoir 
se tourner vers quelqu'un en 

18, 195 14, 485 11, 375 18, 815 200 130 cas d'urgence 18 

Personnes qui declarent pouvoir 
so toumer vers ... 

10, 450 7, 850 6, 755 9, 800 115 60 leur mere ou leur pare 19 
10, 305 7, 870 6, 510 10, 420 125 70 leur conjoint(e) 20 
15, 540 12, 375 10, 100 16, 635 185 115 un autre membre de leur famille 

quelqu'un d'autre de leur 
21 

10, 365 7, 665 5, 845 9, 040 110 65 menage 22 
8, 715 6, 880 5, 290 9, 295 145 100 un(e aine(e) 23 

13,780 11,460 8,700 15,390 185 125 un(e ami(e) 24 
13, 405 11, 040 8, 335 13, 930 145 115 une voism(e) 

un(e travailleur(euse) ou un 
25 

7, 750 4, 825 4, 680 8, 915 105 75 organisme autochtone 26 
2, 085 1, 880 1, 545 2, 440 70 5* quelqu'un d'autre 27 

SECURITE PERSONNELLE 

Personnes qui declarant se sentir 
en securite lorsqu'elles merchant 
seules la nuit dans lour 

15, 995 12, 775 8, 475 15, 495 175 120 communaute 28 

Personnes qui declarant avoir ate 
agressees (attaquees) au cours de 

1, 740 1, 310 1, 065 1,125 .. 10• la demiere annee 29 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

On Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

- 
tie-du-Prince- 

t douard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

ECOSSEI 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SOCIAL ISSUES FACING 
ABORIGINAL PEOPLE 

Persons reporting that suicide ... 
1 is a problem 35, 195 45 1, 120 550 5, 420 3, 830 
2 is not a problem 40, 645 300 55 1, 665 780 4, 235 5, 690 

3 don't know if it is a problem 21, 800 25* 30 680 400 3, 025 3, 695 
4 did not answer about suicide 4, 435 .. 5* 65 40* 770 525 

Persons reporting that 
unemployment ... 

5 is a problem 79, 900 65* 120 3, 180 1, 490 9, 790 10, 150 
6 is not a problem 9, 205 245 10* 160 105 1, 275 1, 185 

7 don't know if it is a problem 
did not answer about 

9, 415 30* 5* 140 150 1, 790 1, 985 

8 unemployment 3, 550 .. .. 40* 25* 600 425 

Persons reporting that family 
violence ... 

9 is a problem 44, 975 100 75 2, 065 915 7, 180 5, 800 
10 is not a problem 27, 925 180 15 685 450 2, 485 3, 285 

11 don't know if it is a problem 
did not answer about family 

24, 950 60* 50 725 380 3, 075 4, 150 

12 violence 4, 220 .. .. 55* 30* 715 505 

Persons reporting that sexual 
abuse ... 

13 is a problem 29, 555 35* 70 1, 620 655 4, 140 3, 375 
14 is not a problem 34, 750 220 20 845 555 3, 815 4, 210 

15 don't know if it is a problem 
did not answer about sexual 

33, 215 90 45 1, 000 525 4, 765 5, 605 

16 abuse 4, 550 .. .. 60* 30* 730 555 

Persons reporting that drug 
abuse ... 

17 is a problem 60, 010 145 105 2, 920 1, 345 8, 965 7, 640 
18 is not a problem 20, 375 120 20 320 200 1, 620 2, 475 

19 don't know if it is a problem 17, 415 75* 10* 235 200 2, 200 3, 105 
20 did not answer about drug abuse 4, 275 .. .. 50* 25* 670 520 

Persons reporting that alcohol 
abuse ... 

21 is a problem 74, 715 175 130 3, 055 1, 440 10, 560 9, 475 
22 is not a problem 12, 460 110 .. 240 150 1, 040 1, 535 

23 don't know if it is a problem 
did not answer about alcohol 

10, 775 60* .. 155 160 1, 180 2, 270 

24 abuse 4,125 .. 70 25* 675 465 

Persons reporting that rape ... 
25 is a problem 16, 735 65 845 245 3, 025 1, 830 
26 is not a problem 43, 555 265 15 1, 375 920 4, 525 5, 255 

27 don't know if it is a problem 37, 145 75 45 1, 240 585 5, 135 6, 095 
28 did not answer about rape 4, 640 .. .. 60* 20* 760 555 

Persons reporting that ... 
29 there are other problem(s) 5, 810 30 295 80 720 725 
30 there are no other problems 

don't know if there are 
58, 870 290 80 2, 395 1, 165 7, 105 6, 590 

31 other problems 
did not answer about other 

28, 020 30* 30 755 480 4, 360 5, 185 

32 problems 9, 370 .. 85 50 1, 265 1, 240 
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Table 4.3. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme Mani Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Selon cerlaines caracteristiques 

Dans des reserves et 
etablissements Indians No  

PREOCCUPATIONS SOCIALES DES 
AUTOCHTONES 

Personnes qui declarant que dans 
leur communaute le suicide ... 

5, 880 4, 510 6, 270 7, 425 60 65 est un probleme 1 
8, 685 7, 945 3, 430 7, 715 95 45 n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
2 

4, 565 3, 275 2, 080 3, 960 50 15 probleme 3 
1, 055 605 325 1, 035 10* n'ont pas repondu 4 

Personnes qui declarent que dans 
leurs communaute le chomage ... 

15, 665 13, 170 10, 135 15, 865 190 80 est un probleme 5 
2, 025 1, 365 845 1, 955 .. 35 n'est pas un probleme 

ne sevent pas s'il s'agit d'un 
6 

1, 640 1, 310 850 1, 495 .. 15* probleme 7 

855 490 280 820 10* .. n'ont pas repondu 8 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute la violence 
familiale ... 

7, 980 6, 280 6, 750 7, 690 100 50 est un probleme 9 
5, 975 5, 520 2, 660 6, 580 50 50 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s:agit d'un 
10 

5, 200 3, 920 2, 390 4, 915 55 25 probleme 11 

1, 030 610 305 955 10* .. n'ont pas repondu 12 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute les egressions 
sexuelles ... 

4, 605 3, 930 3, 910 7, 105 90 25 sons un probleme 13 
7, 700 6, 820 3, 855 6, 600 50 65 ne sont pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
14 

6, 745 4, 955 4, 000 5, 370 60 45 probleme 15 

1, 135 620 340 1, 065 10* .. n'ont pas repondu 16 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute rebus de 
drogues ... 

9, 910 8, 685 7, 995 12, 075 145 75 est un probleme 17 
5, 110 4, 125 2, 170 4, 160 20* 30 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
18 

4, 125 2, 925 1, 595 2, 890 40 20 probleme 19 
1, 035 600 350 1, 015 10* .. n'ont pas repondu 20 

Personnes qui declarant que dans 
leur communaute l'abus 
d'alcool ... 

13, 300 11, 960 9, 655 14, 685 180 95 est un probleme 21 
3, 370 2, 145 1, 145 2, 695 15* 20 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
22 

2, 535 1, 635 975 1, 780 .. 5* probleme 23 

980 590 330 980 10* .. n'ont pas repondu 24 

Personnes qui declarant que dans 
leur communaute le viol 

2, 630 2, 180 2, 405 3, 450 35 5* est un probleme 25 
9, 045 8, 365 4, 715 8, 900 75 90 nest pas un probleme 

ne sevent pas s'il s'agit d'un 
26 

7, 375 5, 130 4, 615 6, 725 95 30 probleme 27 
1, 130 655 380 1, 060 10* .. n'ont pas repondu 28 

Personnes qui declarant que 
925 745 1, 070 1, 190 15* d'autre(s) probleme(s) existe(nt) 29 

10, 380 10, 675 7, 125 12, 835 135 100 ii n'existe aucun autre probleme 
ne savent pas s'il existe 

30 

5, 930 3, 705 3, 410 4, 075 50 20 d'autre(s) probleme(s) 31 

2, 950 1, 205 500 2, 030 15* 10* n'ont pas repondu 32 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) at abreviation(s) e la fin de la publication. 

Statistics Canada-Cat. No. 89-533 
	

Statistique Canada-N0 89-533 au cat. 
Language, Tradition, Health, Lifestyle and Social Issues 

	
Langue, tradition, sante, habitudes de vie et preoccupations sociales 



-146- 

Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

On Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Tie-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

E COSSO 

New Brunswick 

Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

Quebec 
Ontario 

Persons who think that problems 
in Aboriginal communities or 
neighbourhoods could be 
overcome by having ... 

1 more policing 17, B10 65* 45 525 265 2, 225 2, 200 

2 shelters for abused women 6, 790 .. 15 200 110 580 805 

3 rape crisis lines 690 .. 5* 15* 20* 90* 75 

4 family service counselling 
counselling services 

14, 255 40* 35 430 220 1, 300 1, 700 

5 (other than family) 8, 690 .. 15 340 85 750 1, 225 

6 improved community services 10, 465 .. 10 375 110 1, 435 1, 125 
7 more employment 7, 170 5* 430 70 605 1, 005 
B improved education 3, 615 .. 10 270 55 445 520 

9 improved government services 1, 260 .. 10* 80* 135 

10 self-government 915 .. .. .. 15* 45* 70 

11 return to traditional lifestyle 765 .. .. 20• .. 95* 120 

12 alcohol banned from community 655 .. .. .. 115 65 
13 other solutions 455 .. .. .. .. 65* 30* 
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Table 4.3. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comma etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant clans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Dans des reserves at 
etablissements indiens No 

Personnes qui pensent qu'il serait 
possible de resoudre les 
problems auxquels font face les 
communautes ou quartiers 
autochtones en ... 

exercant une plus grande 
4, 055 2, 550 2, 765 3, 070 10' 35 surveillance policiere 

ouvrant des refuges pour femmes 
1 

1, 445 1, 085 1, 200 1, 305 25' 10' battues 
mettant sur pied des lignes d'aide 

2 

145 100 70' 170 .. .. aux =times de viol 
offrant des services de 

3 

2, 750 2, 950 1, 605 3, 190 25' 15 counseling familial 
offrant d'autres types de services 

4 

1, 280 1, 320 1, 455 2, 155 40 20 de counseling 
ameliorant les services 

5 

1, 690 1, 320 1, 900 2, 450 30' 10' communautaires 6 
1, 245 1, 075 1, 310 1, 390 25' 5' creant plus d'emplois 7 

265 465 555 1, 000 15' .. ameliorant l'enseignement 
ameliorant les services 

8 

210 215 265 320 .. .. gouvernementaux 
obtenant l'autonomie 

9 

140 185 190 250 .. 5' gouvernementale 
revenant au mode de vie 

10 

90' 100 70' 255 10* .. traditionnel 
prohibant l'alcool dans les 

11 

125 90 70' 170 .. communautes 12 
35' 90 50' 165 .. .. autres solutions 13 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

Off Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

- 
he-du-Prince- 

Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

ECOSSO 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 178, 250 1, 760 225* 1, 885 1, 290 13, 945 50, 470 
2 excellent 51, 695 790 .. 580 345' 4, 860 16, 915 
3 very good 57, 265 515 .. 525 485' 4, 775 16, 115 
4 good 47,520 305 .. 485 365' 2,770 11,470 
5 fair 17, 480 120' .. 245' .. 1, 140 4, 855 
6 poor 4,280 .. .. .. .. 395 1,120' 

CHRONIC HEALTH PROBLEMS 

Persons who report chronic health 
7 problems 57, 075 400 150* 745 470* 3, 955 18, 360 

Persons who report ... 
8 diabetes 9, 790 70* .. 125' 775 3, 435 
9 high blood pressure 20, 635 185 .. 360' 1 .0• 1, 465 6, 095 

10 arthritis/rheumatism 27, 870 225 .. 430' 255' 2, 135 9, 185 
11 heart problems 11, 695 70' .. 125' .. 1, 030 3, 625 
12 bronchitis 

emphysema/shortness 
17, 040 85* .. 240' .. 1, 315 5, 590 

13 of breath 9, 685 60* .. .. 280' 3, 315 
14 asthma 11, 375 60* .. 235* .. 1, 170 4, 410 
15 tuberculosis 4, 970 75' .. .. .. 1, 045' 
16 epilepsy/seizures 2, 870 .. 2.2 .0.  580' 
17 other health problems 27, 425 210 .. 436' ibb.  2, 140 8, 460 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
about their health in the past 

18 year 141, 985 1, 285 180* 1, 505 920 10, 820 41, 980 

Persons who report seeing ... 
19 medical doctor 132, 780 985 175' 1, 450 875 9, 780 39, 670 
20 nurse 

community health representative 
43, 790 595 125' 470 450' 2, 795 10, 590 

21 (CHR) 10, 200 55' .. .. .. 820 1, 910 

22 alcohol worker 4, 615 .. .. .. .. 180' 755' 
23 traditional healer 7, 540 .. .. .. .. 295' 1, 360 

24 dentist/dental health worker 73, 330 460 .. 840 605 5, 220 22, 115 

25 eye specialist/eye doctor 55, 220 505 .. 560 415' 4, 330 16, 415 
26 midwife 925 50' 
27 druggist/pharmacist 71, 095 415 1 .26' 855 665 5, 5 .26 21, 220 

28 another health care person 13, 685 50' .. .. .. 1, 330 3, 635 

Persons who report that special 
medical needs are not covered by 

29 medicare system 19, 525 90* .. 255• .. 3, 110 5, 440 
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Table 4.3. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme Merit Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Hors des reserves at 
etablissements Indians No 

ETAT DE SANTE SELON LE 
REPONDANT 

Personnes qui deciarent leur 
19, 405 17, 345 25, 565 37, 850 2, 455 6, 060 etat de sante 1 

5, 000 4, 080 7, 355 9, 350 585 1, 810 excellent 2 
5, 345 5, 935 8, 645 12, 430 980 1, 465 tres bon 3 
6,435 4,870 6,365 11,775 665 1,970 bon 4 
2,210 1,990 2,080 3,905 185' 630 passable 5 

415' 475 1, 120 390' .. 185 mauvais 6 

PROBLEMES DE SANTE 
CHRONIQUES 

Personnes qui declarent avoir des 
6, 930 4, 980 8, 130 11, 095 495 1, 375 problemes de sante chroniques 7 

Personnes qui declarant avoir 
l'un des problemes de sante 
suivants ... 

1, 385 1, 215 1, 160 1, 430' 115' diabete 8 
2, 635 1, 880 3, 260 4, 005 155' 390 hypertension 9 
2, 730 2, 500 3, 790 5, 375 275 880 arihrite/rhumatisme 10 
1, 285 1, 050 1, 490 2, 535 95' 290 maladie de coeur 11 
2, 085 1, 380 2, 405 3, 370 155' 225 bronchite 12 

1, 130 1, 050 1, 115 2, 160 80' 295 emphyseme/essoufflement 13 
1, 010 965 1, 100 2, 105 90' 95' asthma 14 

510' 535 1, 005 1, 040' 100' 585 tuberculose 15 
370' 315' 475' 750' 80' opilepsie/crises d'epilepsie 16 

2, 455 1, 885 4, 005 6, 565 180' 840 autres problemes de sante 17 

PERSONNES CONSULTEES 

Personnes qui ont consuite 
quelqu'un au sujet de leur sante 

15, 005 12, 870 20, 280 30, 585 1, 935 4, 610 dans les 12 demiers mois 18 

Personnes qui ont consuite ... 
14, 480 12, 280 19, 220 28, 400 1, 795 3, 665 un mode= 19 
5, 545 4, 385 7, 610 7, 190 655 3, 375 une infirmiere 

un representant en sante 
20 

1, 420 1, 245 1, 510 2, 150 235' 640 communautaire (RSC) 
un travailleur aupres des 

21 

415' 610 675' 1, 390' 100' 420 alcooliques 22 
.975 1, 175 1, 910 1, 415' 105' 230 un guerisseur traditionnel 

un spedaliste des soins 
23 

7, 460 5, 335 10, 530 17, 290 760 2, 650 dentaires tel un dentiste 
un spedaliste de la vue 

24 

6, 605 5, 315 8, 235 10, 320 530 1, 910 tel un optometriste 25 
135' 55' une sage-femme 26 

7,456 6,520 12,165 14,346 65 1, 220 un droguiste ou un pharmaden 
quelqu un d'autre du domaine 

27 

725 885 2, 220 4, 365 80' 175 de la sante 28 

Personnes qui deciarent qua leur 
assurance-maladie ne satisfait pas 
a tous lours besoins en metiers 

1, 300 2, 060 2, 900 3, 995 75• 195 de sante 29 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

Off Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

tle-du-Prince- 
idouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

E COSS 0 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

NUTRITION 

Persons who report eating meat, 
1 fish or poultry 177, 010 1, 750 225• 1, 885 1, 290 13, 865 50, 055 
2 everyday 98, 370 1, 010 120* 1, 035 785 7, 185 25, 075 
3 several times a week 53, 530 485 .. 615 270* 4, 610 17, 095 
4 once or twice a week 21, 505 200 .. 235* 240* 1, 865 6, 570 
5 less than once a week 

and none is obtained through 
3, 610 60* .. .. .. 205* 1, 315* 

6 hunting and fishing 
and some is obtained through 

74, 720 325 150* 975 540 6, 680 26, 585 

7 hunting and fishing 
and halt is obtained through 

64, 730 705 .. 670 645 4, 805 15, 720 

8 hunting and fishing 

and most is obtained through 

9, 720 330 .. .. 550 1, 540 

9 hunting and fishing 
and all is obtained through 

10, 325 180 .. 430 1, 420 

10 hunting and fishing 4, 630 .. .. .. 230* 

Persons who report that 
availability of food was problem 

11 during the past year 
occasionally - less than 

15, 805 160• .. 180• .. 695 3, 495 

12 once a month 

regulary - at least once or 

8, 390 55* .. .. 160* 1, 760 

13 twice every month 3, 195 .. .. 205* 480* 
14 more than two days every month 3, 225 .45* .. .. .. 205* 970* 

ALCOHOL USE 

Persons who report never 
15 drinking alcohol 22, 700 405 .. 290* 265* 2, 500 5, 880 

Persons who report drinking 
16 alcohol in the past year 129, 375 1, 240 115• 1, 395 880 10, 155 37, 530 
17 every day 2, 250 .. .. .. .. 345 785* 
18 4-6 times per week 4, 320 .. .. .. 290* 1, 560 
19 2-3 times per week 15, 925 205 .. 1, 270 4, 885 
20 once per week 26, 510 265 .. 385* 245* 2, 295 8, 230 
21 once or twice a month 38, 445 325 .. 345* 245* 2, 285 10, 170 
22 less than once a month 37, 815 345 .. 400* 260* 3, 535 11, 095 
23 don't remember amount 4, 110 .. .. .. .. 130* 805* 

Persons who report not drinking 
24 alcohol within the past year 24, 720 110• .. 205• .. 1, 245 6, 460 

TOBACCO USE 

Persons who report smoking 
25 tobacco daily 76, 755 680 120• 725 540 5, 710 21, 280 
26 1 to 10 cigarettes 23, 415 215 .. 235* 1, 280 5, 330 
27 11 to 20 cigarettes 31, 120 345 .. 245* 300* 1, 910 8, 190 
28 21 to 25 cigarettes 16, 945 175* .. 1, 815 6, 150 
29 26 or more cigarettes 4,365 66* .. .. .. 675 1, 430 

30 who live with daily smokers 51, 635 530 .. 460 375* 3, 525 13, 780 

Persons who report smoking 
31 occasionally 19, 460 200 .. 130* .. 945 4, 150 

32 who used to smoke daily 9, 530 115* .. .. 585 2, 100 

33 who live with daily smokers 10, 480 160* .. .. .. 515 2, 170 

Persons who report not smoking 
34 now 81, 590 875 .. 1, 030 730 7, 285 24, 895 

35 who used to smoke daily 31, 950 275 .. 340* 230* 3, 105 9, 435 

36 who live with daily smokers 32, 800 365 .. 420* 315* 2, 705 9, 090 
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Table 4.3. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comma etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces at territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombie- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

Hors des reserves et 
etablissements indiens No 

NUTRITION 

Personnes qul declarant manger 
de Ia viande, du poisson ou de 

19, 145 17, 215 25, 530 37, 565 2, 450 6, 035 Ia volaille 1 
10, 225 10, 520 15, 305 21, 285 1, 890 3, 935 tous les jours 2 
6, 165 4, 700 6, 925 10, 720 385 1, 520 plusieurs fois par semaine 3 
2, 185 1, 720 2, 685 5, 125 125' 525 une ou deux fois par semaine 4 

565' 275' 620' 430' .. 55' moins d'une fois par semaine 
et qu'aucun ne provient de la 

5 

7, 955 5, 965 10, 845 14, 140 140' 410 chasse et de la peche 
et qu'une partie provient de la 

6 

8,090 7,140 9,855 14,860 810 1,385 chasse et de la peche 
et que la moitie provient de la 

7 

1, 220 1, 125 1, 630 2, 065 435 780 chasse et de la peche 
et que la plus grande partie 

8 

850 1, 055 1, 585 2, 390 650 1, 680 
rovient de la chasse et 

 
p

e d 	la piche 
et que tout provient de la 

9 

.. 325' 825 970' 225' 1, 595 chasse et de la peche 10 

Personnes qul declarent avoir 
manque de nourriture dans la 

1, 770 2, 265 3, 005 3, 755 90' 315 derniere annee 
de temps en temps, c'est-a-dire 

11 

1, 000 1, 275 1, 730 2, 035 .. 170 moins dune fois par mois 
regulierement, c'est-a-dire au 

moins un ou deux jours par 

12 

365' 480 740' 785' .. 50' mois 13 
380' 400' 455' 640' .. 55' plus de deux (ours par mois 14 

CONSOMMATION D'ALCOOL 

Personnes qui declarent ne jamais 
2, 465 2, 630 3, 325 3, 700 370 830 consommer de l'alcool 15 

Personnes, qui declarent avoir 
consomme de l'alcool dans Ia 

14, 170 11, 655 18, 305 27, 980 1, 670 4, 270 derniere annee, et ce 16 
205' 645' .. 40' tous les jours 17 

340' 260' 510' 1, 160' 105' de 4 a 6 lois par semaine 18 
1, 090 845 2, 275 4, 400 160' 565 de 2 a 3 lois par semaine 19 
2, 555 2, 270 2, 640 6, 175 295 1, 110 une fois par semaine 20 
4, 895 3, 820 6, 100 8, 060 790 1, 400 une ou deux lois par mois 21 
4, 725 3, 880 5, 775 6, 625 295 865 moins dune lois par mois 22 

470' 520 795 920' 85' 190 en quantite inconnue 23 

Personnes qui declarant ne pas 
avoir bu d'alcool dans Ia 

2, 635 2, 940 3, 790 5, 835 385 905 derniere annee 24 

USAGE DU TABAC 

Personnes qui declarent fumer 
8, 940 8, 380 12, 150 14, 205 1, 090 2, 925 tous les jours 25 
3, 030 2, 925 3, 905 5, 115 300 995 de 1 a 10 cigarettes 26 
3, 325 3, 725 4, 720 6, 660 540 1, 120 de 11 a 20 cigarettes 27 
2, 135 1, 440 3, 005 1, 220' 195' 615 de 21 a 25 cigarettes 28 

315' 200' 415' 945' .. 130' plus de 25 cigarettes 
qui vivent avec une personne 

29 

6, 125 6, 070 8, 150 9, 620 780 2, 135 qui fume tous les jours 30 

Personnes qui declarent turner 
2, 625 2, 740 2, 410 5, 085 215' 915 a ('occasion 

qui avaient ('habitude de turner 
31 

1, 220 1, 360 1, 070 2, 600 100' 295 tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

32 

1, 445 1, 810 1, 190 2, 385 120' 600 fume tous les jours 33 

Personnes qui declarent ne plus 
7, 695 6, 195 10, 985 18, 470 1, 145 2, 210 turner maintenant 

qui avaient ('habitude de turner 
34 

3, 025 2, 150 4, 395 7, 720 430 830 tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

35 

3, 450 2, 890 4, 715 7, 010 530 1, 275 fume tous les jours 36 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

Off Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

tie-du-Prince- 
kdouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

E COSSO 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

1 always 132,140 1,225 170' 1,660 1,030 11,975 37,965 
2 most of the time 19, 975 140' .. 155' 180' 880 5, 480 
3 sometimes 14, 015 105' .. .. .. 385 3, 825 
4 rarely or never 9, 180 225 .. .. .. 595 2, 665 

Persons who report using 
helmets when driving a 
snowmobile/skidoo or ATV ... 

5 always 33, 865 460 .. 420* 275' 3,775 12, 745 
6 most of the time 4, 255 65' .. .. .. 500 795' 
7 sometimes 4, 845 160* .. .. 420 965' 
8 rarely or never 19, 255 585 .. 1 .4 .5' .. 1, 475 2, 470 

Persons who report using 
helmets when riding a 
motorcycle ... 

9 always 32, 855 210 540 220' 2,760 10, 270 
10 most of the time 1, 520 .. .. .. .. .. .. 
11 sometimes 1, 400 .. .. .. 
12 rarely or never 5, 070 1 .66.  .. .. .. 380 625' 

Persons who report using life 
jackets when riding in an open 
boat ... 

13 always 65, 925 820 .. 890 525 5, 035 21, 840 
14 most of the time 10, 545 . 	95* .. 130' .. 690 3, 400 
15 sometimes 12, 020 100' .. 775 3, 390 
16 rarely or never 24, 935 195 .. 2 .5* 1 .5 .5' 2, 260 6, 575 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
in sports, dance or recreation 

17 that involve physical activity 101, 410 1, 020 150• 1,120 775 7, 905 28, 295 

PERSONAL SUPPORT NETWORK 

Persons who report availability 
of someone to contact in case 

18 of an emergency 169, 540 1, 705 165• 1, 860 1, 260 13, 610 48, 540 

Persons who report that their 
contact is ... 

19 mother or father 82, 130 1, 060 .. 855 665 6, 485 24, 330 
20 spouse 87,955 1, 040 1, 060 660 7,805 24,840 
21 another member of the family 

someone else residing in 
127, 000 1, 490 1 .2 .5' 1, 280 995 10, 890 35, 555 

22 the same household 51, 490 740 .. 590 455' 3, 345 13, 565 
23 an elder 41, 735 605 470 460' 2, 650 9, 375 
24 a friend 133, 445 1,495 11 5* 1,435 1, 095 9,985 38, 180 
25 a neighbour 107, 125 1, 410 125' 1, 275 1, 015 8, 830 31, 620 

26 a native worker or native agency 35, 035 445 .. 495 380' 2, 750 8, 620 
27 someone else 22, 045 125' .. 335' 170' 1, 545 5, 465 

PERSONAL SAFETY 

Persons who report feeling safe 
walking alone at night in their 

28 community 129, 750 1, 565 165• 1, 435 930 10, 770 36, 545 

Persons who report having been 
assaulted (attacked) during 

29 the past year 13, 555 155* .. 170• .. 630 4, 040 
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Table 4.3. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Selon certaines caracteristiques 

Hors des reserves et 
etablissements indiens No 

SeCURITk 

Personnes qui declarant attacher 
leur ceinture de securite, et ea 

13, 530 12, 835 18, 235 29, 370 1, 970 2, 165 toujours 1 
2, 725 2, 565 3, 030 3, 825 205' 765 la plupart du temps 2 
1, 820 1, 115 2, 825 2, 450 90' 1, 305 part= 3 

955 560 1, 270 1, 325* 75* 1, 430 rarement ou jamais 4 

Personnes qui declarant porter 
leur casque protecteur en 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain, et ce 

2, 615 2, 655 4, 270 4, 640 665 1, 285 toujours 5 
520* 625 725* 415* 190' 335 la plupart du temps 6 
635* 900 465* 505' 155' 620 partois 7 

3, 065 2, 330 4, 045 2, 525 325 2, 225 rarement ou jamais 8 

Personnes qui declarent porter 
tour casque protecteur en 
motocyclette, et ce 

1, 965 2, 020 5, 715 8, 045 505 575 toujours 9 
.. 210* 340' 440* .. 70* la plupart du temps 10 

180* 360* .. 45* partois 11 
66 .5.  780 885 1, lib.  .. 375 rarement ou jamais 12 

Personnes qui declarent porter 
une ceinture de sauvetage dans 
un bateau ouvert, et ce 

5, 530 4, 715 10, 270 13, 415 1, 090 1, 740 toujours 13 
875 1, 125 1, 200 2, 250 280 - 390 la plupart du temps 14 

1, 100 1, 435 1, 025 2, 800 250' 995 partois 15 
3, 240 2, 460 2, 390 5, 165 255 1, 920 rarement ou jamais 16 

LOISIRS 

Personnel.  qui declarent 
participer a des activites 
sportives, a des loisirs qui 
leur demande d'etre actives 

10, 015 10, 225 14, 535 22, 405 1, 200 3, 765 physiquement 17 

RESEAU DE SOUTIEN PERSONNEL 

Personnes qui declarent pouvoir 
se toumer vers quelqu'un en 

18, 330 15, 700 24, 115 35, 995 2, 385 5, 865 cas d'urgence 18 

Personnes qui declarent pouvoir 
se toumer vers ... 

8, 850 7, 135 10, 965 17, 400 1, 280 3, 050 leur mere ou leur pere 19 
8, 495 8, 390 12, 730 18, 525 1, 265 3, 055 leur conjoint(e) 20 

14, 015 12, 095 17, 425 26, 360 1, 860 4, 910 un autre membre de leur famille 
quelqu'un d'autre de leur 

21 

6, 360 6, 350 7, 710 10, 050 660 1, 615 menage 22 
4, 890 4, 580 5, 780 9, 215 885 2, 785 un e) aine(e) 23 

13, 540 12, 600 18, 570 29, 620 1, 990 4, 825 un e) ami(e) 24 
10, 225 9, 585 15, 015 22, 050 1, 645 4, 325 un e) voisin(e) 

un e) travailleur(euse) ou un 
25 

4, 360 3, 685 4, 145 7, 145 865 2, 105 organisme autochtone 26 
2, 955 2, 330 2, 735 5, 145 360 850 quelqu'un d'autre 27 

SECURITi PERSONNELLE 

Personnes qui declarent se sentir 
en securite lorsqu'elles merchant 
seules Ia nuit dans lour 

13, 855 12, 685 18, 130 26, 705 2, 175 4, 790 communaute 28 

Personnes qui declarant avoir ate 
agressees (attaquees) au cours de 

1, 925 1, 300 1, 560 3, 055 145• 485 Ia derniere annee 29 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

Oft Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

Nouvelle- 
E COSS a 

New Brunswick 

Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

Quebec 
Ontario 

SOCIAL ISSUES FACING 
ABORIGINAL PEOPLE 

Persons reporting that suicide ... 
1 is a problem 38, 005 205 .. 260* 250' 2, 045 8, 095 
2 is not a problem 62, 290 945 .. 815 675 5, 225 16, 070 

3 don't know if it is a problem 74, 875 565 130' 800 350' 6, 520 25, 400 
4 did not answer about suicide 11, 125 80' 1, 055 3, 715 

Persons reporting that 
unemployment ... 

5 is a problem 112, 195 1, 150 .. 1, 030 920 7, 475 29, 975 
6 is not a problem 20, 360 210 .. 360' .. 1, 760 4, 310 

7 don't know it it is a problem 
did not answer about 

43, 020 360 .. 490 210' 4, 560 15, 370 

8 unemployment 10, 730 75' .. .. 1, 050 3, 620 

Persons reporting that family 
violence ... 

9 is a problem 67, 820 515 .. 445' 445' 3, 985 16, 120 
10 is not a problem 43, 070 635 .. 730 575 3, 635 10, 540 

11 don't know if it is a problem 
did not answer about family 

64, 390 565 115' 695 260' 6, 130 22, 900 

12 violence 11, 010 80' .. .. .. 1, 095 3, 715 

Persons reporting that sexual 
abuse ... 

13 is a problem 40, 605 335 .. 310' 300' 1, 980 8, 785 
14 is not a problem 51, 150 705 .. 740 610 4, 490 12, 800 

15 don't know if it is a problem 
did not answer about sexual 

83, 060 660 .. 810 360' 7, 250 27, 775 

16 abuse 11,475 95* .. 125' .. 1,125 3,925 

Persons reporting that drug 
abuse ... 

17 is a problem 80, 390 400 .. 690 590 4, 875 19, 400 
18 is not a problem 36, 625 650 .. 540 405' 3, 055 9, 410 

19 don't know if it is a problem 58, 200 640 .. 640 280' 5, 790 20, 765 
20 did not answer about drug abuse 11, 075 105' .. .. .. 1, 120 3, 695 

Persons reporting that alcohol 
abuse ... 

21 is a problem 104, 280 845 785 705 6, 775 26, 730 
22 is not a problem 25, 275 410 .. 470 335' 1, 995 6, 235 

23 don't know if it is a problem 
did not answer about alcohol 

45, 620 465 120' 615 220' 4, 920 16, 660 

24 abuse 11,125 75* .. .. . 	. 1,155 3,650 

Persons reporting that rape ... 
25 is a problem 24, 725 75' .. 210' 1, 355 5, 285 
26 is not a problem 60, 990 945 .. 835 755 5, 050 15, 250 

27 don't know if it is a problem 88, 845 680 .. 815 440' 7, 270 28, 775 
28 did not answer about rape 11, 735 90' .. .. 1, 165 3, 970 

Persons reporting that ... 
29 there are other problem(s) 13, 140 .. 135' 180' 760 2, 490 
30 there are no other problems 

don't know if there are 
85, 950 1, 6 .5 .. 990 805 6, 205 19, 305 

31 other problems 
did not answer about other 

69, 830 585 125' 720 295' 6, 475 25, 420 

32 problems 17, 375 135' .. 140' .. 1, 400 6, 065 
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Table 4.3. Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comma etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

Terrltolres 
du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Hors des reserves at 
etablissements Indians No 

PREOCCUPATIONS SOCIALES DES 
AUTOCHTONES 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute le suicide ... 

3, 840 3, 555 6, 910 10, 280 595 1, 980 est un probleme 1 
7, 525 7, 100 9, 520 10, 905 675 2, 765 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
2 

7, 765 6, 325 8, 860 15, 910 1, 065 1, 175 probleme 3 
660' 495 950 3, 470 340 170 n'ont pas repondu 4 

Personnes qui declarent que dans 
lours communaute le chomage ... 

12, 915 12, 130 17, 495 22, 700 1, 830 4, 475 est un probleme 5 
2, 230 2, 070 3, 110 5, 215 170' 755 n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
6 

4, 045 2, 830 4, 775 9, 175 415 695 probleme 7 

600' 435' 860 3, 480 265 165 n'ont pas repondu 8 

Personnes qui declarant que dans 
lour communaute la violence 
famlllale ... 

7, 950 7, 005 11, 150 15, 935 1, 090 3, 145 est un probleme 9 
5, 235 

5,985 

4, 550 

5,465 

6, 740 

7.460 

8, 300 

12,850 

405 

855 

1, 655 

1, 115 

nest pas un probleme 
ne savent pas 

probleme 
 d'un s'il s'agit 

10 

11 

630' 450 890 3, 485 325 170 n'ont pas repondu 12 

Personnes qui declarent qua dans 
leur communaute les agressions 
sexuelles ... 

4, 600 4, 030 6, 010 11, 220 610 2, 390 sont un probleme 13 
6, 090 5, 555 8, 615 8, 970 505 1, 990 ne sont pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
14 

8, 455 7, 385 10, 755 16, 760 1, 230 1, 525 probleme 15 

645' 500 860 3, 610 335 175 n'ont pas repondu 16 

Personnes qui declarant que dans 
leur communaute I'abus de 
drogues ... 

9, 485 8, 975 12, 635 19, 210 1, 355 2, 735 est un probleme 17 
4, 290 3, 660 5, 840 6, 440 300 1, 950 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
18 

5, 385 4, 360 6, 885 11, 445 685 1, 215 probleme 19 
625' 470 880 3, 465 340 185 n'ont pas repondu 20 

Personnes qul declarent que dans 
lour communaute l'abus 
d'alcool ... 

11, 730 11, 145 16, 200 23, 215 1, 765 4, 325 est un probleme 21 
3, 175 

4, 230 

2, 755 

3,085 

4, 135 

5, 000 

4, 545 

9, 260 

260 

375 

920 

665 

nest pas un probleme 
s'il s'agit ne savent pas 

probleme 
 d'un 

22 

23 

650' 480 905 3, 545 280 175 n'ont pas repondu 24 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute le viol 

2, 610 2, 410 3, 645 6, 975 315 1, 760 est un probleme 25 
7, 355 6, 635 9, 570 11, 330 680 2, 475 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
26 

9, 175 7, 925 12, 070 18, 565 1, 330 1, 680 probleme 27 
645' 495 955 3,685 350 170 n'ont pas repondu 28 

Personnes qui declarant que 
2, 070 1, 210 1, 995 3, 615 95' 550 d'autre(s) probleme(s) existe(nt) 29 
9, 780 9, 605 13, 900 19, 050 1, 135 4, 050 it n'existe aucun autre probleme 

an  ne savent t 	s'il existe 
30 

6,915 5,600 8,540 12, 995 1.020 1,135 d  'au
p

t
as
re(s) probleme(s) 31 

1, 020 1, 050 1, 805 4, 900 420 355 n'ont pas repondu 32 
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Table 4.3. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

Off Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

- 
he-du-Prince- 

Edouard 

Nova Scotia 

Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

Quebec 
Ontario 

Persons who think that problems 
in Aboriginal communities or 
neighbourhoods could be 
overcome by having ... 

1 more policing 13, 200 260 .. .. 185' 860 3, 285 

2 shelters for abused women 10, 600 50' .. .. .. 190' 3, 130 

3 rape crisis lines 1, 465 .. .. .. .. .. 430' 

4 family service counselling 
counselling services 

16, 495 75' .. 185' .. 965 5, 055 

5 (other than family) 17, 075 125' .. 145' 175' 435 4, 010 

6 improved community services 17, 140 100' .. 235' 1, 505 3, 920 
7 more employment 14, 055 500 .. 220' 180.  • 1,645 3,450 
8 improved education 16, 450 95' .. 190' .. 650 4, 945 

9 improved government services 4, 885 .. .. .. .. 375 1, 490 

10 self-government 3, 320 .. .. .. 210* 850' 

11 return to traditional lifestyle 2, 625 .. .. .. 265' 715' 

12 alcohol banned from community 1, 510 .. .. .. .. 
13 other solutions 2, 530 .. .. .. 335' 840. 
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Table 4.3. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui 
s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant dans et hors des reserves et 
etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombie- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristlques 

Hors des reserves at 
etablissements Indians No 

Personnes qui pensent gull serait 
possible de resoudre les 
problemes auxquels font face les 
communautes ou quarters 
autochtones en ... 

exercant une plus grande 
1, 685 1, 915 1, 695 2, 190 270 735 surveillance policiere 

ouvrant des refuges pour femmes 
1 

1, 035 1, 205 2, 060 2, 155 105' 545 battues 
mettant sur pied des lignes d'aide 

2 

240' .. 460' .. 40' aux victimes de viol 
offrant des services de 

3 

1, 340 2, 160 2, 010 3, 845 165' 550 counseling familial 
offrant d'autres types de services 

4 

1, 550 1, 320 3, 455 4, 735 190' 935 de counseling 
ameliorant les services 

5 

1, 915 1, 535 3, 320 3, 260 400 850 communautaires 6 
1, 435 1, 415 1, 985 2, 340 135' 715 creant plus d'emplois 7 
1, 500 800 2, 835 4, 655 165' 465 ameliorant I'enseignement 

ameliorant les services 
8 

335' 370' 735' 1, 330' .. 170 gouvernementaux 
obtenant l'autonomie 

9 

315' 450 780 560' .. 115' gouvernementale 
revenant au mode de vie 

10 

265' .. 380' 825' .. 80' traditionnel 
prohibant l'alcool dans les 

11 

235' 115' 225' 380' 85' 220 communautes 12 
350' 155' 345' .. .. 70' autres solutions 13 
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Table 4.4. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 770 3, 400 3, 350 7, 525 12, 565 4, 315 3, 470 
2 excellent 275* 1,495 1,020 2,665 3,440 925 765* 
3 very good 240* 1, 145 1, 355 2, 430 3, 165 1, 840 1, 165 
4 good 170* 430* 545* 1,840 4,370 1,135 1,035 
5 325* 510* 1, 400* 320* 385* 
6 poor .. .. .. .. 

CHRONIC HEALTH PROBLEMS 

Persons who report chronic health 
7 problems 290* 945 1, 105 2, 685 4, 865 1, 350 995 

Persons who report ... 
8 diabetes 810* 305* 
9 high blood pressure 166* 390* 366* 1, 06 .6* 1, 750 510* 3 .20* 

10 arthritis/rheumatism 150* 465* 620 1, 015* 1, 745 700* 415* 
11 heart problems 310* 520* 830* 235* 270* 
12 bronchitis 

emphysema/shortness 
.. 466* 310* 1,150' 1,650 305* 395* 

13 of breath .. 205* 505* 590* 
14 asthma .. 390• 315* 675* 595* 240* 20* 
15 tuberculosis .. .. .. 
16 epilepsy/seizures 
17 other health problems 208* 600* 860 636* 1,766 636* 376* 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
about their health in the past 

18 year 645 2, 745 2, 830 6, 430 9, 910 3, 310 2, 720 

Persons who report seeing ... 
19 medical doctor 620 2, 450 2, 755 6, 050 9, 625 3, 260 2, 555 
20 nurse 

community health representative 
160* 530* 645 735* 3,400 775* 780* 

21 (CHR) .. .. 725• .. 275• 

22 alcohol worker .. .. .. 
23 traditional healer .. .. .. .. 636* 346* .. 

24 dentist/dental health worker 350* 1, 430 1, 600 3, 050 5, 345 1, 365 1, 080 

25 eye specialist/eye doctor 195* 1, 115 1, 225 2, 235 4, 405 1, 200 1, 080 
26 midwife 
27 druggist/pharmadst 388* . 1, 24.5 1, 525 2, 68 .5 4,708 1, E75 1, 4 .40 

28 another health care person .. 365* 355* .. 470* .. .. 

Persons who report that special 
medical needs are not covered by 

29 medicare system 135* 825* 490• 1, 005• 845* 555* 530* 
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Table 4.4. Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristiques 

No 

ETAT DE SANTE SELON LE 
REPONDANT 

Personnes qui declarent leur 
5, 780 9, 000 13, 955 2, 220 etat de sante 1 
1, 730 2, 655 3, 095 605 excellent 2 
2, 225 2, 865 5, 115 805 tres bon 3 
1, 310 2, 180 4, 205 605 bon 4 

405' 660' 1, 415 195* passable 5 
.. 635* mauvais 6 

PROBLIMES DE SANTE 
CHRONIC:WES 

Personnes qui declarant avoir des 
1, 440 3, 150 4, 135 805 problemes de sante chroniques 7 

Personnes qui declarent avoir 
l'un des problemes de sante 
suivants ... 

530* 705' diabete 8 
475' 1,450 1,880 21'5' hypertension 9 
690' 1, 225' 1, 715 380' anhrite/rhumatisme 10 
285* 500' 700' 140' maladie de coeur 11 
505' 950' 1, 305 245* bronchite 12 

260' 375* 875' emphyseme/essouthement 13 
325' 585* 45.  asthme 14 
.. 4 .1 .5* 550' .. tuberculose 15 

370* epilepsie/crises d'epilepsie 16 
93 .5' 1, 520 2, 610 590 autres problemes de sante 17 

PERSONNES CONSULTiES 

Personnes qui ont consulte 
quelqu'un au sujet de leur sante 

4, 810 7, 510 11, 940 2, 065 dans les 12 derniers mois 18 

Personnes qui ont consuite ... 
4, 540 7, 170 10, 910 1, 960 un mode= 19 
1, 485 3, 275 2, 810 335' une infirmiere 

un representant en sante 
20 

640* 985 270' communautaire (RSC) 
un travailleur aupres des 

21 

745* alcooliques 22 
366' 740* 755* 1 .56' un guerisseur traditionnel 

un specialiste des soins 
23 

2, 900 4, 230 6, 690 1, 190 dentaires tel un dentiste 
un specialiste de la vue 

24 

1, 830 3, 500 3, 275 780 tel un optometriste 25 
une sage-femme 26 

2,68 .5 4, 660 6, 305 1, 060 un droguiste ou un pharmacien 27 
quelqu'un d 	utre 'a 	du 

620* 645* 2, 275 425* dela sante 28 

Personnes qui declarent qua leur 
assurance-maladie ne satisfait pas 
a tous leurs besoins en matlere 

775* 995* 1, 690 340• de sante 29 
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Table 4.4. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

NUTRITION 

Persons who report eating meat, 
1 fish or poultry 770 3, 380 3, 315 7, 480 12, 370 4, 290 3, 430 
2 everyday 385' 1, 770 1, 585 2, 720 6, 280 2, 875 1, 785 
3 several times a week 300* 1, 115 1, 165 3, 370 4, 280 990 1, 150 
4 once or twice a week .. 500' 495' 1, 270' 1, 485 360' 425' 
5 less than once a week 

and none is obtained through 
.. .. .. .. .. .. .. 

6 hunting and fishing 
and some is obtained through 

515 2, 340 1, 765 5, 405 6, 550 2, 100 1, 535 

7 hunting and fishing 
and half is obtained through 

130' 675' 885 1, 585' 4, 470 1, 560 1, 300 

8 hunting and fishing 

and most is obtained through 

.. .. .. .. 660* 225' .. 

9 hunting and fishing 
and all is obtained through 

.. .. .. .. .. • 	• 

10 hunting and fishing .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who report that 
availability of food was problem 

11 during the past year 
occasionally - less than 

.. .. 340' 505' 1, 165' 485' 600' 

12 once a month 

regulary - at least once or 

.. .. .. .. 685' 295' 365" 

13 twice every month .. .. .. .. .. .. 
14 more than two days every month .. .. .. .. .. .. .. 

ALCOHOL USE 

Persons who report never 
15 drinking alcohol .. 525' 315' 785" 1, 465 490• 510' 

Persons who report drinking 
16 alcohol in the past year 625 2, 570 2, 685 6, 250 9, 435 3, 190 2, 375 
17 every day .. .. .. .. .. .. 
18 4-6 times per week .. 4ab. .. 
19 2-3 times per week 300' . 405' 1, 015* 645' 2.6 .0.  
20 once per week 205' 645' 520' 1, 660' 1, 915 610' 555' 
21 once or twice a month 465' 615 1, 545' 3, 285 1, 125 675' 
22 less than once a month 185* 985 895 1, 355' 3, 065 980 805' 
23 don't remember amount .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who report not drinking 
24 alcohol within the past year .. 300* 315• 480• 1, 580 620' 555' 

TOBACCO USE 

Persons who report smoking 
25 tobacco daily 305* 1, 220 1, 440 2, 975 6, 075 2,165 1, 645 
26 1 to 10 cigarettes 140" 285' 380" 755' 1, 860 935 565' 
27 11 to 20 cigarettes .. 435' 570' 1, 090* 2, 445 890 820' 
28 21 to 25 cigarettes .. 375' 350" 915* 1, 450 285' .. 
29 26 or more cigarettes .. .. .. .. .. .. 

30 who live with daily smokers 195' 780' 840 2, 025 4, 230 1, 570 1, 275 

Persons who report smoking 
31 occasionally .. .. 205* 920' 1, 560 680* 730' 

32 who used to smoke daily .. .. 535' 640' 290' 395' 

33 who live with daily smokers .. .. .. 510• 735' 425' 480' 

Persons who report not smoking 
34 now 410 1, 925 1, 710 3, 650 4, 800 1, 470 1, 075 

35 who used to smoke daily .. 860" 925 1, 145" 1, 765 560' 600' 

36 who live with daily smokers 175' 570' 325' 1, 250' 2, 225 675' 395' 
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Table 4.4. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Solon certaines caracteristlques 

No 

NUTRITION 

Personnes qui declarent manger 
de Ia viande, du poisson ou de 

5, 765 9, 010 13, 745 2, 200 Ia volaille 1 
3, 260 5, 125 7, 140 1, 145 tous les jours 2 
1, 940 2, 710 4, 350 645 plusieurs lois par semaine 3 

505' 1, 045' 2, 125 380' une ou deux fois par semaine 4 
.. .. .. .. moins d'une fois par semaine 

et qu'aucun ne provient de la 
5 

3, 435 4, 525 6, 665 855 chasse et de la peche 
et qu'une partie provient de la 

6 

1,810 3, 265 5, 125 1, 060 chasse et de la peche 
et que la moitie provient de la 

7 

.. 515' 575' .. chasse et de la peche 
et que la plus grande pantie 

provient de 	chasse et 
 

8 

.. 245' .. de la peche 
et que tout provient de la 

9 

.. .. .. .. chasse et de la peche 10 

Personnes qui declarent avoir 
manque de nourriture dans Ia 

545' 1, 520 1, 500 230' dernlere annee 
de temps en temps, c'est-a-dire 

11 

325' 955' 770' .. moins d'une fois par mois 
regulierement, c'est -a-dire au 

moins un ou deux jours par 

12 

.. .. 345* .. mois 13 

.. .. 300' .. plus de deux jours par mois 14 

CONSOMMATION D'ALCOOL 

Personnes qui declarent ne lama's 
680* 1, 105' 1, 210 130* consommer de l'alcool 15 

Personnes qui declarant avoir 
consomme de l'alcool dans la 

4, 635 6, 365 10, 675 1, 635 derniere annee, et ce 16 
.. .. 395' .. tous les jours 17 
.. .. 305' .. de 4 a 6 fois par semaine 18 

645' 845' 1,825 315' de 2 a 3 fois par semaine 19 
820' 755' 2, 775 305' une fois par semaine 20 

1, 395 2, 415 3, 055 365' une ou deux fois par mois 21 
1, 385 1, 950 2, 025 515 moins d'une fois par mois 22 

.. .. 300' en quantite inconnue 23 

Personnes qui declarent ne pas 
avoir bu d'alcool dans Ia 

455' 1, 515 1, 855 440' derniare annee 24 

USAGE DU TABAC 

Personnes qui declarant turner 
2, 350 4, 540 5, 970 625 tous les jours 25 

865' 1, 700 2, 020 255' de 1 a 10 cigarettes 26 
1, 030 1, 655 3, 225 285' de 11 a 20 cigarettes 27 

420' 915' .. .. de 21 a 25 cigarettes 28 
.. .. 485' .. plus de 25 cigarettes 

qui vivent avec une personne 
29 

1, 450 3, 035 3, 715 370' qui fume tous les jours 30 

Personnes qui declarent fumer 
680' 1, 150' 1, 880 320' a ('occasion 

qui avaient ('habitude de fumer 
31 

315' 490' 910 235' tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

32 

.. 555' 920 130' fume tous les jours 33 

Personnes qui declarent ne plus 
2, 755 3, 320 6, 015 1, 265 fumer maintenant 

qui avaient ('habitude de turner 
34 

1, 000 1, 260' 2, 720 505 tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

35 

1, 105 1, 415 2, 415 400' fume tous les jours 36 
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Table 4.4. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

1 always 740 3, 185 2, 895 5, 635 9, 360 3, 620 2, 700 
2 most of the time .. .. 260' 995' 1, 595 550* 550' 
3 sometimes .. .. 530' 975' .. .. 
4 rarely or never .. .. .. 405' .. 

Persons who report using 
helmets when driving a 
snowmobile/skidoo or ATV ... 

5 always .. 915' 875 2, 295 1, 735 470' 620' 
6 most of the time .. .. .. .. .. .. .. 
7 sometimes .. .. .. .. .. 
8 rarely or never 

Persons who report using 
helmets when riding a 
motorcycle ... 

.. .. 200* .. 1, 540 .. .. 

9 always 190' 805' 895 2, 190 1, 470 460* 580' 
10 most of the time .. .. .. .. .. .. .. 
11 sometimes .. .. .. .. .. 
12 rarely or never .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who report using life 
jackets when riding in an open 
boat ... 

13 always 355' 1, 290 1, 565 3, 735 3, 945 950 1, 070 
14 most of the time .. .. 270' 610' 500' .. 
15 sometimes .. 335' 545' .. 26 .0• 
16 rarely or never 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

.. 26 .5 .  530' 1, 130• 1, 635 345' 

Persons who report participating 
in sports, dance or recreation 

17 that involve physical activity 

PERSONAL SUPPORT NETWORK 

410 1, 900 2, 050 4, 805 6, 510 2, 890 1, 890 

Persons who report availability 
of someone to contact in case 

18 of an emergency 

Persons who report that their 
contact is ... 

760 3, 320 3, 200 7, 115 11, 880 3, 955 3, 090 

19 mother or father 345' 1, 525 1, 305 3, 685 6, 030 1, 700 1, 385 
20 spouse 355' 1, 910 1, 955 3, 220 5, 040 2, 170 1, 660 
21 another member of the family 

someone else residing in 
380' 2, 460 2, 255 5, 245 9, 110 2, 980 2, 365 

22 the same household 250' 960 670 1, 880 3, 875 1, 325 1, 320 
23 an elder 160' 475' 615 1, 075' 3, 015 1, 260 850' 
24 a friend 510 2, 310 2, 535 5, 400 8, 730 3, 085 2, 435 
25 a neighbour 430 1, 905 2, 040 4, 305 6, 145 2, 160 1, 765 

26 a native worker or native agency 645' 605' 2, 545 1, 130 800' 
27 someone else 

PERSONAL SAFETY 

1 .5 .0 .  445' 360' 5 .5 .5* 1, 930 700' 440' 

Persons who report feeling safe 
walking alone at night In their 

28 community 

Persons who report having been 
assaulted (attacked) during 

480 2, 490 2, 085 4, 405 8, 335 3, 185 2, 475 

29 the past year .. .. 290* .. 1, 395• 375• .. 
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Table 4.4. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Solon certaines caracteristiques 

No 

SECURITk 

Personnes qui declarant attacher 
lour ceinture de securite, at ce 

4, 815 6, 730 11, 560 1, 615 toujours 1 
620' 920' 1, 295 300' la plupart du temps 2 
.. 955' 395' 165' parfois 3 
.. .. 285' .. rarement ou jamais 4 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motoneige/skldoo ou en vehicule 

1, 240 1, 530 1, 500 160' toujours 
tout-terrain, at co 

 5 
.. .. .. .. la plupart du temps 6 

parfois 7 
5 .50* 86 .5. 700. .. rarement ou jamais 8 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 

1, 855 2, 215 3, 200 445' 
mot 

tou
oc
jou

yclette,  et ce
rs 9 

.. .. .. .. la plupart du temps 10 

.. .. parfois 11 

.. .. 446. .. rarement ou jamais 12 

Personnes qui declarant porter 
une ceinture de sauvetage dans 
un bateau ouvert, at ce 

2, 615 3, 555 5, 115 760 toujours 13 
.. 395* 955 135' la plupart du temps 14 

810' 180' parfois 15 
446. 740. 1, 250 465 rarement ou jamais 16 

LOISIRS 

Personnes, qui declarent 
participer a des activates 
sportives, a des loisirs qui 
lour domande d'etre actives 

3, 625 4, 570 8, 410 1, 355 physiquement 17 

RkSEAU DE SOUTIEN PERSONNEL 

Personnes qui declarent pouvoir 

5, 575 8, 325 12, 930 2, 155 
se tourner  vers quelqu'un en 

 cas d'urgence 18 

Personnes qui declarent pouvoir 
se tourner 

2,635 3,970 6,750 965 leur mere ou our pere 19 
3, 040 4, 525 5, 765 1, 040 leur conjoint(e) 20 
3, 445 6, 315 9, 660 1, 675 un autre membre de leur famille 

quelqu'un d'autre de leur 
21 

1, 735 2, 390 4, 220 575 menage 22 
1, 095 2, 560 3, 435 750 23 
4, 100 
3, 360 

6,285 
4, 970 

10, 545 
7, 025 

1,805 
1, 340 

un e l aine(e) 
un e ami(e) 
un e voisin(e) 
un e travailleur(euse) ou un 

24 
25 

630' 1, 725 2, 805 680 organisme autochtone 26 
640' 780' 2, 425 500 quelqu'un d'autre 27 

SECURITE PERSONNELLE 

Personnes, qui declarant se sentir 
en securite lorsqu'elles merchant 
seules la nult dans lour 

4, 210 5, 760 8, 560 1, 475 communaute 28 

Personnes qui declarent avoir eta 
aressees 	u g 	

(ann
ttaes eel) au tours de 

475' 385* 1,395 220• lademiere a 	e 29 
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Table 4.4. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

SOCIAL ISSUES FACING 
ABORIGINAL PEOPLE 

Persons reporting that suicide ... 
1 is a problem 145' 280' 295' 1, 300' 2, 465 680' 405* 
2 is not a problem 240' 1, 185 1, 040 1, 665' 4, 415 1, 535 1, 395 

3 don't know if it is a problem 375' 1, 895 2, 000 4, 465 5, 520 2, 090 1, 545 
4 did not answer about suicide 455' 255' 1, 505' 455' .. 

Persons reporting that 
unemployment ... 

5 is a problem 365' 1, 395 1, 585 3, 535 7, 990 2, 775 2, 215 
6 is not a problem 145' 375' 360' 745' 1, 550 575' 430' 

7 don't know if it is a problem 
did not answer about 

255' 1, 590 1, 390 3, 150 2, 860 935 730' 

8 unemployment .. 460' 255' 1, 505' 455' .. .. 

Persons reporting that family 
violence ... 

9 is a problem 230' 675' 875 1, 850 5, 165 1, 540 1, 190 
10 is not a problem 210' 740' 700 1, 280' 3, 255 1, 125 1, 045 

11 don't know if it is a problem 
did not answer about family 

315' 1, 945 1, 755 4, 330 3, 990 1, 615 1, 145 

12 violence .. 455* 255' 1, 485* 450' .. .. 

Persons reporting that sexual 
abuse ... 

13 is a problem 190' 285' 370' 895' 3, 030 775' 530' 
14 is not a problem 220' 920' 820 1, 590' 3, 720 1, 240 1, 180 

15 don't know if it is a problem 
did not answer about sexual 

330' 2, 140 2, 115 4, 970 5, 650 2, 265 1, 630 

16 abuse .. 475' 280' 1,480' 460' .. .. 

Persons reporting that drug 
abuse ... 

17 is a problem 285' 905' 930 2, 225 5, 975 2, 035 1, 460 
18 is not a problem 190' 605' 550' 1, 305' 2, 830 855 900 

19 don't know if it is a problem 280' 1, 835 1, 845 3, 910 3, 590 1, 395 1, 005 
20 did not answer about drug abuse 475' 265' 1, 500' 460' 

Persons reporting that alcohol 
abuse ... 

21 is a problem 305' 1, 220 1, 310 3, 225 7, 340 2, 595 1, 850 
22 is not a problem 170' 420' 440' 895' 2, 020 670' 690' 

23 don't know if it is a problem 
did not answer about alcohol 

280' 1, 665 1, 585 3, 310 3, 045 1, 000 845' 

24 abuse .. 515' 250' 1,515' 450' .. .. 

Persons reporting that rape ... 
25 is a problem 145' 245' 625* 1, 770 375' 365' 
26 is not a problem 225' 1, obi 805 1, 780 4, 430 1, 485 1, 285 

27 don't know if it is a problem 370' 2, 105 2, 275 4, 950 6, 200 2, 420 1, 730 
28 did not answer about rape 490' 250' 1, 585' 455' 

Persons reporting that ... 
29 there are other problem(s) 305' 295' 1, 525 320' 
30 there are no other problems 

don't know if there are 
295' 960 975 2, 130 5, 840 2, 245 1, 860 

31 other problems 
did not answer about other 

370' 2, 010 1, 940 4, 535 4, 885 1, 610 1, 225 

32 problems .. 550' 385' 1, 925 605' .. 245' 
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Table 4.4. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristiques 

No 

PREOCCUPATIONS SOCIALES DES 
AUTOCHTONES 

Personnes qul declarent que dans 
leur communaute le suicide ... 

1, 835 2, 275 3, 050 590 est un probleme 1 
1,965 3,430 3,895 525 n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
2 

1, 925 3, 255 6, 635 1, 090 probleme 3 
330* .. 1, 795 465 n'ont pas repondu 4 

Personnes qui declarant qua dans 
lours communaute le chomage ... 

3, 875 5, 880 8, 530 1, 380 est un probleme 5 
610* 1, 220* 1, 615 170* n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
6 

1, 290 1, 910 3, 470 665 probleme 7 

280* .. 1, 760 460 n'ont pas repondu 8 

Personnes qui declarent quo dans 
leur communaute la violence 
laminate ... 

2, 430 4, 100 5, 995 860 est un probleme 9 
1, 505 2, 330 2, 960 370• n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
10 

1, 840 2, 580 4, 635 970 probleme 11 

280• 1, 785 480 n'ont pas repondu 12 

Personnes qul declarent que dans 
leur communaute les egressions 
sexuelles ... 

1, 435 2, 305 3, 915 600 sont un probleme 13 
1, 830 2, 970 3, 050 365* ne sont pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
14 

2, 505 3, 730 6, 545 1, 230 probleme 15 

280* .. 1, 860 480 n'ont pas repondu 16 

Personnes qul declarant que dans 
leur communaute l'abus de 
drogues ... 

2, 710 4, 595 7, 430 1, 035 est un probleme 17 
1, 275 2, 100 1, 965 345* n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
18 

1, 780 2, 315 4, 200 825 probleme 19 
285* .. 1, 785 480 n'ont pas repondu 20 

Personnes qul declarent que dans 
lour communaute l'abus 
d'alcool ... 

3, 370 5, 745 8, 765 1, 355 est un probleme 21 
1, 040 1, 460 1, 380 180* n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
22 

1, 350 1, 805 3, 450 660 probleme 23 

295* .. 1, 780 475 n'ont pas repondu 24 

Personnes qui declarant que dans 
leur communaute le viol 

980 1, 480 2, 870 300* est un probleme 25 
1, 950 3, 180 3, 545 570 n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
26 

2, 810 4, 335 7, 100 1, 335 probleme 27 
310* .. 1, 860 470 n'ont pas repondu 28 

Personnes qui declarent qua 
665* 660* 2, 225 300* d'autre(s) probleme(s) existe(nt) 29 

2, 575 5, 385 5, 885 800 it n'existe aucun autre probleme 
ne savent pas s'il existe 

30 

2, 235 2, 610 4, 875 1, 015 d'autre(s) probleme(s) 31 

580* 550* 2, 395 565 n'ont pas repondu 32 
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Table 4.4. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as North American Indian, 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who think that problems 
In Aboriginal communities or 
neighbourhoods could be 
overcome by having ... 

1 more policing .. .. 215* 1, 075' 545' 240' 

2 shelters for abused women .. .. 230' 480' 655' 285' 255' 

3 rape crisis lines .. .. .. .. .. .. 

4 family service counselling 
counselling services 

.. .. 305' 470' 830' 670' 450' 

5 (other than family) .. .. 195' .. 1, 005* 265' 290' 

6 improved community services .. .. 325' 560' 1, 300' 300' .. 
7 more employment .. .. 285* 815' 310' 
8 improved education .. .. 345' 666.  1,110. 23 .5* .. 

9 improved government services .. 165' .. .. .. .. 

10 self-government .. .. 210' .. .. 280' .. 

11 return to traditional lifestyle .. .. .. .. .. .. .. 

12 
13 

alcohol banned from community 
other solutions 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 
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Table 4.4. Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristlques 

No 

Personnes qui pensent qu'il serait 
possible de resoudre les 
problemes auxqueis font face les 
communautes ou quartiers 
autochtones en ... 

exercant une plus grande 
275• 645• 1, 090 210• surveillance policiere 

ouvrant des refuges pour femmes 
1 

495' 650• 885 190' battues 
mettant sur pied des lignes d'aide 

2 

.. .. 370' .. aux victimes de viol 
offrant des services de 

3 

330' 385' 1, 660 290' counseling familial 
offrant d'autres types de services 

4 

765* 1, 470 1, 790 385' de counseling 
ameliorant les services 

5 

815' 1, 455 1, 625 315' communautaires 6 
660' 475' 770' 165* creant plus d'emplois 7 

1, 070 1, 060' 2, 560 310' ameliorant l'enseignement 
ameliorant les services 

8 

.. .. 790' .. gouvernementaux 9 

440' .. .. 
oblenangtor 	

ie
uavuetornneomm 

entale 
revenant au mode de vie 

10 

.. .. 280' .. traditionnel 
prohibant l'alcool dans les 

11 

• • .. .. • • communautes 12 
• • .. .. .. autres solutions 13 
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Table 4.5. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Midis 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

- 
fie-du-Prince- 

Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 81, 970 1, 360 .. 115* 65* 5, 835 7, 225 
2 excellent 21, 485 430 .. .. 2, 020 2, 750 
3 very good 27, 075 585 .. .. .. 1, 860 2, 205 
4 good 22,810 270 .. .. 1, 370 1,350 
5 fair 7,915 60* .. 46. .. 435 675 
6 poor 2, 690 .. .. 155* 245* 

CHRONIC HEALTH PROBLEMS 

Persons who report chronic health 
7 problems 27, 950 330 .. 60* .. 1, 615 2, 885 

Persons who report ... 
8 diabetes 4, 670 .. .. .. 175* 320* 
9 high blood pressure 9, 555 1 '5 '5* .. .. .. 740 815 

10 arthritis/rheumatism 14, 375 175* .. .. 765 1, 660 
11 heart problems 5, 905 60* .. .. 530 625 
12 bronchitis 

emphysema/shortness 
8, 875 .. .. .. .. 445 1, 015 

13 of breath 4, 835 .. .. .. .. 85* 580 
14 asthma 5, 755 .. .. .. .. 455 850 
15 
16 

tuberculosis 
epilepsy/seizures 

2, 075 
1,030 

.. .. 
.. 6 .5.  

.. 

17 other health problems 12,930 14 .5* .. .. .. 1, 010 1, 595 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
about their health in the past 

18 year 64, 330 820 .. 115• 65• 4, 270 6, 150 

Persons who report seeing ... 
19 medical doctor 60, 940 505 .. 105* 60* 4, 010 5, 820 
20 nurse 

community health representative 
23, 225 640 .. 50* .. 1, 245 2, 385 

21 (CHR) 4, 890 .. .. .. .. 320 430* 

22 alcohol worker 1, 290 .. .. .. .. 65* 155* 
23 traditional healer 1, 910 .. .. .. 95* .. 

24 dentist/dental health worker 29, 850 250 .. 70* .. 2, 030 3, 240 

25 eye specialist/eye doctor 23, 920 235 50* .. 1, 590 2, 270 
26 midwife 260* .. 
27 druggist/pharmacist 33, 760 1 .2 .5* .. 66• 50* 2, 200 3.390 

28 another health care person 6, 750 .. .. . 	. . 	. 570 830 

Persons who report that special 
medical needs are not covered by 

29 medicare system 17, 875 345 .. 65* .. 1, 375 1, 340 
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Table 4.5. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comma etant Metis, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

No 

ETAT DE SANTE SELON LE 
RgPONDANT 

Personnes qui declarent leur 
21, 260 15, 590 22, 165 5, 715 145* 2, 495 etat de sante 1 

5, 085 3, 715 5, 130 1, 605 660 excellent 2 
6,450 5,100 7,715 2,275 6 .5. 780 tres bon 3 
6, 690 4, 705 6, 075 1, 390 .. 890 bon 4 
2, 375 1, 670 2, 250 280* .. 125* passable 5 

665 405 1, 000 165* .. 35* mauvais 6 

PROBLEMES DE SANTE 
CHRONIQUES 

Personnes qui declarent avoir des 
7,155 4, 985 8, 120 1, 965 .. 760 problemes de sante chroniques 7 

Personnes qui declarant avoir 
l'un des problemes de sante 
suivants ... 

1, 170 925 1, 595 315* .. 135* diabete 8 
2, 235 1, 540 3, 005 685 355 hypertension 9 
3,710 2,775 4, 145 660 .. 400 arthrite/rhumatisme 10 
1, 565 1, 020 1, 590 360 115* maladie de coeur 11 
1, 975 1, 525 2, 875 775 .. 165 bronchite 12 

1, 545 790 1, 505 185* .. 95* emphyseme/essoufflement 13 
1, 370 970 1, 525 355 .. 170 asthme 14 

305* 425 885 225* .. 115* tuberculose 15 
335* 135* 300* .. epilepsie/crises d'epilepsie 16 

2,735 1,900 3, 540 1, 64.  5 .. 315 autres problemes de sante 17 

PERSONNES CONSULTgES 

Personnes qui ont consults 
quelqu'un au sujet de leur sante 

16, 815 11, 245 17, 810 5, 015 135• 1, 880 dans les 12 derniers mois 18 

Personnes qui ont consults ... 
16, 215 10, 750 17, 060 4, 605 130* 1, 670 un medecin 19 
6, 215 4, 470 5, 825 1, 470 .. 870 une infirmiere 

un representant en sante 
20 

1, 310 710 1, 740 135* .. 195 communautaire (RSC) 
un travailleur aupres des 

21 

245* 355 335* .. 100* alcooliques 22 
405 320 735 275* .. .. un guerisseur traditionnel 

un specialiste des soins 
23 

7, 810 4, 095 8, 605 2, 645 .. 1, 020 dentaires tel un dentiste 
un specialiste de la vue 

24 

6, 985 3, 965 6, 655 1, 250 .. 860 tel un optornetriste 25 
.. une sage - femme 26 

8,155 5, Eli 5 10, 235 2, 66 .5 . 	 . 950 un droguiste ou un pharmaden 
quelqu un d'autre du domaine 

27 

1,375 920 1,715 1,130 .. 165 de la sante 28 

Personnes qui declarent qua lour 
assurance-maladie ne satIsfait pas 
a tous lours besoins en matiere 

4, 640 4, 410 4, 130 845 .. 675 de sante 29 
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Table 4.5. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Metis 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Tie-du-Prince- 
idouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

ECOSSO 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

NUTRITION 

1 
Persons who report eating meat, 
fish or poultry 81, 475 1, 360 .. 115* 65' 5, 805 7, 185 

2 everyday 48, 495 600 .. 65' 50' 3, 430 3,690 
3 several times a week 22, 465 590 .. .. .. 1, 850 2, 765 
4 once or twice a week 9, 210 135' .. .. .. 480 700 
5 less than once a week 

and none is obtained through 
1, 310 .. .. .. .. .. .. 

6 hunting and fishing 
and some is obtained through 

32, 240 80' 60* 45' 3, 245 3, 285 

7 hunting and fishing 
and half is obtained through 

33, 990 755 .. .. 1, 765 2, 810 

8 hunting and fishing 

and most is obtained through 

5, 060 250 .. .. 175' 280' 

9 hunting and fishing 
and all is obtained through 

4, 885 185 .. .. 170' 195' 

10 hunting and fishing 1, 280 60' .. .. .. .. .. 

Persons who report that 
availability of food was problem 

11 during the past year 
occasionally - less than 

6, 310 50* .. 45• .. 335 550 

12 once a month 

regulary - at least once or 

3, 215 .. .. .. .. 115' 150' 

13 twice every month 1, 460 .. .. .. .. .. 175' 
14 more than two days every month 1, 295 .. .. .. .. .. 170' 

ALCOHOL USE 

Persons who report never 
15 drinking alcohol 9, 040 205 .. .. .. 1, 110 550 

Persons who report drinking 
16 alcohol in the past year 60, 800 925 .. 80* 65• 4, 325 5, 825 
17 every day 1, 105 .. .. .. .. 230' 
18 4-6 times per week 1, 980 .. .. .. 150' 405' 
19 2-3 times per week 6, 320 100' .. .. .. 400 805 
20 once per week 11,815 235 .. .. .. 935 1,335 
21 once or twice a month 18, 810 220 .. .. 895 1, 405 
22 less than once a month 18, 620 220 .. .. 1, 640 1, 650 
23 don't remember amount 2, 150 110' .. .. .. 70' .. 

Persons who report not drinking 
24 alcohol within the past year 11, 725 230 .. .. .. 335 760 

TOBACCO USE 

Persons who report smoking 
25 tobacco daily 39, 670 520 .. 65• .. 2, 720 3, 335 
26 1 to 10 cigarettes 9, 115 150' .. .. 445 560 
27 11 to 20 cigarettes 16, 755 285 .. .. 1, 055 1, 375 
28 21 to 25 cigarettes 10, 450 .. .. 915 1, 145 
29 26 or more cigarettes 2, 870 5 .5' .. .. .. 285 255' 

30 who live with daily smokers 25, 340 380 .. 50' .. 1, 755 1, 950 

Persons who report smoking 
31 occasionally 6, 180 90* .. .. .. 250' 540 

32 who used to smoke daily 3, 645 55' .. .. 165' 360' 

33 who live with daily smokers 3, 675 45' .. .. .. 145' 225' 

Persons who report not smoking 
34 now 35, 990 745 .. 50' .. 2, 875 3, 270 

35 who used to smoke daily 14, 935 230 .. .. .. 1, 330 1, 190 

36 who live with daily smokers 15, 730 335 .. .. 1, 155 1, 205 
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Table 4.5. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Midis, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

Territoires 
du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

No 

NUTRITION 

Personnes qul declarant manger 
de Ia viande, du poisson ou de 

21, 135 15, 490 22, 020 5, 685 140• 2, 475 Ia volaille 1 
12, 730 9, 790 13, 790 2, 660 125' 1, 565 tous les jours 2 
5, 055 3, 595 5, 795 2, 180 .. 565 plusieurs fois par semaine 3 
3, 010 1, 635 2, 185 765 .. 265 une ou deux fois par semaine 4 

340' 470 255* .. .. 70' moins dune fois par semaine 
et qu'aucun ne provient de la 

5 

8, 175 5, 065 9, 195 2, 730 .. 360 chasse et de la peche 
at qu'une partie provient de la 

6 

9, 475 6, 995 9, 045 2, 075 90' 920 chasse et de la peche ... 	. 
et que la mate provient de la 

7 

1,655 900 1,210 245* 325 chasse et de la peche 
et qua la plus grande partie 

provient de la chasse et 

8 

1,015 1,145 1,580 165* .. 415 de la peche 
et qua tout provient de la 

9 

220* 235 440' .. .. 255 chasse et de la peche 10 

Personnes qui declarant avoir 
manqué de nourriture dans la 

1,500 1,135 2,105 525 .. 65* derniere annee 
de temps en temps, c'est-a-dire 

11 

670 500 1, 400 290* .. 45* moins d'une fois par mois 
regulierement, c'est-a-dire au 

moins un ou deux jours par 

12 

330' 335 375• 170* .. mois 13 
475 235 290' .. plus de deux jours par mois 14 

CONSOMMATION D'ALCOOL 

Personnes qui declarent ne jamais 
2, 500 2, 060 2, 035 325• .. 205 consommer de l'alcool 15 

Personnes, qul declarant avoir 
consomme de l'alcool dans Ia 

15, 780 10, 815 16, 515 4, 470 105• 1, 890 derniere annee, at co 16 
155' 95* 325' 105* .. 40* tous les jours 17 
350' 230 390* 345 .. 75* de 4 a 6 fois par semaine 18 

1, 395 905 1, 900 455 .. 290 de 2 a 3 fois par semaine 19 
3, 195 1, 885 2, 620 1, 120 .. 440 une fois par semaine 20 
5, 180 3, 745 5, 525 1, 250 .. 550 une ou deux fois par mois 21 
4, 965 3, 470 5, 010 1, 120 .. 450 moins d'une lois par mois 22 

530 475 740 .. .. 45* en quantite inconnue 23 

Personnes qui declarent ne pas 
avoir bu d'alcool dans Ia 

2, 965 2, 655 3, 485 910 .. 360 dernlere annee 24 

USAGE DU TABAC 

Personnes qui declarant fumer 
10, 220 7, 395 11, 540 2, 570 95* 1, 175 tous les jours 25 

2, 140 2, 005 2, 905 500 .. 370 de 1 a 10 cigarettes 26 
4, 270 2, 915 4, 875 1, 425 .. 470 de 11 a 20 cigarettes 27 
3, 010 2, 030 2, 925 105* .. 265 de 21 a 25 cigarettes 28 

715 355 705 445 .. 40* plus de 25 cigarettes 
qui vivent avec une personne 

29 

6, 725 4, 515 7, 525 1, 450 70* 910 qui fume tous les jours 30 

Personnes qul declarent turner 
1, 665 1, 450 1, 555 375 .. 250 a ('occasion 

qui avaient ('habitude de fumer 
31 

835 860 1, 040 200' .. 120* tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

32 

1, 060 880 905 265* .. 140 fume tous les jours 33 

Personnes qul declarant ne plus 
9, 375 6, 715 9, 050 2, 765 .. 1, 060 fumer maintenant 

qui avaient ('habitude de fumer 
34 

3, 765 2, 690 3, 860 1, 435 .. 370 tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

35 

4, 365 3, 160 4, 250 685 .. 515 fume tous les jours 36 
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Table 4.5. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Metis 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

- 
he-du-Prince- 

Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

E COSS° 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

1 always 59, 535 440 95* 45* 5, 315 5, 405 
2 most of the time 10, 810 135' .. .. .. 320 950 
3 sometimes 6, 325 275 .. .. .. 80* 450* 
4 rarely or never 4, 615 320 .. .. .. 115* 385* 

Persons who report using 
helmets when driving a 
snowmobile/skidoo or ATV ... 

5 always 18, 545 65* .. 55' .. 2, 040 2, 730 
6 most of the time 2, 405 95* .. .. .. 195* 320* 
7 sometimes 3, 020 155* .. .. .. 205* 
8 rarely or never 11, 495 950 .. .. .. 440 195* 

Persons who report using 
helmets when riding a 
motorcycle ... 

9 always 15, 215 90* .. 45* 1, 600 2, 145 
10 most of the time 665 .. .. .. .. 
11 sometimes 1, 065 .. .. .. .. 
12 rarely or never 2, 300 .. .. .. 115* .. 

Persons who report using life 
jackets when riding in an open 
boat ... 

13 always 34, 060 775 60' .. 2, 690 3, 890 
14 most of the time 4, 790 170* .. 290 540 
15 sometimes 5, 640 180 .. .. 225* 795 
16 rarely or never 9, 840 145* .. .. 795 840 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
In sports, dance or recreation 

17 that involve physical activity 48, 930 820 .. 70* 65* 3, 290 4, 335 

PERSONAL SUPPORT NETWORK 

Persons who report availability 
of someone to contact in case 

18 of an emergency 78, 350 1, 340 .. 115* 65* 5, 675 6, 935 

Persons who report that their 
contact Is ... 

19 mother or father 39, 190 825 .. 50* .. 2, 760 3, 680 
20 spouse 42, 310 725 .. 85* .. 3, 530 3, 590 
21 another member of the family 

someone else residing in 
62, 095 1, 230 .. 90* .. 4, 550 5, 400 

22 the same household 23, 140 495 .. .. .. 1, 260 1, 660 
23 an elder 20, 620 535 .. 1, 045 1, 280 
24 a friend 63, 860 1, 260 iii• eir 4, 185 5, 910 
25 a neighbour 52, 000 1, 185 .. 90* .. 3, 805 5, 040 

26 a native worker or native agency 13, 895 • 	• .. 810 865 
27 someone else 11, 025 280 .. .. .. 510 680 

PERSONAL SAFETY 

Persons who report feeling safe 
walking alone at night in their 

28 community 60, 935 1, 285 .. 105* 45* 4, 125 5, 430 

Persons who report having been 
assaulted (attacked) during 

29 the past year 5, 735 .. .. .. .. 185• 690 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 4.5. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Metis, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

No 

SECURITi 

Personnes qui declarent attacher 
leur ceinture de securite, et ce 

14, 935 11, 575 15, 365 4, 865 120* 1, 380 toujours 1 
3, 095 2, 140 3, 120 705 .. 285 la plupart du temps 2 
1, 830 1, 170 2, 025 120* .. 380 parfois 3 
1, 205 545 1, 595 .. .. 415 rarement ou jamais 4 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain, at ce 

4, 035 3, 060 4, 380 1, 195 .. 935 toujours 5 
380 655 600 .. 110* la plupart du temps 6 
640 815 715 2.2.5* .. 155 parfois 7 

3, 220 1, 930 4, 015 245* .. 480 rarement ou jamais 8 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motocyclette, at ce 

2, 210 2, 180 4, 720 1, 635 .. 525 toujours 9 
165* 255 160* .. la plupart du temps 10 
270* 195* 305* 1 .45* .. '5 '5* parfois 11 
690 505 780 .. .. 115* rarement ou jamais 12 

Personnes qui declarent porter 
une ceinture de sauvetage dans 
un bateau ouvert, at ce 

7, 970 4, 980 9, 875 2, 565 75* 1, 155 toujours 13 
1, 010 990 1, 205 385 .. 175 la plupart du temps 14 
1, 005 1, 590 1, 135 435 .. 255 parfois 15 
2, 935 2, 390 1, 510 725 .. 475 rarement ou jamais 16 

LOISIRS 

Personnes qui declarent 
participer a des activites 
sportives, a des lolsirs qui 
lour demande d'otre actives 

11, 950 8, 910 13, 960 3, 925 60• 1, 540 physiquement 17 

R kSEAU DE SOUTIEN PERSONNEL 

Personnes qui declarant pouvoir 
se tourner vers quelqu'un en 

20, 445 14, 780 21, 005 5, 405 140* 2, 440 cas d'urgence 18 

Personnes qui declarent pouvoir 
se tourner vers ... 

10, 525 7, 430 10, 215 2, 380 1, 255 leur mere ou leur pare 19 
10, 450 7, 845 11, 420 3, 285 iio. 1, 260 leur conjoint(e) 20 
16, 870 11, 895 16, 340 3, 625 95* 1, 970 un autre membre de leur famille 

quelqu'un d'autre de leur 
21 

5, 785 5, 170 6, 820 1, 190 655 menage 22 
6,060 

15, 915 
4,315 

11,835 
5,260 

17,540 
880 

4,825 
. 6 5.  • 

115* 
1, 180 
2,140 

une  aine(e) 
un e ami(e) 

23  
24 

13, 115 10, 125 13, 415 3, 400 85* 1, 695 un e voisin(e) 
un e) travailleur(euse) ou un 

25 

3, 720 3, 040 3, 830 665 .. 870 organisms autochtone 26 
2, 880 2, 185 3, 130 985 .. 325 quelqu'un d'autre 27 

SECURITE PERSONNELLE 

Personnes qui declarant se sentir 
an securite Iorsqu'elles marchent 
seules la nuit dans leur 

16, 075 11, 815 15, 765 4, 225 115* 1, 945 communaute 28 

Personnes qui declarant avoir ate 
agressees (attaquees) au cours de 

1, 520 1, 060 1, 635 390 .. 205 la derniere annee 29 
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Table 4.5. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Metis 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SOCIAL ISSUES FACING 
ABORIGINAL PEOPLE 

Persons reporting that suicide ... 
1 is a problem 18, 200 120* .. .. 740 1, 020 
2 is not a problem 32, 060 1, 095 .. .. 2, 235 2, 935 

3 don't know if it is a problem 30, 525 145* .. 60* .. 2, 835 3, 030 
4 did not answer about suicide 3, 375 .. .. .. .. 405 630 

Persons reporting that 
unemployment ... 

5 is a problem 56, 330 1, 100 .. 85* 45* 3, 365 4, 635 
6 is not a problem 8, 625 175* .. .. .. 705 935 

7 don't know if it is a problem 
did not answer about 

16, 030 80* .. .. .. 1, 745 1, 510 

8 unemployment 3, 170 .. .. .. .. 400 540 

Persons reporting that family 
violence ... 

9 is a problem 32, 805 225 .. 55* .. 1, 655 2, 605 
10 is not a problem 20, 610 905 .. .. .. 1, 795 1, 845 

11 don't know if it is a problem 
did not answer about family 

27, 430 230 .. 65* .. 2, 365 2, 545 

12 violence 3, 310 .. .. .. .. 395 625 

Persons reporting that sexual 
abuse ... 

13 is a problem 19, 350 225 .. .. .. 865 1, 460 
14 is not a problem 24, 665 875 .. .. .. 2, 040 2, 010 

15 don't know it it is a problem 
did not answer about sexual 

36, 625 250 .. 75* .. 2, 885 3, 520 

16 abuse 3,510 .. .. .. .. 420 625 

Persons reporting that drug 
abuse ... 

17 is a problem 38, 060 215 .. 60* .. 2, 235 2, 765 
18 is not a problem 17, 325 920 .. .. .. 1, 340 1, 670 

19 don't know if it is a problem 25, 385 215 60* .. 2, 235 2, 545 
20 did not answer about drug abuse 3, 385 .. .. .. .. 410 640 

Persons reporting that alcohol 
abuse ... 

21 is a problem 49, 520 535 .. 65* .. 2, 840 3, 970 
22 is not a problem 12, 630 640 .. .. .. 1, 075 1, 100 

23 don't know if it is a problem 
did not answer about alcohol 

18, 685 185 .. 50* .. 1, 900 1, 940 

24 abuse 3,325 .. .. .. .. 405 610 

Persons reporting that rape ... 
25 is a problem 12, 305 60* .. 570 935 
26 is not a problem 29, 895 1, 070 .. .. 2, 305 2, 395 

27 don't know if it is a problem 38, 505 230 .. 85* 45* 2, 935 3, 615 
28 did not answer about rape 3, 445 .. .. .. .. 405 675 

Persons reporting that ... 
29 there are other problem(s) 6, 760 .. .. 280 460* 
30 there are no other problems 

don't know if there are 
41, 980 1, 155 .. .. .. 2, 645 2, 980 

31 other problems 
did not answer about other 

29, 745 140* .. 45* .. 2, 745 3, 265 

32 problems 5, 670 .. .. .. .. 540 905 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 4.5. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Metis, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Selon certaines caracteristiques 

No 

PREOCCUPATIONS SOCIALES DES 
AUTOCHTONES 

Personnes qui declarant que dans 
leur communaute le suicide ... 

4, 000 3, 725 6, 075 1, 365 60* 1, 040 est un probleme 1 
9, 075 6, 365 7, 860 1, 470 .. 960 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
2 

7, 860 5, 195 8, 095 2, 725 60* 480 probleme 3 
530 385 1, 025 360 .. .. n'ont pas repondu 4 

Personnes qui declarant que dans 
leurs communaute le chomage ... 

13, 990 11, 555 16, 145 3, 390 105* 1, 915 est un probleme 5 
2, 330 1, 640 2, 000 475 .. 325 nest pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
6 

4, 630 2, 185 3, 895 1, 695 .. 235 probleme 7 

520 290 1, 015 360 .. 35* n'ont pas repondu 8 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute la violence 
familiale ... 

7, 170 6, 385 10, 455 2, 485 75* 1, 655 est un probleme 9 
6, 190 4, 175 4, 320 920 .. 445 n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
10 

7, 560 4, 790 7, 250 2, 160 .. 380 probleme 11 

545 325 1, 030 355 .. .. n'ont pas repondu 12 

Personnes qui declarant que dans 
lour communaute les egressions 
sexuelles ... 

4, 530 3, 870 5, 300 1, 720 60* 1, 255 sont un probleme 13 
7, 460 4, 935 5, 830 885 .. 585 ne sont pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
14 

8, 855 6, 495 10, 870 2, 955 70* 635 probleme 15 

625 370 1, 060 360 .. .. n'ont pas repondu 16 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute l'abus de 
drogues ... 

8, 560 7, 815 12, 315 2, 440 110* 1, 535 est un probleme 17 
5, 235 3, 375 3, 565 680 .. 515 n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
18 

7, 100 4, 170 6, 130 2, 445 .. 430 probleme 19 
575 310 1, 040 365 .. n'ont pas repondu 20 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute l'abus 
d'aicool ... 

11, 735 9, 765 15, 325 3, 010 140* 2, 100 est un probleme 21 
3, 770 2, 360 2, 830 635 .. 210 n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
22 

5, 430 3, 200 3, 875 1, 915 .. 175 probleme 23 

530 350 1, 025 365 .. .. n'ont pas repondu 24 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute le viol 

2, 610 2, 470 3, 445 1, 095 .. 1, 040 est un probleme 25 
8, 595 6, 290 7, 135 1, 355 .. 710 n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
26 

9, 715 6, 530 11, 450 3, 105 70* 720 probleme 27 
550 380 1, 025 365 .. .. n'ont pas repondu 28 

Personnes qui declarent que 
1, 595 1, 165 2, 130 755 265 d'autre(s) probleme(s) existent) 29 

11, 145 9, 140 10, 970 2, 110 eb• 1, 705 it n'existe aucun autre probleme 
ne savent pas s'il exists 

30 

7, 795 4, 470 8, 260 2, 540 70' 400 d'autre(s) probleme(s) 31 

935 900 1, 700 510 .. 140 n'ont pas repondu 32 
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Table 4.5. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Metis 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

fle-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

Quebec 
Ontario 

Persons who think that problems 
in Aboriginal communities or 
neighbourhoods could be 
overcome by having ... 

1 more policing 6, 245 145* .. .. .. 325 460* 

2 shelters for abused women 3, 910 .. .. .. 80* 300* 

3 rape crisis lines 695 .. .. .. 160* 

4 family service counselling 
counselling services 

8, 705 115* .. .. 560 695 

5 (other than family) 7, 385 105* .. .. 150* 710 

6 improved community services 8, 515 60* .. .. .. 695 675 
7 more employment 7, 225 470 .. .. .. 465 705 
8 improved education 8, 180 90* .. .. .. 165* 695 

9 improved government services 2, 095 .. .. .. 100* 135* 

10 self-government 1, 025 .. .. .. .. 140* 

11 return to traditional lifestyle 1, 020 .. .. .. .. .. 

12 alcohol banned from community 675 .. .. .. .. .. 
13 other solutions 865 .. .. .. lab.  .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 4.5. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Midis, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

No 

1, 705 

800 

1, 930 

1, 705 

1, 840 
2, 105 
1, 570 

385 

280' 

265' 

245' 
200' 

1, 395 

890 

60' 

1, 995 

1, 285 

1, 430 
1, 525 
1, 030 

395 

190' 

105' 

.. 
135' 

1, 745 

1, 250 

270' 

2, 725 

2, 390 

2, 645 
1, 540 
3, 170 

770 

220' 

400' 

275' 
170' 

200' 

330' 

95' 

440 

560 

660 
245' 
915 

190' 

105' 

95' 

.. 
85' 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

.. 

260 

220 

.. 

215 

425 

430 
155 
490 

120' 

.. 

60' 

75' 
50* 

Personnes qui pensent qu'il seralt 
possible de resoudre les 
problemes auxquels font face les 
communautes ou quartiers 
autochtones on ... 

exercant une plus grande 
surveillance policiere 

ouvrant des refuges pour femmes 
battues 

mettant sur pied des lignes d'aide 
aux =times de viol 

offrant des services de 
counseling familial 

°Want d'autres types de services 
de counseling 

ameliorant les services 
communautaires 

creant plus d'emplois 
ameliorant l'enseignement 
ameliorant les services 

gouvernementaux 
obtenan 	

eie  
gto  ruavueto rnneomm

ntale 
revenant au mode de vie 

traditionnel 
prohibant l'alcool dans les 

communautes 
autres solutions 

1 

2 

3 

4 

5 

6 
7 
8 

9 

10 

11 

12 
13 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir note, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 4.6. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Metis 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status .. 1, 130 950 880• 9, 585 2, 190 3, 080 
2 excellent .. 405* 320* 2,455 680* 680* 3 
4 
5 

very good 
good 

.. 

.. 

.. 

395* 

.. 

230* 
265* 

.. 

.. 

.. 

2, 815 
3.075 
1, 065* 

585* 
655* 

1, 055 
1,015 

265* 
6 poor .. .. .. 

CHRONIC HEALTH PROBLEMS 

Persons who report chronic health 
7 problems .. 380* 355• .. 2, 930 640• 1, 010 

Persons who report ... 
8 
9 

diabetes 
high blood pressure 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. .. 
.. 

530* 
715* 

.. 
24 .5. 

10 arthritis/rheumatism .. .. 16 .5 .  1,480 4 .0 .0* 470* 
11 heart problems .. 825• 245* 
12 bronchitis 

emphysema/shortness 
.. .. .. 720• .. 405* 

13 of breath .. .. .. .. 640* .. .. 
14 asthma .. .. .. .. 735* .. 
15 tuberculosis .. .. .. .. .. .. 
16 epilepsy/seizures .. .. .. 
17 other health problems .. .. 275* 1, 2 .40* 270* 410* 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
about their health in the past 

18 year .. 1, 000 855 780* 7, 610 1, 770 2, 285 

Persons who report seeing ... 
19 medical doctor .. 945 825 720* 7, 250 1, 755 2, 260 
20 nurse 

community health representative 
.. 355* 270* 2,510 495* 625* 

21 (CHR) .. .. .. .. 645* .. .. 

22 alcohol worker .. .. .. .. .. .. .. 
23 traditional healer .. .. .. .. .. .. .. 

24 dentist/dental health worker .. 510* 420* .. 3, 845 760* 1, 010 

25 eye specialist/eye doctor .. 350* 295* .. 3, 250 520* 695* 
26 midwife .. .. 
27 druggist/pharmacist .. 380* 415* .. 3, 405 945 1, 226 

28 another health care person .. .. .. .. 755• .. 

Persons who report that special 
medical needs are not covered by 

29 medicare system .. 320* 180* .. 1, 360* 415• 715• 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 4.6. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Metis, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Solon certaines caracteristiques 

No 

TAT DE SANTE SELON LE 
REPONDANT 

Personnes qui declarent leur 
2, 615 7, 760 2, 820 205• etat de sante 1 

840* 1, 335* 930 excellent 2 
935* 3, 020 1, 055 .. tres bon 3 
645* 2, 295 580* .. bon 4 
.. 825* .. .. passable 5 
.. .. mauvais 6 

PROBLEMES DE SANTE 
CHRONICWES 

Personnes qui declarent avoir des 
805• 2, 775 795• 150• problemes de sante chroniques 7 

Personnes qui declarent avoir 
l'un des problemes de sante 
suivants ... 

.. 665* .. diabete B 
1, 210* 350* .. hypertension 9 

390* 1, 225* .. .. arthrite/rhumatisme 10 
600* .. maladie de coeur 11 

306* 975* 36 .0* bronchite 12 

.. 560* .. emphyserne/essouthement 13 
425* 236* .. asthme 14 

.. 420• .. .. tuberculose 
epilepsie/crises d'epilepsie 

15 
16 

5 .26* 1, 06 .0* 925 .. autres problemes de sante 17 

PERSONNES CONSULT E ES 

Personnes qui ont consults 
quelqu'un au sujet de leur sante 

2, 255 6, 635 2, 570 205• dans les 12 dernIers mois 18 

Personnes qui ont consults ... 
2, 160 6, 395 2, 280 200* un medean 19 

650* 2, 380 

500* 

845* 

.. 

.. 

.. 

une infirmiere 
un cor e pmr emsuennat aunt at ier en (sRasn Ice)  

un travailleur aupres des 

20 

21 

.. .. . .. alcooliques 22 
.. .. .. un guerisseur traditionnel 

un specialiste des soins 
23 

1, 420 3, 405 1, 370 dentaires tel un dentiste 
un spedaliste de la vue 

24 

695* 2, 720 455* .. tel un optometriste 25 
une sage-femme 26 

1, 005 4, 050 1, 095 13 .0• un droguiste ou un pharmacien 
quelqu'un d'autre du domaine 

27 

380* 490* 860* .. de la sante 28 

Personnes qui declarant qua lour 
assurance-maladie ne satIsfait pas 
a tous lours besolns on matiere 

325* 1, 555 365• .. de sante 29 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) e la fin de la publication. 
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Table 4.6. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Midis 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

NUTRITION 

1 
Persons who report eating meat, 
fish or poultry .. 1, 130 945 850* 9, 535 2, 170 3, 060 

2 everyday .. 635' 410' 5, 510 1, 270 1, 980 
3 several times a week .. 370* 315' 530. 2, 500 660' 615' 
4 once or twice a week .. .. 195' .. 1, 340' .. 350' 
5 less than once a week 

and none is obtained through 
.. .. ..  .. .. 

6 hunting and fishing 
and some is obtained through 

805' 510' 620' 4, 755 1, 240 1, 430 

7 hunting and fishing 
and half is obtained through 

.. .. 300' .. 4, 120 705' 1, 135 

8 hunting and fishing 

and most is obtained through 

.. .. .. .. .. .. .. 

9 hunting and fishing 
and all is obtained through 

.. .. .. .. .. .. 

10 hunting and fishing .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who report that 
availability of food was problem 

11 during the past year 
occasionally - less than 

.. .. .. .. 880' .. 290' 

12 once a month

regulary - at least once or 

.. .. .. 465* .. .. 

13 twice every month .. .. .. .. .. .. .. 
14 more than two days every month .. .. .. .. .. .. 

ALCOHOL USE 

Persons who report never 
15 drinking alcohol .. .. .. . 	. 1, 070' .. 395* 

Persons who report drinking 
16 
17 

alcohol in the past year 
every day 

.. 

.. 
890* 
.. 

770 
.. 

695' 
.. 

7, 495 
.. 

1, 480 
.. 

2, 295 
.. 

18 4-6 times per week .. .. .. .. .. 
19 2-3 times per week .. .. .. 845. 255' 
20 once per week .. .. .. 1, 760 270' 355' 
21 once or twice a month .. 2, 350 450' 765' 
22 less than once a month .. 365' 315' .. 2, 130 515' 795' 
23 don't remember amount .. .. .. .. .. .. 

Persons who report not drinking 
24 alcohol within the past year .. .. .. .. 1, 000* 485' 380* 

TOBACCO USE 

Persons who report smoking 
25 tobacco daily .. 585' 390* .. 4, 730 955 1, 400 
26 1 to 10 cigarettes .. .. .. .. 910' 240' 510' 
27 11 to 20 cigarettes .. .. .. .. 2, 035 420' 480' 
28 21 to 25 cigarettes .. .. .. .. 1, 370' 255' 280' 
29 26 or more cigarettes .. .. .. .. .. .. .. 

30 who live with daily smokers .. 385' 225' .. 3, 220 600' 675' 

Persons who report smoking 
31 occasionally .. .. .. .. 730' .. 275' 

32 who used to smoke daily .. .. .. .. .. .. .. 

33 who live with daily smokers .. .. .. .. 465' .. .. 

Persons who report not smoking 
34 now .. 515* 525' .. 4,125 1, 060 1, 390 

35 who used to smoke daily .. .. 265' .. 1, 510 545' 615' 

36 who live with daily smokers .. .. .. .. 1, 810 390' 435' 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 4.6. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Metis, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Selon certaines caracteristiques 

No 

NUTRITION 

Personnes qui declarent manger 
de la viands, du poisson ou de 

2, 600 7, 760 2, 810 195' la volatile 1 
1, 510 4, 230 1, 015 .. tous les jours 2 

805' 2, 245 1, 365 .. plusieurs fois par semaine 3 
260' 1, 215' 430' .. une ou deux fois par semaine 4 
.. .. .. .. moins d'une fois par semaine 

et qu'aucun ne provient de la 
5 

1, 615 4, 255 1, 460 chasse et de la peche 
et qu'une partie provient de la 

6 

915' 2, 860 1, 090 chasse et de la peche 
et que la moitie provient de la 

7 

.. .. .. .. chasse et de la peche 
et que la plus grande partie 

provient de la chasse et 

8 

•• •• .. de la peche 
et que tout provient de la 

9 

.. .. et 10 dd 

eocialaPreencht aevolr 
manque de nourriture dans la 

.. 960' .. .. derniere annee 
de temps en temps, east-a-dire 

11 

.. 560' .. .. moins dune fois par mois 
regulierement, c'est-a-dire au 

moins un ou deux jours par 

12 

.. .. .. mois 13 
.. .. .. plus de deux jours par mois 14 

CONSOMMATION D'ALCOOL 

Personnes qui declarent ne lama's 
.. 825' 275' .. consommer de I'alcool 15 

Personnel qui declarant avoir 
consomme de I'alcool dans la 

2, 180 5, 955 2, 080 165' derniere annee, et co 16 
.. .. .. .. tous les jours 17 
.. .. .. .. de 4 a 6 fois par semaine 18 

290' 685' .. .. de 2 a 3 fois par semaine 19 
570' 1, 020' 625' .. une lois par semaine 20 
550' 2, 185 720' .. une ou deux fois par mois 21 
560' 1, 635 375' .. moins d'une fois par mois 22 
.. .. .. .. on quantite inconnue 23 

Personnes qui declarent ne pas 
avolr bu d'alcool dans la 

285' 960' 465' .. derniere annee 24 

USAGE DU TABAC 

Personnes qui declarent fumer 
1, 305 4, 255 1, 265 .. tous les lours 25 

275' 1, 265' .. de 1 a 10 cigarettes 26 
680' 1, 505 875' .. de 11 a 20 cigarettes 27 
285' 1, 140' .. .. de 21 a 25 cigarettes 28 
.. .. .. plus de 25 cigarettes 

qui vivant avec une personne 
29 

985 2, 415 755' .. qui fume tous les jours 30 

Personnes qui declarent tumor 
.. .. .. .. a l'occasion 

qui avaient ('habitude de turner 
31 

.. .. .. .. tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

32 

.. .. .. .. fume tous les jours 33 

Personnes qui declarent ne plus 
1, 085 3, 210 1, 370 130' turner maintenant 

qui avaient ('habitude de furrier 
34 

370' 1, 295' 545' .. tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

35 

280' 1, 505 370' .. fume tous les jours 36 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 4.6. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Metis 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

1 always 1, 115 875 705' 7, 255 1, 905 2, 720 
2 most of the time .. .. .. .. 1, 185' .. 250' 
3 sometimes .. .. .. 535' .. .. 
4 rarely or never .. .. .. .. 480' .. .. 

Persons who report using 
helmets when driving a 
snowmobile/skidoo or ATV ... 

5 always .. 285' 290' .. 1, 540 485' 745' 
6 most of the time .. .. • • .. .. .. 
7 sometimes .. .. • • .. .. 
8 rarely or never .. .. .. 720' .. .. 

Persons who report using 
helmets when riding a 
motorcycle ... 

9 always .. 285' .. 1, 210' 405' 740' 
10 most of the time .. .. .. • • .. .. .. 
11 sometimes .. .. .. .. .. .. 
12 rarely or never .. .. .. .. .. .. 

Persons who report using life 
Jackets when riding in an open 
boat ... 

13 always .. 445' 515' .. 3,845 695' 1,510 
14 most of the time .. .. .. .. 465' .. 
15 sometimes .. .. .. .. 235' 
16 rarely or never .. .. .. .. . 	. 915' .. 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
in sports, dance or recreation 

17 that involve physical activity .. 605' 615 .. 5, 435 1, 405 1, 755 

PERSONAL SUPPORT NETWORK 

Persons who report availability 
of someone to contact in case 

18 of an emergency .. 1, 065 900 790' 9, 260 2, 140 2, 945 

Persons who report that their 
contact is ... 

19 mother or father .. 445' 375' .. 4, 650 1, 185 1, 415 
20 spouse .. 730' 485' 4,115 1,145 1,410 
21 another member of the family 

someone else residing in 
.. 800' 720 570' 7, 760 1, 740 2, 195 

22 the same household .. 335' 170' .. 2, 880 555' 930 
23 an elder .. 2, 325 540' 575' 
24 a friend .. 880' 7 .6.0 575' 7, 080 1, 640 2, 355 
25 a neighbour .. 740' 645 .. 5, 135 1, 230 1, 930 

26 a native worker or native agency .. .. . 	. . 	. 1, 500 440' 530' 
27 someone else .. . 	. 1, 185' 315' 400' 

PERSONAL SAFETY 

Persons who report feeling safe 
walking alone at night in their 

28 community .. 690' 665 590' 6, 240 1, 775 2, 150 

Persons who report having been 
assaulted (attacked) during 

29 the past year .. . 	. .. .. 860' .. .. 
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Table 4.6. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Metis, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristiques 

No 

SECURITg 

Personnes qui declarant attacher 
leur ceinture de securite, et ce 

2, 285 6, 125 2, 535 175' toujours 1 
.. 1, 125' 260' .. la plupart du temps 2 
.. .. .. .. parfois 3 
.. .. .. .. rarement ou jamais 4 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motonalge/skidoo ou en vehicule 

695' 1, 785 605' .. toujours 
tout-terrain, et ce 

 5 
.. .. .. .. la plupart du temps 6 

.. .. parfois 7 
.. 830' .. rarement ou jamais 8 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 

920' 1, 985 955 .. 
motoc 

toujou
y

rs
clette,  et ce 

 9 
.. .. .. .. la plupart du temps 10 
.. .. .. .. parfois 11 
.. .. .. .. rarement ou jamais 12 

Personnes qui declarant porter 
une ceinture de sauvetage dans 
un bateau ouvert, at ce 

1, 230 3, 650 1, 240 .. toujours 13 
.. .. .. la plupart du temps 14 
.. .. 330' .. parfois 15 
.. 425' .. rarement ou jamais 16 

LOISIRS 

Personnel.  qui declarant 
participer a des activites 
sportives, a des loisirs qui 
leur demande d'etre actives 

1, 835 4, 650 1, 900 170• physiquement 17 

RgSEAU DE SOUTIEN PERSONNEL 

Personnes qui declarent pouvoir 
se toumer vers quelqu'un en 

2, 525 7, 325 2, 665 200* cas d'urgence 18 

Personnes qui declarant pouvoir 
se tourner vers ... 

1, 110 3, 645 1, 280 .. leur mere ou leur pare 19 
1, 320 3, 395 1, 670 125* leur conjoint(e) 20 
1, 580 6, 065 1, 940 .. un autre membre de leur famille 

quelqu'un d'autre de leur 
21 

655' 2, 030 850' .. menage 22 
305' 

1,955 
1, 385 

1, 705 
6,020 
4, 455 

405* 
2,405 
1, 670 

.. 
155* 
145' 

alne(e) 
unr ami(e) un e 
un e voisin(e) 
un(e travailleur(euse) ou un 

23 
24 
25 

290' 1, 090' 405' .. organisme autochtone 26 
455' 790' 695' .. quelqu'un d'autre 27 

SECURITE PERSONNELLE 

Personnel.  qui declarant se sentir 
en securite lorsqu'elles marchent 
seules la nult dans leur 

1, 770 4, 875 1, 895 160• communaute 28 

_ 
Personnes qui declarent avoir ate 

.. 450* 275* .. 
agressees ( attaqu ee l) au cours de 
la demiere anne 29 
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Table 4.6. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Metis 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

SOCIAL ISSUES FACING 
ABORIGINAL PEOPLE 

Persons reporting that suicide ... 
1 is a problem .. .. 2, 305 415' 740' 
2 is not a problem .. 365.  335' .. 3, 215 695' 1, 105 

3 don't know if it is a problem .. 665' 410' 590' 3, 915 1, 080 1, 095 
4 did not answer about suicide .. 170' .. .. 

Persons reporting that 
unemployment ... 

5 is a problem .. 515' 510' .. 5, 875 1, 370 2, 170 
6 is not a problem .. .. 1, 095' 290' 365' 

7 don't know if it is a problem 
did not answer about 

.. 520' 310' .. 2, 465 530' 450' 

8 unemployment .. .. .. .. .. 

Persons reporting that family 
violence ... 

9 is a problem .. 270' 295' .. 3, 455 865 1, 325 
10 is not a problem .. 2, 210 400' 735' 

11 don't know if it is a problem 
did not answer about family 

.. 650' 445' 495' 3, 770 930 905 

12 violence .. .. .. .. .. .. .. 

Persons reporting that sexual 
abuse ... 

13 is a problem .. .. 165' .. 2, 475 540' 830' 
14 is not a problem .. .. 210' .. 2, 785 590' 765' 

15 don't know if it is a problem 
did not answer about sexual 

.. 755' 490' 480' 4, 120 1, 060 1, 355 

16 abuse .. 170' .. .. .. 

Persons reporting that drug 
abuse ... 

17 is a problem .. 350' 240' .. 4, 055 995 1, 585 
18 is not a problem .. .. .. .. 2, 080 410' 510' 

19 don't know it it is a problem 630' 465' 475' 3, 290 790' 890 
20 did not answer about drug abuse .. .. 180' 

Persons reporting that alcohol 
abuse ... 

21 is a problem .. 435' 345' .. 5, 075 1, 290 1, 815 
22 is not a problem .. .. 1, 695 330' 480' 

23 don't know if it is a problem 
did not answer about alcohol 

.. 565' 385' 2, 660 575' 675* 

24 abuse .. .. 185' .. .. .. .. 

Persons reporting that rape ... 
25 is a problem .. .. 1, 760 405' 520' 
26 is not a problem .. 230. .. 3, 220 705' 960 

27 don't know if it is a problem .. 735' 480' 575' 4, 455 1, 080 1, 470 
28 did not answer about rape .. 180' 

Persons reporting that ... 
29 there are other problem(s) .. .. 950' 335' 
30 there are no other problems 

don't know if there are 
.. .. 3 .0* .. 4, 590 1, 055 1, 545 

31 other problems 
did not answer about other 

.. 795' 330' 485' 3, 720 875 970 

32 problems .. .. 215' .. 415' .. 240' 
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Table 4.6. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme Otant Metis, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristiques 

No 

PREOCCUPATIONS SOCIALES DES 
AUTOCHTONES 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute le suicide ... 

795' 2, 135 740' .. est un probleme I 
590' 2, 300 535' .. n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s:agit d'un 
2 

1, 225 3, 290 1, 535 130' probleme 3 
.. 535* .. .. n'ont pas repondu 4 

Personnes qui declarent que dans 
lours communaute le chomage ... 

1, 540 5, 305 1, 810 .. est un probleme 5 
.. 515' .. .. n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
6 

820' 1, 910 840' .. probleme 7 

.. 535' .. .. n'ont pas repondu 8 

Personnes qul declarant que dans 
leur communaute la violence 
familiale ... 

1, 225 4, 080 1, 545 .. est un probleme 9 
445' 1, 055' 300' .. n'est pas un probleme 

ne sevent pas s'il s'agit d'un 
10 

945' 2, 585 970 .. probleme 11 

.. 535* .. .. n'ont pas repondu 12 

Personnes qui declarent que dans 
lour communaute les agresslons 
sexuelles ... 

660' 2, 060 1, 060 .. sont un probleme 13 
655' 1, 595 255' .. ne sont pas un probleme 

ne savent pas s'il s'it d'un 
14 

1, 300 4, 060 1, 495 140' problem
ag  

e 15 

.. 550' .. .. n'ont pas repondu 16 

Personnes qui declarent que dans 
lour communaute l'abus de 
drogues ... 

1, 170 4, 225 1, 405 .. est un probleme 17 
390' ' 140 , 1. . .. . n'est pas un probleme 18 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
1, 055 2, 360 1, 195 130' probleme 19 

.. 540' .. .. n'ont pas repondu 20 

Personnes qul declarant que dans 
leur communaute l'abus 
d'alcool ... 

1, 480 5, 300 1, 755 .. est un probleme 21 
370' 855' .. .. n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
22 

765' 1, 565 850' .. probleme 23 

.. 545' .. .. n'ont pas repondu 24 

Personnes qul declarent que dans 
leur communaute le viol 

450' 1, 575 635' .. est un probleme 25 
710' 1, 885 425' .. n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
26 

1, 450 4, 270 1, 755 135' probleme 27 
.. 535* .. .. n'ont pas repondu 28 

Personnes qui declarant que 
425' 630' 665' .. d'autre(s) probleme(s) existe(nt) 29 
890' 4, 150 755* .. it n'existe aucun autre probleme 

ne savent 	as s'il existe 
30 

1, 235 2, 635 1, 340 .. d'au
p

tre(s) probleme(s) 31 

300' 850' .. .. n'ont pas repondu 32 
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Table 4.6. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Metis 
for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

Persons who think thatproblems 
In Aboriginal communities or 
neighbourhoods could be 
overcome by having ... 

1 more policing .. .. .. .. 895* .. .. 

2 shelters for abused women .. .. .. .. 385* .. 340* 

3 rape crisis lines .. .. .. .. .. .. 

4 family service counselling 
counselling services 

.. .. .. .. 835* 405* 425* 

5 (other than family) .. .. .. 675* .. .. 

6 improved community services .. .. .. 810* .. 235* 
7 more employment .. .. 900* .. 290* 
8 improved education .. .. .. .. 740* .. 400* 

9 improved government services .. .. .. .. .. .. .. 

10 self-government .. .. .. .. .. .. 

11 return to traditional lifestyle .. .. .. .. .. .. 

12 alcohol banned from community .. .. .. .. .. 
13 other solutions .. .. .. .. .. .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir note., renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 4.6. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Metis, certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Selon certalnes caracteristiques 

No 

570* .. 

Personnes qui pensent qu'il serait 
possible de resoudre les 
problemes auxquels font face les 
communautes ou quartiers 
autochtones en ... 

exercant une plus grande . 	.. 
surveillance policiere 

ouvrant des refuges pour femmes 
1 

.. .. .. .. battues 
mettant sur pied des lignes d'aide 

2 

.. .. .. .. aux =times de viol 
offrant des services de 

3 

605* .. .. counseling familial 
offrant d'autres types de services 

4 

335* 715* 365* .. de counseling 
ameliorant les services 

5 

285* 835* 525* .. communautaires 6 
.. .. .. . creant plus d'emplois 7 

525* 1, 485 780* .. ameliorant l'enseignement 
ameliorant les services 

8 

370* .. .. gouvernementaux 
obtenant l'autonomie 

9 

.. .. .. .. gouvernementale 
revenant au mode de vie 

10 

. 	. . 	. traditionnel 
prohibant l'alcool dans les 

11 

.. .. .. .. communautes 12 

.. .. .. .. autres solutions 13 
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Table 4.7. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Inuit 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 20, 590 2, 860 .. 50* 50• 4, 020 450• 
2 excellent 5, 565 1, 060 .. .. .. 860 175* 
3 very good 5, 860 970 .. .. .. 1, 040 .. 
4 good 6,655 665 .. .. .. 1,500 
5 fair 2, 070 150* .. .. 450 
6 poor 440 .. .. .. .. 165* 

CHRONIC HEALTH PROBLEMS 

Persons who report chronic health 
7 problems 4, 725 710 .. .. .. 745 .. 

Persons who report ... 
8 diabetes 405 80* .. .. .. 110* .. 
9 high blood pressure 1, 995 310 .. .. .. 290 .. 

10 arthritis/rheumatism 2, 150 350 .. .. .. 290 .. 
11 heart problems 1, 275 125•  .. .. .. 280 .. 
12 bronchitis 

emphysema/shortness 
1, 035 95* .. .. .. 150* .. 

13 of breath 1, 120 100* .. .. 270 .. 
14 asthma 690 105* .. .. .. 100* 
15 tuberculosis 1, 350 100* .. .. .. 160* 
16 epilepsy/seizures 380 .. • 	• •• .. 
17 other health problems 1,925 210 .. .. 485 .. 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
about their health in the past 

18 year 14, 100 2, 015 .. .. .. 2, 570 415• 

Persons who report seeing ... 
19 medical doctor 10, 070 1, 360 .. .. 1, 895 410* 
20 nurse 

community health representative 
10,105 1,150 .. .. .. 2,035 .. 

21 (CHR) 755 70* .. .. .. 

22 alcohol worker 400 .. .. .. .. .. 
23 traditional healer 95* .. .. .. .. .. 

24 dentist/dental health worker 6, 365 720 .. .. .. 1, 225 230* 

25 eye specialist/eye doctor 5, 330 850 .. .. 740 200* 
26 midwife 330 80* .. .. .. 120* .. 
27 druggist/pharmacist 2, 625 470 .. .. .. 370 .. 

28 another health care person 570 60* .. . 	. . 	. 125* .. 

Persons who report that special 
medical needs are not covered by 

29 medicare system 640 140• .. . 	. . 	. 170* .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 4.7. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Inuit, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Selon certaines caracteristiques 

No 

OAT DE SANTE SELON LE 
RaPONDANT 

Personnes qui declarant lour 
285' 70' 595 205' .. 11, 965 etat de sante 1 

.. 215' .. .. 3, 140 excellent 2 
125. .. 165' .. .. 3,325 tres bon 3 
115' .. 145' ..  4,075 bon 4 
.. .. .. lib. .. 1,170 passable 5 
.. .. .. .. .. 245 mauvais 6 

PROBUMES DE SANTE 
CHRONIQUES 

Personnes qui declarent avoir des 
125' .. 225' .. .. 2, 700 problemes de sante chroniques 7 

Personnes qui declarent avoir 
l'un des problemes de sante 
suivants ... 

.. .. .. .. .. 215 diabete 8 

.. • • • • .. 1,135 hypertension 9 

.. .. 16. .. .. 1, 275 arthrite/rhumatisme 10 

.. .. .. .. .. 765 maladie de coeur 11 

.. .. .. .. .. 555 bronchite 12 

.. .. .. .. 555 emphyseme/essoufflement 13 

.. .. .. .. 370 asthme 14 

.. .. .. .. .. 870 tuberculose 15 

.. .. .. .. .. 260 epilepsie/crises d'epilepsie 16 

.. .. .. .. .. 1, 085 autres problemes de sante 17 

PERSONNES CONSULTgES 

Personnes qui ont consults 
quelqu'un au sulet de lour sante 

235' .. 500 195' .. 8, 050 dans les 12 derniers mots 18 

Personnes qui ont consults ... 
210' .. 500 180' .. 5, 390 un medecm 19 
115' 220' .. .. 6, 450 une infirmiere 

un representant en sante 
20 

.. .. .. .. .. 455 communautaire (RSC) 
un travailleur aupres des 

21 

.. .. .. .. 285 alcooliques 22 

.. .. .. .. 70' un guerisseur traditionnel 
un specialiste des soins 

23 

.. .. 375' 185' .. 3, 540 dentaires tel un dentiste 
un specialists de la,vue 

24 

.. 165' .. .. 3,230 tel un optometriste 25 
.. .. 120* une sage-femme 26 

.. .. 370' 16 .0. .. 1, 070 un droguiste ou un pharmaden 
quelqu'un d'autre du domaine 

27 

.. .. .. .. .. 265 de la sante 28 

Personnes qui declarant qua lour 
assurance-maladie ne satisfait pas 
a tous lours besoins en mattere 

.. .. .. .. .. 245 de sante 29 
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Table 4.7. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Inuit 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
blouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

NUTRITION 

1 
Persons who report eating meat, 
fish or poultry 20, 465 2, 855 .. 50* 50• 4, 010 450• 

2 everyday 12,160 1,415 .. 2,475 170' 
3 several times a week 5, 625 1, 040 .. .. .. 1, 090 
4 once or twice a week 2, 195 325 .. 390 166.  
5 less than once a week 

and none is obtained through 
485 70* .. .. .. .. .. 

6 hunting and fishing 
and some is obtained through 

1, 420 235 .. .. 110' 250' 

7 hunting and fishing 
and half is obtained through 

4, 760 1, 235 .. .. .. 720 170* 

8 hunting and fishing 

and most is obtained through 

2, 875 485 .. .. .. 810 .. 

9 hunting and fishing 
and all is obtained through 

5, 505 565 .. .. .. 1, 265 .. 

10 hunting and fishing 5, 300 205 .. .. .. 995 .. 

Persons who report that 
availability of food was problem 

11 during the past year 
occasionally - less than 

2, 640 205 .. .. .. 490 .. 

12 once a month 

regulary - at least once or 

1, 475 65* .. .. 310 .. 

13 twice every month 610 60' .. .. .. 105' .. 
14 more than two days every month 460 75' .. .. 75* .. 

ALCOHOL USE 

Persons who report never 
15 drinking alcohol 4, 575 465 .. .. 1, 010 .. 

Persons who report drinking 
16 alcohol in the past year 13, 650 2, 110 .. 45* .. 2, 580 375• 
17 every day 125' .. .. .. .. 
18 4-6 times per week 375 .5 .5* .. .. .. 6 .5.  
19 2-3 times per week 1, 455 345 .. .. .. 265 15' 
20 once per week 1, 980 525 .. .. .. 345 .. 
21 once or twice a month 4, 170 505 .. .. .. 940 
22 less than once a month 4, 795 530 .. .. .. 795 
23 don't remember amount 750 125' .. .. 155' .. 

Persons who report not drinking 
24 alcohol within the past year 2, 185 270 .. .. .. 415 .. 

TOBACCO USE 

Persons who report smoking 
25 tobacco daily 13,145 1, 460 .. .. .. 2, 615 210* 
26 1 to 10 cigarettes 4, 670 455 .. .. .. 1, 010 .. 
27 11 10 20 cigarettes 5, 625 770 .. .. .. 1, 090 .. 
28 21 10 25 cigarettes 2, 170 .. .. .. 425 .. 
29 26 or more cigarettes 515 180• .. .. .. .. .. 

30 who live with daily smokers 10, 970 1, 155 .. .. .. 2, 320 .. 

Persons who report smoking 
31 occasionally 1, 545 220 .. .. .. 285 .. 

32 who used to smoke daily 755 90' .. .. .. 135' .. 

33 who live with daily smokers 1, 170 160' .. .. .. 220' .. 

Persons who report not smoking 
34 now 5, 865 1, 175 .. .. .. 1, 120 230* 

35 who used to smoke daily 2, 760 480 .. .. 580 .. 

36 who live with daily smokers 3, 830 705 .. .. .. 840 .. 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 4.7. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Inuit, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoira 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Selon certaines caracteristiques 

No 

NUTRITION 

Personnes qui declarent manger 
de la viande, du poisson ou de 

285• 60• 560 205* .. 11, 905 la volaille 1 
185* .. 345* 180* .. 7, 285 tous les jours 2 
.. .. 165* .. .. 3, 100 plusieurs fois par semaine 3 
.. .. .. .. .. 1, 155 une ou deux fois par semaine 4 
.. .. .. .. .. 365 moins dune fois par semaine 

et qu'aucun ne provient de la 
5 

190* .. 245* .. .. 270 chasse et de la peche 
et qu'une partie provient de la 

6 

.. .. 210* 170* .. 2, 100 chasse et de la peche ., 
et que la moitie provient de la 

7 

.. .. .. .. 1, 545 chasse et de la peche 
et que la plus grande partie 

provient de la chasse et 

8 

.. .. .. .. 3, 555 de la peche 
et qua tout provient de la 

9 

.. .. .. .. .. 4, 095 chasse et de la Oche 10 

Personnes qui declarant avoir 
manque de nourriture dans la 

• • .. .. .. .. 1, 765 derniere annee 
de temps en temps, c'est-a-dire 

11 

.. .. .. .. .. 1, 055 moins d'une fois par mois 
regulierement, c'est-a-dire au 

moins un ou deux jours par 

12 

.. • • .. .. .. 340 mois 13 

.. .. .. .. 285 plus de deux jours par mois 14 

CONSOMMATION D'ALCOOL 

Personnes qui declarant ne Jamais 
.. .. .. .. .. 2, 985 consommer de l'alcool 15 

Personnes, qui declarant avoir 
consomme de i'alcool dans la 

225* .. 505 105• .. 7, 620 derniere annee, et ce 16 
.. .. .. .. 80* tous les jours 17 
.. .. .. .. 220 de 4 a 6 fois par semaine 18 
.. .. .. .. 645 de 2 a 3 fois par semaine 19 
.. .. 130* .. .. 815 une fois par semaine 20 
.. .. .. .. .. 2, 355 une ou deux fois par mois 21 
95* .. 250* .. 3, 030 moins d'une fois par mois 22 
• . .. .. .. .. 470 on quantite inconnue 23 

Personnes qui declarant ne pas 
avoir bu d'alcooi dans la 

• • .. .. .. .. 1, 300 derniere annee 24 

USAGE DU TABAC 

Personnes qui declarent turner 
.. .. 355• .. .. 8, 215 tous les jours 25 
.. .. .. .. 2, 990 de 1 a 10 cigarettes 26 
.. .. 145* .. .. 3, 410 de 11 a 20 cigarettes 27 
.. .. 160* .. .. 1, 440 de 21 a 25 cigarettes 28 
.. .. .. .. .. 260 plus de 25 cigarettes 

qui vivent avec une personne 
29 

.. .. 205* .. .. 6, 995 qui fume tous les jours 30 

Personnes qui declarant turner 
.. .. .. .. .. 950 a l'occasion 

qui avaient ('habitude de turner 
31 

.. .. .. .. .. 465 tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

32 

.. .. .. .. .. 725 fume tous les jours 33 

Personnes qui declarent ne plus 
180• .. 165• 120• .. 2, 800 tumor maintenant 

qui avaient ('habitude de turner 
34 

.. .. .. .. 1, 455 tous les jours 
qui vivent avec une personne qui 

35 

.. .. .. 115* .. 1, 950 fume tous les jours 36 
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Table 4.7. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Inuit 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

tle-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

E COSSO 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SAFETY 

Persons who report using 
seat belts ... 

1 always 4,010 1,305 50' 45' 310 380' 
2 most of the time 1, 010 320 .. .. 115' .. 
3 sometimes 1, 905 200 .. .. 335 .. 
4 rarely or never 9, 485 620 .. .. 2, 270 .. 

Persons who report using 
helmets when driving a 
snowmobile/skidoo or ATV ... 

5 always 3,530 190 .. .. .. 100' 195' 
6 most of the time 1, 000 85' .. .. .. .. 
7 sometimes 1, 865 90' .. .. .. 130.  .. 

8 rarely or never 11, 275 2, 030 .. .. .. 3, 455 .. 

Persons who report using 
helmets when riding a 
motorcycle ... 

9 always 2,310 140' .. .. .. 225' 
10 most of the time 325 .. .. .. .. 
11 sometimes 455 .. .. 85' .. 
12 rarely or never 3, 560 1 .5 .0.  .. .. 2, 120 

Persons who report using life 
Jackets when riding in an open 
boat ... 

13 always 3,915 1,525 .. .. .. 220' 250' 
14 most of the time 810 205 .. .. .. 155' .. 
15 sometimes 1, 600 240 .. .. 350 
16 rarely or never 11, 515 320 .. .. .. 3, 065 .. 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
In sports, dance or recreation 

17 that involve physical activity 12, 360 1, 560 .. .. .. 2, 555 245' 

PERSONAL SUPPORT NETWORK 

Persons who report availability 
of someone to contact in case 

18 of an emergency 19, 895 2, 825 .. 50' 45' 3, 830 450' 

Persons who report that their 
contact is ... 

19 mother or father 10, 445 1, 520 .. .. .. 1, 915 145' 
20 spouse 10, 530 1, 575 .. .. .. 1, BOO 240' 
21 another member of the family 

someone else residing in 
16, 050 2, 515 .. .. 3, 090 275' 

22 the same household 8, 450 1, 145 .. .. .. 2, 120 .. 
23 an elder 7, 490 680 .. 1, 740 
24 a friend 16, 120 2, 475 .. .45' .56.  3, 110 270' 
25 a neighbour 13, 660 2, 295 .. 50' 45' 2, 755 

26 a native worker or native agency 6, 340 675 .. .. 1, 465 . 	. 
27 someone else 3, 920 215 .. .. 925 .. 

PERSONAL SAFETY 

Persons who report feeling safe 
walking alone at night in their 

28 community 16, 370 2, 375 .. 40' .. 3, 080 215' 

Persons who report having been 
assaulted (attacked) during 

29 the past year 1, 890 195 .. .. .. 430 .. 
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Table 4.7. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Inuit, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombie- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

No 

SiCURITi 

Personnes qui declarant attacker 
leur ceinture de securite, et ce 

215* .. 525 130* .. 990 toujours 1 
.. .. .. .. .. 410 la plupart du temps 2 
.. .. 1, 275 parlois 3 
.. .. .. 6, 575 rarement ou jamais 4 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain, et ce 

.. .. 180* .. 2, 730 toujours 5 

.. .. .. .. .. 810 la plupart du temps 6 

.. .. .. .. .. 1, 645 parfo:s 7 
• • .. .. .. .. 5, 540 rarement ou jamais B 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motocyclette, et ce 

.. .. .. .. .. 1, 710 toujours 9 

.. .. .. .. .. 275 la plupart du temps 10 

.. .. .. .. .. 325 parfois 11 

.. .. .. .. .. 1, 245 rarement ou jamais 12 

Personnes qui declarent porter 
une ceinture de sauvetage dans 
un bateau ouvert, et ce 

95* .. 255* 180* 1, 340 toujours 13 
.. .. .. .. 350 la plupart du temps 14 
.. .. .. 920 parlois 15 
.. .. .. .. 7, 910 rarement ou jamais 16 

LOISIRS 

Personnes.  qui declarent 
participer a des activites 
sportives, a des loisirs qui 
leur demande d'etre actives 

110* .. 365• 160• .. 7, 270 physiquement 17 

R ESEAU DE SOUTIEN PERSONNEL 

Personnes qui declarant pouvoir 
se toumer vers quelqu'un en 

285* 60• 560 205* .. 11,550 cas d'urgence 18 

Personnes qui declarent pouvoir 
se toumer vers ... 

.. . 200* 125* .. 6, 360 leur mere ou leur pare 19 
130* .. 355* 95* .. 6, 280 leur conjoint(e) 20 
185* .. 340* 195* .. 9, 360 un autre membre de leur famille 

quelqu'un d'autre de leur 
21 

.. • • 175* .. .. 4,705 menage 22 

.. .. 195* .. .. 4,675 un(e aine(e) 23 
265* 
230* 

.. 

.. 
440* 
315* 

205* 
150* 

.. 

.. 
9, 225 
7, 635 

unr ami(e) 
un e 	voisin(e) 
un e travailleur(euse) ou un 

24 
25 

.. .. .. 115* .. 3, 865 organisms autochtone 26 

.. .. 145* 95. .. 2, 390 quelqu'un d'autre 27 

SECURITE PERSONNELLE 

Personnes qui declarent se sendr 
en securite Iorsqu'elles merchant 
seules la nuit dans lour 

235• .. 365• .. .. 9, 915 communaute 28 

Personnes qui declarent avoir ate 
aressees 	u ees) au sours de g 	(  

.. .. 145• .. .. 1,045 demiereann
attaecr 

la e 29 

• 
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Table 4.7. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Inuit 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
island 

ne-du-Prince- 
idouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

E COSSO 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SOCIAL ISSUES FACING 
ABORIGINAL PEOPLE 

Persons reporting that suicide ... 
1 is a problem 8, 575 630 .. .. .. 2, 315 145' 
2 is not a problem 7, 560 1, 420 .. 1, 135 215* 

3 don't know if it is a problem 4, 080 760 .. .. 500 .. 
4 did not answer about suicide 585 50* .. .. 105' .. 

Persons reporting that 
unemployment ... 

5 is a problem 15, 505 2, 305 .. 45' 3, 050 300' 
6 is not a problem 2, 415 165' .. .. 510 .. 

7 don't know if it is a problem 
did not answer about 

2, 440 365 .. .. .. 405 .. 

8 unemployment 450 .. .. .. .. 100' .. 

Persons reporting that family 
violence ... 

9 is a problem 9, 040 1, 090 .. .. 2, 250 
10 is not a problem 6, 195 895 .. .. .. 960 225' 

11 don't know if it is a problem 
did not answer about family 

5, 065 840 .. .. .. 740 .. 

12 violence 505 .. .. .. .. 100' .. 

Persons reporting that sexual 
abuse ... 

13 is a problem 7, 305 765 .. .. .. 1, 855 
14 is not a problem 6, 905 1, 000 .. .. .. 1, 135 260' 

15 don't know if it is a problem 
did not answer about sexual 

6, 005 1, 050 .. .. 965 .. 

16 abuse 590 .. .. .. .. 110' .. 

Persons reporting that drug 
abuse ... 

17 is a problem 10, 195 840 .. .. 45' 2, 675 230' 
18 is not a problem 5, 570 1, 000 .. .. 760 145* 

19 don't know if it is a problem 4, 495 980 .. .. .. 525 
20 did not answer about drug abuse 540 .. .. .. 100' .. 

Persons reporting that alcohol 
abuse ... 

21 is a problem 11, 980 1, 685 .. .. 45' 2, 690 270' 
22 is not a problem 4, 865 520 .. .. .. 755 .. 

23 don't know if it is a problem 
did not answer about alcohol 

3, 420 615 .. .. .. 510 .. 

24 abuse 540 45' .. .. .. 105' .. 

Persons reporting that rape ... 
25 is a problem 5, 190 335 .. .. .. 1, 675 
26 is not a problem 8, 665 1, 390 .. .. .. 1, 265 3 .50' 

27 don't know if it is a problem 6, 390 1, 065 .. .. .. 1, 010 .. 
28 did not answer about rape 555 75' .. .. .. 105' .. 

Persons reporting that ... 
29 there are other problem(s) 1, 430 80' .. 360 
30 there are no other problems 

don't know if there are 
12, 915 1, 845 .. 4-0.  4-5' 2, 430 345' 

31 other problems 
did not answer about other 

5, 245 730 .. .. .. 990 .. 

32 problems 1, 215 205 .. .. 270 .. 
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Table 4.7. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Inuit, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Selon certaines caracteristiques 

No 

PREOCCUPATIONS SOCIALES DES 
AUTOCHTONES 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute le suicide ... 

.. .. .. .. .. 5, 305 est un probleme 1 

.. 65* 295* 185' .. 4, 115 n'est pas un probleme 
ne savent pas s'il s'agit d'un 

2 

155' .. 180' .. .. 2, 335 probleme 3 
.. 335 n'ont pas repondu 4 

Personnes qui declarent que dans 
lours communaute le chomage ... 

100' .. 335' 90' .. 9, 225 est un probleme 5 
.. .. 110' .. 1, 315 n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
6 

135' .. .. .. .. 1, 315 probleme 7 

.. 235 n'ont pas repondu 8 

Personnes qul declarant que dans 
leur communaute la violence 
familial° ... 

.. .. 250' .. .. 5, 230 est un probleme 9 

.. .. 215' .. .. 3, 655 n'est pas un probleme 
ne savent pas s'il s'agit d'un 

10 

155' .. .. 130' .. 2, 925 probleme 11 

.. .. .. .. 275 n'ont pas repondu 12 

Personnes qui declarent que dans 
lour communaute les egressions 
sexueiies ... 

.. .. .. .. .. 4, 410 sont un probleme 13 

.. .. 190* .. .. 4, 045 ne sont pas un probleme 
ne savent pas s'il s'agit d'un 

14 

155* .. 260' .. 3,350 probleme 15 

.. .. .. .. 280 n'ont pas repondu 16 

Personnes qui declarent que dans 
lour communaute Tabus de 
drogues ... 

.. .. 250' .. .. 5, 980 est un probleme 17 

.. 65' 175' .. .. 3, 250 n'est pas un probleme 
ne savent pas s'il s'agit d'un 

18 

135' .. 140' .. .. 2, 545 probleme 19 
.. .. .. .. .. 310 n'ont pas repondu 20 

Personnes qui declarent que dans 
leur communaute l'abus 
d'alcool ... 

130' .. 370' 140' 6, 640 est un probleme 21 
.. 60' .. .. .. 3, 130 n'est pas un probleme 

ne savent pas s'il s'agit d'un 
22 

100' .. .. .. .. 2, 020 probleme 23 

.. .. .. 300 n'ont pas repondu 24 

Personnes qul declarent que dans 
leur communaute le viol 

.. .. .. .. .. 3, 015 est un probleme 25 

.. 70' 225' .. .. 5, 150 n'est pas un probleme 
ne savant pas s'il s'agit d'un 

26 

140' .. 260' 120' .. 3, 635 probleme 27 
.. .. .. .. 295 n'ont pas repondu 28 

Personnes qui declarant que 
.. .. .. .. 870 d'autre(s) probleme(s) existe(nt) 29 

125' 75' 275' .. .. 7, 690 it n'existe aucun autre probleme 
ne savent pas s'il existe 

30 

140' .. 240' 115' .. 2, 935 d'autre(s) probleme(s) 31 

.. .. .. .. 595 n'ont pas repondu 32 
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Table 4.7. 	Health, Lifestyle and Social Issues of the Adult (15+) Population Who Identifies as Inuit 
for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

Terre-Neuve 

Prince Edward 
island 

Ile-du-Prince- 
idouard 

Nova Scotia 

Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

Persons who think thatproblems 
in Aboriginal communities or 
neighbourhoods could be 
overcome by having ... 

1 more policing 2, 380 335 .. .. .. 865 .. 

2 shelters for abused women 1, 215 115* .. .. .. 260 .. 

3 rape crisis lines 145* .. .. .. .. 

4 family service counselling 
counselling services 

1, 805 195 .. .. .. 305 .. 

5 (other than family) 2, 330 300 .. .. .. 390 

6 improved community services 2, 795 200 .. .. .. 710 
7 more employment 2, 450 425 .. .. .. 180* 230* 
8 improved education 1, 415 210 .. .. .. 135* 

9 improved government services 295* .. .. .. .. .. 

10 self-government 210* .. .. .. .. 

11 return to traditional lifestyle 270* .. .. .. 70* .. 

12 alcohol banned from community 280* 45• .. .. .. .. .. 
13 other solutions 145* .. .. .. .. .. 
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Table 4.7. 	Sante, habitudes de vie et preoccupations sociales chez les adultes (15 ans et plus) qui s'identifient 
comme etant Inuit, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
BrItannIque 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 
du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

No 

Personnes qui pensent qu'll serait 
possible de resoudre les 
problemes auxquels font face les 
communautes ou quartiers 
autochtones en ... 

exercant une plus grande 
.. .. .. .. .. 970 surveillance policiere 

ouvrant des refuges pour femmes 
1 

.. .. .. .. .. 775 battues 
mettant sur pied des lignes d'aide 

2 

.. .. .. .. 75* aux victimes de viol 
offrant des services de 

3 

.. .. .. .. 1, 045 counseling familial 4 
°Want d'autres types de services 

.. .. .. .. 1, 530 de counseling 
ameliorant les services 

5 

.. .. .. .. .. 1, 795 communautaires 6 
.. .. .. .. 1, 600 creant plus d'emplois 7 

.. .. .. .. .. 920 ameliorant l'enseignement 
ameliorant les services 

8 

.. .. .. .. .. 180 gouvernementaux 
obtenant l'autonomie 

9 

.. .. .. .. 120* gouvernementale 
revenant au mode de vie 

10 

.. .. .. .. 165 traditionnel 
prohibant l'alcool dans les 

11 

.. .. .. .. 195 communautes 12 

.. .. .. .. 105* autres solutions 13 
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Table 5.1. 	Health of Children (under 15) Reporting Aboriginal Identity, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

- 
fle-du-Prince- 

Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

E COSS° 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

Quebec 
Ontario 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 231, 240 3, 770 205 3, 125 2, 060 18, 225 39, 660 
2 excellent 122, 735 2, 295 70* 1, 830 1, 170 9, 355 23, 405 
3 very good 68, 490 850 95* 905 630 5, 345 11, 225 
4 good 33,395 530 40* 310 225 3,090 4,010 
5 fair 5, 765 80* .. 65* .. 385 860 
6 poor 855 .. .. .. .. .. 170* 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
7 about their health in the past year 174, 790 2, 645 145 2, 610 1, 445 12, 770 32, 990 

Persons who report seeing ... 
a medical doctor 151, 190 1, 525 140 2, 405 1, 345 9, 510 28, 950 
9 nurse 

community health representative 
77,080 1,660 90* 710 820 7,190 11,885 

10 (CHR) 31, 180 235 60* 460 230 1, 330 2, 765 
11 traditional healer 4, 640 .. .. 50* .. 205* 575 

12 dentist/dental health worker 85, 345 1, 070 90* 1, 590 785 6, 980 17, 435 

13 eye specialist/eye doctor 38, 960 595 45* 665 385 2, 840 7, 055 
14 druggist/pharmacist 49, 205 420 90* 795 560 2, 105 8, 900 
15 another health care person 8, 390 110* .. 140* 95* 825 1, 520 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

16 always 141,155 1,710 150 2,425 1,565 9,410 28,920 
17 most of the time 28, 480 315 .. 340 285 1, 650 3, 350 
18 sometimes 22, 510 335 .. 230 155* 1, 210 2, 665 
19 rarely or never 22, 080 765 .. 100* .. 3, 165 2, 735 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a snowmobile/skidoo or ATV ... 

20 always 26, 360 430 45* 260 335 3, 030 6, 625 
21 most of the time 4, 070 75* .. 50* 555 450* 
22 sometimes 5, 640 110* .. 45* ib.  615 545 
23 rarely or never 30, 145 1, 770 .. 70* 130* 4, 620 3, 545 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a motorcycle ... 

24 always 17,000 100* .. 195 185 1,155 3,555 
25 most of the time 925 .. .. .. .. 100* 140* 
26 sometimes 1, 365 .. .. .. 75* 245* 
27 rarely or never 6, 620 225 .. .. 1, 675 640 

Persons who report using life 
jackets when riding in an 
open boat ... 

28 always 77, 460 2, 020 45* 920 780 5, 235 17, 970 
29 most of the time 6, 175 150* .. 85* 580 1, 140 
30 sometimes 7, 230 185 .. 60* .50 • 760 1, 430 
31 rarely or never 19, 730 310 .. 170 85* 4, 215 2, 320 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
in sports, dance or recreation 

32 that involves physical activity 158, 320 2, 535 195 2, 100 1, 500 12, 465 26, 080 
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Table 5.1. 	Sante des enfants (moins de 15 ans) qui s'identifient comma etant autochtones, Canada, provinces et 
territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombie- 
BrItannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

Territoires 
du Nord-Ouest 

Salon certaines caracterlstiques 

--.... 

No 

ETAT DE SANTE SELON LE 
REPONDANT 

Personnes qui declarent leur 
37, 510 36, 960 41, 725 34, 490 1, 355 12, 155 etat de sante 1 
20, 045 17, 190 22, 825 17, 735 665 6, 150 excellent 2 
10, 855 12, 120 11, 935 10, 590 505 3, 430 tres bon 3 
5, 575 6, 470 5, 455 5, 300 165* 2, 235 bon 4 

915 985 1,350 770 .. 305 passable 5 
120* 205* 160* 90* .. .. mauvais 6 

PERSONNES CONSULTEES 

Personnes qui ont consults 
quelqu'un au sujet de leur 

27, 805 26, 080 31, 950 26, 815 935 8, 605 sante dans les 12 derniers mois 7 

Personnes qui ont consults ... 
24, 910 23, 305 29, 235 24, 110 775 4, 970 un medecin 8 
13, 520 12, 180 14, 195 7, 910 430 6, 505 une infirmiere 

un representant en sante 
9 

4, 555 5, 980 8, 855 5, 675 135* 915 communautaire (RSC) 10 
475 680 1, 845 665 .. 65* un guerisseur traditionnel 

un specialiste des soins 
11 

12, 500 10, 925 14, 165 15, 010 335 4, 460 dentaires tel un dentiste 
un specialiste de la,vue 

12 

6,640 5.900 6.985 6,210 145* 1,495 tel un optometriste 13 
6, 655 8, 565 12, 995 6, 835 105* 1, 185 droguiste ou un pharmacien 14 
1, 175 985 1, 760 1, 395 .. 310 quelqu'un d'autre du domaine 15 

SECURITE 

Personnes qui declarant attacher 
leur ceinture de securite, at ea 

19, 955 19, 725 27, 965 25, 720 1, 125 2, 490 toujours 16 
5, 050 6, 985 5, 420 4, 275 140* 645 la plupart du temps 17 
4, 230 5, 360 4, 770 2, 495 .. 985 parfois 18 
4, 855 2, 885 2, 820 850 .. 3, 845 rarement ou jamais 19 

Personnes qui declarant porter 
leur casque protecteur en 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain, at ce 

2, 530 3, 190 4, 400 2, 880 255 2, 380 toujours 20 
585 770 720 265* 70* 510 la plupart du temps 21 

1, 200 1, 050 840 220* 915 imam 22 
6, 970 3, 670 3, 785 1, 295 1 .16. 4, 170 rarement ou jamais 23 

Personnes qui deciarent porter 
leur casque protecteur en 
motocyclette, at ce 

1, 370 2, 060 3, 985 3, 500 175* 710 toujours 24 
.. 200* 175* .. 80* la plupart du temps 25 

255 330* 200* .. 150 parfois 26 
1,45 835 805 600 .. 580 rarement ou jamais 27 

Personnes qui declarant porter 
une ceinture de sauvetage dans 
une bateau ouvert, at ce 

9, 705 10, 250 13, 415 13, 035 725 3, 360 toujours 28 
875 1, 045 480* 1, 345 405 la plupart du temps 29 

1, 370 1, 600 255* 770 6.  0.  * 680 parfois 30 
4, 330 2, 035 970 1, 040 .. 4, 200 rarement ou jamais 31 

LOISIRS 

Personnes, qui declarant 
participer a des activites 
sportives, a des jeux a des 
dames ou a des loisirs qui 
lour demande d'etre actives 

25, 095 24, 330 28, 640 25, 545 915 8, 925 physiquement 32 
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Table 5.2. 	Health of Children (under 15) Reporting Aboriginal Identity for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 360* 1, 840 2, 050 4, 075 12, 555 4, 400 5, 150 
2 excellent 180' 1, 340 1, 285 2, 790 7, 070 2, 150 2, 730 
3 very good 135' 380' 580' 1,000' 3,435 1, 595 1,375 
4 good .. .. 170' .. 1,625 540' 900 
5 fair .. .. .. .. .. .. .. 
6 poor .. .. .. .. .. .. .. 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
7 about their health in the past year 310* 1, 550 1, 835 3, 765 10, 575 3, 760 4, 265 

Persons who report seeing ... 
8 medical doctor 265' 1, 315 1, 725 3, 605 10, 050 3, 655 3, 985 
9 nurse 

community health representative 
.. 410' 625 615' 3,815 1,355 1,585 

10 (CHR) .. .. 235' .. 1,185' 370' 745' 
11 traditional healer .. .. .. .. .. .. .. 

12 dentist/dental health worker 180' 880' 970 1, 630' 4, 725 1, 700 1, 495 

13 eye specialist/eye doctor .. 320' 565' 535' 2, 385 1,085 535' 
14 druggist/pharmadst .. .. 480' 520' 2, 560 1, 745 1, 380 
15 another health care person .. .. 200' .. 590' .. .. 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

16 always 340' 1, 785 1, 735 3, 410 9, 595 3, 415 4, 110 
17 most of the time .. .. .. 470' 1, 425' 635' 575' 
18 sometimes .. .. .. .. 415' .. 320' 
19 rarely or never .. .. .. .. .. .. 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a snowmobile/skidoo or ATV ... 

20 always .. .. 270' 560' 450' 455' 610' 
21 most of the time .. .. .. .. .. .. .. 
22 sometimes .. .. .. .. .. 
23 rarely or never .. .. .. .. 50' .. 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a motorcycle ... 

24 always .. .. .. .. 495' 310' 545' 
25 most of the time .. .. .. .. .. .. 
26 sometimes .. .. .. .. .. .. .. 
27 rarely or never .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who report using life 
Jackets when riding In an 
open boat ... 

28 always 185' 650* 1, 310 1, 910 3, 870 1, 335 1, 675 
29 most of the time .. .. .. .. .. .. .. 
30 sometimes .. .. .. .. .. .. 
31 rarely or never .. .. .. .. 41 0' . 	 . . 	 . 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
in sports, dance or recreation 

32 that involves physical activity 270* 1, 230 1, 335 2, 930 8, 380 3, 290 3, 300 
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Table 5.2. Sante des enfants (moins de 15 ans) qui s'identifient comme etant autochtones, certaines regions 
metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Solon certaines caracteristiques 

No 

ETAT DE SANTE SELON LE 
REPONDANT 

Personnes qui declarant leur 
5, 195 11, 515 7, 190 1, 450 etat de sante 1 
3, 350 5, 460 3, 415 865 excellent 2 
1, 210 3, 550 2, 650 380* tres bon 3 

485* 1,840 1,105 195* bon 4 
.. 575* .. .. passable 5 
.. .. .. .. mauvais 6 

PERSONNES CONSULTkES 

Personnes qui ont consults 
quelqu'un au sujet de tour 

4, 555 9, 130 6, 625 1, 220 sante dans les 12 demiers mois 7 

Personnes qui ont consults ... 
4, 355 8, 535 6, 330 1, 120 un medean 8 
1, 500 4, 565 1, 750 205* une infirmiere 

un representant en sante 
9 

1, 295 2, 490 935 250* communautaire (RSC) 10 
375* 700* .. .. un guerisseur traditionnel 

un specialiste des soins 
11 

2, 040 4, 435 3, 880 655 dentaires tel un dentiste 
un specialiste de la,vue 

12 

950* 2, 035 1, 205 290* tel un optometriste 13 
1, 725 4, 455 1, 810 275* droguiste ou un pharmacien 14 

420* 600* 460* .. quelqu'un d'autre du domaine 15 

SaCURITE 

Personnes qui declarant attacher 
lour ceinture de securlte, at ce 

4, 515 10, 070 6, 320 1, 280 toujours 16 
520* 610* 445* .. la plupart du temps 17 
.. .. .. .. parfois 18 

.. .. .. rarement ou jamais 19 

Personnes qui declarent porter 
lour casque protecteur an 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain 

820* 1, 420 325* .. toujours
,  et ce 

 20 
.. .. .. .. la plupart du temps 21 
.. .. .. .. partois 22 
.. 440• .. .. rarement ou jamais 23 

Personnes qui declarant porter 
leur casque protecteur on 
motocyclette, at ce 

950* 1, 345* 410* 145* toujours 24 
.. .. .. .. la plupart du temps 25 
.. .. .. .. partois 26 
.. .. .. .. rarement ou jamais 27 

Personnes qui declarent porter 
une ceinture de sauvetage dans 

2, 115 3, 850 2, 505 565 
une 

toujours
at  to 

 28 
.. .. .. .. la plupart du temps 29 
.. .. .. .. parfois 30 
.. .. .. .. rarement ou jamais 31 

LOISIRS 

Personnes qui declarent 
participer a des activites 
sportives, a des jeux a des 
dames ou a des loisirs qui 
lour demande d'etre actives 

3, 510 8, 135 5, 595 1, 160 physiquement 32 
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Table 5.3. 	Health of Children (under 15) Who Identify as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

North American Indian 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

tie-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

, - 
Quebec 

Ontario 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 168, 870 1, 315 185 3, 050 2, 020 13, 040 35, 150 
2 excellent 88, 025 870 70* 1, 820 1, 140 6, 715 20, 515 
3 very good 50, 385 240 70* 880 635 3, 895 10, 055 
4 good 25,720 180* 35* 280 215 2,175 3,820 
5 fair 4, 175 .. .. 55* .. 220* 705 
6 poor 570 .. .. .. .. .. .. 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
7 about their health in the past year 127, 600 935 125 2, 525 1, 405 9, 380 29, 485 

Persons who report seeing ... 
8 medical doctor 111, 975 555 120 2, 335 1, 305 7, 260 25, 725 
9 nurse 

community health representative 
54, 715 575 65* 670 785 5, 135 10, 720 

10 (CHR) 24, 190 85* 35* 450 230 1, 060 2, 645 
11 traditional healer 4, 295 .. 50* .. 190* 575 

12 dentisVdental health worker 63, 385 390 65* 1, 545 770 5, 140 15, 445 

13 eye specialist/eye doctor 28, 460 220 45* 655 385 2, 240 6, 130 
14 druggist/pharmacist 35, 290 140* 65* 760 520 1, 730 7, 555 
15 another health care person 5, 920 .. .. 140* 90* 655 1, 295 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

16 always 102, 085 800 130 2, 340 1, 530 7, 225 24, 985 
17 most of the time 22, 100 95* .. 340 285 1, 490 2, 905 
18 sometimes 18, 595 95* .. 230 155* 1, 160 2, 625 
19 rarely or never 15, 695 275 .. 100* .. 1, 825 2, 725 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a snowmobile/skidoo or ATV ... 

20 always 1 7 , 240 285 45* 210 325 2, 175 5, 405 
21 most of the time 2, 715 .. .. 50* 475 435* 
22 sometimes 3, 785 .. 45* iir 480 460* 
23 rarely or never 19, 820 400 70* 125* 2, 320 3, 455 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a motorcycle ... 

24 always 11,165 .. .. 170 175 620 2,765 
25 most of the time 690 .. .. .. .. 75* .. 
26 
27 

sometimes 
rarely or never 

825 
4, 380 170' 

.. 

.. 
.. 
.. .. 640 640 

Persons who report using life 
jackets when riding in an 
open boat ... 

28 always 51, 985 530 40* 880 770 3, 810 15, 150 
29 most of the time 4, 785 .. 85* 405 1, 130 
30 sometimes 5, 780 80' .. 60* 4-5* 525 1, 350 
31 rarely or never 12, 955 155* .. 165 85* 2, 390 2, 255 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
In sports, dance or recreation 

32 that involves physical activity 113, 825 890 170 2, 045 1, 480 8, 835 22, 950 
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Table 5.3. Sante des enfants (moins de 15 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant 
dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombie- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

Indiens de l'Amerique du Nord 
No 

ETAT DE SANTE SELON LE 
REPONDANT 

Personnes qui declarent leur 
25, 965 25, 970 26, 400 31, 400 1, 280 3, 110 etat de sante 1 
13, 275 11, 580 14, 160 15, 660 615 1, 615 excellent 2 
7, 750 8, 395 7, 310 9, 765 485 910 tres bon 3 
4, 105 5, 130 3, 870 5, 225 160* 525 bon 4 

720 750 945 655 .. 50* passable 5 
115* 115* .. 90* .. .. mauvais 6 

PERSONNES CONSULTEES 

Personnes qui ont consults 
quelqu'un au sujet de leur 

17, 975 17, 960 20, 320 24, 305 870 2, 320 sante dans les 12 derniers mots 7 

Personnes qui ont consults ... 
15, 880 15, 995 18, 440 21, 960 715 1, 680 un medecin a 
9, 485 8, 760 9, 230 7, 320 395 1, 575 une infirmiere 

un representant en sante 
9 

3, 405 4, 570 5, 755 5, 465 125* 360 communautaire (RSC) 10 
425 630 1, 660 665 .. 35* un guerisseur traditionnel 

un specialiste des soins 
11 

7, 660 7, 560 9, 630 13, 485 315 1, 370 dentaires tel un dentiste 
un specialiste de la vue 

12 

4, 025 4, 220 4, 225 5, 640 140* 535 tel un optometriste 13 
3, 995 5, 745 8, 450 5, 825 95* 410 droguiste ou un pharmacien 14 

620 560 1, 175 1, 220 .. 75* quelqu'un d'autre du domaine 15 

SkCURITk 

Personnes qui declarent attacher 
leur ceinture de securite, et ce 

11, 340 12, 145 16, 375 22, 925 1, 055 1, 245 toujours 16 
3, 540 5, 050 3, BOO 4, 125 140* 305 la plupart du temps 17 
3, 595 4, 440 3, 355 2, 410 .. 460 parfois 18 
4, 485 2, 590 2, 190 850 .. 590 rarement ou jamais 19 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain, et ce 

1, 185 1, 780 2, 495 2, 615 225 515 toujours 20 
450 460 350* 265* 65* 110* la plupart du temps 21 
810 870 505 225* 245 parfois 22 

6, 100 2, 855 2, 425 1, 145 1 10* 810 rarement ou jamais 23 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motocyclette, et ce 

385 1, 205 2, 470 3, 015 155* 155 toujours 24 
.. 150* .. 170* .. .. la plupart du temps 25 

200* 200* .. parfois 26 
925 725 65 600 .. .5* rarement ou jamais 27 

Personnes qui declarent porter 
une ceinture de sauvetage dans 
une bateau ouvert, et ea 

4, 825 5, 540 7, 195 11, 150 695 1, 395 toujours 28 
750 665 200* 1, 290 145 la plupart du temps 29 

1, 230 1, 270 195* 730 .. 235 parfois 30 
3, 960 1, 665 770 1, 040 .. 410 rarement ou jamais 31 

LOISIRS 

Personnes qui declarent 
participer a des activites 
sportives, a des jeux a des 
denses ou a des Ioisirs qui 
leur demande d'etre actives 

16, 300 16, 745 18, 025 23, 220 855 2, 310 physiquement 32 
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Table 5.3. 	Health of Children (under 15) Who Identify as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

On Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 

E COSS° 

New Brunswick 

-  
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 63, 450 120 65 2, 130 935 7, 595 7, 770 
2 excellent 28, 425 70* 15 1, 270 455 3, 240 3, 440 
3 very good 20, 870 30* 35 590 395 2, 520 2, 590 
4 good 12, 220 .. 10 225 75 1, 700 1, 535 
5 fair 1,730 .. 5* 35* .. 115 190 
6 poor 200 .. .. .. .. .. 15* 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
7 about their health In the past year 42, 820 55* 60 1, 795 670 4, 915 5, 760 

Persons who report seeing ... 
8 medical doctor 35, 090 45* 60 1, 695 625 3, 565 3, 930 
9 nurse 

community health representative 
24, 710 45* 45 495 350 3, 695 3, 720 

10 (CHR) 11, 460 25* 25 405 145 485 1, 235 
11 traditional healer 1, 805 .. .. 30* 15* 170 150 

12 dentist/dental health worker 21, 440 35* 35 1, 080 335 2, 680 3, 330 

13 eye specialist/eye doctor 10, 630 .. 20 405 150 1, 210 2, 040 
14 druggist/pharmacist 9, 955 .. 45 445 180 520 1, 165 
15 another health care person 1, 290 .. 5* 95 20* 285 130 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

16 always 21, 745 60* 40 1, 495 645 2, 520 2, 135 
17 most of the time 11, 065 30* 15 280 165 1, 265 845 
18 sometimes 11, 950 .. 10* 220 80 1, 030 1, 050 
19 rarely or never 11, 980 .. .. 95 40* 1, 570 2, 220 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a snowmobile/skidoo or ATV ... 

20 always 3,740 45* 5* 125 90 1,230 675 
21 most of the time 1, 355 .. .. 30* 25* 355 190 
22 sometimes 2, 370 .. 35* 25* 360 345 
23 rarely or never 12, 970 .. 45* 45 1, 855 2, 895 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a motorcycle ... 

24 always 1,390 .. .. 40* 50 180 195 
25 most of the time 305 .. .. .. .. 55* 20* 
26 sometimes 450 .. .. .. 40* 40* 
27 rarely or never 3, 055 .. 15* .. 525 490 

Persons who report using life 
jackets when riding In an 
open boat ... 

28 always 10, 130 70* 10* 445 245 1, 380 1, 870 
29 most of the time 2, 425 .. 5* 50* 30* 320 500 
30 sometimes 3, 760 .. 5* 45* 20* 480 900 
31 rarely or never 9, 465 .. 10* 140 35* 2, 060 1, 845 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
in sports, dance or recreation 

32 that involves physical activity 41, 125 100 50 1, 380 585 5, 060 5, 115 
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Table 5.3. Sante des enfants (moins de 15 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant 
dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Solon certaines caracteristiques 

Dans des reserves et 
etablissements Indians No 

ETAT DE SANTE SELON LE 
REPONDANT 

Personnes qui declarant leur 
13, 885 12, 365 8, 140 10, 280 90 75 etat de sante 1 
6, 320 5, 085 3, 725 4, 745 30 30 excellent 2 
4, 630 4, 125 2, 685 3, 210 20' 40 tres bon 3 
2,555 2,665 1,465 1,930 30' 10' bon 4 

335 440 235 365 .. .. passable 5 
50' 45' .. 40' .. .. mauvais 6 

PERSONNES CONSULTiES 

Personnes qui ont consults 
quelgu'un au sujet de leur 

8, 245 7, 980 5, 895 7, 320 70 55 sante dans les 12 derniers moss 7 

Personnes qui ont consults ... 
6, 510 6, 940 5, 205 6, 445 25' 50 un medean 8 
5, 695 4, 740 3, 125 2, 710 60 30 une infinniere 

un representant en sante 
9 

2, 055 2, 720 2, 050 2, 280 .. 25 communautaire (RSC) 10 
305 335 535 255 .. .. un guerisseur traditionnel 

un spedaliste des soins 
11 

3, 515 3, 515 2, 760 4, 090 35 35 dentaires tel un dentiste 
un spedaliste de la,vue 

12 

1, 820 1, 885 1, 490 1, 580 10' 25 tel un optometriste 13 
1, 450 2, 345 2, 070 1, 690 .. 25 droguiste ou un pharmacien 14 

110 195 100' 340 .. .. quelqu'un d'autre du domains 15 

SECURITE 

Personnes qui declarent attacher 
leur ceinture de securite, et ce 

2, 955 3, 595 2, 545 5, 640 80 30 toujours 16 
2, 105 2, 655 1, 695 2, 000 .. 15' la plupart du temps 17 
2, 765 3, 085 2, 175 1, 495 .. 30 parfois 18 
3, 945 2, 005 1, 415 670 .. .. rarement ou jamais 19 

Personnes qui declarent porter 
lour casque protecteur en 
motoneige/skIdoo ou en vehicule 
tout-terrain, et ce 

420 430 320 375 20' 20 toujours 20 
335 240 95' 75 .. la plupart du temps 21 
690 520 220 145 .. .1 .5' parfois 22 

4, 845 1, 870 945 440 .. 15 rarement ou jamais 23 

Personnes qul declarent porter 
leur casque protecteur en 
motocyclette, et ce 

65' 230 220 395 .. 5' toujours 24 
50' 55 50' 55 .. la plupart du temps 25 
50' 140 85' 80 .. 10.  parfois 26 

830 565 350 270 .. rarement ou jamais 27 

Personnes qul declarent porter 
une ceinture de sauvetage dans 
une bateau ouvert, et ce 

1, 675 1, 380 610 2, 340 65 45 toujours 28 
640 385 75' 405 .. la plupart du temps 29 

1, 055 730 120 375 10.  • 5' parfois 30 
3, 340 1, 130 330 565 .. rarement ou jamais 31 

LOISIRS 

Personnes.  qui declarent 
participer a des activites 
sportives, a des jeux a des 
dames ou a des loisirs qui 
leur demande d'etre actives 

8, 670 7, 860 5, 100 7, 110 50 45 physlquement 32 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 5.3. 	Health of Children (under 15) Who Identify as North American Indian, 
Living On and Off Indian Reserves and Settlements, for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 

Off Indian Reserves and 
Settlements 

Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

he-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

, - 
Quebec 

Ontario 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 105, 425 1, 195 120' 920 1, 090 5, 445 27, 380 
2 excellent 59, 600 805 .. 550 685 3, 470 17, 070 
3 very good 29, 520 205 .. 285' 240' 1,380 7,465 
4 good 13, 500 165' .. .. .. 475 2, 285 
5 fair 2, 445 .. .. .. .. 105' 515' 
6 poor 365' .. .. .. .. .. 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
7 about their health in the past year 84, 780 875 .. 730 730 4, 465 23, 730 

Persons who report seeing ... 
8 medical doctor 76, 885 505 .. 645 680 3, 695 21, 795 
9 nurse 

community health representative 
30, 000 530 .. 180' 440' 1,435 7,000 

10 (C HR) 12, 725 60' .. .. .. 575 1, 410 
11 traditional healer 2, 485 .. .. .. .. .. 420' 

12 dentist/dental health worker 41, 945 350 .. 465 440' 2, 460 12, 115 

13 eye specialist/eye doctor 17, 830 215 .. 250' 235' 1, 030 4, 095 
14 druggist/pharmacist 25, 325 125' .. 315' 345' 1, 210 6, 395 
15 another health care person 4, 630 .. .. .. .. 370 1, 165' 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

16 always 80, 340 735 .. 845 885 4, 710 22, 850 
17 most of the time 11, 030 60' .. .. .. 230' 2, 055 
18 sometimes 6, 645 85' .. .. .. 135' 1, 570 
19 rarely or never 3, 715 260 .. .. .. 255' 505' 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a snowmobile/skidoo or ATV ... 

20 always 13, 505 240 .. .. 235' 945 4,735 
21 most of the time 1, 355 .. .. .. .. 125' .. 
22 sometimes 1, 410 .. .. .. 115' 
23 rarely or never 6, 850 380 .. .. 470 555' 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a motorcycle ... 

24 always 9,770 .. .. 125' .. 440 2, 575 
25 most of the time 390' .. .. .. .. .. .. 
26 
27 

sometimes 
rarely or never 

380' 
1, 325 . 170' 

.. 

.. 
.. 
.. 

. 	. 
115. 

Persons who report using life 
jackets when riding in an 
open boat ... 

28 always 41, 860 460 .. 435' 525 2, 430 13, 275 
29 most of the time 2, 360 .. .. .. .. 630' 
30 sometimes 2, 025 70' .. .. .. 455' 
31 rarely or never 3, 485 150' .. .. 330' 410' 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
In sports, dance or recreation 

32 that involves physical activity 72, 695 790 120' 660 890 3, 780 17, 840 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abraviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 5.3. Sante des enfants (moins de 15 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, vivant 
dans et hors des reserves et etablissements indiens, Canada, provinces et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territolres 

du Nord-Ouest 

Selon certalnes caracteristiques 

Hors des reserves et 
etablissements indiens No 

ETAT DE SANTi SELON LE 
REPONDANT 

Personnes qui declarant leur 
12, 080 13, 600 18, 270 21,115 1,185 3, 035 etat de sante 1 
6, 960 6, 490 10, 430 10, 915 580 1, 590 excellent 2 
3, 125 4, 265 4, 630 6, 555 460 875 tres bon 3 
1,550 2,465 2,405 3,300 125* 515 bon 4 

385* 310' 710' - 	• .. 50' passable 5 
.. .. .. .. .. .. mauvais 6 

PERSONNES CONSULTEES 

Personnes qui ont consults 
quelqu'un au sujet de leur 

9, 730 9, 985 14, 425 16, 990 800 2, 270 • sante dans les 12 derniers mois 7 

Personnes qui ont consults ... 
9, 370 9, 055 13, 240 15, 515 685 1, 635 un medean ., 8 
3, 785 4, 020 6, 100 4, 605 340 1, 540 une infirmiere 

un representant en sante 
9 

1, 350 1, 850 3, 710 3, 185 110' 330 communautaire (RSC) 10 
.. 295' 1, 125 410' .. 35' un guerisseur traditionnel 

un spedaliste des soins 
11 

4, 145 4, 050 6, 870 9, 395 285 1, 330 dentaires tel un dentiste 
un spedaliste de la,vue 

12 

2,210 2,335 2,740 4,055 130' 510 tel un optometriste 13 
2, 540 3, 400 6, 380 4, 135 85' 380 droguiste ou un pharmacien 14 

510* 365' 1, 080 885* .. 70' quelqu'un d'autre du domaine 15 

SECURITi 

Personnes qui declarent attacher 
leur ceinture de securite, at ce 

8, 385 8, 550 13, 830 17, 285 975 1, 215 toujours 16 
1, 435 2, 400 2, 105 2, 125 135' 290 la plupart du temps 17 

825 1, 355 1, 185 915' .. 430 parfois 18 
540' 585 780 .. .. 590 rarement ou jamais 19 

Personnes qui declarant porter 
leur casque protecteur en 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain, at ce 

765 1, 345 2, 175 2, 235 210' 495 toujours 20 
.. 215' 255' .. .. 110' la plupart du temps 21 

345' 290' 235 parfois 22 
1,256 980 1,485 7 .0e. lib. 795 rarement ou jamais 23 

Personnes qui declarant porter 
leur casque protecteur en 
motocyclette, et ce 

320' 970 2, 255 2, 615 145' 155 toujours 24 
.. .. .. .. .. .. la plupart du temps 25 
.. .. .. . 	. parfois 26 
.. 160' .. .. ie. rarement ou jamais 27 

Personnes qui declarent porter 
une ceinture de sauvetage dans 
une bateau ouvert, at ce 

3, 155 4, 165 6, 590 8, 805 630 1, 345 toujours 28 
280' .. 885' .. 140 la plupart du temps 29 

1 75' 545 .. 225 parfois 30 
620' 535 43 .5' 475' .. 405 rarement ou jamais 31 

LOISIRS 

Personnes qui declarant 
participer a des activites 
sportives, a des jeux a des 
danses ou a des loisirs qui 
leur demands d'etre actives 

7, 630 8, 880 12, 925 16, 105 805 2, 265 physiquement 32 
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Table 5.4. Health of Children (under 15) Who Identify as North American Indian, for Selected Census 
Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 335' 1, 470 1, 550 3, 735 7, 350 2, 940 2, 825 
2 excellent 180' 1, 015 945 2, 635 4, 245 1, 345 1, 415 
3 very good .. 330' 465' 930' 1,880 1, 050 660' 
4 good .. .. .. .. 910' 445' 660' 
5 fair .. .. .. .. .. .. 
6 poor .. .. .. .. .. 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
7 about their health in the past year • 280' 1, 235 1, 415 3, 480 6, 015 2, 560 2, 420 

Persons who report seeing ... 
8 medical doctor 240' 1, 025 1, 315 3, 325 5, 795 2, 485 2, 290 
9 nurse 

community health representative 
.. 355' 520' 615' 2,125 980 895 

10 (CHR) .. 200' .. 705' 330' 390' 
11 traditional healer .. .. .. .. .. .. 

12 dentist/dental health worker 160' 755' 820 1, 595' 2, 505 1, 195 805' 

13 eye specialist/eye doctor .. .. 505' .. 1, 220' 800' 305' 
14 druggist/pharmadst .. .. 405' 1, 390' 1, 205 660' 
15 another health care person .. .. .. .. .. .. 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

16 always 320' 1, 425 1, 365 3, 240 5, 360 2, 080 2, 220 
17 most of the time .. .. .. .. 835' 530' 300' 
18 sometimes .. .. .. .. .. .. 
19 rarely or never .. .. .. .. .. 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a snowmobile/skidoo or ATV ... 

20 always .. 185' 525' 420' 270' 290' 
21 most of the time .. .. .. .. .. .. 
22 sometimes .. .. .. .. .. .. 
23 rarely or never .. .. .. .. 445' .. .. 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a motorcycle ... 

24 always .. .. .. .. .. .. 235' 
25 most of the time .. .. .. .. .. .. 
26 sometimes .. .. .. .. .. .. .. 
27 rarely or never .. .. .. .. .. 

Persons who report using life 
jackets when riding in an 
open boat ... 

28 always 155' 560' 1,120 1, 845 1, 740 695' 810' 
29 most of the time .. .. .. .. .. .. .. 
30 sometimes . 	. . 	. . 	. .. .. .. 
31 rarely or never .. .. .. .. .. .. 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
in sports, dance or recreation 

32 that involves physical activity 245* 975 1, 075 2, 585 4, 535 2, 250 1, 705 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 5.4. 	Sante des enfants (moins de 15 ans) qui s'identifient comme etant Indiens de l'Amerique du Nord, 
certaines regions metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristiques 

No 

ETAT DE SANTE SELON LE 
REPONDANT 

Personnes qui declarent lour 
3, 765 6, 645 6, 130 1, 335 kat de sante 1 
2, 250 3, 125 2, 730 820 excellent 2 

910' 1, 845 2, 340 315' tres bon 3 
480' 1, 130' 1, 040 195' bon 4 
.. 450' .. .. passable 5 
.. .. .. .. mauvais 6 

PERSONNES CONSULTEES 

Personnes qui ont consults 
quelqu'un au sujet de lour 

3, 340 5, 385 5, 645 1, 115 sante dans les 12 derniers moss 7 

Personnes qui ont consults ... 
3, 260 4, 815 5, 500 1, 025 un medecin 8 
1, 215 2, 455 1, 610 180' une infirrniere 

un representant en sante 
9 

1, 005 1, 465 920 230' communautaire (RSC) 10 
320' 645' .. .. un guerisseur traditionnel 

un spedaliste des soins 
11 

1, 545 3, 095 3, 345 590 dentaires tel un dentiste 
un specialiste de la,vue 

12 

555' 1, 210' 1.090 240' tel un optometriste 13 
1, 355 2, 685 1, 650 250' droguiste ou un pharmacien 14 

390' 410' 360' .. quelqu'un d'autre du domaine 15 

SECURITE 

Personnes qui declarant attacher 
leur ceinture de securite, at ce 

3, 100 5, 725 5, 390 1, 170 toujours 16 
520' 415' 385' .. la plupart du temps 17 
.. .. .. .. parlous 18 
.. .. .. .. rarement ou jamais 19 

Personnes qui declarent porter 
lour casque protecteur en 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain, et ce 

600' 965' 270' .. toujours 20 
.. .. .. .. la plupart du temps 21 

.. .. parfois 22 
.. .. rarement ou jamais 23 

Personnes qui declarent porter 
lour casque protecteur en 
motocyclette, at ce 

750' 955' 275' 145' toujours 24 
.. .. .. .. la plupart du temps 25 
.. .. .. part= 26 
.. .. .. rarement ou jamais 27 

Personnes qui declarent porter 
une ceinture de sauvetage dans 
une t 

1,415 2,330 2,085 505 toujours 28 
.. .. .. .. la plupart du temps 29 
.. .. .. parlois 30 

.. .. .. rarement ou jamais 31 

LOISIRS 

Personnes qui declarent 
participer a des activites 
sportives, a des Jeux a des 
dames ou a des loisirs qui 
lour demands d'etre actives 

2, 480 4, 870 4, 735 1, 075 physiquement 32 
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Table 5.5. 	Health of Children (under 15) Who Identify as Metis for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Tie-du-Prince- 
idouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 50, 170 700 .. 105* .. 2, 415 4, 375 
2 excellent 28, 860 440 .. .. .. 1, 600 2, 815 
3 very good 14, 635 180* .. .. 600 1, 110 
4 good 5,255 70* .. 175* 190 .  
5 fair 1, 170 .. .. .. .. .. 155* 
6 poor 245* .. .. .. 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
7 about their health in the past year 39, 035 460 .. 105• .. 1, 640 3, 385 

Persons who report seeing ... 
8 medical doctor 35, 120 205 .. 90* .. 1, 365 3, 100 
9 nurse 

community health representative 
16, 020 325 .. .. 620 1, 035 

10 (CHR) 6, 685 .. .. .. .. 275 .. 
11 traditional healer 310* .. .. .. .. .. .. 

12 dentist/dental health worker 17, 935 155* .. 70* .. 865 1, 915 

13 eye specialist/eye doctor 9, 125 85* .. .. 370 870 
14 druggist/pharmacist 13, 190 55* 'sir .. 270 1, 350 
15 another health care person 2, 305 .. .. .. .. 125* 210* 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

16 always 38, 005 215 .. 105* .. 2,220 3,875 
17 most of the time 6, 040 50* .. .. .. 130* 425* 
18 sometimes 3, 230 100* .. .. .. .. .. 
19 rarely or never 1, 705 160* .. .. .. .. .. 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a snowmobile/skidoo or ATV ... 

20 always 7,335 .. .. 45* .. 830 1, 220 
21 most of the time 1, 015 .. .. .. .. 65* .. 
22 sometimes 1, 120 .. .. .. 110* .. 
23 rarely or never 4, 140 440 .. .. .. 150* .. 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a motorcycle ... 

24 always 5,340 .. .. .. 470 790 
25 most of the lime 155* .. .. .. .. .. .. 
26 sometimes 410 .. .. .. .. .. 
27 rarely or never 835 .. .. .. .. .. 

Persons who report using life 
Jackets when riding In an 
open boat ... 

28 always 23,185 520 .. 60* .. 1,250 2,795 
29 most of the time 1, 015 .. .. .. .. 75* .. 
30 
31 

sometimes 
rarely or never 

835 
1, 235 55 * 

.. 

.. 
.. 
.. 

.. 

.. 6 .5. 
.. 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
in sports, dance or recreation 

32 that involves physical activity 35, 735 540 .. 70• .. 1, 600 3, 070 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 5.5. 	Sante des enfants (moins de 15 ans) qui s'identifient comme etant Metis, Canada, provinces 
et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colombia- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Salon certaines caracteristiques 

No 

ETAT DE SANTg SELON LE 
RkPONDANT 

Personnes qui declarent leur 
11, 680 11, 110 15, 305 3, 055 .. 1, 330 etat de sante 1 
6, 820 5, 685 8, 755 1, 870 .. 790 excellent 2 
3, 125 3, 725 4, 560 955 .. 305 vas bon 3 
1, 495 1, 375 1, 620 115' .. 180 bon 4 

235' 240 330' 115' 45' passable 5 
.. 90' .. .. .. .. mauvais 6 

PERSONNES CONSULTgES 

Personnes qui ont consults 
quelgu'un au sujet de leur 

9, 930 8, 220 11, 685 2, 450 .. 1, 070 sante dans les 12 dernlers moss 7 

Personnes qui ont consults ... 
9, 095 7, 425 10, 815 2, 095 .. 850 un medecin 8 
4, 050 3,440 5, 115 705 .. 625 infir, 	re une 	mie 

un representant en sante 
9 

1, 165 1, 410 3, 220 205' .. 205 communautaire (RSC) 10 
.. .. 185' .. .. .. un guerisseur traditionnel 

un specialiste des soins 
11 

4, 895 3, 415 4, 485 1, 460 .. 625 dentaires tel un dentiste 
un specialiste de la,vue 

12 

2,710 1,705 2,695 495 .. 170 tel un optometriste 13 
2, 720 2, 850 4, 505 880 450 droguiste ou un pharmacien 14 

585 425 630 220' .. 40' quelqu'un d'autre du domaine 15 

SgCURITg 

Personnes qui declarent attacher 
leur ceinture de securite, at ce 

8, 690 7, 620 11, 560 2, 820 .. 800 toujours 16 
1, 535 1, 960 1, 660 145* .. 135' la plupart du temps 17 

660 965 1, 305 .. 130' parfois 18 
375 295 635 .. 190 rarement ou jamais 19 

Personnes qui declarant porter 
lour casque protecteur en 
motonelge/skldoo ou en vehlcule 
tout-terrain, at ce 

1, 370 1, 410 1, 740 270' 405 toujours 20 
140' 340 370' .. 55* la plupart du temps 21 
395 180' 280' .. 35' parfois 22 
895 850 1, 425 155' .. 175 rarement ou jamais 23 

Personnes qui declarant porter 
leur casque protecteur an 
motocyclette, at ce 

985 890 1, 490 510 .. 130' toujours 24 
.. .. .. .. .. la plupart du temps 25 

2 .05' .. .. part= 26 
20' 125' 295' .. .. .56* rarement ou jamais 27 

Personnes qui declarant porter 
une ceInture de sauvetage dans 
une bateau ouvert, at ce 

5, 005 4, 795 6, 150 1, 840 .. 735 toujours 28 
130' 390 285' .. .. 40' la plupart du temps 29 
150' 345 95' .. 45* parfois 30 
395 380 255' .. .. 75' rarement ou jamais 31 

LOISIRS 

Personnes.  qui declarent 
participer a des activites 
sportives, a des ft:lux a des 
danses ou a des lolsirs qui 
leur demande d'etre actives 

8, 890 7, 640 10, 595 2, 275 .. 985 physlquement 32 
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Table 5.6. 	Health of Children (under 15) Who Identify as Matis for Selected Census Metropolitan Areas, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Halifax 

Montreal 

Montreal 
Ottawa-Hull Toronto Winnipeg Regina Saskatoon 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status .. 450* 395• .. 5, 240 1, 445 2, 370 
2 excellent .. 400* 320' 2, 825 800' 1, 355 
3 very good .. .. .. 1, 550 530* 705' 
4 good .. .. .. .. 715' .. 250' 
5 fair .. .. .. .. .. 
6 poor .. .. .. .. .. .. .. 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
7 about their health in the past year .. 370* 345• .. 4, 595 1, 200 1, 885 

Persons who report seeing ... 
B medical doctor .. 370' 340* .. 4, 260 1, 165 1, 740 
9 nurse 

community health representative 
.. .. .. .. 1,730 380' 680' 

10 (CHR) .. .. .. .. 510' .. 355' 
11 traditional healer .. .. .. .. .. .. .. 

12 dentist/dental health worker .. .. .. 2, 275 485' 735' 

13 eye specialist/eye doctor .. .. .. .. 1, 220' 285* 265' 
14 druggist/pharmacist .. .. .. .. 1, 165' 545' 735' 
15 another health care person .. .. .. .. .. .. .. 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

16 always .. 430' 315* .. 4, 275 1, 320 1, 910 
17 most of the time .. .. .. .. 585* .. 285' 
18 sometimes .. .. .. .. .. .. .. 
19 rarely or never .. .. .. .. .. .. 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a snowmobile/skidoo or ATV ... 

20 always .. .. .. .. 330' 
21 most of the time .. .. .. .. .. .. 
22 sometimes .. .. .. .. 
23 rarely or never .. .. .. .. 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a motorcycle ... 

24 always .. .. .. 385' .. 325' 
25 most of the time .. .. .. .. .. .. .. 
26 sometimes .. .. .. .. .. .. .. 
27 rarely or never .. .. .. .. .. .. .. 

Persons who report using life 
Jackets when riding in an 
open boat ... 

28 always .. .. 185' .. 2,225 635' 920 
29 most of the time .. .. .. .. .. .. .. 
30 sometimes .. .. .. .. .. .. .. 
31 rarely or never .. .. .. .. .. .. 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
In sports, dance or recreation 

32 that involves physical activity .. 270* 185* .. 3, 840 1, 015 1, 620 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 5.6. 	Sante des enfants (moins de 15 ans) qui s'identifient comme etant Metis, certaines regions 
metropolitaines de recensement, 1991 

Calgary Edmonton Vancouver Victoria 
Salon certaines caracteristlques 

No 

TAT DE SANTE SE LON LE 
RgPONDANT 

Personnes qui declarent leur 
1, 415 4, 975 1, 180 130• etat de sante 1 
1, 095 2, 290 700' .. excellent 2 

290' 1, 800 415' .. tres bon 3 
.. 760' .. .. bon 4 
.. .. .. .. passable 5 
.. .. .. .. mauvais 6 

PERSONNES CONSULTgES 

Personnes qui ont consults 
quelgu'un au sujet de leur 

1, 200 3, 840 1, 100 125• sante dans les 12 derniers moss 7 

Personnes qui ont consults ... 
1, 075 3, 770 950 .. un medean 8 

340' 2, 165 250' .. une infirmiere 
un representant en sante 

9 

340' 1, 170' .. .. communautaire (RSC) 10 
.. .. .. .. un guerisseur traditionnel 

un spedaliste des soins 
11 

495' 1, 315' 655' .. dentaires tel un dentiste 
un spedaliste de la,vue 

12 

395' 770' 225' .. tel un optometriste 13 
365' 1, 870 .. .. droguiste ou un pharmacien 14 
.. .. .. .. quelqu'un d'autre du domaine 15 

SECURITE 

Personnes qui declarant attacher 
leur ceinture de securIte, at ce 

1, 385 4, 380 1, 055 130' toujours 16 
.. .. .. .. la plupart du temps 17 
.. .. .. .. parfois 18 
.. .. .. .. rarement ou jamais 19 

Personnes qui declarent porter 
lour casque protecteur en 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain, at ea 

.. 395' .. .. toujours 20 

.. .. .. .. la plupart du temps 21 

.. .. .. .. parfois 22 

.. .. .. .. rarement ou jamais 23 

Personnes qui declarent porter 
leur casque protecteur en 
motocyclette, at ce 

390' .. .. toujours 24 
.. .. .. la plupart du temps 25 

.. .. .. .. parlois 26 

.. .. .. .. rarement ou jamais 27 

Personnes qui declarent porter 
une ceinture de sauvetage dans 
une bateau ouvert, at ce 

640' 1, 510 485' .. toujours 28 
.. .. .. .. la plupart du temps 29 
.. .. .. .. parfois 30 
.. .. .. .. rarement ou jamais 31 

LOISIRS 

Personnel.  qui declarant 
participer a des activites 
sportives, a des jeux, a des 
danses ou a des loisfrs qui 
lour demands d'irtre actives 

1, 015 3, 325 980 .. physiquement 32 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 5.7. 	Health of Children (under 15) Who Identify as Inuit for Canada, Provinces and Territories, 1991 

No. 

Selected Characteristics 
Canada 

Newfoundland 

- 
Terre-Neuve 

Prince Edward 
Island 

Ile-du-Prince- 
Edouard 

Nova Scotia 

- 
Nouvelle- 
Ecosse 

New Brunswick 

- 
Nouveau- 
Brunswick 

Quebec 

- 
Quebec 

Ontario 

SELF-PERCEIVED HEALTH STATUS 

1 Persons who report health status 14, 215 1, 830 .. .. .. 2, 965 315• 
2 excellent 6, 970 1, 055 .. 1, 170 175' 
3 very good 4,110 440 .. .. .. 890 140' 
4 good 2,635 285 .. .. .. 760 
5 fair 460 .. .. .. .. 125* .. 
6 poor .. .. .. .. .. .. .. 

HEALTH CARE CONTACTS 

Persons who have seen someone 
7 about their health In the past year 9, 930 1, 325 .. .. .. 1, 915 275• 

Persons who report seeing ... 
8 medical doctor 5, 730 830 .. 1, 055 270* 
9 nurse 

community health representative 
7,300 800 .. 1,520 130' 

10 (CHR) 745 105' .. .. .. .. .. 
11 traditional healer .. .. .. .. .. .. .. 

12 dentist/dental health worker 4, 835 550 .. .. 1, 040 

13 eye specialist/eye doctor 1, 840 310 .. .. . 	255 
14 druggist/pharmacist 1, 325 235 .. .. .. 160' .. 
15 another health care person 395 60* .. .. 85* 

SAFETY 

Persons who report using 
seatbelts ... 

16 always 2,650 740 .. .. 125* 230* 
17 most of the time 490 175' .. .. .. .. .. 
18 sometimes 780 145' .. .. .. 
19 rarely or never 4, 765 355 .. .. .. 1,325 .. 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a snowmobile/skidoo or ATV ... 

20 always 1, 925 130" .. .. .. .. .. 
21 most of the time 380 .. .. .. .. .. .. 
22 sometimes 755 .. .. .. 
23 rarely or never 6, 380 960 .. .. .. 2,155 .. 

Persons who report using helmets 
when driving or as a passenger 
on a motorcycle ... 

24 always 615 60' .. .. 65* .. 
25 most of the time 80* .. .. .. .. .. .. 
26 
27 

sometimes 
rarely or never 

135' 
1, 525 

.. 
5 0. 

. 	. .. 
.. 

.. 

.. 1, 020 .. 

Persons who report using life 
jackets when riding in an 
open boat ... 

28 always 3,100 1,030 .. .. 240* .. 
29 most of the time 405 75' .. .. 100* .. 
30 sometimes 700 80' .. .. .. 215* .. 
31 rarely or never 5, 685 100* .. .. .. 1, 770 .. 

RECREATIONAL ACTIVITIES 

Persons who report participating 
in sports, dance or recreation 

32 that Involves physical activity 10, 050 1, 155 .. .. .. 2, 110 180* 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) at abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Table 5.7. 	Sante des enfants (moins de 15 ans) qui s'identifient comme etant Inuit, Canada, provinces 
et territoires, 1991 

Manitoba Saskatchewan Alberta 

British 
Columbia 

- 
Colomble- 
Britannique 

Yukon 
Territory 

- 
Territoire 
du Yukon 

Northwest 
Territories 

- 
Territoires 

du Nord-Ouest 

Selon certaines caracteristiques 

No 

OAT DE SANTE SELON LE 
RkPONDANT 

Personnes qui deciarent leur 
185• 85* 715 295* .. 7, 770 etat de sante 1 
150* .. 340* 260* 3, 755 excellent 2 
.. 55* 265* .. .. 2, 235 tres bon 3 
.. .. .. .. 1,540 bon 4 
.. .. .. .. .. 210 passable 5 
.. .. .. .. .. mauvais 6 

PERSONNES CONSULTkES 

Personnes qui ont consulte 
queigu'un au sujet de leur 

180• 65• 590 285* .. 5, 250 sante dans les 12 demiers mois 7 

Personnes qui ont consulte ... 
175* .. 560 285* .. 2,470 un medean ., 8 
.. .. 375* .. .. 4,330 une infirmiere 

un representant en sante 
9 

.. .. 225* .. .. 355 communautaire (RSC) 10 

.. .. .. .. .. .. un guerisseur traditionnel 
un specialiste des soins 

11 

90* .. 265* 275* .. 2, 485 dentaires tel un dentiste 
un specialiste de layue 

12 

.. .. 135* 250" .. 790 tel un optometriste 13 

.. .. 335* 195* .. 360 droguiste ou un pharmacien 14 

.. .. .. .. 195 quelqu'un d'autre du domaine 15 

SECURITE 

Personnes qui deciarent attacher 
leur ceinture de securite, et ce 

170* 80* 540 225* .. 480 toujours 16 
.. .. .. .. .. 210 la plupart du temps 17 
.. .. 135* .. .. 400 parfois 18 
.. .. .. .. .. 3, 075 rarement ou jamais 19 

Personnes qui deciarent porter 
leur casque protecteur en 
motoneige/skidoo ou en vehicule 
tout-terrain, et ce 

. 	 . 210* .. 1, 480 toujours 20 
• • .. .. .. 340 la plupart du temps 21 
.. .. .. .. 640 parfois 22 

.. .. 3, 185 rarement ou jamais 23 

Personnes qui deciarent porter 
leur casque protecteur en 
motocyclette, et co 

• • • • .. .. .. 420 toujours 24 
.. .. .. .. 65* la plupart du temps 25 
.. .. .. 115* parfois 26 
.. .. .. .. .. 450 rarement ou jamais 27 

Personnes qui declarent porter 
une ceinture de sauvetage dans 
une bateau ouvert, et ce 

.. .. 195* 200* .. 1, 265 toujours 28 

.. .. .. .. .. 220 la plupart du temps 29 

.. .. .. .. .. 405 parfois 30 

.. .. .. .. .. 3, 720 rarement ou jamais 31 

LOISIRS 

Personnel.  qui declarant 
participer a des activites 
sportives, a des jeux a des 
danses ou a des loisirs qui 
leur demande d'etre actives 

130* .. 440* 285• .. 5,665 physiquement 32 

See note(s), footnote(s) and abbreviation(s) at the end of the publication. - Voir nota, renvoi(s) et abreviation(s) a la fin de la publication. 
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Definitions 

Note to Users 

This publication does not provide definitions for variables such 
as traditional Aboriginal activities, health status, tobacco use, 
etc. that are itemized in the tables, Series 2-5. Users should 
consult the 1991 APS questionnaires (Form 06 and 07), or the 
User's Guide - 1991 Aboriginal Data,  for explanations of these 
specific variables. 

The definitions of geographic terms and APS concepts are 
presented here in summary form only. Users should refer to 
the 1991 Census Dictionary (Cat. No. 92-301E) for the full 
definitions and additional remarks related to these concepts 
and definitions. 

Age 
Refers to the age at last birthday (as of the census reference 
date, June 4, 1991). This variable is derived from the date of 
birth question which asks day, month, and year of birth. 
Persons who were unable to give the exact date of birth were 
asked to give the best possible estimate. 

Census Metropolitan Areas (CMA) 

The general concept of a census metropolitan area (CMA) is 
one of a very large urban area, together with adjacent urban 
and rural areas which have a high degree of economic and 
social integration with that urban area. 

A CMA is delineated around an urban area (called the 
urbanized core and having a population of at least 100,000, 
based on the previous census). Once an area becomes a 
CMA, it is retained in the program even if its population 
subsequently declines. 

Indian Reserve and Settlement 

Indian reserve refers to land, the legal title to which is vested 
in Her Majesty, that has been set apart for the use and benefit 
of an Indian band and that is subject to the terms of the 
Indian Act. Since it is generally excluded from local 
jurisdiction and is administered by the Federal Department of 
Indian and Northern Affairs Canada (INAC), it is classified as 
a census subdivision (CSD) by Statistics Canada. 

Indian settlement refers to places identified by the Federal 
Department of Indian and Northern Affairs Canada (INAC) for 
statistical purposes only, where a self-contained group of at 
least 10 Indian people reside more or less permanently. 
Indian settlements are usually located on Crown lands under 
federal or provincial jurisdiction. They have not been set 
apart for the use and benefit of an Indian band as is the case 
with Indian reserves. 

Note: Some Socha lands in British Columbia are now 
referred to as "Indian Government District" (IGD) and 
some reserves in northern Quebec are now referred to 
as "terres reservees" (TR). These are considered, for 
statistical purposes only, as Indian reserves and 
settlements in this publication. 

Province 
Refers to the major political division of Canada. From a 
statistical point of view, it is a basic unit for which data are 
tabulated and cross-classified. 

Territory 

Refers to two major political divisions of Canada, namely 
Yukon and Northwest Territories. From a statistical point of 
view, these territories are equivalent to provinces, i.e. a basic 
unit for which data are tabulated and cross-classified. 

Data Quality 

All statistics obtained from the APS database are estimates 
based on a probability survey carried out with a sample of 
Canada's Aboriginal population. Consequently, these 
statistics can be subject to two different types of errors: 
sampling errors and non-sampling errors. 

Sampling errors  can be defined as errors caused by analysis 
of a sample rather than a census of the entire population 
carried out under the same conditions. In the context of a 
survey such as the APS, we can estimate this error using the 
survey data. The measure of error used is called the 
standard deviation of the estimate. For the purpose of the 
survey, when the sampling error of an estimate is higher than 
33.3% of the estimate itself, this is considered far too 
unreliable to be published and the symbol ".." is printed in the 
corresponding box of the data table. When the error of the 
estimate is between 16.6% and 33.3%, the corresponding 
estimate is accompanied by the symbol "*" in the table. 
These estimates should be used with caution to support a 
conclusion. All estimates where the sampling error is lower 
than 16.6% can be used unconditionally. 

All other types of errors (i.e. coverage, response, processing 
and non-processing errors) are categorized as non-samplinq  
errors. It is generally difficult to identify and evaluate the 
effect of some of these errors. 

Coverage errors  occur when there are differences between 
the target population and the population sampled. In the case 
of the APS, integration of the survey with the structure of the 
1991 Census greatly reduced this type of error. However, 
because the APS sample is selected from those who 
participated in the census, the APS information is unavailable 
for those communities which were incompletely enumerated 
in the census. According to the 1991 Census data, 78 Indian 
reserves and settlements were incompletely enumerated in 
the census, and 181 Indian reserves and settlements were 
incompletely enumerated in the APS even though they had 
participated in the census. Other persons not covered by the 
APS include Aboriginal people living in collective dwellings, 
institutions, and military camps. 

A response error  occurs when the respondent 
misunderstands a question and/or the interviewer records an 
incorrect answer. Several procedures were taken to minimize 
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this type of error, including interviewer training, respondent 
follow-up, and extensive response edits. 

Processing  errors may occur at various stages including 
coding, data capture, and imputation. Quality control 
measures are applied to every stage of the data processing in 
order to minimize this type of error. 

Any statistical survey is affected by a certain percentage of 
non-response  among the selected sample. Non-response is 
said to be total when, for any reason, a selected person could 
not be interviewed for the survey. Non-response is partial 
when only part of the questionnaire is completed. 

Non-response errors depend on the type and degree of 
differences that may exist between the characteristics of the 
sample of respondents and those of the sample of 
non-respondents. In principle, the greater the differences, the 
greater are the effects on the accuracy of the estimates. 

The rate of response of the APS (77% for the Aboriginal 
community areas, and 79% for the other areas) was 
acceptable. Although these rates may vary significantly from 
one settlement or reserve to another, or from one area to 
another, various measures were taken to lessen the bias 
caused by the number of non-responses. For example, there 
was an adjustment of data to include the distribution of certain 
demographic characteristics obtained from the census. 

Confidentiality and Random Rounding 

The figures shown in the tables have been subjected to a 
confidentiality procedure known as "random rounding". This 
is done to prevent the possibility of associating statistical data 
with any identifiable individual. Under this method, all figures 
including totals are randomly rounded either up or down to a 
multiple of "5". While providing strong protection against 
disclosure, this techique does not add significant error to the 
data. However, there are some consequences for the users. 
Since totals are independently rounded, they do not 
necessarily equal the sum of individually rounded figures in 
distributions. Also, minor differences can be expected in 
corresponding totals and cell values in various tabulations. It 
should also be noted that small cell counts may suffer a 
significant distortion as a result of random rounding. Individual 
data cells containing small numbers may lose their precision 
as a result. 

Users should be aware of possible data distortions when they 
are aggregating these rounded data. Imprecisions as a result 
of rounding tend to cancel each other out when data cells are 
reaggregated. However, users can minimize these distortions 
by using, whenever possible, the appropriate subtotals when 
aggregating. 

Special Notes 

Population Counts Based on Usual Residence 

The population counts shown here for a particular area 
represent the number of persons whose usual place of 
residence is in that area, regardless of where they happened 
to be on Census Day. Also included are any persons staying 
in a dwelling in that area on Census Day and have no usual 
place of residence elsewhere in Canada, as well as those 
considered "non-permanent residents." In most areas, there 
is little difference between the number of usual residents and 
the number of people staying in the area on Census Day. For 
certain places, however, such as tourist or vacation areas, or 
those including large work camps, the number of people 
staying in the area at any particular time could significantly 
exceed the number of usual residents shown here. 

Incompletely Enumerated Indian Reserves and Indian 
Settlements 

There were 78 incompletely enumerated Indian reserves and 
Indian settlements during the 1991 Census. These reserves 
and settlements are identified in Appendix 1. Because the 
APS sample was selected from the 1991 Census, these 78 
Indian reserves and settlements are also not included in the 
APS tables. An additional 181 Indian reserves and 
settlements representing 20,000 individuals were incompletely 
enumerated during the APS because enumeration was not 
permitted or was interrupted before all questionnaires could 
be completed. These additional reserves and settlements are 
identified in Appendix 2. Therefore, the data shown in the 
APS tables do not include any information for these reserves 
and settlements. Appendix 3 lists another 14 Aboriginal 
communities that were incompletely enumerated for the APS 
and therefore are not included in the data tables. 
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Appendix 1. 	Incompletely Enumerated Indian Reserves and Settlements for the 1991 Census 

Province Incompletely Enumerated 
Indian Reserves and Settlements 

Population 
1981 	 1986 

Occupied Priv to Dwellings 
1981 	 1986 

New Brunswick 
Big Hole Tract 8 48 52 16 16 
Burnt Church 14 637 1 96 1 
Eel Ground 2 293 328 79 90 
Kingsclear 6 259 1 52 1 
Tobique 20 457 542 139 165 

Quebec 
Akwesasne (Partie) 1,370 1 345 1 
Kahnawake 14 5,218 1 2,790 1 
Kanesatake 618 1 167 1 
Lac-Rapide 260 1 50 1 
Wendake 960 1.035 302 363 

Ontario 
Akwesasne (Part) 716 1 217 1 
Bear Island 1 139 1 34 1 
Big Trout Lake 718 1 166 1 
Chippewas of the Thames First Nation 42 661 591 180 178 
Garden River 14 749 588 177 166 
Golden Lake 39 219 236 66 73 
Goulais Bay 15A 20 1 7 1 
Kenora 38B 186 191 38 40 
Kettle Point 44 785 1 210 1 
Kingfisher 1 255 1 86 1 
Lac Seul 28 302 519 70 120 
Long Dog Lake — - — - 
MacDowell Lake 28 - — - 
Matachewan 72 22 13 7 6 
Mississagi River 8 191 195 48 61 
Munsee-Delaware Nation 1 — 157 — 48 
Naiscoutaing 17A 2 — 1 
North Spirit Lake — 203 — 42 
Oneida 41 991 1 258 1 
Osnaburg 63A 
Rankin Location 15D 366 

... 
i 105 

... 
i 

Shawanaga 17 77 85 28 25 
Sheguiandah 24 82 1 22 1 
Sheshegwaning 20 89 71 24 25 
Shoal Lake 34B 2 122 161 30 41 
Six Nations(Part) 40 (Haldimand-Norfolk R.M.) 710 479 209 146 
Six Nations (Part) 	(Brant County) 3,725 3,702 1,128 1,210 
Spanish River 5 674 717 132 159 
The Dallas 38C — 41 — 9 
Thessalon 12 26 26 6 7 
Tyendinaga 38 1,037 882 320 311 
Wapekeka 1 — 12 — 4 
Wapekeka 2 194 i 35 1 
Whitefish Bay 32A 409 378 74 104 

Manitoba 
Roseau Rapids 2A 66 1 11 1 
Roseau River 2 310 1 62 1 
Valley River 63A 201 184 40 37 

Saskatchewan 
Big Head 124 246 339 39 56 

Alberta 
Beaver Lake 131 214 1 45 1 
Ermineskin 138 719 1 139 1 
Heart Lake 167 80 1 22 1 
Kehiwin 123 585 507 95 110 
Montana 139 258 1 55 1 
Puskiakiwenin 122 190 222 28 36 
Samson 137 1,990 1 379 1 
Samson 137A 17 1 3 1 
Sucker Creek 150A 274 299 66 79 
Unipouheos 121 462 406 74 77 
White Fish Lake 128 734 1 128 1 
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Appendix 1. 	Incompletely Enumerated Indian Reserves and Settlements for the 1991 Census 

Province Incompletely Enumerated 
Indian Reserves and Settlements 

Population 
1981 	 1986 

Occupied Private Dwellings 
1981 	 1986 

Manitoba 
Roseau Rapids 2A 66 11 
Roseau River 2 310 1 62 
Valley River 63A 201 184 40 37 

Saskatchewan 
Big Head 124 246 339 39 56 

Alberta 
Beaver Lake 131 214 45 
Ermineskin 138 719 1 139 
Heart Lake 167 80 22 
Kehiwin 123 585 507 95 110 
Montana 139 258 55 
Puskiakiwenin 122 190 222 28 36 
Samson 137 1,990 1 379 
Samson 137A 17 3 
Sucker Creek 150A 274 299 66 79 
Unipouheos 121 462 406 74 77 
White Fish Lake 128 734 128 

British Columbia 
Becher Bay 81 24 
Campbell River 11 109 123 28 38 
Chekwelp 26 38 35 18 18 
Esquimalt 36 12 
Kant 1 43 12 
Malahat 11 88 17 
Marble Canyon 3 
Mount Currie 1 231 50 
Mount Currie 10 433 82 
Mount Currie 2 
Mount Currie 6 
Mount Currie 8 104 
Nesuch 3 
Pacheena 1 188 57 1 
Sliammon 1 723 646 200 222 
Sooke 1 29 1 8 
Sooke 2 
Stone 1 184 1 86 36 38 

Yukon Territory 
Two Mile Village 85 26 
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Appendix 2. 	Incompletely Enumerated Indian Reserves and Settlements for the 1991 Aboriginal Peoples 
Survey 

Province 
Census 
Division 

Census 
Subdivision 

incompletely Enumerated 
Indian Reserves and Settlements 

1991 Population with 
Aboriginal Origins 

Prince Edward island 01 050 MorelI 2 6 
02 030 Rocky Point 3 27 
02 057 Scotchfort 4 112 

New Brunswick 07 014 Fort Folly 1 22 
08 003 Buctouche 16 40 
08 020 Indian Island 28 52 

Quebec 78 802 Doncaster 17 4 

Ontario 15 019 Curve Lake First Nation 35 595 
19 076 Georgina Island 33 139 
28 035 New Credit (part) 40A 81 
29 021 New Credit (part) 40A 407 
49 075 Henvey Inlet 2 20 
49 076 French River 13 78 
51 043 Wikwemikong Unceded 26 1747 
52 051 Whitefish Lake 6 210 
52 053 Chapleau 74A 28 
52 054 Duck Lake 768 94 
52 055 Mountbatten 76A 1 
56 033 Abitibi 70 109 
56 095 Constance Lake 92 513 
57 078 Gros Cap 49 18 
58 065 Gull River 55 239 
58 068 Long Lake 58 312 
58 080 Savant Lake 132 
59 060 Neguaguon Lake 25D 217 
59 066 Seine River 23A 155 
60 046 Slate Falls 76 
60 054 Cat Lake 63C 407 
60 055 Osnaburg 63B 306 
60 058 English River 21 483 
60 061 Islington 29 578 
60 068 Shoal Lake (Part) 39A 269 
60 069 Rat Portage 38A 146 

Manitoba 04 068 Swan Lake 7 264 
19 059 Peguis 1B 977 
19 061 Jackhead 43 161 
23 039 Granville Lake 41 

Saskatchewan 05 808 Little Bone 73A 22 
06 815 Okanese 82 112 
09 819 Cote 64 486 
12 829 Red Pheasant 108 308 
17 804 New Thunderchild 115C 35 
17 808 Makwa Lake 129 5 
17 814 Makwa Lake 129A 18 
18 829 La Loche 223 12 

Alberta 11 806 Wabamun 133A 535 
12 806 Saddle Lake 125 1887 
13 811 Alexis 133 509 
17 825 Clear Hills 152C 9 
17 832 Sawridge 150G 30 
17 841 Beaver Ranch 163 17 
19 826 Duncan's 151A 63 

British Columbia 01 806 Shuswap 85 
07 801 Lower Similkameen 2 37 
07 803 Penticton 1 162 
07 805 Skemeoskuankin 7 and 8 61 
07 806 Blind Creek 6 22 
07 807 Chuchuwayha 2 35 
07 808 Alexis 9 10 
09 801 Aywawwis 15 1 
09 805 lnkahtsaph 6 2 
09 806 Kopchitchin 2 24 
09 808 Puckatholetchin 11 4 
09 815 Speyum 3 1 
09 817 Tuckkwiowhum 1 5 
09 818 Yale Town 1 18 
09 831 Yakweakwioose 12 33 
09 833 Scowlitz 1 8 
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Appendix 2. 	Incompletely Enumerated Indian Reserves and Settlements for the 1991 Aboriginal Peoples 
Survey 

Province 
Census 
Division 

Census 
Subdivision 

Incompletely Enumerated 
Indian Reserves and Settlements 

1991 Population with 
Aboriginal Origins 
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838 Schelowat 1 7 
841 Stullawheets 8 13 
844 Popkum 1 7 
848 Tipella 7 17 
802 Matsqui Main 2 51 
802 Tsawwassen 141 
809 Barnston Island 3 29 
802 Union Bay 4 59 
804 South Saanich 1 444 
805 Galiano Island 9 3 
802 Squaw-hay-one 11 39 
808 Kil-pah-las 3 5 
801 Nanaimo River 3 47 
802 Nanaimo River 2 19 
803 Nanaimo River 4 110 
804 Nanaimo Town 1 299 
806 Qualicum 47 
801 Comox 1 175 
802 Pentledge 2 1 
803 Ahaminaquus 12 127 
805 Chenahkint 12 9 
812 Quinsam 12 129 
814 Yuquot 1 8 
815 Aupe 6 1 
817 Cape Mudge 10 181 
820 Tork 7 42 
805 Nequatque 1 110 
806 Seaichem 16 19 
809 Yekwaupsum 18 31 
810 Nequatque 3A 5 
817 Fountain 3 13 
822 Fountain Creek 8 5 
824 Seton Lake 5 3 
840 Nequatque 2 19 
812 Bonaparte 3 118 
814 Canoe Creek 1 54 
821 Canoe Creek 2 24 
822 Chuchhriaschin 5A 2 
826 Kanaka Bar 1A 21 
827 Kanaka Bar 2 2 
844 Ashcroft 4 45 
847 Spatsum 11 2 
850 Nickeyeah 25 13 
852 Nohomeen 23 8 
854 Oregon Jack Creek 3 2 
857 Pemynoos 9 5 
861 Kloklowuck 7 3 
867 Spences Bridge 4 16 
868 Spintium Flat 3 7 
870 Nkaih 10 4 
875 Upper Hat Creek 1 26 
876 Upper Nepa 6 4 
879 Zacht 5 16 
886 Nekalliston 2 1 
888 Louis Creek 4 18 
802 Tsinstikeptum 9 388 
803 Tsinstikeptum 10 75 
802 Hustalen 1 5 
807 Dog Creek 2 17 
808 Lohbiee 3 57 
809 Quesnel 1 67 
813 Canim Lake 2 10 
814 Alexandria 3A 12 
815 Alexandria 1 12 
816 Alexandria 3 8 
828 Chilco Lake 1 5 
829 Chilco Lake 1A 67 
830 Garden 2 6 
831 Tanakut 4 26 
832 Garden 2A 10 
833 Kluskus 1 32 
834 Louis Squinas Ranch 14 5 
835 Coglistiko River 29 3 
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Appendix 2. 	Incompletely Enumerated Indian Reserves and Settlements for the 1991 Aboriginal Peoples 
Survey 

Province 
Census 
Division 

Census 
Subdivision 

Incompletely Enumerated 
Indian Reserves and Settlements 

1991 Population with 
Aboriginal Origins 

British Columbia 41 837 Nazco 20 87 
41 839 Redstone Flat 1 170 
41 845 Thomas Squinas Ranch 2A 1 
41 847 Alexis Creek 6 51 
41 855 Windy Mouth 7 3 
41 856 Alexis Creek 34 2 
41 859 Blackwater Meadow 11 3 
41 864 Sundayman's Meadow 3 22 
41 865 Tatelkus Lake 28 1 
41 866 Euchinico Creek 17 6 
41 868 Sandy Harry 4 11 
43 804 Fort Rupert 1 7 
43 809 Hopetown 10A 2 
43 813 Ouaee 7 95 
43 815 Kippase 2 260 
43 817 Thomas Point 5 1 
49 805 Kshish 4 and 4A 3 
49 820 Bulkley River 19 110 
51 801 Nancut 3 125 
51 802 Nautley 1 166 
51 803 Necoslie 1 391 
51 806 Seaspunkut 4 21 
51 807 Stellaquo 1 129 
51 809 Stony Creek 1 303 
51 810 Tache 1 327 
51 813 Laketown 3 7 
51 814 Gelangle 1 9 
51 821 Duncan Lake 2 13 
51 822 Francois Lake 7 13 
51 824 Skins Lake 16B 4 
51 825 Tatla West 11 1 
51 827 Woyenne 27 425 
51 829 Babine 25 125 
51 830 Jean Baptiste 28 4 
51 835 Isaac 8 5 
51 840 Williams Prairie Meadow 1A 20 
51 841 North Tacla Lake 7A 49 
53 801 Fort George 2 57 
57 803 Five Mile Point 3 34 
57 813 Lower Post 116 

Appendix 3. 	Incompletely Enumerated Aboriginal Communities for the 1991 Aboriginal Peoples Survey 

Province 
Census 
Division 

Census 
Subdivision 

incompletely Enumerated 
Aboriginal Communities 

1991 Population with 
Aboriginal Origins 

Newfoundland 03 015 Conne River 118 

Ontario 54 056 Matachewan 88 
58 090 Aroland 83 49 
58 090 Thunder Bay, UNO 5 
60 090 Kenora, UNO 157 

Manitoba 19 045 Manigotagan 165 
21 057 Cranberry Portage 331 
22 046 God's Lake Narrows 78 

Saskatchewan 09 039 Kamsack 232 

Alberta 17 025 Little Buffalo, S-E 184 

British Columbia 47 018 Skeena-Oueen Charlotte 7 
57 813 Lower Post 

Yukon Territory 01 032 Upper Liard 133 
01 037 Ross River 260 
01 041 Pelly Crossing 187 
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Appendix 4. 	Aboriginal Languages Spoken by Adults and Children Reporting Aboriginal Identity, Canada, 
1991 

Language Number of Speakers 
Adults (15+) 	 Children (ages 5 to 14) 

Algonkian Languages 

Abenaki 
Blackfoot 3,605 390 
Cree 59,335 12, 655 
Delaware 
Malecite 430 
Micmac 4,705 970 
Montagnais-Naskapi 5,005 1,725 
Ojibwa 23,600 3,445 
Potawatomi 
Algonkian languages, unspecified 1,245 260* 

Athapaskan Languages 

Beaver 455 
Carrier 1,000 
Chilcotin 380 
Chipewyan 1,970 255* 
Dogrib 1,495 520 
Han 
Hare 160* 
Kaska 
Kutchin (Loucheux) 430 
Sarcee 110* 
Sekani 135* • • 

Slavey 3,455 730 
Tagish 
Tahltan 130* 
Tutchone 185* 
Athapaskan languages, unspecified 3,895 1,305 

Tsimshian Languages 

Coast Tsimshian 490 
Gitksan 1,010 
Nishga 1,630 155* 

Wakashan Languages 

Haisla 160* 
Heiltsuk 195* 
Kwakiutl 485 
Nootka 665 330 
Nitinat 
Makah 

Siouan Languages 

Dakota 2,785 610 
Crow 
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Appendix 4. 	Aboriginal Languages Spoken by Adults and Children Reporting Aboriginal Identity, Canada, 
1991 

Language Number of Speakers 
Adults (15+) 	 Children (ages 5 to 14) 

Iroquoian Languages 

Cayuga 
Mohawk 355 
Oneida 245* 
Onondaga 
Seneca 
Tuscarora 
Iroquoian languages, unspecified 105* 

Salishan Languages 

Bella Coola 135* 
Comox 
Halkomelem 750 
Lillooet 90* 
Okanagan 390 
Sechelt 115* 
Shuswap 580 140* 
Squamish 120* 155* 
Straits 
Thompson 500 
Salishan languages, unspecified 655 

Haida 170* 

Kutenal 

Tlingit 165* 

Amerindian Languages, Unspecified 705 85* 

Michif 840 

inuktitut 14,960 6,025 
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Other Related Products 

■ The User's Guide - 1991 Aboriginal Data, available at no charge, provides background information about the 
Aboriginal component of the 1991 Census, and the APS. The User's Guide includes copies of the Census and APS 
questionnaires, and informs the reader on ordering custom tabulations. This is a non-catalogued publication. 

■ Schooling, Work and Related Activities, Income and Expenses - Release date - Summer, 1993. 

■ Mobility and Disability - Release date - Fall, 1993. 

■ Housing - Release date - December, 1993. 

■ Community Profiles - For all Aboriginal communities, displaying all characteristics for the APS. This product is 
available on the Electronic Shelf. Release date - First quarter, 1994. 

■ North American Indians - A Statistical Profile - Release data - Fall, 1994. 

■ The Metis - A Statistical Profile - Release date - Fall, 1994. 

■ The Inuit - A Statistical Profile - Release date - Fall, 1994. 

■ Micro Data File - Release data - Spring, 1994. 
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Regional Reference Centres 

Statistics Canada's Regional Reference Centres provide a full range of products and services. Each reference centre is 
equipped with a library and a sales counter where users can consult or purchase publications, microcomputer diskettes, 
microfiche, maps and more. 

The staff of the Regional Reference Centres provides consultative and research services in addition to providing 
after-sales service and support, including seminars and workshops on the use of Statistics Canada information. 

Each centre has facilities to retrieve information from Statistics Canada's computerized data retrieval systems CANSIM 
and E-STAT. A telephone inquiry service is also available with toll-free numbers for regional users outside local calling 
areas. Call, write, fax or visit the nearest Regional Reference Centre for more information. 

Atlantic Region 

Advisory Services 
Statistics Canada 
Viking Building, 3rd Floor 
Crosbie Road 
St. John's, Newfoundland 
A1B 3P2 

Advisory Services 
Statistics Canada 
North American Life Centre 
1770 Market Street 
Halifax, Nova Scotia 
B3J 3M3 

Local calls: (902) 426-5331 
Toll-free service: 1-800-565-7192 
Fax number: (902) 426-9538 

Quebec Region 

Advisory Services 
Statistics Canada 
200 Rene Levesque Blvd. W. 
Guy Favreau Complex 
Suite 412, East Tower 
Montreal, Quebec 
H2Z 1X4 

Local calls: (514) 283-5725 
Toll-free service: 1-800-361-2831 
Fax number: (514) 283-9350 

National Capital Region 

Statistical Reference Centre (NCR) 
Statistics Canada 
R.H. Coats Building Lobby 
Tunney's Pasture 
Ottawa, Ontario 
K1A OT6 

Local calls: (613) 951-8116 
If outside the local calling area, please 
dial the toll-free number for 
your province 
Fax number: (613) 951-0581 

Ontario Region 

Advisory Services 
Statistics Canada 
Arthur Meighen Building, 10th Floor 
25 St. Clair Avenue East 
Toronto, Ontario 
M4T 1M4 
Local calls: (416) 973-6586 
Toll-free service: 1-800-263-1136 
Fax number: (416) 973-7475 

Prairie Region 

Advisory Services 
Statistics Canada 
MacDonald Building, Suite 300 
344 Edmonton Street 
Winnipeg, Manitoba 
R3B 3L9 

Advisory Services 
Statistics Canada 
Avord Tower, 9th Floor 
2002 Victoria Avenue 
Regina, Saskatchewan 
S4P OR7 

Advisory Services 
Statistics Canada 
First Street Plaza, Room 401 
138-4th Avenue South East 
Calgary, Alberta 
T2G 4Z6 

Advisory Services 
Statistics Canada 
Park Square, 8th Floor 
10001 Bellamy Hill 
Edmonton, Alberta 
T5J 3B6 

Local calls: (403) 495-3027 
Toll-free service: 1-800-563-7828 
Fax number: (403) 495-5318 

Pacific Region 

Advisory Services 
Statistics Canada 
Sinclair Centre, Suite 440F 
757 West Hastings Street 
Vancouver, British Columbia 
V6C 3C9 

Local calls: (604) 666-3691 
Toll-free service: 1-800-663-1551 
Fax number: (604) 666-4863 

Telecommunications Device Access for the Hearing-impaired 1-800-363-7629 

Toll free order only line (Canada and USA) 1-800-267-6677 
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Depository Libraries 

The Statistics Canada Library in Ottawa maintains complete current and historical records of all Statistics Canada 
publications, both catalogued and non-catalogued. The library staff is available to help users find the required information. 

Statistics Canada Library 
R.H. Coats Building, 2nd Floor 
Tunney's Pasture 
Ottawa, Ontario 
K1A OT6 
Local calls: 613-951-8219/20 
Fax: 1-613-951-0939 

The following is a list of full depository libraries that receive all Statistics Canada publications and all other federal 
government publications. 

Canada 

Newfoundland 
St. John's 

Memorial University of Newfoundland 
Queen Elizabeth II Library 
St. John's, Newfoundland 
A1B 3Y1 

Prince Edward Island 
Charlottetown 

Government Services Library 
Charlottetown, Prince Edward Island 
C1A 3T2 

Nova Scotia 
Halifax 

Dalhousie University 
Killam Memorial Library 
Halifax, Nova Scotia 
B3H 4H8 

Wolfville 

Acadia University 
Vaughan Memorial Library 
Wolfville, Nova Scotia 
BOP 1X0 

New Brunswick 
Fredericton 

Legislative Library 
Fredericton, New Brunswick 
E3B 5H1 

University of New Brunswick 
Harriet Irving Library 
Fredericton, New Brunswick 
E3B 5H5 

Moncton 

Universite de Moncton 
Bibliotheque Champlain 
Moncton, New Brunswick 
E1A 3E9 

Sackville 

Mount Allison University 
Ralph Pickard Bell Library 
Sackville, New Brunswick 
EOA 3C0 

Quebec 
Montreal 

Municipal Library of Montreal 
Montreal, Quebec 
H2L 1L9 

Services documentaires multimedia 
Montreal, Quebec 
H2C 1T1 

Concordia University Library 
Montreal, Quebec 
H3G 1M8 

McGill University 
McLennan Library 
Montreal, Quebec 
H3A 1Y1 

Universite de Montreal 
Bibliotheque des sciences humaines 
et sociales 

Montreal, Quebec 
H3C 3T2 

Universite du Quebec a Montreal 
Bibliotheque 
Montreal, Quebec 
H2L 4S6 

Quebec 

National Assembly Library 
Quebec, Quebec 
G1A 1A5 

Sherbrooke 

Universite de Sherbrooke 
Bibliotheque generale 
Cite universitaire 
Sherbrooke, Quebec 
J1K 2R1 

Sainte-Foy 
Universite Laval 
Bibliotheque generale 
Sainte-Foy, Quebec 
G1K 7P4 

Ontario 
Downsview 

York University 
Scott Library 
Downsview, Ontario 
M3J 2R6 

Guelph 

University of Guelph 
Library 
Guelph, Ontario 
N1G 2W1 

Hamilton 

Hamilton Public Library 
Hamilton, Ontario 
L8R 3K1 

McMaster University 
Mills Memorial Library 
Hamilton, Ontario 
L8S 4L6 

Kingston 

Queen's University at Kingston 
Douglas Library 
Kingston, Ontario 
K7L 3N6 

London 

The University of Western Ontario 
D.B. Weldon Library 
London, Ontario 
N6A 3K7 
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Ottawa 

Library of Parliament 
Canadian Government Information 
Section 
Ottawa, Ontario 
K1A 0A9 

National Library of Canada 
Ottawa, Ontario 
K1A ON4 

University of Ottawa 
Morisset Library 
Ottawa, Ontario 
K1N 9A5 

Sudbury 

Laurentian University of Sudbury 
Library 
Sudbury, Ontario 
P3C 2C6 

Thunder Bay 
Lakehead University 
Chancellor Paterson Library 
Thunder Bay, Ontario 
P7B 5E1 

Thunder Bay Public Library 
Thunder Bay, Ontario 
P7E 1C2 

Toronto 

Legislative Library 
Toronto, Ontario 
M5S 1A5 

Metropolitan Toronto Reference Library 
Toronto, Ontario 
M4W 2G8 

University of Toronto 
Robarts Library 
Toronto, Ontario 
M5S 1A5 

Waterloo 

University of Waterloo 
Dana Porter Arts Library 
Waterloo, Ontario 
N2L 3G1 

Windsor 

Windsor Public Library 
Windsor, Ontario 
N9A 4M9 

Manitoba 
Winnipeg 

Legislative Library 
Winnipeg, Manitoba 
R3C OV8 

The University of Manitoba 
Elizabeth Dafoe Library 
Winnipeg, Manitoba 
R3T 2N2 

Saskatchewan 
Regina 

Legislative Library 
Regina, Saskatchewan 
S4S OB3 

Saskatoon 
University of Saskatchewan 
The Main Library 
Saskatoon, Saskatchewan 
S7N OWO 

Alberta 
Calgary 
The University of Calgary 
MacKimmie Library 
Calgary, Alberta 
T2N 1N4 

Edmonton 

Edmonton Public Library 
Edmonton, Alberta 
T5J 2V4 

Legislative Library 
Edmonton, Alberta 
T5K 2B6 

The University of Alberta 
Library 
Edmonton, Alberta 
T6G 2J8 

British Columbia 
Burnaby 
Simon Fraser University 
Library 
Burnaby, British Columbia 
V5A 1S6 

Vancouver 

The University of British Columbia 
Library 
Vancouver, British Columbia 
V6T 1Y3 

Vancouver Public Library 
Vancouver, British Columbia 
V6Z 1X5 

Victoria 

Legislative Library 
Victoria, British Columbia 
V8V 1X4 

University of Victoria 
McPherson Library 
Victoria, British Columbia 
V8W 3H5 

Northwest Territories 
Yellowknife 

Northwest Territories 
Government Library 
Yellowknife, Northwest Territories 
XOE 1H0 

Other Countries 

Federal Republic of Germany 
Preussischer Kulturbesitz 
Staatsbibliothek 
Abt. Amtsdruckchriften U. Tausch 
Postfach 1407 
1000 Berlin 30 
Germany 

United Kingdom 
The British Library 
London, WC1B 3DG 
England, United Kingdom 

Japan 
National Diet Library 
Tokyo, Japan 

United States of America 
Library of Congress 
Washington, D.C. 20540 
United States of America 
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Additional References and Services 

In addition to Regional Reference Centres and depository 
libraries, Statistics Canada publications may be ordered 
through your local bookstore or subscription agent. 
Contact the nearest Regional Reference Centre for a list of 
Canadian outlets available, or consult the 1991 Census 
Catalogue (Catalogue No. 92-302E). 

Secondary distributors offer data access and analytical 
support through a variety of consulting and computer-based 
services not available at Statistics Canada. The names and 
addresses of licensed distributors may be obtained from any 
Regional Reference Centre. 

Statistics Canada provides digital geographic products 
which allow computer manipulation of geographic data. A 
customized retrieval service is available for users who wish to 
define their own geographic area of study. A variety of data 
retrieval files and services provide flexibility in selecting a 
geographic base. 

A complete description of available digital files and services is 
documented in the 1991 Census Catalogue (Catalogue No. 
92-302E). 

Information concerning census of agriculture products and 
services may be referenced in the 1991 Census of 
Agriculture Products and Services publication, Catalogue No. 
92-303, or by calling toll free 1-800-465-1991. 

Users with special data requirements may request 
post-census survey services. Data are made available on 
microcomputer diskettes for use with spreadsheet software, or 
on paper output. For additional information, please contact the 
nearest Regional Reference Centre. 

The Electronic Data Dissemination Division (EDDD) is 
responsible for CANSIM, Statistics Canada's computerized 
database network and information retrieval service. Users are 
provided with access to current and historical statistics in 
various forms including specialized data manipulation and 
analysis packages, graphics facilities and a bibliographic 
search service. For more information about CANSIM, contact 
any Regional Reference Centre. 
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Definitions 

Note aux utilisateurs de donnees 

Cette publication ne definit pas les variables presentees aux 
tableaux 2 a 5, a savoir «activites autochtones 
traditionnelles., «etat de sante., «usage du tabac", etc. 
L'utilisateur est invite a consulter les questionnaires de 
I'EAPA de 1991 (formulaires 06 et 07) ou le Guide de 
l'utilisateur des donnees de 1991 sur les autochtones pour 
obtenir des explications sur ces variables particulieres. 

Voici certaines definitions sommaires des termes 
geographiques et des concepts du recensement et de 
I'EAPA. L'utilisateur est prig de consulter Is Dictionnaire du 
recensement de 1991 (numero 92-301F au catalogue) pour 
obtenir les definitions completes de ces termes et concepts et 
des observations additionnelles a leur sujet. 

Age 
Age au dernier anniversaire de naissance (a Ia date de 
reference du recensement, soit le 4 juin 1991). Cette variable 
se determine a partir de Ia question sur la date de naissance, 
qui s'enquiert des jour, mois et annee de naissance du 
recense. Les personnes qui ne connaissaient pas Ia date 
exacte de leur naissance devaient en donner la meilleure 
estimation possible. 

Province 

Principale division politique du Canada. Du point de vue 
statistique, it s'agit d'une unite de base salon laquelle les 
donnees sont totalisees et recoupees. 

Region metropolitaine de recensement (RMR) 

Le concept general de region metropolitaine de recensement 
(RMR) s'applique a un grand noyau urbain ainsi qu'aux 
regions urbaines et rurales adjacentes dont le degre 
d'integration economique et socials avec ce noyau est tres 
eleve. 

Une RMR est delimitee a partir d'un noyau urbanise lorsque 
ce dernier compte au moins 100 000 habitants, d'apres les 
resultats du dernier recensement. Lorsqu'une region devient 
une RMR, elle continue de faire panic) du programme mome 
si, ulterieurement, elle subit une baisse de population. 

Reserve et etablissement indien 

Reserve indienne indique un territoire dont le titre legal de 
propriete appartient a Sa Majeste Ia Reine, qui a Me reserve 
a l'usage et au profit d'une bande indienne et qui est assujetti 
aux termes de Ia Lol sur les indiens. Puisque les reserves 
indiennes echappent generalement a la competence des 
autorites locales, elles sont administrees par le ministere des 
Affaires indiennes et du Nord Canada (AINC) et sont 
considerees par Statistique Canada comme des subdivisions 
de recensement (SDR). 

Etablissement indien indique un lieu designe par le ministere 
des Affaires indiennes et du Nord Canada (AINC) a des fins 
statistiques seulement, ou un groupe independant d'au moins 
10 autochtones habitent de facon plus ou moins permanente. 
Les etablissements indiens sont generalement situes sur des 
terres de Ia Couronne soumises a l'autorite federate ou 
celles des administrations provinciales. Contrairement aux 
reserves indiennes, ces terres ne sont pas reservees 
l'usage exclusif d'une bande indienne. 

Nota : Des terres secheltes en Colombie-Britannique 
correspondent maintenant a «Indian government 
district (IGD). et certaines reserves dans le Nord du 
Quebec sont desormais appelees «terres reservees 
(TR)n. Dans cette publication et pour des fins 
statistiques seulement, ces subdivisions seront 
considerees comme etant des reserves et 
etablissements indiens. 

Territoire 

II s'agit de deux grandes divisions politiques du Canada, soit 
le Yukon et les Territoires du Nord-Ouest. Du point de vue 
statistique, ces territoires sont requivalent des provinces, 
c'est-e-dire une unite de base pour laquelle des donnees sont 
totalisees et recoupees. 

Qualite des donnees 

Toutes les statistiques tirees de Ia base de donnees de 
I'EAPA sont des estimations fondees sur une enquete 
probabiliste realises aupres d'un echantillon de Ia population 
autochtone du Canada. Par consequent, ces statistiques 
peuvent comporter deux types d'erreurs : d'echantillonnage et 
non dues a rechantillonnage. 

L'erreur d'echantillonnage pout se definir comma une erreur 
commise du fait d'analyser un echantillon de Ia population 
plutot qua de recenser Ia population toute entiere, et ce, dans 
les memos conditions. Dans le cadre d'une enquete 
probabiliste tette qua I'EAPA, on pout estimer cette erreur 
partir des donnees de l'enquote. On la mesure au moyen de 
l'ecart-type de l'estimation. Pour les besoins de l'enquete, 
lorsque ('erreur d'echantillonnage d'une estimation est 
superieure a 33,3 pour cent de l'estimation memo, on Ia 
considere comme trop peu fiable pour etre publiee. Le cas 
echeant, le symbols . figure dans Ia case correspondante 
du tableau statistique. Lorsque ('erreur d'echantillonnage se 
situe entre 16,6 pour cent et 33,3 pour cent, l'estimation 
correspondante est accompagnee du symbols « • II 
convient d'utiliser ces estimations avec prudence avant d'en 
tirer des conclusions. S'utilise librement toute estimation 
comportant une erreur d'echantillonnage de moins de 16,6 
pour cent. 

Toutes les autres formes d'erreur (erreurs de couverture de 
reponse, de traitement et de non-traitement) sont appelees 
des erreurs non dues a rechantillonnage. II est generalement 
difficile de determiner et d'evaluer l'effet de certaines de ces 
erreurs. 
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Les erreurs de couverture se produisent lorsqu'un .cart se 
glisse entre Ia population cible et Ia population-echantillon. 
L'integration de I'EAPA a la structure du recensement de la 
population de 1991 a reduit de beaucoup Ia frequence de ce 
type d'erreurs. Cependant, comme rechantillon de I'EAPA se 
compose de personnes qui ont participe au recensement, 
I'EAPA ne possede aucune information sur les communautes 
qui ont choisi de ne pas y participer. D'apres les donnees du 
recensement de 1991, 78 reserves n'ont pas participe au 
recensement et 181 ont choisi de ne pas participer a I'EAPA, 
memo si elles avaient pris part au recensement. N'ont pas 
non plus ete 'Mud& par I'EAPA les autochtones des 
logements collectifs, des institutions et des camps militaires. 

Une erreur de reponse se produit lorsque le repondant 
comprend mal une question eVou qua l'intervieweur inscrit 
une reponse inexacte. Plusieurs procedures ont ete mises en 
place pour minimiser ce type d'erreur, dont la formation des 
intervieweurs, le suivi des repondants at de rigoureuses 
verifications des reponses. 

Une erreur de traitement pout se glisser aux stapes du 
codage, de Ia saisie et de ('imputation. Des mesures de 
controle de Ia qualite minimisent ce type d'erreur a chaque 
.tape du traitement des donnees. 

Toute enquete statistique est sujette a un certain pourcentage 
de non-reponse de la part de rechantillon selectionne. La 
non-reponse est dite totale lorsque, pour une raison ou une 
autre, une personne choisie ne peut etre interviewee. Elle est 
dite partielle lorsque le questionnaire n'est rempli qu'en parte. 

L'erreur de non-reponse depend du type et de 'Importance 
des differences susceptibles d'exister entre les 
caracteristiques de rechantillon des repondants at les 
caracteristiques de rechantillon des non-repondants. En 
principe, plus ces differences sont marquees, plus elles 
influent sur ('exactitude des estimations. 

Le taux de reponse a I'EAPA (77 % pour les regions des 
communautes autochtones et 79 % pour les autres regions) 
est acceptable pour ce genre d'enquete. Bien que ce taux 
puisse varier considerablement d'un etablissement ou d'une 
reserve a l'autre, ou d'une region a l'autre, des mesures 
diverses ont eta prises af in de reduire le biais attribuable au 
nombre de non-reponses. Par exemple, les donnees ont Me 
ajustees de fagon a ref later la repartition de certaines 
caracteristiques demographiques obtenues du recensement. 

Confidentialite et arrondissement aleatoire 
Afin de proteger le caractere confidential des renseignements 
fournis, les chiffres indiques aux tableaux ont fait ('objet d'un 
arrondissement aleatoire qui supprime toute possibilite 
d'associer des donnees statistiques a une personne 
facilement reconnaissable. Solon cette methods, tous les 
chiffres, y compris les totaux, sont arrondis de fagon aleatoire 
(vers le haut ou vers le bas) jusqu'a un multiple de 5. Cette 
technique assure une protection efficace contra Ia divulgation 
sans ajouter d'erreur significative dans les donnees. 
Cependant, elle entraine certaines consequences pour les 
utilisateurs. Comma les totaux sont arrondis separement, ils 

no correspondent pas necessairement a Ia somme des 
chiffres arrondis separement dans les repartitions. De plus, il 
faut s'attendre a ce que les totaux at les autres chiffres 
correspondants dans diverses totalisations du recensement 
presentent quelques legeres differences. La distorsion 
importante pouvant resulter de ('arrondissement aleatoire 
dans le cas des cases de faible valour merite aussi d'etre 
signalee. Cette distorsion pout entrainer une perte de 
precision pour les cases de donnees renfermant des chiffres 
peu eleves. 

Les utilisateurs devraient, lors de l'agregation des donnees 
arrondies, etre conscients de cette distorsion. Les erreurs 
dues a ('arrondissement ont tendance a s'annuler lorsque les 
chiffres contenus dans les cases sont agreges de nouveau. 
Cependant, il est possible de reduire les distorsions en 
integrant dans Ia mesure du possible les totaux partiels 
appropries dans les totalisations. 

Notes speciales 

Chiffres de population bases sur le lieu de residence 
habitue! 
Les chiffres de population presentes ici pour les differentes 
regions geographiques indiquent le nombre de personnes qui 
y ont leur lieu habitue' de residence, sans egard au lieu oil ils 
se trouvaient le jour du recensement. Sont egalement 
comptes les personnes sejournant dans un logement de Ia 
region on cause le jour du recensement et n'ayant pas de lieu 
habitue! de residence ailleurs au Canada, de memo que ceux 
qui sont consideres comma des «residents non permanents«. 
Dans Ia plupart des regions, il n'y a gaffe de difference entre 
le nombre de residents habituels at le nombre de personnes 
sejournant dans Ia region le jour du recensement. Toutefois, 
dans certains endroits, comma les lieux de villegiature et les 
regions ou sont situees des camps de chantier importants, Ia 
difference entre ces deux chiffres pout etre importante. 

Reserves et etablissements indiens partiellement 
denombres 

On comptait 78 reserves et etablissements indiens 
partiellement denombres au recensement de 1991. Ces 
reserves at etablissements sont presentes a ('annexe 1. 
Puisque rechantillon de I'EAPA provient du recensement de 
1991, ces 78 reserves et etablissements ne figurent pas dans 
les tableaux de I'EAPA. Par ailleurs, il y avait 181 autres 
reserves regroupant 20 000 personnes ou Is denombrement 
n'etait pas permis ou a (Re interrompu avant que tous les 
questionnaires ne puissant etre remplis. Ces autres reserves 
at etablissements figurent dans ('annexe 2. Par consequent, 
les tableaux de I'EAPA ne presentent pas de donnees a leur 
sujet. L'annexe 3 de Ia section sur I'EAPA presente Ia lists 
des 14 autres communautes autochtones partiellement 
denombrees dans I'EAPA at par consequent les tableaux ne 
presentent pas de donates a leur sujet. 
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Annexe 1. 	Reserves Indlennes et etablIssements Indlens partlellement denombres lors du recensement de 
1991 

Province Reserves indiennes et etablissements 
Indians partiellement denombres 

Population 
1981 	 1986 

Logementa pr yes occupea 
1981 	 1986 

Nouveau- 
Brunswick Big Hole Tract 8 48 52 16 16 

Burnt Church 14 637 1 96 1 
Eel Ground 2 293 328 79 90 
Kingsclear 6 259 1 52 1 
Tobique 20 457 542 139 165 

Quebec 
Akwesasne (Partie) 1,370 1 345 1 
Kahnawake 14 5,218 1 2,790 1 
Kanesatake 618 1 167 1 
Lac-Rapide 260 1 50 1 
Wendake 960 1.035 302 363 

Ontario 
Akwesasne (Part) 716 1 217 1 
Bear Island 1 139 1 34 1 
Big Trout Lake 718 1 166 1 
Chippewas of the Thames First Nation 42 661 591 180 178 
Garden River 14 749 588 177 166 
Golden Lake 39 219 236 66 73 
Goulais Bay 15A 20 1 7 1 
Kenora 38B 186 191 38 40 
Kettle Point 44 785 1 210 1 
Kingfisher 1 255 1 86 1 
Lac Seul 28 302 519 70 120 
Long Dog Lake — - — 
MacDowell Lake 28 - — - 
Matachewan 72 22 13 7 6 
Mississagi River 8 191 195 48 61 
Munsee-Delaware Nation 1 — 157 — 48 
Naiscoutaing 17A — 2 — 1 
North Spirit Lake — 203 — 42 
Oneida 41 991 1 258 1 
Osnaburg 63A ... 
Rankin Location 15D 366  105 i 
Shawanaga 17 77 85 28 25 
Sheguiandah 24 82 1 22 1 
Sheshegwaning 20 89 71 24 25 
Shoal Lake 34B 2 122 161 30 41 
Six Nations (Part) 40 (Haldimand-Norfolk R.M.) 710 479 209 146 
Six Nations (Part) 40 (Brant County) 3,725 3,702 1,128 1,210 
Spanish River 5 674 717 132 159 
The Dates 38C — 41 — 9 
Thessalon 12 26 26 6 7 
Tyendinaga 38 1,037 882 320 311 
Wapekeka 1 — 12 — 4 
Wapekeka 2 194 1 35 1 
Whitefish Bay 32A 409 378 74 104 

Manitoba 
Roseau Rapids 2A 66 1 11 
Roseau River 2 310 1 62 1 
Valley River 63A 201 184 40 37 

Saskatchewan 
Big Head 124 246 339 39 56 

Alberta 
Beaver Lake 131 214 1 45 1 
Ermineskin 138 719 1 139 1 
Heart Lake 167 80 1 22 1 
Kehiwin 123 585 507 95 110 
Montana 139 258 1 55 1 
Puskiakiwenin 122 190 222 28 36 
Samson 137 1,990 1 379 1 
Samson 137A 17 1 3 1 
Sucker Creek 150A 274 299 66 79 
Unipouheos 121 462 406 74 77 
White Fish Lake 128 734 1 128 1 
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Annexe 1. 	Reserves Indiennes et etablIssements Indlens partiellement denombres lors du recensement 
de 1991 

Province Reserves indiennes et etablissements 
indiens partiellement denombres 

Population 
1981 	 1986 

Logements pr Ives occupes 
1981 	 1986 

Manitoba 
Roseau Rapids 2A 66 1 11 
Roseau River 2 310 1 62 
Valley River 63A 201 184 40 37 

Saskatchewan 
Big Head 124 246 339 39 56 

Alberta 
Beaver Lake 131 214 1 45 1 
Ermineskin 138 719 1 139 1 
Heart Lake 167 80 1 22 1 
Kehiwin 123 585 507 95 110 
Montana 139 258 1 55 1 
Puskiakiwenin 122 190 222 28 36 
Samson 137 1,990 1 379 1 
Samson 137A 17 1 3 1 
Sucker Creek 150A 274 299 66 79 
Unipouheos 121 462 406 74 77 
White Fish Lake 128 734 1 128 1 

Colombie- 
Britannique Becher Bay 81 1 24 1 

Campbell River 11 109 123 28 38 
Chekwelp 26 38 35 18 18 
Esquimalt 36 1 12 1 
Katit 1 43 1 12 1 
Malahat 11 88 1 17 1 
Marble Canyon 3 — 1 1 
Mount Currie 1 231 1 50 1 
Mount Currie 10 433 1 82 1 
Mount Currie 2 — 1 — 1 
Mount Currie 6 
Mount Currie 8 104 li — i 
Nesuch 3 — 1 — 1 
Pacheena 1 188 - 57 1 
Sliammon 1 723 646 200 222 
Sooke 1 29 I 8 I 
Sooke 2 
Stone 1 184 196 36 38 

Territoire 
du Yukon Two Mile Village 85 26 

Statistics Canada - Cat. No. 89-533 
Language, Tradition, Health, Lifestyle 

and Social Issues 

Statistique Canada - N°  89-533 au cat. 
Langue, tradition, sante, habitudes de vie 

et preoccupations sociales 



— 237 — 

Annexe 2. 	Reserves Indlennes et etablIssements indiens partlellement denombres lors de l'Enquete aupres 
des peuples autochtones 

Province 
Division de 

recensement 
Subdivision de 
recensement 

Reserves indiennes et etablissements 
indiens partlellement denombres 

Population avec des 
origines autochtones 

de 1991 

Ile-du-Prince-Edouard 01 050 Morel! 2 6 
02 030 Rocky Point 3 27 
02 057 Scotchfort 4 112 

Nouveau-Brunswick 07 014 Fort Folly 1 22 
08 003 Buctouche 16 40 
08 020 Indian Island 28 52 

Quebec 78 802 Doncaster 17 4 

Ontario 15 019 Curve Lake First Nation 35 595 
19 076 Georgina Island 33 139 
28 035 New Credit (part) 40A 81 
29 021 New Credit (part) 40A 407 
49 075 Henvey Inlet 2 20 
49 076 French River 13 78 
51 043 Wikwemikong Unceded 26 1747 
52 051 Whitefish Lake 6 210 
52 053 Chapleau 74A 28 
52 054 Duck Lake 76B 94 
52 055 Mountbatten 76A 1 
56 033 Abitibi 70 109 
56 095 Constance Lake 92 513 
57 078 Gros Cap 49 18 
58 065 Gull River 55 239 
58 068 Long Lake 58 312 
58 080 Savant Lake 132 
59 060 Neguaguon Lake 25D 217 
59 066 Seine River 23A 155 
60 046 Slate Falls 76 
60 054 Cat Lake 63C 407 
60 055 Osnaburg 63B 306 
60 058 English River 21 483 
60 061 Islington 29 578 
60 068 Shoal Lake (Part) 39A 269 
60 069 Rat Portage 38A 146 

Manitoba 04 068 Swan Lake 7 264 
19 059 Peguis 1B 977 
19 061 Jackhead 43 161 
23 039 Granville Lake 41 

Saskatchewan 05 808 Little Bone 73A 22 
06 815 Okanese 82 112 
09 819 Cote 64 486 
12 829 Red Pheasant 108 308 
17 804 New Thunderchild 115C 35 
17 808 Makwa Lake 129 5 
17 814 Makwa Lake 129A 18 
18 829 La Loche 223 12 

erta W 11 
12 

806 
806 

Wabamun 133A 
Saddle Lake 125 

535 
1887 

13 811 Alexis 133 509 
17 825 Clear Hills 152C 9 
17 832 Sawridge 150G 30 
17 841 Beaver Ranch 163 17 
19 826 Duncan's 151A 63 

Colomble-Britannlque 01 806 Shuswap 85 
07 801 Lower Similkameen 2 37 
07 803 Penticton 1 162 
07 805 Skemeoskuankin 7 and 8 61 
07 806 Blind Creek 6 22 
07 807 Chuchuwayha 2 35 
07 808 Alexis 9 10 
09 801 Aywawwis 15 1 
09 805 lnkahtsaph 6 2 
09 806 Kopchitchin 2 24 
09 808 Puckatholetchin 11 4 
09 815 Speyum 3 1 
09 817 Tuckkwiowhum 1 5 
09 818 Yale Town 1 18 
09 831 Yakweakwioose 12 33 
09 833 Scowlitz 1 8 
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Annexe 2. 	Reserves indiennes et etablissements indiens partiellement denombres lors de I'Enquete aupres 
des peuples autochtones 

Province 
Division de 

recensement 
Subdivision de 
recensement 

Reserves indiennes et etablissements 
Indiens partiellement denombres 

Population avec des 
origines autochtones 

de 1991 

Colombie-Britannique 
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838 Schelowat 1 7 
841 Stullawheets 8 13 
844 Popkum 1 7 
848 Tipella 7 17 
802 Matsqui Main 2 51 
802 Tsawwassen 141 
809 Bamston Island 3 29 
802 Union Bay 4 59 
804 South Saanich 1 444 
805 Galiano Island 9 3 
802 Squaw-hay-one 11 39 
808 Kil-pah-las 3 5 
801 Nanaimo River 3 47 
802 Nanaimo River 2 19 
803 Nanaimo River 4 110 
804 Nanaimo Town 1 299 
806 Qualicum 47 
801 Comox 1 175 
802 Pentledge 2 1 
803 Ahaminaquus 12 127 
805 Chenahkint 12 9 
812 Quinsam 12 129 
814 Yuquot 1 8 
815 Aupe 6 1 
817 Cape Mudge 10 181 
820 Tork 7 42 
805 Nequatque 1 110 
806 Seaichem 16 19 
809 Yekwaupsum 18 31 
810 Nequatque 3A 5 
817 Fountain 3 13 
822 Fountain Creek 8 5 
824 Seton Lake 5 3 
840 Nequatque 2 19 
812 Bonaparte 3 118 
814 Canoe Creek 1 54 
821 Canoe Creek 2 24 
822 Ch uchh riasch in 5A 2 
826 Kanaka Bar 1A 21 
827 Kanaka Bar 2 2 
844 Ashcroft 4 45 
847 Spatsum 11 2 
850 Nickeyeah 25 13 
852 Nohomeen 23 8 
854 Oregon Jack Creek 3 2 
857 Pemynoos 9 5 
861 Klokiowuck 7 3 
867 Spences Bridge 4 16 
868 Spintlum Flat 3 7 
870 Nkaih 10 4 
875 Upper Hat Creek 1 26 
876 Upper Nepa 6 4 
879 Zacht 5 16 
886 Nekalliston 2 1 
888 Louis Creek 4 18 
802 Tsinstikeptum 9 388 
803 Tsinstikeptum 10 75 
802 Hustalen 1 5 
807 Dog Creek 2 17 
808 Lohbiee 3 57 
809 Quesnel 1 67 
813 Canim Lake 2 10 
814 Alexandria 3A 12 
815 Alexandria 1 12 
816 Alexandria 3 8 
828 Chilco Lake 1 5 
829 Chilco Lake 1A 67 
830 Garden 2 6 
831 Tanakut 4 26 
832 Garden 2A 10 
833 Kluskus 1 32 
834 Louis Squinas Ranch 14 5 
835 Coglistiko River 29 3 
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Annexe 2. Reserves Indlennes et etablIssements Indlens partlellement denombres lors de I'Enquete aupres 
des peuples autochtones 

Province 
Division de 

recensement 
Subdivision de 
recensement 

Reserves indiennes et Otablissements 
indiens partiellement denombres 

Population avec des 
origines autochtones 

de 1991 

Colomble-BrItannique 41 837 Nazco 20 87 
41 839 Redstone Flat 1 170 
41 845 Thomas Squinas Ranch 2A 1 
41 847 Alexis Creek 6 51 
41 855 Windy Mouth 7 3 
41 856 Alexis Creek 34 2 
41 859 Blackwater Meadow 11 3 
41 864 Sundayman's Meadow 3 22 
41 865 Tatelkus Lake 28 1 
41 866 Euchinico Creek 17 6 
41 868 Sandy Harry 4 11 
43 804 Fort Rupert 1 7 
43 809 Hopetown 10A 2 
43 813 Quaee 7 95 
43 815 Kippase 2 260 
43 817 Thomas Point 5 1 
49 805 Kshish 4 and 4A 3 
49 820 Bulkley River 19 110 
51 801 Nancut 3 125 
51 802 Nautiey 1 166 
51 803 Necoslie 1 391 
51 806 Seaspunkut 4 21 
51 807 Stellaquo 1 129 
51 809 Stony Creek 1 303 
51 810 Tache 1 327 
51 813 Laketown 3 7 
51 814 Gelangle 1 9 
51 821 Duncan Lake 2 13 
51 822 Francois Lake 7 13 
51 824 Skins Lake 16B 4 
51 825 Tatla West 11 1 
51 827 Woyenne 27 425 
51 829 Babine 25 125 
51 830 Jean Baptiste 28 4 
51 835 Isaac 8 5 
51 840 Williams Prairie Meadow 1A 20 
51 841 North Tacla Lake 7A 49 
53 801 Fort George 2 57 
57 803 Five Mile Point 3 34 
57 813 Lower Post 116 

Annexe 3. Communautes autochtones partlellement denombrees lors de l'Enquete aupres des peuples 
autochtones 

Province 
Division de 

recensement 
Subdivision de 
recensement 

Reserves indiennes et etablissements 
Indians partlellement donombres 

Population avec des 
origines autochtones 

de 1991 

Terre-Neuve 03 015 Conne River 118 

Ontario 54 056 Matachewan 88 
58 090 Aroland 83 49 
58 090 Thunder Bay, UNO 5 
60 090 Kenora, UNO 157 

Manitoba 19 045 Manigotagan 165 
21 057 Cranberry Portage 331 
22 046 God's Lake Narrows 78 

Saskatchewan 09 039 Kamsack 232 

Alberta 17 025 Lithe Buffalo, S-E 184 

Colomble-Britannique 47 018 Skeena-Queen Charlotte 7 
57 813 Lower Post 

Territoire du Yukon 01 032 Upper Liard 133 
01 037 Ross River 260 
01 041 Pelly Crossing 187 
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Nombre de personnes parlant 
Adultes (15+) 	 Enfants (5 a 14 ans) 

Langue 

Langues algonqulennes 

Abenaki 
Pied-noir 
Cri 
Delaware 
Malecite 
Micmac 
Montagnais-Naskapi 
Ojibwa 
Poteouatami 
Langues algonquiennes, non precisees 

Langues athapascanes 

Castor 
Porteur 
Chilcotin 
Chipewyan 
Flanc-de-chien 
Han 
Peau-de-lievre 
Kaska 
Kutchin (Loucheux) 
Sarsi 
Sekanais 
Esclave 
Tagish 
Tahltan 
Tutchone 
Langues athapascanes, non precisees 

Langues Tsimshianes 

Tsimshian de la cote 
Gitksan 
Nishga 

Langues Wakashanes 

Haisla 
Heiltsuk 
Kwakiutl 
Nootka 
Nitinat 
Makah 

Langues slouennes 

Dakota 
Crow 

3,605 
59,335 

430 
4,705 
5,005 

23,600 

1,245 

455 
1,000 

380 
1,970 
1,495 

160* 

430 
110* 
135* 

3,455 

130* 
185* 

3,895 

2,785 

490 
1,010 
1,630 

160* 
195* 
485 
665 

390 
12,655 

970 
1,725 
3,445 

260* 

255* 
520 

• • 

730 

1,305 

155* 

330.  

610 
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Annexe 4. 	Langues autochtones parlees par les adultes et enfants qui s'identifient comme etant 
autochtones, Canada, 1991 
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Annexe 4. 	Langues autochtones parlees par les adultes et enfants qul s'Identifient comme *Rant 
autochtones, Canada, 1991 

Langue Nombre de personnes parlant 
Adultes (15+) 	 Enfants (5 a 14 ans) 

Langues lroquolennes 

Cayuga 
Mohawk 355 
Oneida 245* 
Onondaga 
Seneca 
Tuscarora 
Langues iroquoiennes, non precisees 105* 

Lang ues salishennes 

Bella Coola 135* 
Comox 
Halkomelem 750 
Lillooet 90* 
Okanagan 390 
Sechelt 115* 
Shuswap 580 140* 
Squamish 120* 155* 
Salish des datroits 
Thompson 500 
Langues salishennes, non precisees 655 

Halda 170* 

Kutenal 

Tlingit 165* 

Langues amerindiennes, non precisees 705 85* 

Michif 840 

InuktItut 14,960 6,025 
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Autres prodults connexes 

■ Le Guide de l'utillsateur - Donnees sur les autochtones 1991, gratuit, explique le volet autochtone du 
recensement et l'Enquote (postcensitaire) aupres des peuples autochtones. On y trouve egalement les 
questionnaires d'enquete et les modalitOs de commando des totalisations personnalisees. Cette publication ne figure 
pas au catalogue. 

■ Scolarlte, travail et activites connexes, revenu et &Tenses - Date de diffusion : ete de 1993. 

■ MobilIte et incapacite - Date de diffusion : automne de 1993. 

■ Logement - Date de diffusion - decembre 1993. 

■ Profil collectif - De toutes les communautes autochtones et de toutes les caracteristiques etudiees par I'EAPA. 
Aussi offert dans le rayon des publications electroniques. Date de diffusion : ler trimestre de 1994. 

■ Profil statistique des Indlen(ne)s de l'Amerlque du Nord - Date de diffusion : automne de 1994. 

■ Profil statistique des Metis - Date de diffusion : automne de 1994. 

■ Profil statistique des Inuit - Date de diffusion : automne de 1994. 

■ Pichler de microdonnees - Date de diffusion : printemps de 1994. 
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Centres reglonaux de consultation 

Les centres regionaux de consultation de Statistique Canada offrent une gamma complete des produits et services. On y 
trouve une bibliotheque et un comptoir de vente 00 les utilisateurs peuvent consulter ou acheter les differents produits, 
dont les publications, les disquettes de micro-ordinateurs, les microfiches et les cartes. 

Le personnel des centres regionaux de consultation fournit des services de consultation et de recherche en plus du 
service apres-vente, y compris des seminaires et des ateliers sur ('utilisation des donnees de Statistique Canada. 

Chaque centre vous offre la possibilite d'extraire de ('information des systernes d'extraction des donnees informatises 
CANSIM et E-STAT de Statistique Canada. Un service de renseignements telephonique est egalement disponible; ce 
service est gratuit pour les utilisateurs se trouvant a l'exterieur des secteurs d'appels locaux. Telephonez, &Oyez, 
telecopiez ou visitez le centre regional de consultation le plus pres pour de plus amples renseignements. 

Region de l'Atlantique 

Services consultatifs 
Statistique Canada 
Immeuble Viking, 3e (Rage 
Chemin Crosbie 
St. John's (Terre-Neuve) 
Al B 3P2 

Services consultatifs 
Statistique Canada 
Centre North American Life 
1770, rue Market 
Halifax (Nouvelle-Ecosse) 
B3J 3M3 

Appel local: (902) 426-5331 
Sans frais: 1-800-565-7192 
Tolecopieur: (902) 426-9538 

Region du Quebec 

Services consultatifs 
Statistique Canada 
200 boul. Rene-Levesque Ouest 
Complexe Guy-Favreau 
Piece 412, tour est 
Montreal (Quebec) 
H2Z 1X4 

Appel local: (514) 283-5725 
Sans frais: 1-800-361-2831 
Telecopieur (514) 283-9350 

Region de la Capitale nationale 

Centre de consultation statistique (RCN) 
Statistique Canada 
Immeuble R.-H.-Coats, hall d'entree 
Parc Tunney 
Ottawa (Ontario) 
K1A OT6 

Appel local (613) 951-8116 
Si vous devez faire des appels 
interurbains, composez le numero 
sans frais de votre province. 
Telecopieur (613) 951-0581 

Region de ['Ontario 

Services consultatifs 
Statistique Canada 
Immeuble Arthur Meighen, 10e (Rage 
25, avenue St. Clair Est 
Toronto (Ontario) 
M4T 1M4 

Appel local: (416) 973-6586 
Sans frais: 1-800-263-1136 
Telecopieur (416) 973-7475 

Region des Prairies 

Services consultatifs 
Statistique Canada 
Edifice MacDonald, piece 300 
344, rue Edmonton 
Winnipeg (Manitoba) 
R3B 3L9 

Services consultatifs 
Statistique Canada 
Tour Avord, 9e stage 
2002, avenue Victoria 
Regina (Saskatchewan) 
S4P OR7 

Services consultatifs 
Statistique Canada 
First Street Plaza, piece 401 
138, 4e Avenue Sud-Est 
Calgary (Alberta) 
T2G 4Z6 

Services consultatifs 
Statistique Canada 
Park Square, 8e (Rage 
10001, Bellamy Hill 
Edmonton (Alberta) 
T5J 3B6 

Appel local: (403) 495-3027 
Sans frais: 1-800-563-7828 
Telecopieur (403) 495-5318 

Region du Pacifique 

Services consultatifs 
Statistique Canada 
Centre Sinclair, piece 440F 
757, rue Hastings Ouest 
Vancouver (Colombie-Britannique) 
V6C 3C9 

Appel local: (604) 666-3691 
Sans frais: 1-800-663-1551 
Telecopieur: (604) 666-4863 

Appareils de telecommunications pour malentendants 1-800-363-7629 

Numero sans frais pour commander seulement (Canada et Etats-Unis) 1-800-267-6677 
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BIbllotheques de depot 

La bibliotheque de Statistique Canada, situee a Ottawa, tient a jour les enregistrements complets de nature courante ou historique 
de ('ensemble des publications de Statistique Canada, qu'elles figurent au catalogue ou non. Les employes de la bibliotheque 
sont a la disposition des utilisateurs pour aider ces derniers a trouver les informations dont ils ont besoin. 

Bibliotheque de Statistique Canada 
Immeuble R.H. Coats, 2e (Rage 
Parc Tunney 
Ottawa (Ontario) 
K1 A OT6 
Appel local: 613-951-8219/20 
Telecopieur 1-613-951-0939 

La liste qui suit comprend les bibliotheques de depot complet qui regoivent toutes les publications de Statistique Canada et de 
toute ['administration federale. 

Canada 

Terre-Neuve 

St. John's 
Memorial University of Newfoundland 
Queen Elizabeth II Library 
St. John's (Terre-Neuve) 
Al B 3Y1 

Ile-du-Prince-Edouard 

Charlottetown 

Bibliotheque des services 
gouvernementaux 

Charlottetown (lle-du-Prince-Edouard) 
CIA 3T2 

Nouvelle-Ecosse 

Halifax 
Dalhousie University 
Killam Memorial Library 
Halifax (Nouvelle-Ecosse) 
I33H 4H8 

Wolfville 
Acadia University 
Vaughan Memorial Library 
Wolfville (Nouvelle-Ecosse) 
BOP 1X0 

Nouveau-Brunswick 

Fredericton 
Bibliotheque de l'Assemblee legislative 
Fredericton (Nouveau-Brunswick) 
E3B 5H1 

University of New Brunswick 
Harriet Irving Library 
Fredericton (Nouveau-Brunswick) 
E3B 5H5 

Moncton 

Universite de Moncton 
Bibliotheque Champlain 
Moncton (Nouveau-Brunswick) 
El A 3E9 

Sackville 

Mount Allison University 
Ralph Pickard Bell Library 
Sackville (Nouveau-Brunswick) 
EOA 3C0 

Quebec 

Montreal 
Bibliotheque municipale de Montreal 
Montreal (Quebec) 
H2L 1L9 

Services documentaires multimedia 
Montreal (Quebec) 
H2C 1T1 

Concordia University 
Library 
Montreal (Quebec) 
H3G 1M8 

McGill University 
McLennan Library 
Montreal (Quebec) 
H3A 1Y1 

Universite de Montreal 
Bibliotheque des sciences humaines 
et sociales 

Montreal (Quebec) 
H3C 3T2 

Universite du Quebec a Montreal 
Bibliotheque 
Montreal (Quebec) 
H2L 4S6 

Quebec 

Bibliotheque de l'Assemblee nationale 
Quebec (Quebec) 
G1A 1A5 

Sherbrooke 

Universite de Sherbrooke 
Bibliotheque generale 
Cite universitaire 
Sherbrooke (Quebec) 
J1K 2R1 

Sainte-Foy 

Universite Laval 
Bibliotheque generale 
Sainte-Foy (Quebec) 
G1K 7P4 

Ontario 

Downsvlew 
York University 
Scott Library 
Downsview (Ontario) 
M3J 2R6 

Guelph 

University of Guelph 
Library 
Guelph (Ontario) 
N1G 2W1 

Hamilton 
Bibliotheque publique d'Hamilton 
Hamilton (Ontario) 
L8R 3K1 

McMaster University 
Mills Memorial Library 
Hamilton (Ontario) 
L8S 4L6 
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Kingston 

Queen's University at Kingston 
Douglas Library 
Kingston (Ontario) 
K7L 3N6 

London 

The University of Western Ontario 
D.B. Weldon Library 
London (Ontario) 
N6A 3K7 

Ottawa 

Bibliotheque du Parlement 
Section de ('information 
gouvernementale 

canadienne 
Ottawa (Ontario) 
K1A 0A9 

Bibliotheque nationale du Canada 
Ottawa (Ontario) 
K1A ON4 

Universite d'Ottawa 
Bibliotheque Morisset 
Ottawa (Ontario) 
K1N 9A5 

Sudbury 

Universite Laurentienne de Sudbury 
Bibliotheque 
Sudbury (Ontario) 
P3C 2C6 

Thunder Bay 

Lakehead University 
Chancellor Paterson Library 
Thunder Bay (Ontario) 
P7B 5E1 

Bibliotheque publique de Thunder Bay 
Thunder Bay (Ontario) 
P7E 1C2 

Toronto 

Bibliotheque de l'Assemblee legislative 
Toronto (Ontario) 
M5S 1A5 

Metropolitan Toronto Reference Library 
Toronto (Ontario) 
M4W 2G8 

University of Toronto 
Robarts Library 
Toronto (Ontario) 
M5S 1A5 

Waterloo 

University of Waterloo 
Dana Porter Arts Library 
Waterloo (Ontario) 
N2L 3G1  

Windsor 

Bibliotheque publique de Windsor 
Windsor (Ontario) 
N9A 4M9 

Manitoba 

Winnipeg 

Bibliotheque de l'Assemblee legislative 
Winnipeg (Manitoba) 
R3C OV8 

The University of Manitoba 
Elizabeth Dafoe Library 
Winnipeg (Manitoba) 
R3T 2N2 

Saskatchewan 

Regina 

Bibliotheque de l'Assemblee legislative 
Regina (Saskatchewan) 
S4S OB3 

Saskatoon 

University of Saskatchewan 
The Main Library 
Saskatoon (Saskatchewan) 
S7N OWO 

Alberta 

Calgary 
The University of Calgary 
MacKimmie Library 
Calgary (Alberta) 
T2N 1N4 

Edmonton 

Bibliotheque publique d'Edmonton 
Edmonton (Alberta) 
T5J 2V4 

Bibliotheque de l'Assemblee legislative 
Edmonton (Alberta) 
T5K 2B6 

The University of Alberta 
Library 
Edmonton (Alberta) 
T6G 2J8 

Coiomble-Britannique 

Burnaby 
Simon Fraser University 
Library 
Burnaby (Colombie-Britannique) 
V5A 1S6 

Vancouver 

The University of British Columbia 
Library 
Vancouver (Colombie-Britannique) 
V6T 1Y3 

Bibliotheque publique de Vancouver 
Vancouver (Colombie-Britannique) 
V6Z 1X5 

Victoria 
Bibliotheque de l'Assemblee legislative 
Victoria (Colombie-Britannique) 
V8V 1X4 

University of Victoria 
McPherson Library 
Victoria (Colombie-Britannique) 
V8W 3H5 

Territoires du Nord-Ouest 
Yellowknife 

Bibliotheque gouvernementale 
des Territoires du Nord-Ouest 

Yellowknife (Territoires du Nord-Ouest) 
XOE 1H0 

Autres pays 

Republique fecierale d'Allemagne 

Preussischer Kulturbesitz 
Staatsbibliothek 
Abt. Amtsdruckchriften U. Tausch 
Postfach 1407 
1000 Berlin 30 
Allemagne 

Royaume-Uni 

The British Library 
Londres, WC1B 3DG 
Angleterre, Royaume-Uni 

Japon 
National Diet Library 
Tokyo, Japon 

Etats-Unis d'Amerique 

Library of Congress 
Washington, D.C. 20540 
Etats-Unis d'Amerique 
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Autres references et services 

Vous pouvez vous procurer les publications de Statistique 
Canada dans les centres regionaux de consultation et dans 
les bibliotheques de depot, ou vous pouvez egalement les 
commander par l'entremise de votre IlbraIrle ou de votre 
agent d'abonnement. Pour obtenir une lists des points de 
vente au Canada, communiquez avec le centre regional de 
consultation le plus pan, ou consultez le Catalogue du 
recensement de 1991 (no 92-302F au catalogue). 

Les distributeurs secondaires presentent a leurs clients des 
possibilites d'acces aux donnees et un soutien aux analyses 
grace a une diversite de services de consultation et de 
services informatises que n'offre pas Statistique Canada. 
Vous pouvez obtenir les noms et adresses des distributeurs 
autorises dans un centre regional de consultation. 

Statistique Canada off re des produits geographiques 
numerlques qui permettent Ia manipulation informatique des 
donnees geographiques. Un service d'extraction des donnees 
personnalise permet aux utilisateurs de delimiter eux-memes, 
s'ils to desirent, la region geographique qu'ils veulent etudier. 
La gamme de fichiers d'extraction des donnees et de services 
off re une grande flexibilite dans la selection d'une base 
geographique. 

Vous trouverez dans le Catalogue du recensement de 1991 
(n°  92-302F au catalogue), Ia description complete des 
fichiers numeriques et des services. 

On pout obtenir des renseignements sur les produits et 
services du recensement de ('agriculture en consultant Ia 
publication Produits et services du recensement de 
('agriculture de 1991, no 92-303 au catalogue, ou en 
telephonant sans frais au 1-800-465-1991. 

Les utilisateurs qui ont besoin de donnees speciales peuvent 
demander les services des enquetes postcensitaires. Les 
donnees sont presentees sur disquettes pour 
micro-ordinateur pouvant etre utilisees avec un programme 
de calcul de tableaux financiers ou sur support papier. Pour 
de plus amples renseignements, communiquez avec le centre 
regional de consultation le plus pres. 

La Division de Ia diffusion informatique des donnees (DDID) 
est responsable du CANSIM qui consists on un reseau de 
bases de donnees informatisees et un service d'extraction 
des donates de Statistique Canada. Les utilisateurs ont 
acces aux statistiques actuelles et historiques de diverses 
facons, notamment grace aux progiciels specialises de 
manipulation at d'analyse des donnees, aux ressources 
graphiques et au service de recherche bibliographique. Pour 
de plus amples renseignements sur le CANSIM, 
communiquez avec un centre regional de consultation. 
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Nota, Renvols et AbrevlatIons 

Nota 

Les repondants s'etant identifies a plus d'un groupe 
autochtone sont inclus dans chaque groupe vise. En 
consequence, Ia somme des chiffres des groupes est 
superieure A Ia population totals s'etant identifiee comme 
etant autochtone. 

Aussi, les donnees presentees dans les tableaux 
decoulent de reponses uniques et multiples a certaines 
questions. Par exemple, certains repondants ont declare, 
aux questions sur la langue, pouvoir lire, ecrire ou parlor 
plus d'une langue autochtone. Ces combinaisons de 
reponses sont comptees dans chaque categorie 
linguistique pertinent° pour chaque groupe autochtone 
vise. 

• II faut utiliser les chiffres avec prudence. 
L'ecart-type de ('estimation se situe entre 16,6 % et 
33,3 %. 

Les chiffres sont supprimes. L'ecart-type de 
('estimation est superieur a 33,3 %. 

N'ayant pas lieu de figurer. 

Want ou zero. 

Nombres non disponibles. 

¶ 	Reserve indienne ou etablissement indien 
partiellement denombre. 

Renvol(s) 

(1) 	Parmi les langues figurant dans cotter categorie, on 
retrouve Haida, Tlingit et Kutenai. 

AbrevlatIons 

n.i.a.= non incluses ailleurs 
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